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YBaxaemu Kn1eHTu,

Exunbt Ha TESY cbppeyHo By yectnTn HoBaTa NoKynka.
Hapasame ce, ye HoBuAT Bu ypep we gonpuxece 3a
nopobpsBaHe Ha kKomdopTa BbB Baluma gom.

HacToALoTo TexHMYeCKo onmcaHne 1 UHCTPYKLMA 3a
eKcnioaTauus uma 3a uen Aa Bu 3anosHae c usgenverto

1 YCIIOBMATA 32 HETOBOTO MPABUIHO MOHTUPAHE U
eKcnnoatauma. HCTpyKumMATa € NpefHa3HayeHa 1

33 NPABOCNOCOGHNTE TEXHILIW, KOWTO LE MOHTUPAT
MbPBOHAYaANIHO YPeAa, AEMOHTMPAT 1 PEMOHTUPAT B Cllyyail
Ha nospepa.

Mons, umaliTe NpeaBua, Ye CNa3BaHeTo Ha yKasaHuATa

B HAaCTOALLATA MHCTPYKLMSA € MPeM BCUUKO B UHTEpeC

Ha KyryBaua. 3aeZHO C TOBa € 1 €[JHO OT rapaHLMOHHNTE
YCOBUSA, MOCOYEHN B rapaHLMOHHATa KapTa, 3a fia MOXe
KynyBaubT fja Nosi3Ba 6e3nnaTHo rapaHUMOHHO 06CNyKBaHE.
Mpon3BoANTENAT He OTrOBapSA 3a NOBPEAM B ypeaa,
NPUYMHEHN B PE3YTaT Ha eKCrioaTaums U/ MOHTax,
KOMTO He CbOTBETCTBAT Ha YKa3aHWATa U MHCTPYKLMUTE B
TOBa PbKOBOLCTBO.

EnektpuyeckuaT 6olinep oTroBaps Ha n3nckBaHuaATa Ha EN
60335-1, EN 60335-2-21.

I. NPEAHA3HAYEHUE

YpeasT e npegHasHayeH aa obesneyasa ¢ ropella Boaa
61TOBM 06€KTY, MALLM BOAONPOBOAHA MPEXa C HansraHe He
noseue oT 6 bars (0.6 MPa).

Toin e npefHa3HayeH 3a eKCnnoaTaLma camo B B 3aKpUTH 1
oTonnAeMN NOMeLLEeHNA, B KOUTO TemnepaTypaTa He naga

nop 4°C 1 He e NpefHa3HayeH fa paboTu B HeMpeKbCHATO
NPOTOYEH PEXMIM.

Il. TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKU

1. HomuHasnHa BMECTUMOCT, IMTPU - BUX Tabesikata Bbpxy
ypena

2. HomuHanHo HanpesxeHue - Bux Tabenkara Bbpxy ypeaa
3. HommHanHa MOWHOCT - BUX Tabenkata BbpXy ypeaa

4. HomuHanHo HansraHe - BuX Tabenkara Bbpxy ypeaa

BHumanue! Tosa He e 8000NP0OBOOHO HanfeaHe. To e
0658€HO 3a ypedad U ce OMHAcs 00 U3UCKBAHUAMA HA
cmaHdapmume 3a 6esonacHocm.

5. Tun Ha Goiinepa - 3aTBOPeH akymynmpaLy
BOJOHarpesaresi, C TOMION301aLus

6. BbTpewHo nokputne - 3a mogenu: GC-CTbKNO-KepamMmKa;
SS-HepbXxaaema ctomaHa EV - emann

7. [lHeBHO noTpebneHne Ha enekTpoeHeprua - BIXK
Mpunoxenve |

8. O6saBeH ToBapeH npodun - BuixX Mpunoxexue |

9. KonuuectBoTo Ha cMeceHa Bofa npuv 40°C V40 B nuTpu -
BUX Mpunoxexue |

10.MakcvmanHa TemnepaTypa Ha TepmocTaTta - BUXK
MpunoxeHnue |

11.®abpryHO 3afafieHN TemnepaTypHN HaCTPOIIKN - BUX
Mpunoxexue |

12.EHepruitHa epeKTUBHOCT NPy NOATPABaHe Ha BofaTa -
BuX MpunoxeHue |
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BHumaHue! 3a modenu ¢ peaynupyem mepmocmam
nocoyveHUsM memnepamypeH ouanasoH ce OmHAcA
3a Cy4aume, 8 KOUMO MepMocmama e Ha no3uyus
3a MAKCUManHa memnepamypa Ha 3azpAeaHe Ha
8o0ama (8ux no-0osy napazpac VIi).

IILBAXXHU NPABUJIA

o Eoﬁnepr Aa Ceé MOHTMpPa CaMO B NOMeLLEHNA C HOpMalnHa
noapHa 06e30MaceHocT.

® He BkiiouBalite 6oiinepa 6e3 fja cte ce ybeannu, ue e
MbfieH € BoAa.

® (CBbp3BaHETO Ha boinepa KbM BOJONPOBOAHATA U
eneKkTpuyeckata Mpexa (npw Moaenu 6e3 WHyp C Lwencen)
[Aa ce N3BbPLLUBA OT NpaBocnocobHy BuK v En. TexHuum.
MpaBocnocobeH TEXHNK e NKLe, KOETO Ma CbOTBETHUTE
KOMMeTeHLMM CbrMacHo HopmaTMBHaTa ypeaba Ha
CbOTBeTHaTa AbpXaBa.

® [lpun cBbp3BaHe Ha boiinepa KbM eneKkTpuyeckaTta Mpexa
Aa ce BH/MaBa 3a NPaBuIHOTO CBbP3BaHe Ha 3alnTHNA
NPOBOAHVK (Mpu Mogenu 6e3 WHyp ¢ wencen).

® [Ipun BEPOATHOCT TeMnepaTypaTa B MOMELLEHNETO Aa
cnagHe nop 0°C, 6oinepsT TpA6Ba fja ce 13Touu (cnepsanTe
npoLeaypata onncaHa B T.V, noatoyka 2 “CBbp3BaHe Ha
6oinepa KbM BogonposogHaTa mpexa” ). Mpu mogenu ¢
Bb3MOXHOCT 33 HACTPOIKA, MOXe [ Ce 13MO0M3Ba PEXIM
NPOTUB 3aMpb3BaHe, KaTo Ce Cra3BaT ycioBuUATa B naparpad
VIl (HacTpoiiBaHe Ha TemnepaTyparta)

® [lpu eKcrnnoaTayys (PeXxnm Ha HarpsBaHe Ha BofaTa),
€ HOpMaJHo fia Karne Bofja OT OTBOPA 3a U3TOYBaHE Ha
npeanasHua knanaH. CbLynaT Tpa6Ba Aa 6bae ocTaBeH
OTKpUT KbM aTMocdepata. Tpsabsa Aa ObaaT B3eTU
NpeABapuUTENHU MEPKI 3a OTBEXAAHE NN CbbrpaHe Ha
M3TEKOTO KONMYECTBO 3a N36ArBaHe Ha LLEeTH, KaTo He
TpA6Ba Aa ce HapyLUaBaT N3NCKBAHKATA ONUCAHM B T.2 OT
naparpa¢ V

® o Bpeme Ha 3arpsiBaHe OT ypeaa MOXe [ja Ma LuyM OT
CBUCTEHE (3aBMpalla Boga). ToBa € HOPMaJHO 1 He HAWKMPa
nospepa. LLlymbT ce 3acunBa C BpeMETo 1 NpuYmnHaTa e
HaTpynaHKA BapOBUK.

® 3a 6e3onacHata pabota Ha boiinepa, Bb3BpaTHO-
npeAnasHus KnanaH pejoBHO A4a Ce MOYNCTBA W Npernexaa
Aann GyHKLMOHMPa HOpMaHO /Aa He e 6ioKMpaH/, Kato

33 palioHMTE CbC CUTHO BApOBMTA BOAA Aa CE NOUYNCTBA

OT HaTpynaHus BapoBuK. Ta3v ycnyra He e Mpeamert Ha
rapaHLMOHHOTO 0BCNyKBaHE.

BHumaHue! 3a6paHasam ce 8cAKaK8U NPOMeHU U
npeycmpolicmea 8 KOHCMpyKyuAMa u
eflekmpuyeckama cxema Ha bounepa. lMpu
KOHCmamupaHe HA MAKUea 2apaHyuama 3a
ypeda omnada. Kamo npomeHu u npeycmpoticmea
ce pasbupa 8caKo NPemMaxeaHe Ha 8/10KeHU om
npou3sooumers eleMeHmMu, 82paxoarHe Ha
00NBIHUMEJTHU KOMNOHeHMU 8 6olinepd, 3amMaHa Ha
esleMeHMUu ¢ aHan02u4YHU HeodobpeHu om
npou3sgooumerns.




® Hacroswata MHCTPYKUMA ce OTHACA 1 3a boiinepu ¢
TOMNOOOMEHHUK.

© AKO 3axpaHBalLusi WHyP (MPY MOZENNTE OKOMINIEKTOBAHM
C TaKbB) € NOBPeAEH ToV TPsi6Ba fla Gbie 3amMeHeH OT
CepBU3eH NpeacTaBuTen UK nLe ¢ Nofo6Ha Keanmdrkayus
3a [ja ce u3berHe BCAKAKbB PUCK.

® To3u ypes e npefHasHaueH fa Gbje 13Mon3BaH oT geua Ha
8 1 Hapf 8 roAMLLHA Bb3PacT 1 Xopa C HamaneHmn Grsnyecky,
UYBCTBUTENHU UV YMCTBEH CMIOCOBHOCTH, MK Xopa C
JIMNCa Ha OMUT ¥ NO3HAHWA, aKO Ca MoA HabloAeHe N
VHCTPYKTUPaHW B CbOTBETCTBUE C Ge30macHaTa ynotpebara
Ha ypepa v pa3bupar onacHOCTMTE KOUTO MOraT fa
Bb3HKHAT.

® [leyarta He TpAGBa fja CU UTPaAT C ypenaa.

® [louncTBaHeTo 1 06CNyKBaHETO Ha ypefa He TpAbBa fAa ce
13BbPLUBA OT AeL|a KOMTO He ca Mof Haf3op.

1V.OMUCAHVE U NPUHLUM HA AENCTBUE

YpeqbT ce CbCToM OT KOpryc, dnaHeL B AonHaTa 1 YacT /
npw 6oinepy MOHTUPaHN BEPTUKANHO/ UK B CTPaHu /
npwv 6onepu MOHTUPaHN XOPU30HTaNHO/, NpefnaseH
NMacTMacoB NaHes 1 Bb3BPATHO-MPEANa3eH KanaH.

1. KopnycbT ce CbCTOM OT CTOMaHEH pe3epBoap
(Bo#OCHABPKATEN) 1 KOXKYX (BBHLUIHA 0OBUBKA) C
TOMMOM30MaLMA MEXAY TAX OT eKONOTMYHO YMCT
BVCOKOMTBTEH NEHOMONNYpeTaH, 1 fiBe Tpbbu ¢ pe3da G 12"
3a nofjaBaHe Ha CTyfieHa Bofa (CbC CUH NPBCTEH) 1 U3MyCKaHe
Ha Tomnna (C YepBEH NPBCTEH).

BbTpeLwH s pesepoap B 3aBUCKMOCT OT MOAENA MOXe Aa
6bae aBa Buaa:

® Ot YepHa CTOMaHa 3alinTeHa CbC cneynanHo CTbKo-
KepamMnyHo nnn emMalnoBo nokputne

® OT HepbXAaema CToMaHa

BepTukanHute 6oiinepu morat fa 6baat C BrpageH
TOMNOOOGMEHHUK (CepneHTNHA). BXOABT U N3XOABT Ha
ceprneHTMHaTa ca Pa3nooXeHV CTPAHWYHO 1 NpeacTaBnABaT
TpboY C pesba G 34"

2. Ha dnaHeLa e MOHTVpPaH eneKkTpryeckmn Harpesaten. Mpu
6oiinepuTte CbC CTHKNO-KEPaMUYHO MOKPUTUE € MOHTUPAH 1
MarHesuneB NPOTeKTOp.

EneKTpruecKUAT Harpesaten CyXu 3a HarpsiBaHe Ha
BOJaTa B pe3epBoapa v Ce ynpas/isiBa OT TepMOCTaTa, KONTo
ABTOMATVYHO MOAAbPXKA ONpPejeneHa Temneparypara.

YpepbT pasnonara c BrpafieHo YCTPOWCTBO 3a 3alynTa
OT nperpsABaHe (TEPMOM3KITIOUBaTeN), KOETO U3K/oYBa
HarpeBaTens OT enekTpuyeckaTa Mpexa, korato
TemnepaTypaTa Ha Bofjata JOCTUIHe TBbPAe BUCOKN
CTOMHOCTW.

Bb3BpaTHO-NpeanasHMAT KnanaH NpeAoTBPaTABa MbIHOTO
n3npa3sBaHe Ha ypefa npu cnupaHe Ha NoAaBaHeTo Ha
CTyfeHa BOAa OT BOAOMNPOBOAHaTa Mpexa. Tol 3awuTtasa
ypepa oT NoBHLIaBaHe Ha HalAraHeTo BbB BOAOCHAbPKATENA
10 CTOMHOCT NO-BMCOKa OT LONYCTUMATa NP PEXUM Ha
3arpaBaHe (! npu noBmwagaHe Ha TemnepaTypaTa BoAaTa ce
pa3wWwupABa U HanAraHeTo ce NOBULLIABA), Ype3 M3MNycKkaHe Ha
M3NULLIBKA NPe3 APEHaXHNA OTBOP.

Bbarapckn

BHumaHue! Bb38pamHo-npednasHusm KnanaH He
Moxe 0d 3awumu ypeda npu nodasaqo om
8000Np0800A HasIA2AHe NO-BUCOKO OM 068eHOMO
3aypeda.

V. MOHTAX U BKJTIOYBAHE

BHumaHue! Bcuuku mexHuyecku u
e/1eKmpoOMOHMAaxHu pabomu mps6ea oa ce
U3NB/IHAM OM NPABOCNOCOBHU MeXHUYU.
pasocnocobeH mexHUK e lule, Koemo uma
CbOMBeMHuUMe KOMNemMeHYuU Cb2/1acHo
HopmamusHama yped6a Ha cbomeemHama
Ovpxasa.

1. MoHTax

penopbyBa ce MOHTUPaHETO Ha ypeaa fia € MaKCUManHoO
6113K0 10 MecTaTa 3a U3Mon3BaHe Ha Tonna Boja, 3a fia ce
HamanaT ToNMHHKTE 3arybu B Tpb6onposoaa. Mpn MoHTax
B 6aHA To TpA6Ba fa 6bAe MOHTMPAH Ha TakoBa MACTO,

ue Aa He ObAie 06NMBaH C BOAA OT AL UNW JyLU-CIyLIanKa.
Bb3MOXHM Ca Ba BapuaHTa 3a MOHTax:

® BepTuKaneH MoHTax (¢ur. 1a) - Mpu MOHTaX KbM CTeHa
- YpeAbT ce OKayBa 3a ropHaTa Hocella ninaHka MOHTMpaHa
KbM Kopriyca my.

OkauBaHeTo cTaBa Ha ABe Kyku (min. @ 10 mm) 3akpeneHu
HafeX[HO KbM CTEHaTa (He ca BK/OUYEHU B KOMMIEKTa

3a OKauBaHe). KOHCTpyKLMATa Ha HoCellaTa nnaHka,

npu 6oiinepu 3a BepPTMKaNeH MOHTaX e yHUBepcasnHa v
No3BOSIABA Pa3CTOAHNETO MeXaY KykuTe Aa 6bae ot 220 ao
300 mm.

® xopu3oHTaneH MoHTax - GCHV n GCH mogenw (dur.2a n
$ur.2b) - Mpy Xopu3oHTaneH MOHTax pa3cToAHUATa MeXAY
KyKWTe Ca pa3fnyHy 3a pasnnyHuTe obemm 1 ca nocoyeHn B
Tabnuua 2 kbm pur.2a u dur.2b.

A

-
BHumaHue! [la ce MoHmupa, maka 4ye npednasHus

naacmmacos naxen u mpsbume 3a 8xo0 U u3xo0 0a
ocmaHam 8 71780 Ha 6olinepa (enedaH poHMAnHo).
Tpv6ama 3a nodagaxe Ha cmydeHd 800d (CbC CUH
npscmen) da e Nod Masu 3d usnyckaHe Ha MonaAMa

8004 (C YepseH NpvCMeH). )

4 1
BHumaHue! 3a u3bseeaHe npu4uHABaHemo Ha epedu
A Ha nompebumensa u Ha mpemu Uyd 8 c/1y4au Ha
Heu3npasHocm 8 cucmemama 3a cHaboaeaHe ¢
monna 8oda e Heo6xo0uUMo ypeda 0a ce MOHMUPA 8
nomeuwjeHusA UMawyu Nodosa xudpousonayus u
OpeHax 8 KaHaU3ayuama. B HUKake ciydau He
cnazalime nod ypeda npedmemu, KOUmo He ca
800oycmoliyusu. [Tpu MOHMUPAHe Ha ypeda &
nomeuwjeHus 6e3 nodosa xudpousonayus e
Heob6xo0uMo 0d ce Hanpasu 3awumHa 8aHa NOO Hezo

L CapeHG)K K®M KaHanusayuama. )

4

3abenexka: 3awumHama 8aHa He 8/1U3a 8 KOMNeKMa
u ce usbupa/sakynysa om nompebumens.
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2. CBbp3BaHe Ha 6oiinepa KbM BOAONPOBOAHATA MpeXa

®ur4: a - 3a BepTUKaneH MOHTax; b-xopu13oHTaneH MoHTax
GCHV; c- xopu3oHTaneH MmoHTax GCH.

Kbaeto: 1-Bxoasia Tpbba; 2 - npefnaseH Knanaw; 3-pegyump
BEHTWN (NpW HanAraHe BbB Bogonposoga Haa 0.6 MPa); 4-
crnvparteneH KpaH; 5 - GyHua ¢ Bpb3ka KbM KaHanM3aumaTa;
6-MapKyy; 7 — KpaH 3a u3TousaHe Ha 6oiinepa

Mpwu cBbP3BaHETO Ha Holnepa KbM BOAOMNPOBOAHATA Mpexa
TpAGBa Aa ce UMaT NpeaBuUA yKasaTenHuTe UBETHY 3Hau /
NpbCTeHn/ Ha TpboUTe: CYH - 3a CTyfeHa /BxoasluaTa/ BoAa,
yepBeH - 3a ropelua /usxopsauwata/ Boga.

3abMKNTENTHO @ MOHTUPAHETO Ha Bb3BPaTHO-
npepnasHuA Knanak, ¢ KOWTo e 3aKyneH 6oiinepa. Toi
Ce NocTaBA Ha BXOfja 3a CTy/leHa BO/a, B CbOTBETCTBME
CbC CTpeniKaTa Ha Kopriyca My, KOATO yKa3Ba NocoKaTa Ha
BXOAALLaTa BOAA.

M3knioueHne: AKo MeCTHUTe perynaumu (Hopmu) nmckeat
13MON3BaHETO Ha ApYr NpeAnaseH KnanaH unm ycTponcTeo
(oTroBapsy Ha EN 1487 vnu EN 1489), To Toi Tpsibsa Aa 6bae
3aKyneH JOMbHUTENHO. 3a yCTPONCTBa OTroBapALLmM Ha EN
1487 MaKCMManHoToO 06sBeHO PabOTHO HanAraHe TpA6Ba Aa
6bae 0.7 MPa. 3a apyru npeAnasHy Knanaxu, HanAaraHeTo

Ha KoeTo ca KanubpupaHu Tpa6sa fa 6bae ¢ 0.1 MPa nog
MapKupaHoTo Ha TabenkaTta Ha ypepa. B Te3un cnyyam
Bb3BPATHO Npe/AnasHNA KnanaH [OCTaBeH C ypeaa He Tpabea
[la ce 13nonssa.

N
BHumaHue! He ce donycka dpyea cnupamenHa

apmamypa mexdy 8b38pamHo-npednasHus KNanaH
(npednasHomo ycmpoticmeo) u ypeda.

J
-
BHumaHue! Hanuyuemo Ha Opyau (cmapu)
8b38pAMHO-NPeONAsHuU KAanaHu Moxe 0a dosede
00 nospeda Ha eauius yped u me mpa68a oa ce
L npemaxHam. )
( 1\

BHumaHue! He ce donycka HagusaHemo Ha knanava
A K®&M pe36u ¢ 0v/mKkuHa Hao 10 Mm., 8 npomuseH

cn1yyati mosa moxe 0a dogede 00 nospedama my Ha

8aLUUA K/IANAH, KOemMOo e ONACHO 3a 8aWUS ypeO.

~N

BHumaHue! lMpu 6olinepume 3a 8epmukasneH
A MOHMAx npednasHuAm knanaH mpabea 0a 6s0e
C8bP3aH KbM 8X00AWAmMa mpvba npu ceaneH
naacmmacos naxen Ha ypeda. Cried kamo e
MOHMUpPaH moti mpa6aa 0a 6s0e 8 NO3UYUS, KAKMO e
L NOKAsaHo Ha gue.2. )

BHumaHue! Be38pamHo-npednasHuam KnanaH u
A mpvbonposoda om Hezo KeM bolisiepa mpab6ea oa
60am 3awumeHu om 3amps38aHe. [pu OpeHuUpaHe ¢
Mapky4 — c80600HUAM My Kpali mps6ea suHazu da e
omaopeH KeM ammocepama (0a He e nomoneH).
Mapkyuya ceujo mpabea 0a e ocuzypeH cpewsy

3aMpw38aHe.
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3a fja HanbIHUTE ypesa C BOAA, MbPBO OTBOPETE CaMo KpaHa
3a TOnna Bofa Ha cmecuTenHarta 6atepus cneg Hero. Cneg
TOBa OTBOpETE KpaHa 3a CTyfeHa Bofa npeay Hero. Ypegst
€ HalbJ/IHEH, KOraTo OT CMecuTefHaTa 6atepus noteue
HenpekbcHaTa CTpys Bofa. 3aTBOpeTe KpaHa 3a Tona Boja.

Korato ce Hanara n3npasBaHe Ha 60iinepa e 3agb/KUTENHO
MbPBO [ja NPEKbCHETE eNEKTPUYECKOTO 3aXpaHBaHEe KbM
Hero. CnpeTe nofaBaHeTo Ha Bofa KbM ypeaa. OTBopeTe
KpaHa 3a Tornna BoAa Ha cmecuTenHara 6atepus. OTBopeTe
KpaHa 7 (dur. 4a v 4b) 3a pa n3ToumTe BoaaTa ot bonnepa.
AKO B MHCTanaumsTa He e MHCTanMpaH Takbs, 6oNIepbT MoXe
[a 6bae U3TOUeH, KaKTo CriefjBa:

® npwn moaenu OKOMMNNEKTOBaHW C NpeAnaseH KnanaH ¢
NloCTye — noBAuUrHeTe NOCTYETO 1 BOAATa Le n3teye npes
LOPE€HaXHNA OTBOP Ha KilianaHa

© pu MOZenVi OKOMMJIEKTOBAHY C KnanaH 6e3 fioctye -
GonnepbT MOXe fla 6bje N3TOUEH [UPEKTHO OT BXOAALLATa My
Tpbba, KaTo NpeABapuUTeNHO Gbae paskauyeH OT BOJONPOBOAaA

|-|pVI CBaNAHETO Ha ¢naHeL|a € HOPMaJtHO [ia n3TeKaT HAKOJIKO
JINTPa BOAa OCTaHav BbB BOAOCHAbPXKATENA.

BHumaHue! [pu usmoysaHe mpa6ea da ce 83emam
MepKU 3a npedomspamsAgaHe Ha wemu om
u3muyawama eooa.

B cnyuait, ye HanAraHeTo BbB BOJOMNPOBOAHATA MpeXa
Ha/iBMLLaBa NocoyeHaTa CTOHOCT B naparpad | no-rope, 1o e
HeoOXOAMMO Aa Ce MOHTMPA PefyLNp BEHTU, B MPOTUBEH
cnyyai boiinepa HAma fla 6bae ekcnnoaTpaH NpasuiHo.
MpOW3BOAMTENAT HE MOEMa OTFOBOPHOCT 33 NMPON3TEKNTE
npobnemu oT HenpaBwsHa eKCrnoaTaums Ha ypeaa.

3. CBbp3BaHe KbM efleKTpuyeckaTa Mpexa.

BHumaHue! [pedu da 8kmo4ume enekmpuyeckomo
3axpaHeare, ygepeme ce ye ypedd e nv/ieH € 800d.

3.1. Mpu mogenuTe cHabAeHN CbC 3axpaHBaLy LWHYp B
KOMMNEKT C Liencen CBbP3BaHETO CTaBa, KaTo Tol 6bae
BKJIIOYEH B KOHTaKT. Pa3eanHABaHeTO OT enekTpuyeckaTa
MpeXa CTaBa, KaTo U3K/ounTe Lencena oT KOHTaKTa.

BHumaHue! KoHmakm mps6ea 0a 6v0e npagusiHo
C8BP3aH KM 0MOeJIeH MOKOB KP2 OCU2YPEH C
npednasumen. Toli mps6ea da 6v0e 3a3emMeH.

3.2. BopgoHarpeBaTtenu oKOMNNeKTOBaHM CbC 3axXpaHBalLly
LWHYp 6e3 wencen

YpenwT TpsbBa Aa 6bhe CBbp3aH KbM OTAENEH TOKOB KPbr OT
CTalMOHapHaTa eneKkTpryeckaTa MHCTanaLumsa, ocurypeH ¢
npeanasuTen ¢ 06sBeH HOMUHaneH Tok 16A (20A 3a MoWHOCT
> 3700W). CBbp3BaHeTO TPA6BA fla € MOCTOAHHO — 6e3
LencenHn cbeanmHeHnA. TOKOBUAT Kpbr TpAbBa fla 6bae
OCUTYpeH C NpeAnasnTen 1 ¢ BrpafieHo YCTPOWNCTBO, KOETO
ocurypsBa pasefHABaHe Ha BCUYKY MOMIOCK B YCNIOBUATA HA
CBpbXxHanpexeHune kateropus lll.



CBbP3BaHETO Ha NPOBOAHULIMTE Ha 3aXPaHBaLLA WHYP Ha
ypepna Tpsa6Ba fia 6bae N3NbAHEHO KaKTOo criefBa:

° npOBOﬂHVIK C Kad)HB LBAT Ha n3onaymAata — Kbm ¢a3OBI/I$|
MPOBOAHMK OT eNnlekTpmnyeckata NHCTanauna (L)

° npOBOﬂHVIK CbC CUH UBAT Ha n3onaymAata — KbMm
HeyTpanHnA NPOBOAHMK OT efleKTpnyeckata NHCTanauma (N)

® [POBOAHVK CbC KBTO-3€MEH LIBAT Ha M30/1aLMsATa — KbM
3aWUTHISA MPOBOAHMK OT eIeKTPIUYECKaTa MHCTanaums (@)

3.3. BopoHarpeBaten 6e3 3axpaHBaLl WHYP

YpepnsT TpA6Ba Aa 6bae CBbpP3aH KbM OTAENEH TOKOB KPbr
OT CTaLOHapHaTa eneKkTpuyeckaTa MHCTanaLUmsa, ocurypeH
c npeanasuTen ¢ obaBeH HoMUHaneH Tok 16A (20A 3a
MolLHocT > 3700W). CBbp3BaHeTO Ce OCbLLEeCTBABA C MeHN
eAHOXWIHY (TBbPAW) NpoBOAHULM - Kaben 3 X 2,5 mm?3a
o6La mowHocT 3000W (kaben 3 x 4.0 mm? 3a MOLHOCT >
3700W).

B eneKTpuyueckna KOHTYp 3a 3axpaHBaHe Ha ypefa TpabBsa Aa
6bAie BrpajieHo YCTPOIICTBO, KOETO OCUTypABa paseanHABaHe
Ha BCVYKM NOMIOCK B YCIIOBUATA HA CBPbXHaMNpexeHne
kateropus lll.

3a Jja ce MOHTMPa 3aXpaHBaLyyA eNekTPUYECK NPOBOAHNK
KbM 6olinepa e He06XOAMMO Aia Ce CBanu NNacTMacoBuaA
Kanak (¢ur.2).

CBbP3BaHETO Ha 3aXpaHBaLLUTE NPOBOAHMLY TPA6Ba fia e B
CbOTBETCTBME C MAPKNPOBKUTE Ha KNEMITe, KaKTo criefiBa:

® da3oBuA KbM 03HaueHune A unm A1 unm L unn L1
® HeyTpanHua kbm o3HaueHne N (B unu B1 vnu N1)

® 3a7bIKUTENHO € CBBP3BAHETO Ha 3aLMTHIAT MPOBOAHIK
KbM BUHTOBOTO CbeAiMHeH e, 03HaueHo cbe 3HaK (@) .

Cnep MOHTaX, NNacTMacoBUAT Kamnak ce NoCTaBA OTHOBO!

MoAcHeHue KoM ¢hue.3:

TS — mepmouskntousamen; TR — mepmopezynamop; S — ko4
(npu modenume ¢ makwe); R — Haepesamern; IL — cueHanHa
namna

VI.AHTUKOPO3WOHHA 3ALUNTA - MATHE3UEB AHO
(MPW BOVNEPU C BOBOCHABPXKATES CbC CTHKIIO-
KEPAMWYHO VNN EMASTIOBO MOKPUTHE)

MarHe3neBumAT aHofeH NMPOTEKTOP AOMbAHUTENHO 3alUMTaBa
BbTPELUHATa MOBbPXHOCT Ha BOAOCHABbPXKATENA OT KOPO3US.
Tol e U3HOCBALL Ce eNleMeHT, KOWTO NOANEXM Ha NepuogmyHa
NnoAMsiHa, KOATO € 3a CMeTKa Ha notpeburens.

C ornep Ha bArocpoyYHaTta 1 6esaBapuiiHa ekcrnoaTauys Ha
Balwuwis 6oiinep Npon3BoANTENAT NpernopbyBa NEPUOANYEH
npernef Ha CbCTOAHNETO Ha MarHe3neBunsa aHop OT
NpaBoCMoCcobeH TeXHUK 1 MOAMAHA NPY HEOOXOAUMOCT,
KaTo TOBa MOXe Jia CTaHe Mo BPeme Ha NeproAnyHaTa
npodunakTrka Ha ypeaa. 3a 3BbplUBaHe Ha NoaMAHaTa ce
0b6bpHETE KbM OTOPK3MpPaH CEPBN3 UM NPABOCMOCO6EH
TexXHUK!

Bbarapckn

VII.PABOTA CYPEJA.

1. BknioyBaHe Ha ypepa.

MpeAn NbpBOHaYaHO BKIIOYBAHE Ha ypepa ce yBepeTe, ye
60oiNepbT € BKIIOYEH NPABUHO B eN1eKTPUYecKaTa Mpexa v
e Mb/ieH ¢ Bofja.

BkriouBaHeTo Ha 6oiiiepa ce 0CbLLeCTBABa MOCPEACTBOM
YCTPOICTBOTO BrpafieHo B MHCTanaLumATa onmcaH B MoATouKa
3.2 ot naparpad V nnu cebp3BaHe Ha Lerncena ¢ KoHTaKTa
(ako mogena e C WHYp ¢ wencen).

2. Bomnepu c eneKTpoMmexaHU4YHO ynpasJieHune

Qur. 2 KbgeTo:
1-Bnaromsonupat 6yToH 3a BK/oYBaHe Ha ypeaa (Mpwv
MOJENN C KITtoY)

2-CBETNIMHEH NHANKATOP

3-PbKoxBaTKa 3a perynartop (camo npu Mofenu  perynvipyem
TepmocTar)

Mpn mogenuTe ¢ BrpafieH B 6olinepa Knioy e Heo6xoaMMo
Aa BKJlOUMTE 1 Hero.

EnekTpryeckm Kniou C eanH KnasuLu:
0 — U3KJ/TI0YEHO NOJIOXKeHUe;
| - 8K/1I04YEHO NosIoXKeHUE;

KoraTo KnioybT e BbB BKIOYEHO MONOXEHNME, 6yTOH'bT my
CBETY (AOMbAHUTENIHA MHAMKALWA 3a BKITIOYEHO NONOXKEHMe).

KoHTposnHaTta namna Ha naHena ykassa CbCTOAHMETO /
pexuma/, B KOMTO ce Hamnpa ypefia: CBETU NpU HarpsiBaHe Ha
BOJaTa vl yracsa npu JOCTUraHe Ha ykasaHara ot TepmocTara
TemnepaTypa Ha BojaTa.

EnekTpunyeckm Kniou ¢ ABa KnaBuLua:
0 - U3K/TI0YEHO NOJIOXKeHUe;
I; II- 8knt04YeHO nonoxeHue;

|/1360p Ha CTerneH Ha MOLWHOCT 3a 3arpsaBaHe:

06sBeHa MOLHOCT BkntoueH | BkntoueH | BknioueHn
(MapkupaHa Ha Tabenkata KnaBuW | KnaBuw | v aBeTe
Ha ypepa) (1) (In) cTeneHn
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

KnaBuiunTe Ha eneKkTpryecKIs Koy CBETAT, KoraTo ca
BKJ/IIOUEHN 11 YPEADT € B PeXnM Ha 3arpaBaHe. Te n3racsat
npwv JoCTUraHe Ha 3afjajeHaTta Temnepatypa 1 U3KioyBaHe
Ha TepMoperynaTopa.

KoHTponHaTa namna Ha naHena cBeTw, Korato KbM ypeaa
1Ma nofajeHo 3axpaHBaHe OT enekTpuyeckata mpexa. Ta
He CBETU, KOraTo HAAMa 3axpaHBaHe WK KOraTo e U3Kiumnia
BrpajieHata 3aluTa no Temnepatypa (1.3 no-gony).

® HacTtpolika Ha TemnepaTtypa (npu moaenuTe ¢ perynvpyem
TepmocTar).

Ta3n HacTpolKa NO3BOJIABA NNABHO 3afjaBaHe Ha XenaHaTa
TemnepaTypa, KOeTo ce OCbLeCTBABa NOCPeACTBOM
PbKOXBaTKa Ha MaHena 3a ynpaeneHue.

Mo3uuma € (MecTeHe Ha enekTpoeHepris) — Mpu TO3K pexnm
TemnepaTypaTa Ha Bofjata fjoctura Ao okosno 60°C. Mo To3u
HauWH Ce HamanABaT TOMNHHUTE 3ary6u.

VHCTpyKuma 3a ynotpeba n nogapbKKa 5



Ha ¢ur. 2a e ykasaHa nocokata Ha BbpTeHe Ha BpbTKaTa 3a
MOZE/ C BBHLUHO perynupyem TepmocTar.

BHumaHue! BedHvx MeceyHo nocmasstime
PBKOX8AMKAMA HA NO3UYUSA 3a MAKCUMANTHA
memnepamypd, 3a nepuod om edHo deHoOHowue
(oceeH ako ypeda pabomu nocmMosHHO 8 MO3U
pexum). Taka ce ocuzypAsa no-8UCOKA XU2ueHa Ha
3aepAsaHama eooa.

3. 3awwmTa no Temneparypa (Baxu 3a BCUMKMN Mopenn).

YpepnsT e 060pyABaH CbC CNELManHo yCTPONCTBO
(Tepmom3KntoyBaTen) 3a 3alyKTa OT MperpABaHe Ha BOAATa,
KOETO U3K/TI0YBa HarpeBaTesns OT eNekTpuyeckaTa Mpexa,
KoraTo Temnepartyparta AOCTUrHe TBbPfe BUCOKU CTOMHOCTU.

BHumaHue! Cried 3adelicmeaHe mosa ycmpolicmeo
He ce camo8»3CcMaHoBAsa U ypedsm Hama 0a
pabomu. O6vpHeme ce KoM OMOPU3UPAH Cepsu3 3a
omcmparseare Ha npobema.

Vill. TEPUOANYHA NOAAPDKKA

Mpu HopmanHa paboTa Ha boinepa, Nof Bb3AENCTBIETO Ha
BUCOKaTa TemrnepaTypa Ha NoBbPXHOCTTa Ha HarpesaTtens
ce oT/1ara BapoBUK /T.H.KOTNeH Kambk/. Toa BnoLwasa
TonnoobmeHa Mexay HarpesaTens v Bogata. Temneparypata
Ha NOBbPXHOCTTA Ha HarpeBaTens 1 B 30HaTa OKOJO Hero

ce nosuLwaBa. MoABABa ce XxapakTepeH LUyM /Ha 3aBupalla
Bopa/. Tepmoperynatopa 3anoysa fja BK/I0YBa W 13KIo4Ba
no-4yecTo. BbaMOXHO e “nbXnnBo” 3aeicTBaHe Ha
TemnepaTypHaTa 3awuTa. lopaamn ToBa NPOM3BOANUTENAT Ha
TO31 ypea npenopbyBa NpodunakTMKa Ha BCEKN [Be roanHU
Ha BawwmAT 6oiinep oT 0TOpU3MpPaH CEPBI3EH LIEHTbP UK
cepBu3Ha 6a3a, KaTo ycnyraTa e 3a CMeTKa Ha KmeHTa. Tasu
npodunakTrka TpAGBa Aa BKNOYBA MOYUCTBAHE U NPerfes Ha
aHoAHUA NpoTeKTOop (NpW 6oNepy CbC CTbKIOKEPAMUYHO
NOKPUTIE), KOWTO NPY HEOBXOAMMOCT Aa Ce 3aMeHN C HOB.

3a pa nouncTute ypena n3non3gaTe BaxHa Kbpna. He
n3non3gaiiTe 36Pa3VIBHl/I nnn Cbabpxaliy pasTeoputen
no4ymncTealln BellecTsa.

npomssonvrrena'r He HOCN OTFTOBOPHOCT 3a BCUYKN
nocneavuun, BCieacTBMe HeCcnasBaHe Ha HacTodALaTa
WHCTPYKUUA.

YKasaHuA 3a ona3BaHe Ha OKOJIHaTa cpefia

CTapuTe eNeKTpoypean CbAbPXKAT LEHHN MaTeprani

1 nopapy ToBa He TpAGBa fla Ce N3XBLPNAT 3aefjHO C

6uToBata cmet! Monum Bu fla cbaencTearte € akTBHUA Cn

NPUYHOC 32 ONa3BaHe Ha pecypcuTe 1 OKOJHaTa cpefja i
L npefocTaBuTe ypesja B OpraHn3vpaHnTe N3KyneatenHn

NyHKTOBE(ako 1Ma TakuBa).

6 WHcTpyKumA 3a ynoTpeba v noaapbKKa

OINMUCAHWE KbM MNPUJIOXKEHUE |

(1) HaumeHo8aHuUe UIU MBP208CKa MAPKa (2)
udeHmugukamop Ha modend (3) obsigeHuAM
moeapos npoghus, U3paseH ype3 CbOMBEMHOMO
6yK8eHO 03HayeHue U MUNUYHO U3NOJI38AHE, 8
CvOMBemMcmaue c Noco4eHomo 8 mabnuya 3 om
npunoxeHue VIl (4) knacem Ha eHepauliHa
ehekmugHOCM Npu nodzpAsaHe HAa 800a HA
CcvOMBemHus Modesi, onpedesieH 8 Ccbomaemcmaue
c npunoxerue Il moyka 1 (5) enepautina
eghekmuBHOCM Npu NodzpAsaHe Ha 800d 8
npoyeHmu, 3aKkpwesieHa 00 Hali-61u3Kkomo Y10
yucno (6) 200uwHo enekmponompebnerue 8 kWh,
u3paseHo Ha 6asa kpaliHa eHepaus , u/unu
200UWHOMo nompebieHue Ha 20pugo 8 GJ,
u3paseHo Ha 6asa 20pHAa MONJIUHA HA U32apaHe
(GCV), 3akpweneHu 00 Hau- 61U3KOMO UAIO YUCIIO U
U3YUC/IEHU CB2/TACHO NOCOYEHOMO 8 NPUJIOXKEHUE
VIll, mouka 4 (7) mepmocmamHu memnepamypHu
HacmpoUliku Ha 8000nN002pesamers 868 8Udd, 8
kolmo ce npednaza Ha nazapa (8) OHe8HO
nompebneHue Ha enekmpoeHepeus Q elec 8 kWh,
3aKpwvesieHo 00 mpemus 3HaK c/1ed decemuyHama
3anemas (9) o6s8eHUAM MosapeH Npogus, NOcodeH
4pe3 cboOMBeMHOMO byK8eHO 03Ha4eHue Cb2/1acHO
ma6nuya 1 om Hacmosawomo npusnoxerue (10)
Kosu4ecmeomo Ha cMeceHama 6o0a npu 40°C V40 e
JlUMpU, 3aKpB2/IeHO KoM HAU-671U3KOMO Y0
qucsno (11) MakcumanHa memnepamypa Ha
mepmocmama (12) Pexxumsm ,npodykm 20mos 3a
paboma” ca cmaHOapmHume ekcn1I0amayuoHHuU
YCI108UA, CMAHAAPMHAMA HACMPOUKA UNU PEXUM,
¢habpuyHo 3a0adeHu om npouzsodumesns 0a 6udam
aKMUBHU HeNocpedcmeeHo c/1ed UHCMAnupaHe Ha
ypedd, nodxo0Awu 3a HopmMasaHa ynompeba om
KpaliHus nompebumesn 8 Ccbomaemcmaue ¢ Yuks/ia
Ha 8o0o4epneHe, 3a Kolimo Npodykmasm e
npoekmupax u nycHam Ha nasapa. (13) eHepeutiHa
eghekmuBHOCM NpU N0O2PABAHE HA 800 8
npoyeHmu, 3akpwasieH 00 NbPBUA 3HAK C/1e0
decemuyHama 3anemas (14) 8cuyku cneyuanHu
npednasHuU MepKu 3a c2s10658aHe, MOHMAX u
No00pBXKA Ca ONUCAHU 8 PpbKOBOACMBOMO 3a
ekcnioamayus u MoHmax. [lpodememe u
cnnedsalime UHCMpPYKYuUmMe 3a paboma u MOHMAx.
(15) Bcuyku OaHHU, KOUMO ce 8K/l0Y8am 8
uHopmayusma a npodykma ce onpeoesns ype3
npunazaxe Ha cneyugukayuume Ha ceomeemHume
esponeticku dupekmusu. Paznuyuama e
UHopmayus 3a npodykma, u3bpoeHu opyzade
Mo2am 0a 0ogedam 00 pasfiuYHU yCca08UA HA
uznumaate. Camo 0aHHUMe, KoUMo ce C0BPXAM 8
masu npodykmosa uHopmMayus e Npunoxuma u
8a/IUOHA.




Dear Clients,

The TESY team would like to congratulate you on your new
purchase. We hope that your new appliance shall bring more
comfort to your home.

This technical description and instructions manual was
prepared in order to acquaint you with the product and the
conditions of proper installation and use. These instructions
were also intended for use by qualified technicians, who shall
perform the initial installation, or disassembly and repairs in
the event of a breakdown.

The observance of the instructions contained herein is in
the interest of the buyer and represents one of the warranty
conditions, outlined in the warranty card.

Please consider that following the current instructions will
primarily be of interest to the consumer, but along with this,
it is also one of the warranty conditions, pointed out in the
warranty card, so that the consumer can benefit from the
free warranty services. The producer is not responsible for
damages in the appliance that have appeared as a result

of operation and/or installation not corresponding to the
instructions here.

The electric water heater complies with the requirements of
EN 60335-1, EN 60335-2-21.
|. INTENDED USE

The appliance is intended to supply hot water to household
sites equipped with a piping system working at pressure
below 6 bars (0.6 MPa).

It is designed to operate only in closed and heated premises
where the temperature is not lower than 4°C and it is not
designed to operate in a continuous protracted regime.

Il. TECHNICAL PARAMETERS

1. Nominal volumeV, liters - see the appliance’s rating plate
2. Nominal voltage - see the appliance’s rating plate

3. Nominal power consumption - see the appliance’s rating
plate

4. Nominal pressure - see the appliance’s rating plate

Attention! This is not the water mains pressure. This is
the pressure that is announced for the appliance and
refers to the requirements of the safety standards.

5. Water heater type - closed type accumulating water
heater, with thermal insulation

6. Inner coating - for models: GC-glass-ceramics; SS-stainless
steel; EV - email

7. Daily energy consumption - see Annex |

8. Rated load profile - see Annex |

9. Quantity of mixed water at 40°C V40 litres - see Annex |
10.Maximum temperature of the thermostat - see Annex |
11.Default temperature settings - see Annex |

12.Energy efficiency during water heating - see Annex |

English

For models with a regulated thermostat, the specified
temperature range refers to the cases when the
thermostat is set at maximum water heating
temperature (see below).

IILIMPORTANT RULES

® The water heater must only be mounted in premises with
normal fire resistance.

® Do not switch on the water heater unless you established
it was filled with water.

® Qualified P&P specialists and Electricians must only
perform the connecting of the water heater to the water and
electric mains. A qualified technician is a person who has
the competence according the regulations of the country in
question.

® Upon connecting the water heater to the electric mains
care must be taken to connect the safety lead.

® |f the probability exists for the premise’s temperature to
fall below 0°C, the water heater must be drained (observe the
procedure outlined in section V, subsection 2 “Water heater’s
piping connection”). In models that can be set, anti-freeze
regime can be used (it functions only when the appliance is
supplied with electrical power and when it is switched on),
adhering to the conditions in paragraph VII (temperature
setting)

® During operation - regime of heating the water — water
drops through the drainage opening of the protection valve
are usual. The protection valve should be left open to the
atmosphere. Measures should be taken to lead and collect
the leakages in order to prevent damages, ensuring that this
is in conformation with the requirements described in p. 2 in
paragraph V.

® The valve and the elements linked to it must be protected
from freezing.

® During the heating the appliance could produce a hissing
noise (the boiling water). This is common and does not indicate
any damage. The noise gets higher with the time and the
reason for this is the accumulation of limestone. To remove the
noise the appliance must be cleaned from limestone. This type
of cleaning is not covered by the warranty.

® |n order to secure the water heater’s safe operation, the
safety return-valve must undergo regular cleaning and
inspections for normal functioning /the valve must not be
obstructed/, and for the regions with highly calcareous water
it must be cleaned from the accumulated lime scale. This
service is not provided under warranty maintenance.

s A
All alterations and modifications to the water heater’s
construction and electrical circuitry are forbidden. If
such alterations or modifications are established
during inspection, the appliance’s warranty shall
be null and void. Alterations and modifications shall
mean each instances of removal of elements
incorporated by the manufacturer, building in of
additional components into the water heater,
replacement of elements by similar elements

unapproved by the manufacturer
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® These instructions shall also apply to water heaters
equipped with a heat exchanger.

® |f the power supply cord (of models that have one) is
damaged, it must be replaced by a service representative or a
person with similar qualification, to avoid any risk.

® This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved.

® Children shall not play with the appliance.

® (Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

IV.DESCRIPTION AND PRINCIPLE OF WORK

The appliance consists of a boiler shell, a flange at its lower
end /with vertically-installed boilers/ or lateral flange/with
horizontally-installed boilers/, protective plastic panel and
non-return safety valve.

1. The body consists of a steel reservoir (water tank)

and housing (outer shell) with thermal insulation placed
in-between made of ecologically clean high density
polyurethane foam, and two pipes with thread G %2 for cold
water supply (marked by a blue ring) and hot water outlet
pipe (marked by a red ring).

The inner tank may be of two types depending on the model:

® Made of steel protected form corrosion by a special glass-
ceramics coating

® Made of stainless steel

The vertical water heaters may be outfitted with a built in
heat exchange unit (boiler tube). The boiler tube’s entrance
and exit are located at the sides and represent pipes with
thread G %"

2. The flange is outfitted with: electric heater and
thermostat. The water heaters with glass-ceramics coating are
outfitted with a magnesium protector.

The electric heater is used for heating the water in the tank
and is managed by the thermostat, which automatically
maintains the set temperature.

The thermostat has a built in overheating safety device, which
switches of power to the heater when the water temperature
reaches excessive values.

3. The safety-return valve prevents the appliance’s complete
emptying in the event the cold water supply is interrupted.
The valve protects the appliance from pressure increases
higher than the allowed value during heating (! pressure
increases upon an increase of temperature), via release of
excess pressure during the drainage opening

Attention! The safety-return valve cannot protect the
appliance in the event of water mains pressure in
excess of the acceptable pressure stated for the
appliance.
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V. MOUNTING AND SWITCHING ON

Attention! Qualified technicians must perform all
technical and electrical assembly works. A qualified
technician is a person who has the competence
according the regulations of the country in question.

1. Mounting

We recommend the mounting of the device at close
proximity to locations where hot water is used, in order to
reduce heat losses during transportation. In the event the
device is mounted in a bathroom, the selected location
must exclude the possibility of water spray contact from
the showerhead or portable showerhead attachment. Two
methods of installation are possible:

® Vertical installation (fig. 1a) - When installing the appliance
onto a wall - the boiler should be hanged through the upper
carrying plank which is fixed to the boiler shell.

Two hooks are used for suspending the appliance (min. @

10 mm) set firmly in the wall (not included in the mounting
set). The mounting bracket’s construction designed for water
heaters intended for vertical mounting is universal and allows
a distance between the hooks of 220 to 300 mm.

® Horizontal installation GCHV and GCH models (fig.2a and
fig.2b) — At horizontal installation the distances between the
carrying hooks are different with the different capacities and
these values are indicated in table 2 to fig. 2a and fig. 2b.

Ve

A

Warning! The appliance must be installed in such a
way, so as the protective plastic panel and the inlet/
outlet pipes to remain on the left side of the boiler
(frontal view). The cold water supply pipe (with a blue
ring) must be beneath the hot water discharge pipe

L (with a red ring). )

( )

Attention! In order to prevent injury to user and third
A persons in the event of faults in the system for
providing hot water, the appliance must be mounted in
premises outfitted with floor hydro insulation and
plumbing drainage. Don't place objects, which are not
waterproof under the appliance under any
circumstances. In the event of mounting the appliance
in premises not outfitted with floor hydro insulation, a
protective tub with a plumbing drainage must be
placed under the appliance.
\ J

4

Notice: the set does not include a protective tub and the
user must select the same.



2. Water heater connection to the pipe network

Fig. 4: a) - for vertical installation; b) - for horizontal
installation GCHV; c) - for horizontal installation GCH;

Where: 1 - Inlet pipe; 2 - Safety valve; 3 - reducing valve (for
water main pressure > 0,6 MPa); 4 - Stop valve; 5 - Funnel
connected to the sewer network; 6 — Hose; 7 - Drain water tap.

Upon connecting the water heater to the water mains you
must consider the indicative color markings /rings/ affixed
to the pipes: blue for cold /incoming/ water, red for hot /
outgoing/ water.

The mounting of the safety return-valve supplied with the
water heater is obligatory. The safety return-valve must be
mounted on the cold water supply pipe, in observance of the
direction arrow stamped on its body, indicating the incoming
water’s direction. Additional stopcocks must not be mounted
between the safety return-valve and the water heater.

Exception: If the local regulations (norms) require the usage of
another protection valve or mechanism (in accordance with
EN 1487 or EN 1489), then it must be bought additionally.

For mechanisms operating in accordance with EN 1487 the
announced operational pressure must be no more than 0.7
MPa. For other protection valves, the pressure at which they
are calibrated must be 0.1 MPa lower than the one marked on
the appliance’s sign. In these cases the safety valve which the
appliance is supplied with should not be used.

Opening the cold-water stopcock of the water supply piping
network and opening the hot-water stopcock of the water-
mixing faucet carries out the filling of the water heater with
water. After the filling is complete, a constant stream of water
must begin to flow from the water-mixing faucet. Now you
can close the hot water stopcock.

In the event you must empty the water heater, first you must
cut off its power supply. The inflow of water from the water
mains must first be terminated and the hot water tap of the
mixing-faucet must be opened. The water tap 7 (fig 4a and

4 b) must be opened to drain the water from water tank. If
there is no such tap build in the pipe line, than the water can
be drain as follow:

® Models equipped with safety valve with lever - You can
drain the water from the water heater by lifting the safety
return-valve's lever. Water will drain from the safety return-
valve's drainage opening

® Models equipped with safety valve without lever - water
can be drain directly from inlet pipe of water tank after when
you disconnect it from water main

In the event of removing the flange, the discharge of several
liters of water, which remain in the water tank, is normal.

Attention! Measures must be undertaken to prevent
damage from discharging water during draining.

In case that the pressure in the water mains is over the value

English

Attention! The presence of other /old/ safety pointed out in the above paragraph |, then it is necessary
return-valves may lead to a breakdown of your to assemble a pressure reduce valve, otherwise the water
L appliance and they must be removed. ) heater would not function properly. The Manufacturer does
P J not assume any liability for problems arising out of the
Attention! Other type of stopping armature is not appliance’s improper use.
allowed between the protection return valve (the . )
protective device) and the appliance. 3. Water heater connection to the electrical network.
J
1\
Attention! The attaching of the safety return-valve to Attention! Make sure the appliance is full of water prior
threads longer than 10 mm is not allowed, otherwise to switching on the electrical mains power.
this may damage the valve and poses danger for your
appliance. 3.1. Models with power cord with a plug are connected by
~ inserting the plug into a contact. They are switched off the
( 7\ power supply by drawing the plug out of the contact.
Attention! With boilers for vertical assembly, the safety
va[lfve h a’s to be conln efc t;:d to t7e mgc;)mg P 'f ekwnh f;he Attention! The wall-plug must be properly connected to
;‘;f”( iaStt’)C panero tb;" pr l;]zncle; belr?g aken oft. a separate electrical circle that is provided with a
er it has been assembled it should be in position as protector, It must be earthed.
shown on Fig. 2.
- J
( 1\
Attention! The safety valve and the pipe between the
valve and the water heater must be protected from
freezing. During hose draining - its free end must be
always open to the atmosphere (not to be immersed).
Make sure that the hose is also protected from freezing.
- J
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3.2. Water heaters fitted with a supply cord without a plug.

The appliance has to be connected to a separate electricity
circuit of the stationary electrical wiring.The connecting has
to be constant- with no plug contacts. The circuit has to be
supplied with a safety fuse (16A) and with inbuilt device to
ensure disconnection of all pole pieces in the conditions of
over-voltage from category IIl.

The connecting of the conductors of the supply cord of the
appliance has to be carried out as follows:

® conductor with brown insulation - to the phase conductor
of the electrical wiring (L)

@ conductor with blue insulation- to the neutral conductor
of the wiring (N)

® conductor with yellow-green insulation - to the safety
conductor of the wiring (&)

3.3. Models without power cord

The appliance has to be connected to a separate electricity
circuit of the stationary electrical wiring. The circuit has to

be supplied with a safety fuse 16A (20A for power > 3700W).
Copper single core (rigid — non stranded) conductor shall be
used for the connection - cable 3 x 2.5mm? (cable 3 x 2.5mm’
for power > 3700W).

The electrical circuit supplying the appliance must have an in-
built device ensuring the splitting of all terminal poles under
conditions of super-voltage of category |Il.

To install the power supply wire to the boiler, remove the
plastic cover (Fig.2).

Connect the power wires in compliance with the marks on
the terminals, as follows:

® the phase-tomark A, A1, Lorl1;
® the neutral -to N (BorB1 orN1)

® The safety wire must be obligatory connected to the screw
joint marked with @) .

After the installation, put the plastic cover back in its place!
Explanations to Fig. 3:

TS - thermal switch; TR - thermal regulator; S - switch (for models
that have one); R - heater; IL - light indicator

VI.RUST PROTECTION MAGNESIUM ANODE (FOR
WATER HEATERS WITH WATER TANKS COVERED BY GLASS-
CERAMICS COATING)

The magnesium anode protects the water tank’s inner surface
from corrosion.

The anode’s term of use is up to five years. The anode element
is an element undergoing wear and tear and is subject to
periodic replacement.

In view of the long-term and accident free use of your water
heater, the manufacturer recommends periodic inspections
of the magnesium anode’s condition by a qualified technician
and replacement whenever required, and this could be
performed during the appliance’s technical preventive
maintenance. For replacements, please contact the
authorized service stations!

10
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Vil. OPERATION.

1. Switch on.

Before switching on the appliance for first time, make sure
that the boiler is properly connected to the power supply
network and full with water.

The boiler is switched on by a switch integrated into the
installation, described in item 3.2 of Section V, or upon
connecting the plug to the electrical contact (in the case of
an extension cable with plug).

2. Water heaters with electromechanical control
Fig. 2 where:

1 - Moisture-proof button for heater switching (for models
with a switch)

2 - Light indicator

3 - Regulator handle (only for models with adjustable
thermostat)

When there is in-built in switch in the water heater, you
must switch it on.

Electrical switch with one knob:
0 - switched off;
|- switched on;

The knob lit when the switch is on.

The control lamp on the panel indicates the state (the mode)
in which the appliance is placed: it is lit when the water is
being heated and is switched off when the specified by the
thermostat water temperature level is reached.

Electrical switch with two knobs:
0- switched off;

I; Il - switched on;

Choosing of different power levels of heating:

Rated power (marked onthe | Switched | Switched | Switched
rating label) onknob | onknob | onknobl
() (I1) and Il
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W [ 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

The buttons of the switch lit on, if they are switched on and
during heating. They stops to lit when the preset temperature
of the water is reached and the thermostat switch-off the
voltage supply.

The control lamp lit on when there is supply voltage from
electrical main. It does not lit on when there is not supply
voltage or the thermal cut-out (temperature protection) is
switched off (see 3 below)

® Temperature setup (for models with adjustable
thermostat).

This setup allows the gradual setting of the desired temperature,
achieved by using a handle on the control panel.

Position € (Energy-save mode) - At this mode, water
temperature reaches up to approximately 60°C. Heat losses
are reduced in this way.



Fig. 2a indicates the direction of rotation of the knob for the (
other models with externally adjustable thermostat.

Attention! Place the thermostat knob in position for
maximum temperature (unless it is on this position
constantly), for period of one day each month. This
ensures higher hygiene of the used hot water.

3. Protection according to the temperature (valid for all
models).

The appliance is equipped with a special facility (thermal
circuit-breaker) for protection against over-heating of the
water, which is switching off the heater from the electricity
network, when the temperature reaches too high values.

Attention! When this device operates, it does not
self-reset and the appliance will not work. Please call
an authorized service for solving the problem.

VIil. PERIODIC MAINTENANCE

Under normal use of the heater, under the influence of high
temperature, lime scale /the so-called lime scale layer/ is
deposited upon the heating element’s surface. This worsens
the heat exchange between the heating element and water.
The heating element’s surface temperature increases along
/of boiling water/. The thermoregulator begins to switch

on and off more frequently. A “deceptive” activation of

the thermal protection is possible. Due to these facts, the
manufacturer recommends preventive maintenance of your
water heater every two years by an authorized service center
or service base. This protective maintenance must include
cleaning and inspection of the anode protector (for water
heaters with glass-ceramic coating), which shall be replace
with a new one if need arises.

In order to clean the appliances use a damp cloth. Do not
clean with abrasive or solvent content detergents. Do not N\

DESCRIPTION TO ANNEX | @
(1) supplier's name or trade mark

(2) supplier's model identifier (3) the declared

load profile, expressed by the appropriate letter and
typical usage in accordance with Table 3 of Annex Vil
(4) the water heating energy efficiency class of the
model, determined in accordance with point 1 of
Annex Il (5) the water heating energy efficiency in %,
rounded to the nearest integer (6) the annual
electricity consumption in kWh in terms of final
energy and/or the annual fuel consumption in GJ in
terms of GCV, rounded to the nearest integer and
calculated in accordance with point 4 of Annex VIll (7)
the thermostat temperature settings of the water
heater, as placed on the market (8) the daily electricity
consumption Q elec in kWh, rounded to three decimal
places (9) the declared load profile, expressed by the
appropriate letter in accordance with Table 1 of this
Annex (10) the mixed water at 40 °C V40 in litres,
rounded to the nearest integer;(11) maximum
temperature of the thermostat (12) ‘out of the
box-mode’is the standard operating condition,
setting or mode set by the manufacturer at factory
level, to be active immediately after the appliance
installation, suitable for normal use by the end-user
according to the water tapping pattern for which the
product has been designed and placed on the market
(13) the water heating energy efficiency in %, rounded
to one decimal place (14) All specific precautions for
assembly, installation and maintenance are
described in the operating and installation
instructions. Read and follow the operating and
installation instructions. (15) All of the data that is
included in the product information was determined
by applying the specifications of the relevant
European directives. Differences to product
information listed elsewhere may result in different
test conditions. Only the data that is contained in this
product information is applicable and valid.

J

pour water over the appliance.

The manufacturer does not bare the responsibility for all
consequences caused by not obeying the instructions,
given hereby.

Instructions for protecting the environment

Old electric appliances contain precious materials and
thus should not be thrown together with the household
litter. We kindly ask you make your active contribution for
protecting the resources and the environment by handing

I o\ the appliance in the authorized buy-back stations (if
such exist).

English
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YBaxkaemble KNMeHTbl,
Konnektne TESY cepaeyHo no3apasnseT Bac c HOBOW MOKYMKOM.
Hapeemca, uto 310T Nprbop nosbicMT KomdopT Bawwero foma.

HacToslan MHCTPyKLMA 03HaKoMUT Bac ¢ n3aenuem n ycnosramu
€ro NPaBUNbHOTO MOHTAXa 1 3KCMTyaTaLmm. VIHCTpyKums
npeAHa3HaueHa Takxe ANA TEXHUYECKNX CeLmanicToB, KoTopble
6ynyT BbIMOMHATL NEPBOHAYANbHBIN MOHTaX YCTPOICTBA, ero
LEMOHTaX 1 PEMOHT B CJTyyae Henonagok.

CobntofieHne HacToALel MHCTPYKLMN HEOBXOANMO B UHTEpecax
NoKynaTens, a Takxke ABNAETCA OfHUM 13 YCIIOBMIA, yKa3aHHbIX
B rapaHTuu.

lMpoLuy Bac, MeliTe BBIAY, YTO COBMIOAEHME YKa3aHi B
HaCTOALLE MHCTPYKLMN NPeXx /e BCEro B MHTepece Nokynatens,
HO BMeCTe C 3TVIM OJHO 113 YCIOBWIA rapaHTUN, YKa3aHHbIX

B KapTe rapaHTum, Ytobbl MoKynaTesb Mor 6bl MoNb30BaTh
6ecnnatHo rapaHTuitHoe obcnyxuBaHue. [Mpon3soanTenb He
HeceT OTBETCTBEHOCTb [i/1A YBPEXAeHUI1 NPrOOpa 1 BO3MOXHBIX
YBPEXEHUN, NPUYNHEHHbIX B pe3ynbTaTe SKCnyaTauum 1/

NN YCTaHOBKM, KOTOPbIe He COOTBETCTBYIOT Ha YKa3aHuA 1
VIHCTPYKLIMM B 3TOM PyKOBOACTBE.

SnekTpryecknii boiinep oteeyaet TpeboBaHmam EN 60335-1, EN
60335-2-21.

I. MPEAHA3HAYEHUE

YCTpoicTBO NpegHasHaveHo Ans obecnedeHns ropsyen
BOZOM ObITOBbIX OOBEKTOB, @ TaK»Ke BOJOMPOBOAHON CETU C
[LaBneHvem He 6onee 6 atm (0.6 MPa).

OH NpefiHa3HaueH ANA SKCRyaTaLmy TONbKO B 3aKPbITbIX
1 OTanMBaeMbIX NOMELLEHNAX, B KOTOPbIX TemnepaTypa
He nagaet nog 4°C v He npefHa3HauyeH paboTaTb B
HenpepbiBHOM NMPOTOYHOM PEXUME.

|. TEXHUMECKUE XAPAKTEPUCTUKU

1. HomunHanbHbI 06bem V, iuTpbl CM. TabnnyKy Ha yCTponcTae
2. HomuHanbHoe HanpsXXeHwe - CM. Tabnnyky Ha ycTpoiicTee
3. HomunHanbHas MOLLHOCTb - CM. TaBNMYKY Ha yCTPOIiCTBE
4

. HommnHanbHoe fjaBneHme - cm. Tabnnuky Ha ycTponcTee

BHumaHue! 3mo He daesieHue 8000NPoBOOHOU
cemoto. OHO omHocumcs K npubopy u cobodaem
mpe6osaxus cmaHdapmos 6e3ondacHocmu.

5. Tun 6oiinepa - 3aKpPbITbIiA aKKYMyNMpyoLLmii
BOJjOHarpesatenb, C Tenaousonaluein

6. BHyTpeHHee nokpbiTue, Mmogenu: GC - cTeknokepamuka;
SS - HepxaBetoLwan cTanb; EV - smanb

7. ExepHeBHOe NoTpebneHvie 3NeKTPO3HEPrum — CM.
npunoxexue |

8. O6bABNEHHbI NPpodub Harpy3sku- cM. Mpunoxerue |

9. KonuuecTBo cmeluaHHow Boabl npw 40 °C V40 B nuTpax —
CM. npunoxexue |

10.MakcvmanbHasa TemnepaTypa TepmocTaTa — CM.
Mpunoxexue |

11.3aBoAcKMe HaCTPONKYM TemnepaTypbl — cM. [punoxeHne |

12.3Heprosa¢p$pekTMBHOCTb B peXKnMMe HarpeBa BOAbl — CM.
npunoxenve |
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WHcTpyKuma no ynotpebnenuio obcnyxsaHuio

[ins moderneli c 8HewHe pe2ysiupyembim

A MepmMocmamom yKasaHHbeIt memnepamypHsit
0uanasoH Kacaemcs Cy4aes, 8 KOMOpPbIX
mepmocmam nocmaeJsieH Ha NOKAsaHue
memnepamypui 151 MAKCUMATIbHO20 NOA02PE8aHUS!
8000l (CM. HUXE).

II.LBAXKHBIE MPABUJIA

® boiinep cnepyeT ycTaHaBNMBaTb TONbKO B MOMELLEHNSAX C
HOPMaJIbHOI NOXapHOW 6€30MacHOCTbIO.

® He BK/ioyaiiTe 6oiinep He y6e[MBLLNCb, YTO OH HaMoNHEH
BOJON.

® [logkntoyeHne bornepa K BOLONPOBOAHOM

1 3MIeKTPUYECKON CETN OCYLLECTBAAETCA TONbKO
KBanMOULMPOBAHHBIMU TEXHUYECKMU SINLLAMU.
KBannduumpoBaHHbI (KOMMETEHTHbII) TEXHUK - 3TO L0,
Y KOTOPOTO €CTb COOTBETHYIO KOMMETEHTHOCTb COrMIacHO
HOPMATVBHbIX NPaBW COOTBETHOIO rOCYAapPCTBa.

® [py nogkntoueHnn 6omnnepa B 3NeKTPUYECKYIO CETb
HeobXxoaMMo 06paTUTb BHIMAHME Ha NPaBuiibHOEe
MOLK/TIOYEHNE 3aLUTHOTO MPOBOAHMKA.

® Ecnvi eCTb BEPOAHTOCTb, YTO TeMnepaTypa B MoMeLyeHnm
NOHWXMTCA Hke 0°C, 13 Goinepa HyXHO BbieTb BOAY
cnegyowwmm 06pasom (MpuaepXKBaiTech NpoLeaypbl onvcaHas
B T.V, noAnyHKT 2 “CoeanHeHve 6ornepa K BOJONPOBOAHON
cetn"”). Mpn MOZENsAX C BO3MOXXHOCTbIO PETYNINPOBKI, MOXHO
MCMOMb30BaTbCA PEXIM MPOTHB 3aMOPaXKMBaHUA (KOTOPbIN
DYHKLMOHMPYET TONBbKO NP HANMYMN SNEKTPUYECKOTO
HanpsxeHwe 1 Korfa nprbop BKMtoYeH), npu cobntopeHnn
ycnosusx B naparpade VIl (perynuposka Temneparypbi).

® [lpu aKkcnnyaTaum — (PeXnm HarpeBaHusa Bogpl) —
HOPMarnbHO KanaTb BOfa U3 APEHAXKHOTO OTBEPCTUS
KnanaHa. ToT e MOXHO OCTaBUTb OTKPbITbIM K aTMOChepe.
Hapo NpuHATL Mepbl AN yaaneHna unm cbopa oTToka

BO 136exaHNA yLiepOoB, a TaK e Hanb3A HapyLaTb
TpeboBaHUA, onncaHHble B T.2 naparpad V.

® KnanaH 1 cBA3aHHble K Hemy 3N1eMeHTbl Hy>KHO 6bITb
3alnieHbIMy OT 3aMOpaKnBaHUA.

© Bo BpemsA HarpeBaHus Npnbop MoxeTe yCnbilaTh
CBUCTALLMIA WyM (BOAA KUNATUT). DTO HOPManbHO U He
ABNAETCA HEMCNPABHOCTBIO. LLIym ycunmBaeTch co BpemeHu
M 13-3a HaKoMneHs U3BeCTHAKa. YTobbl ycTpaHnTb

LyM, HEO6XOAMMO MOYNCTUTL MpKbop. ITa ycnyra He
NOKPbIBAETCA rapaHTHe.

® [insa 6e3onacHoi paboTbl 6oiinepa HeobxoaMmMo
perynapHo nposepATb paboTy (Ha NpeameT 610KNPOBaHMA)
1 ounLLaThb BO3BPATHO-NPeAOXPaHNUTENbHbIN KnamnaH, a B
paiioHax C >KeCTKOI BOAOI OUMLLATb €ro oT Hakumnu. 31a
ycnyra He BXOAUT B rapaHTUiiHoe 0bcnyxuBaHue.

Jlobble usmeHeHus u nepeycmpoticmea 8
KOHCMPpYKUUU U 371ekmpuyeckoli cxeme 6olinepa
3anpeweHel. lMpu ux KoHcmamayuu 2apaimus
mepsem ceoe delicmeaue. [100 UsMeHeHUAMU U
nepeycmpolicmeom nodpasymegaemcs siro6oe
ydaneHue 3a800CKUX 3/1eMeHMO8, YyCMAaHo8Ka 8
6olinepe 0oNOHUMENbHbIX KOMNOHEHMO8, 3amMeHa
3/1eMeHMOo8 aHAN02U4YHbIMU, HO He 0006peHHbIMU
npoussooumesem.




© HacTosLwas MHCTPYKLMA OTHOCKTCA 1 K Golnepam ¢
TEnN00OMEHHVKOM.

® ECnu WHyp NUTaHuA (B MOAENsX, OCHALLEHHbIX TakoBbIM)
NOBpPeX[eH, OH OMKeH ObITb 3aMeHeH NpefcTaBuTenem
cepBu1ca Unu NMLOM € NoaobHoN KBanudukaumen Bo
n3bexxaHue nboro pucka.

® 370T NpUGOP NpeAHasHaueH ObITb 1CMONb30BaH AETbMM 8-MK
11 6onblue 8-Mvi IETHErO BO3PACTa W JIOfbMU C OFPAHNYEHHBIMU
bU3MYECKMMY, YBCTBUTENBHBIMU UM YMCTBEHHBIMI
CMOCOBHOCTAMM, UMK NIKOfbMM C OTCYTCTBMEM OMbITa 11 MO3HAHUIA,
€CNV OHW Nop, HABMIOAEHNEM VI UX UHCTPYKTUPOBaNH B
COOTBETCTBUM € 6e30MacHbIM ynoTpebneHrem npubopa 1 oHu
MOHVIMAIOT OMACHOCTY, KOTOPbIE MOTIIV Gbl BOSHUKHYTb.

® [leTAM HeNb3s UrpaTb C NPMGOpPoM

® Y6opKa 1 obcnynBaHvie npnbopa Henb3s ObiTb
BbIMOJIHEHA 1eTbMY, KOTOPblE HE KOHTPOIMPYIOTCA.

1V.OMUCAHVE U NPUHLUN AEACTBUA

Mpr6op cocTout 3 Kopnyca, GpraHua B CBOEN HUKHEN YacTu
/npwu 60ANepOB yCTaHOBMIEHHbIX BEPTUKaNbHO/ Ui ¢ 60Ky /
npw 60NepPoB YCTaHOBNEHHBIX FOPKU3OHTaNbHO/, 3alnTHAS
NNacTMKOBasA MaHesb 1 KnanaH 6e3onacHoCTy.

1. Kopmyc cocTouT 13 cTanbHoro pesepsyapa (eMKOCTb [ BOAbI)
11 KOXYyXa (BHYTPEHHAA 0BLLMBKA) C TENNOM30NALMEN MEXAY HUMN,
113 9KOOrYECKOTO YNCTOTO BbICOKOMIIOTHOTO NEHOMNONNypeTaHa,
1 ByX TPy € pe3bboii G 2" Ana nofaun xonofgHoM Boabl (C CUHUM
KOMbLIOM) 1 AiNA ropAYeil BOAbI (C KPaCHbIM KOMbLIOM).

BHyTpeHHNI1 pe3epByap B 3aBUCMMOCTI OT MOAESN MOXET
6bITb 4BYX BULOB:

® 13 yepHoWi CTanu, 3aLiMLLIEeHHON cneumanbHbIM
CTEKNOKePaMMYECKUM aHTUKOPPO3UIHBIM MOKPbITUEM

® 13 HepxaBeloLLein cTany

BepTunKanbHble 60iinepbl MOTyT METb BCTPOEHHbIN
TennoobmeHHVK (3MmeeBUK). BXxop 1 BbIX0A 113 3MeeBUKa
pacrnonoxeH no 6okam v npepcTaBnAeT coboi Tpy6bl ¢
pe3bboii G %"

2. Ha dnaHue MOHTNPOBaH 3M1EKTPUYECKNI HarpeBaTesb.
Boiinepbl co cTeKnoKepamMnyecKM NoKpbITUEM COAEpXaT
TaKXe 1 MarHmeBbl aHof.

T3H cny>uT ana HarpeBaHvA BOAbI B pe3epsyape u
ynpaBnaeTcA TepMOCTaTOM, KOTOPbI aBTOMATUYECKN
noanepXvBaeT onpefeneHHyto Temneparypy.

Mpu6Gop pacnonaraet BCTPOEHHBIM YCTPONCTBOM ANA 3alLUTbI
OT neperpeBa (TePMOBBIK/IIOYATEND), KOTOPOE BbIKMOYaeT
HarpeBaTesib 13 SNEKTPUYECKON CETU, KOTAAa TemrepaTtypa
BO/Ibl JOCTUIAET CJILLIKOM BbICOKIX BESINYUMH.

3. Bo3BpaTHO-NpeAoxpaHUTeNbHbI KnanaH npefoTBpaLlaeT
yTeuKy ropsauei Boabl 13 6oiinepa npy 0CTaHoBKe

nofauu XonogHow Boapl 13 BOJONPOBOAHON ceTu. OH
3alMLAeT YCTPOCTBO OT NOBbILIEHWS JABIEHNA B BOGHOM
pe3epByape 0 OTMETOK, MPEBBILLAIOLVX AONYCTUMbIE B
pexume HarpeBaHws (INpy NOBbILWEHNM TemnepaTypbl Bofa
paclumpsAeTcs) nmyTem BbiMycKa Yepes ApeHaXHoe oTBepcTue.

Pyccknin

N
BHumaHue! Bo3zapamHo-npedoxpaHumesnbHbil
K/IaNaH He MoXem 3auumume ycmpoucmeo 8
c1y4ae 8000Npo8oOHoOU nodayu nod OageHuem,
npesbilaoWum 06vA8/1eHHOe 0aseHue
ycmpoticmea.

- J

V. MOHTAX 1 NYCK

( 1\

BHumaHue! Bce mexHu4eckue u 31eKmpoMOHMaxHsie
Ppabomol 00/KHbI 8bINOTHAMbLCA
K8anUGUYUPOBAHHLIMU MeXHUYecKUMU
cneyuanucmamu. KeanuguyuposarHsit
(koMnemeHMHbIL) MeXHUK - 5mMo JIUYo, y KOmopozo
eCcmb COOMBEMHYH0 KOMNeMeHMHOCMb CO2/IACHO
HOpMAmueHeIx NPAsUJT COOMBEMHO20 20Cy0apcmed.
\ J

1. MoHTax

PekomeHpyeTca MOHTMPOBaTL 6oinep B MakCMManbHOW
611130CTU K MeCTY UCNONb30BaHUA ropAYeil BoAbl, YTOObI
COKpaTUTb NOTepy Tenna Bofbl B Tpy6onposope. Mpu
MOHTaxe B BaHHO KOMHaTe bolnep ycTaHaBnBaeTcA B
TaKOM MecTe, Kyfja He nonafaeT Bofia U3 fiylia Uiu fiyLeBoro
pacnbinuTens. Bo3moxHble jBa BapraHTa A yCTaHOBKM:

® BepTuKanbHasa yctaHoBka GCHV 1 GCH (¢wr. 1a) - Mpu
YCTaHOBKe K CTeHe - [pnbop NoABeLINBAETCA K BEPXHEN
OMOPHON MNaCcTNHe, YCTaHOBIEHHOW K ero Koprycy.

MoHTaX ocylLecTBAAETCA C MOMOLLbIO ABYX KPIOUKOB (min.

@ 10 mm), NPOYHO 3aKPEMSIEHHDIX Ha CTEHE (He BXOAAT

B KOMNNeKT). KOHCTPYKLMA HecyLuel nnaHkn y 6oiinepos
[INA BEPTVKaNbHOro MOHTaXa yH/BepcasnbHa, v No3BonaeT
YCTaHOBUTb PacCcToAHMe mexay Kptoukamu ot 220 go 300 mm.

® ropu3oHTanbHas yctaHoBKa - GCHV 1 GCH (dur.2a n
dur.2b) - Mpu ropr3oHTanbHON YCTaHOBKE PacCTOAHNA MEXAY
KptoKamu pasHble Ana pasHoro obbema 1 ykasaHbl B Tabnuue 2
K dur. 2a, pur. 2a.

4 1
n BHumaHue! YcmaHasnueame mak, 4mo

npedoxpaHumMesnbHas NACMMaccosas NaHesb u
mpy6bl 0715 8X00a U 8bIX00a OCMAMbCA C /180U
CMopoHbl 6olinepa (cMomps Ha He20 (hpPOHMASTHO).
Tpy6a 051 nodaqu xon00HoU 800bI (CO CUHUM
Kosbyom) 00smxkHa 6eime No0 mpy6oui 014 8binycka

mensioli 8006l (C KPACHLIM KOJTbUOM). )

( )

BHumanue! B yensx 6e3onacHocmu nompebumens u

A mpembux luy 8 CJTy4ae Henonadok 8 cucmeme
nodayu 2opsayeti 800bl HEOOXOOUMO ycmaHasU8ame
6olinep 8 NOMeWweHUsX, UMEIWUX HaNObHYI0
2UOPOU30AAUUIO U KAHANU3AUUOHHbIU OPEeHaxX.
3anpewaemca ycmanasnusames 6otisiep Ha
Hesodoycmoliyussle npedmemel. [lpu MOHMAxe
ycmpolicmea 8 nomewjeHusx 6e3 HanosbHoU
2udpou30AYUU He06X00UMO NOA 6oLiiepom
YCMAaHo8UMb 3aWUMHYI 8AGHHY C

L KaHanusayuoHHelM apeHa)KOM. )

ﬂ ﬂpumeanue: 3aWUmMHas 8aHHa He 8xooum 8
Komnsiekm u obecnequsaemcs nompeﬁumeﬂeM.
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2. MopknioueHune 6olinepa K BOAONPOBOAHOI CETU

Our. 4a - pnA BEPTUKANbHOTO MOHTaXa;
Our. 4b- ropr3oHTanbHOro MoHTaxa GCHV
@ur. 4c- ropu3oHTanbHoro moHTaxxa GCH

lne:1 - Bxogawan Tpy6a; 2 - npefoXpaHUTENbHbIN Knanak;

3 - peayLmMpytoLLMi BEHTUAb (NP JaBNeHN B BOAONPOBOAE
Bbilwe 0,7 MPa); 4 - ocTaHaBNMBaOLWMIA KPaH; 5 - BOPOHKa
CBA3aHHaA K KaHanusauuw; 6 — WnaHr; 7 — KpaH ana
BbINMBaHWA BOAbI U3 6oiinepa

Mpwu nogkntoueHun Gornepa K BOAONPOBOAHON ceTn
HeobXxoAMMO 06PaTUTb BHUMAHE Ha YKa3aTeslbHble 3HaKU -
KonbLja Tpy6: CUHVE - [J1A XONOAHON /nocTynatowen/ Bogbl,
KpacHoe 1A ropayen /BbiTeKatowern/ Boabl.

MoHTax BO3BpaTHO-NpefoXpaHNTe/IbHOrO KnanaHa,
npunaraemoro K 6oiinepy, Apnaerca o6asarenbHbiM. OH
MOHTUPYETCA Ha BXOAE ANA XONOLHON BOAbl, B COOTBETCTBIN
C pacnosnoxeHrem CTPeNKM Ha ero Kopryce, yKasbiBatoLei
HanpasneHue BxoAALLen Bofbl. He fonyckaeTca Hanmume
[pyroii ocTaHaBMBatoLLel apMaTypbl MEXAY KNanaHoM 1
YCTPOICTBOM.

WckntoueHue: Ecnn mecTHble perynaumm (Hopmbl) TpebyioT
MCMonb30BaHWe APYroro NpeaoxXpaHnNTeNbHOro KnanaHa

nnm yctpoicTga (otevatolee Ha EN 1487 unm EN 1489), ero
HY>KHO KynnTb AOMONHNTENbHO. [INA YCTPONCTB, OTBEUaIOLMNX
Ha EN 1487 makcrmanbHoe o6bABNeHHOe paboyee faBneHne
NOMKHO 6bITb 0.7 MPa. [Ina apyrvx npeAoxpaHnTeNbHbIX
KNanaHoB, Ybe flaBNeHve KanmbpoBaHHoOe, AOMKHO 6biTb 0.1
MPa HIXe yKa3aHHOro Ha Tabnnuke npubopa. B 3Tux cnyyasx
Henb3f UCMONb30BaTh BO3BPATHO NPeAoXpPaHNTENbHOTO
KfanaHa, KOTopblil BXOAWUT B KOMMIEKTe NOCTaBKU.

N
BHumaHue! Hanudue dpyaux /cmapeix/ 8038pamHo-

NpedoxXpaHuMestbHbIxX KIaNaHos MoXem npusecmu K
nospexdeHuto 6olisiepa, 80m no4yemy OHU OO/KHbI

66Imb yoarneHl.
- J
( . .
BHumaHue! He donyckaemca Hukakoli opyzoui
3anopHoU apmMamypbl Mexdy 8038pamMHO
NpedoxpaHuUmMesnbHbIM K1anaHoM
(npedoxpaHumesnbHelM ycmpolicmaom) u
npu6opom.
N\ pudop J
( )
BHumaHue! He donyckaemca 3akpy4yusaHue KnanaHa
K pe3bbe 0n1uHol 6os1ee 10 MM, UHa4e 3Mo Moxem
npusecmu K nogpexadeHuo KNanaHa u 8bixody
6olinepa u3 cmpos.
- J
( )

BHumaHue! BozspamHo npedoxpaHumesnesHbil

A KnanaHd u mpy6onposod om Hez0 K
8000HA2pesamerto 00/IKHb! 6bIMb 3AWULUEHHBIMU
om 3amopaxusarus. [pu OpeHUposaHuem ¢
W/IaH20M — 20 c80600HbIL KOHeU 00/KeH 8ce20a
66/mb omkpbimbiM kK ammocgepe (He nozpyxeHHeil).
LLinaHz moxe dosmxkeH bbimb 0becneyeH npomus
3aMOPAXUBAHUS.

- J
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[ins 3anonHeHnAa 6oinepa BoAoi HEOOXOAUMO OTKPbITb KpaH
A8 MoJauM XONOAHOW BOAbI M3 BOAONPOBOAHON CETU 1 KpaH
AnA ropaveii Bogbl cmecutens. Mocne HanonHeHua 6onnepa
BOAOV U3 CMeCUTENA NoTeyeT NOCTOAHHAA CTPYA BOAbI, Mocne
Yero MOXKHO 3aKpbITb KpaH Ans ropayeii BOAbl.

Ecnn Heobxogumo cnuTb 13 Golnepa Body, Npexpe BCero,
Heo6X0AMMO BbIKJTIOUUTb €ro 13 3neKTpoceTn. OCTaHoBUTE
nogauy Bofbl K npunéopy. OTKpolite KpaH fnis Tennoii Boabl
cmecuTenbHom 6atepuin. OTKpoiTe KpaH 7 (Gur. 4a n 4b) ans
TOro, YTOObI BbITEKNA BOAA U3 Goinepa. Ecnm B yctaHOBKe
OH He MOHTVPOBAH, TO 113 GoliNepa MaxHO BbleTb BOAY
cnepyloLwmm obpasom:

© MOZAeny OKOMMJIEKTOBAHHbIE MPeAoXPaHUTENbHBIM
K/anaHoMm C pblyarom — MogHemuTe pbluar 1 Boga Bbiteyet
uepes ipeHaXHOe OTBEPCTHE KianaHa;

© MOZAeny OKOMMJIEKTOBAHHbIE NPeAoXPaHUTENbHBIM
KnanaHom 6e3 pbluara - U3 6oinepa MOXHO BbineTb

BOZY NMPAMO U3 BXOAsLIEN 13 Hero Tpy6bl, KoTopast
npeABapuUTENbHO MOXKET BbITb AEMOHTUPAH OT BOAOMPOBOAA

Mpu cHATUM dnaHLa 06bIYHO BbITEKAET HECKOMBKO TMTPOB
BOfbl, OCTABLLENCA B pe3epByape.

BHumarue! [pu cnuse 8006l HEO6X0OUMO
npednpuHAMb Mepel No npedomepaujeHulo ywepoa
om ebimekaioweti 800bI.

B cnyuae, Korfia AaBneHve B BOAOMPOBOAHON CETU NPEBbILIAET
yKasaHHYI0 CTOMMOCTb B naparpagde | BbilLe, To Heobxoarmo
YCTaHOBUTbL PeayLIMPYIOLLUI KNanaH, B NPOTUBHOM Clyyae
HEBO3MOXHO JKCMyaTMPOBaTb NPaBWIbHO BOAOHArpeBaTesb.
Mpou3BoanTeNb He HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a MPOBNEMDI,
06yCnoBeHHbIe HeMpPaBIbHO SKCMTyaTaLen yCTponCTaa.

3. MopKnioueHue K AneKTpu4ecKoii ceTu.

BHumaHue! leped nodaueli snekmpuyeckozo
numaxus Heobxooumo ybedumcs, ymo 6otinep
HanosiHeH 8000U.

3.1. B mopensx, OCHaLleHHbIX LIHYPOM MUTAHUA B KOMMNJIEKTE
CO wTencenem NOAKMYeHNE OCyLLeCTBNAETCA ero
BK/IIOYEHNEM B PO3ETKY. OtcoeamnHeHvie n3 BJ'IEKTpVI‘-{eCKOVI
CeTU NPONCXOANT BbIKTOYEHNEM WITeNCenAa N3 po3eTkn.

BHumaHue! KoHmakm 0omxeH 6bimb npasusbHoO
NoOK/Ito4eH K omoesibHoU uenu, komopas
ob6ecneyeHa npedoxpaHumesnem. OH 00/KeH Gbime
3a3emJIeH.

3.2. BogoHarpeBateny KOMMIEKTOBaHbI C LUHYPOM MUTaHNA
6e3 BUIKK

Mprbop [oMmKeH 6bITb CBA3aH K OTAENbHYIO Lienb
CTaLMOHAPHOMN 3MEKTPUYECKON NHCTANALMA CHabXeH
npegoxpaHuTenem ¢ 06bABIEHHBIM HOMUHAbHBIM TOKOM
16A (20A ana mougHocT > 3700W). CBA3b AOMXKHA ObiTh
NOCTOSAIHHOM — 6e3 WTencenbHbIX coenHeHunii. Cxema
[OJMKHA ObITb CHabXeHa NPeAoXPaHNTENEM U C BCTPOEHHbIM
YCTPOICTBOM, KOTOPOEe 0becrneynBaeT pasbeAMHeHe BCex
NOJIOCOB B YCIOBUAX CBEPXHanpsxeHua kateropus lll.



CBA3b NPOBOAHIKOB Kabens NuTaHusA npréopa AomKHa ObITb
CNONHEHa KaK Cnepyet:

® [IpOBOAHVK KOPUYHEBOTO LIBETA N30M1ALMN — K hasHOMY
NPOBOJHVKY 3NeKTpUYecko nHctanaumm (L)

® [IpOBOAHVK CUHETO LiBETa M30MALMUN — K HENTPanbHOMY
NPOBOAHWNKY 3neKTpnyeckoit nHctanauum (N)

® [IpOBOAHVIK XeNTO-3€M1EeHOrO LiBeTa U30MIALUN — K
3aLMTHOMY MPOBOAHUKY 3N1€KTPUYECKON NHCTanALmMn (@)

3.3. BopoHarpeBatesnb C LUHYPOM NUTaHNA

Mpn6op BomKeH BbITb CBA3AH K OTAENbHYIO LiEMb CTaLyiOHAPHO
3NEKTPUYECKON NHCTANALMA CHabXeH NpefoxpaHuTenem
06bABNEHHBIM HOMVHATbHBLIM TOKOM 16A (20A A1 MOLIHOCTU

> 3700W). CBA3b OCYLECTBACTCH MEAHbIMU TBEPAbIMU)
NPOBOAHMKaMI C OZIHON Xunoi, (Kabenb 3x2,5 mm? ana obLei
MoLLHOCT 3000W (kabenb 3x4.0 mm? ana MolHocTh > 3700W).

B aneKTpryeckuit KOHTYp NUTaHNA AOMKHO ObiTb
YCTaHOBNEHO YCTPONCTBO, 0becneumnBaloLlee pasbeyHeHne
BCEX MOJIOCOB B YCNOBUAX CBepXHanpsxeHua kateropuu lll.

[Inf1 yCTaHOBKU 3MIEKTPUYECKOTO MPOBOAHMKA MUTaHUA K
6oiinepy HeOOXOAMMO CHATb MIACTMACCOBYIO KPbILIKY (pur.2).

CoefiHeHVie NUTAIOLLMX MPOBOAOB AOMKHO ObITb B COOTBETCTBUM
C MapKNPOBKaMU 3MEKTPUYECKMX 3aXKMMOB, KaK CrlefyeT:

® ¢dazHoe HanpsxxeHue K 0603HaueHnio A unn A1 vav L unm L1
® HelTpanbHbI K 0603HaveHo N (B unn B1 unm N1)

® (O6mbA3aTeNnbHO CBA3ATH 3aLUTHbIN K BUIHTOBOMY
coeAnHeHmIo, 0603HaueHHOMY 3Hakom ) .

[Mocne MOHTaxa, NNacTMaccoBas KpbiLlKa yCTaHABMBAETCA
BHOBb!

MosAcHeHue K ¢pue.3:

TS — mepmosbikntodamens; TR — mepmopezynamop; S — Koy
(npu modensx c makoswim); R — Haepesamens; IL — cueHanbHas
namna;

VI.AHTUKOPPO3UHAA 3ALUUTA - MATHUEBbBIA
AHOJ, (119 BOMNEPOB C PE3EPBYAPOM CO
CTEKNOKEPAMWYECKM MOKPbITUEM)

MarHueBblil aHOA 3aLMLIAET BHYTPEHHIOKO MOBEPXHOCTb
pe3sepByapa OT KOPPO3NN.

TO U3HALLIMBAOLWMIACA SNIEMEHT, KOTOPbIN NOANEXNT
neprioANYecKoi 3ameHe.

B uensAx gonrocpoyHoit 1 6e3aBapuitHo SKcrnyaTauum
BaLLero 6oinepa NPoU3BOAUTENb PEKOMEHAYET NePUOANYECKN
OCYLLEeCTBAATb NPOBEPKY COCTOAHNA MarHMeBOro aHofa
KBaNMOULMPOBAHHBIM TEXHUYECKIM JIULIOM, U OCYLIECTBNATD
3ameHy B C/lyyae HeobXoAMMOCTU. 3ameHa MOXeT MPOBOAUTLCA
1 BO BpeMA Nneproanyeckoii npodunakTukm yctpoiicTsal

Pyccknin

VII.PABOTA C UBAEIEM.
1. BKnioyeHue ycTpoiicTBa.

lMepepn nepBoHaYanbHbIM BKOYEHEM YCTPOWCTBA
y6eanTech B TOM, YTO 60IANep BKIOYEH NPABUIbHO B
3NEeKTPUYECKYIO CETb U HarnoHeH BOLOM.

BkntoueHwe 6oiinepa ocyLLecTBAAETCA NOCPEACTBOM
nepekoyaTens, BCTPOEHHOrO B YCTaHOBKY, OMUCAHHOTO
B NnofnyHKTe 3.2 nyHKTa V unu cBA3bIBaHMEM LUTencens ¢
KOHTaKTOM (eCnvt MOAenb C LWHYPOM C LTencenem).

2. Boiinepbl c 3neKTpOMeXaHNMYeCKMM ynpaBneHnem
Qur.2 rpe:

1- BnaromsonupoBaHHas KHOMKa Ans BKAOYeHNA nprubopa
(Npu MoaenaAx € KNo4yom)

2 - CBeT/IMHHbBIN NHANKATOP

3 - PykoATKa fina perynatopa (Tonbko npv MoAenax ¢
perynvpyembim TepMOCTaTom)

Y mopenn co BCTPOEHHbIM B 60|7u1epe nepekno4yartenem
Heo6xoANMO BKNIOUUTD U ero.

OneKTPUYECKMIA BbIKNIOYaTeb C OBHON KHOMKOM:
0 - 8bIK/IOYUMb;
| - 8knroyuUMe;

Korga nepeknioyatenb BKOYEH, KHOMKa 3aropaercs
(MOMONHUTENbHBIN OCBETUTENb YKa3blBaeT, YTo
nepekKsoYaTenb BKIOYEH).

VHaMKaTop ynpaBneHnsa naHenm nokasbiBaeT COCTOAHNE
/peXunm/, KOTOPbI PacnoNoXeH B NpUBope: namnoyka
3aropaeTca NPU HarpeBaHNM BOfbI U yracaeT npu
LOCTUKEHUM YKa3aHHO TePMOCTATOM TeMMepaTypbl BOAbI.

JNeKTPUYECKMIA NepeKnoyaTenb C ABYMA KHOMKaMm:
0 - 8bIK/IOYUMb;
1,1l - 8knoyume;

BbibepuTe cTeneHb MOWHOCTY AN OTOMIEHNA:

06bABNEHHaA MOLLHOCTb Bkniouena | BknioueHa | BkntoueHbl
(oTMeueHa Ha 3aBoACKoi KHOTMKa KHOTKa obe
Tabnnuke) 0] (I KHOMKN
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200 W 2000 W
2400 W 1200W 1200 W 2400 W

KHonkmn SNEKTPUYeCKOoro nepekntoYvaTena CBETAT, Koraa oHu
BKJ/TIOYEHbI N yCTpOl7ICTBO HaxoAnTCA B peXxnme Harpesa. Onun
OTKJIKOYaeTCA Npu AOCTMXKEHUN 3afjaHHoM TemnepaTypbl 1
BbIK/TIOYEHMA TepmoCTaTa.

KoHTponbHas namnoyka Ha naHenu cBeTuT, Koraa
npurbop BKOYEH B CeTb NUTaHUA. OH He ropwT, Koraa
HET NeKTPUYECTBa NV KOTAA BbIKMIOYAETCA BCTPOEHHAs
TemnepaTypHas 3almTa (CM.T. 3 HUXe).

® Hactpolika TemnepaTypbl ( B MOAENAX C perynmpyembim
TepMoCTaTom).
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ITa HacTpoiKa No3BONIAET MNNABHO 3aAiaTb Xenaemylo Temneparypy,
4TO OCYLLECTBAAETCA NOCPEACTBOM PYKOATKIA Ha MaHenu ans
yrpaseHns.

Mo3numa € (SkoHomuA anekTposHeprum) - Mpu 3Tom
pexume Temnepatypa Bofbl AocTurae Ao okosno 60°C. tum
CMoco6oM YMeHLLAIOTCA NoTepy Tenna.

Ha ¢ur. 2a ykaszaHo HanpaBnieHre BpaLyeHns PyKOATKM
[N1A OCTaHa/bHbIX MOZEeNen C BHELUHe perynnpyembim
TepMOCTaToM.

3. 3awwmTa no Temneparype (BanngHo ans Bcex
mopgenei).

YCTPOICTBO OCHALLEHO CreLyanbHbIM YCTPOWCTBOM
(TepmoBbIK/OYaTENb) AN1A 3aLLKTbI OT Neperpesa BoAbl,
KOTOpOe BbIK/OYAeT HarpeBaTesb 13 3NIEKTPUYECKON CceTu,
Korfia Temneparypa AOCTUTHET C/IMLIKOM BbICOKVX BEMINYMH.

BHumaHue! [locne akmueayuu, 3mo ycmpoulicmeo He
camosoccmaxasnugaemcs u npubop He 6yoem
pabomame. O6pamumect K OMopu3UPOBAHHOMY
cepaucy 014 yCmpaHeHuUs npobrembl.

Vill. NEPUOANYECKOE OBC/TYXUBAHUE

Mpu HopmanbHo paboTe 6oinepa, Noa Bo3fencTemem
BbICOKVX TemnepaTyp, Ha MOBEPXHOCTU HarpeBaTeNbHOro
aneMeHTa 06pasyeTcA HakuMb. ITO yXyALLAEeT TennoobmeH
MeXay HarpesaTenem v Bofol. TemnepaTtypa noBepXHOCTU
HarpeBaTesna 1 B 30He OKOJI0 HEero HauMHaeT MOBbILLATHLCA.
CnbilleH XxapaKTepHbI LWyM /3aKunatoLeit Boapl/.
Tepmoperynatop HauMHaeT yalle BKAYaTbCA 1
BbIK/IOYaTbCA. BO3MOXHO Takxe 11 "noxHoe” BKnoyeHne
TemnepaTtypHoO 3awuTbl. [10 3Toi NprYrHe NponsBoanTeNb
peKkoMeHAyeT pa3 B fiBa rofia NPoBOAUTL NPOGUNAKTUKY
BalLero 6oiinepa B CEPBICHOM LieHTpe.

YT06bI OUMCTITE MPMOOP, NCMONb3YIATE BXHYIO TPAMKY.
He ncnonb3yiite abpa3smHble YNCTALLME CPeACTBa UK
copiepxalLme pactsopuTteny. He Hago 3anueatb nprbop BoAoii.

MpoussoanTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a
nocnefCcTBUA NpU HecobnoaeHNN HacTosALW el
NHCTPYKUMN.

YKa3saHusA no 3aluTe OKpyKaloLei cpepbl

Crapble 3neKTponpubopsbl NpeACTaBasioT co6om
COBOKYMHOCTb TEXHNYECKNX MaTepunanos 1 NO3TOMY He
MOTYT 6bITb YTUAN3MPOBAHbI C GbITOBBIMYI OTXOAAMM!
Mo3ToMy Mbl X0Tenn Gbl NONPOCKTL Bac akTBHO

I NOAAePXaTb HaC B fjeNle SKOHOMUM PEeCYPCOB 1 3aLUTbI
OKpYKaloLLer Cpefibl U CAATb 3TOT NP6OpP B NPUEMHbIN
MYHKT yTunusayun.
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OlMNCAHWME K IMPUTIOXKEHWIO |

(1) uma unu mopz0eas Mapka Ha
nocmaswuka (2) udeHmugukamop
Modenu nocmaswuka (3) 06vagneHHbIl Npogub
Hazpy3KU, 8bIpaXeH Yyepe3 coomeemcmayioujue
03HAYeHUA ByK8amu U MUNUYHoOe UCNOJb308aHUE, 8
coomeemcmaue ¢ ykasaHom 8 mabnuye 3
npunoxeHus VIl (4) knacc 3HepeutiHoU
3pcpekmusHoCcMU Npu nodozpese 800bI
coomeemHoU Modesnu, onpedesieHbili 8
coomeemcmaue ¢ npunoxeHuem Il nyHkm 1 (5)
3HepauliH 3agpekmusHOCcMU npu nodozpese 800bl 8
npoyeHmax, okpyzneHHas 0o bruxatiuiezo yesaozo
YUCNIa € BbIYUCTIEHUEM CO2/IACHO YKA3aHHO20 8
npunoxerue VIIl, nyHkm 4 (6) nompebnerue
31ekmpo3Hepauu 8 200 8 kWh, gbipaxeHHoe Ha 6a3a
KpatiHa eHepaus, u/unu 200080e nompebeHue
monnuea e GJ, 8bipaxeHo Ha 6ase sepxHe20 menaa
ceopaHus (GCV), okpyaneHHoe 0o 6auxatiwezo
yesnoz2o yucna (7) mepmopez2ynupyowjue
Hacmpoliku memnepamypel nodzpesameris 8006l 8
8u0e, 8 KOMOPOM OH npedsiazaemcs Ha peiHKe (8)
exe0HesHoe nompebieHue 3nekmposHepauu Q elec
8 kWh, okpyeneHHoe 00 mpemee2o 3Haka nocsie
OdecamuyHol moyku (9) 06vA8/1eHHbIl NPOGUL
Hazpy3Ku, 8bIpaXeH Yyepe3 coomsemcmayroujue
03HayeHus 6ykeamu coenacHo mabauysl 1
HacmoAwo2o npunoxeHus (10) konuyecmeo
CMeweHHoU HoObl npu 40 0 C V 40 8 numpax,
OKpyaneHHoe 00 buxatiuezo yenoeo yucaa (11)
MakcumaneHas memnepamypa mepmocmama (12)
Pexum ,,npodykm 2omog Kk pabome” - 3mo
CMaHOapmHole 3KCNTyamayuoHHsle yc/io8us,
CMAaHOApmMHas HaCMpoUKa uslu pexum, 3a800CKU
YKA3aHHbl U320mosumesieM mak, 4mobbl 6biu
aKMUBHbIMU HeNoCcpedcMBeHHO NOCJ1e yCMAaHo8KU
npubopa, nodxodaujue 011 HOPMAasbHO20
UCNOb308aHUSA KOHEYHBIM NOJIL308AMENIEM 8
coomeemcmaue ¢ YUKIOM NoJib308aHUs 800bI, 07151
KOMOopo20 NpoekmMuposanu npooykm e u
omnpasusu e2o0 Ha peiHke. (13) s3HepauliH
3A¢hekmusHOCMU Npu nodozpese 800bI 8
npoyeHmax, okpyzneHHas 00 Nepeo2o 3HaK nocsie
decamuyHol mouyku (14) 8ce cneyuasnbHble
npedoxpaHumesnbHole Mepbl C2106KU, MOHMAXa u
NnoddepwXKU ONUCAHbI 8 pyKOBOOCMBOM 015
3Kcnyamayuu u MoHmaxa. lipoyumatime u
cnedylime UHCMPYKYuUUU 0719 pabomel U MOHMAXA.
(15) Bce daHHble, Komopeie 8K/04aomcsa 8
UHpopmayuu 013 npodykma, onpedensromcs yepe3
npunoxenus cneyuguxkayuti coomeemcmayuux
esponelickux Oupekmugos. Paznuyus 8
uHpopmayuu 0713 npodykma, nepeyucsieHHole 8
0Opy20M Mecme Mo2ym npusecmu K pasHuim
ycnosuam ucneimarus. Tonbko 0aHHele, Komopble
yKa3aHwl 8 3moti npodykmosol UHGopmayuu
ABNAMCA NPUTIOKUMbIE U 8a/TUOHBIMU.




Estimados clientes,

El equipo de TESY cordialmente le felicita su nueva compra.
Esperamos que el nuevo aparato aporte para la mejora del
conforte de su casa.

La descripcion técnica presente e instruccion de explotacion
tiene como objetivo presentarle el producto y las condiciones
de su montaje correcto y explotacion. La instruccion esta
dedicada a los técnicos de capacidad legal que inicialmente
van a montar el aparato, luego desmontar y montar de nuevo
en caso de deterioro. El respeto de las indicaciones de la
presente instruccion presenta un interés para el compradory
es una de las condiciones de garantia, marcadas en la tarjeta
de garantia.

Por favor, tener en cuenta que guardar las instrucciones en este
manual es sobre todo en el interés del cliente pero también

es uno de los requisitos de garantia, indicados en la tarjeta, asi
que el cliente pueda obtener servicio de garantia sin pagar. El
fabricante no se hace responsable de los daiios en el aparato y
los darios causados por el uso o ensamblaje no conforme a las
indicaciones e instrucciones de este manual.

El calentador eléctrico responde a los requerimientos de EN
60335-1, EN 60335-2-21.

I. FINALIDAD

El aparato tiene como fin indemnizar con agua caliente
objetos de casa que tengan una red de conduccion de agua
con una presion de no mas de 6 bars (0.6 MPa).

Esté disefiado para explotacion solamente en espacios
cerrados y calentados, donde la temperatura no descienda por

debajo de 4°Cy no esté disefado para operar en flujo continuo.

|. CARACTERISTICAS TECNICAS

1. Cabida nominal V, litros — mire la ensefa sobre el aparato
2. Tension nominal - mire la ensefa sobre el aparato

3. Capacidad nominal - mire la ensefa sobre el aparato

4. Presién nominal - mire la ensefa sobre el aparato

Atencion! Esta no es la presién de la red de suministro
de agua. Es la anunciada para el aparato y se refiere a
los requisitos de las normas de seguridad.

5. Tipo de termosifon - un calentador de agua cerrado de
acumulacién con aislamiento de calor

6. Cobertura interna - para modelos: GC-de vidrio y
ceramica; SS-acero no oxidado, EV esmalte

7. Consumo diario de electricidad - ver Anexo |
8. Perfil de carga admisible - ver Anexo |

9. Cantidad de agua mezclada a 40 ° C V40 en litros - ver
Anexo |

10. Temperatura maxima del termostato - ver Anexo |
11.Ajustes de temperatura por defecto - ver Anexo |

12.Eficiencia energética durante el calentamiento del agua -
ver Anexo |

Espaiiol

IPara modelos con un termostato de regulacién

A externa, el diapason de temperatura marcado se
refiere a los casos en que el termostato ha sido puesto
para una temperatura mdxima de calentamiento del
agua (mira mds abajo)

IILIMPORTANTES REGLAS

® El calentador debe montarse solamente en recintos con
una seguridad de incendios normal. No conecte el termosifén
sin estar seguro de que esta lleno de agua.

® La conexion del termosifén a la red de conduccién de agua
y eléctrica (en modelos sin cordén con tomacorriente) que se
realice de técnicos de fontaneria y canalizacion capacitados.

® Durante la conexién del calentador a la red eléctrica hay
que tener cuidado en la conexion correcta del conductor de
proteccién (en lo modelos sin cordén con tomacorriente).
Técnico calificado es una persona que tiene facultades que le
confiere la normativa vigente del estado correspondiente.

® Sise preve que se van a alcanzar temperaturas de
congelacion (bajo o C) en el lugar donde esta instalado, purgue
completamente el calentador (siguiendo las instrucciones en
punto V-2 “Conexion hidréulica del calentador”). En modelos
con opcién de modos ajustables, se puede utilizar el modo
anticongelante (que opera soélo cuando hay tension eléctrica
en el aparato y aparato encendido), sujeto a las condiciones
descritas en el paragrafo VIl (ajustar la temperatura)

® Enla explotacion (régimen de calentar el agua), es normal
que gotee agua de la apertura de sacar de la valvula de
proteccién. La misma debe ser dejada abierta a la atmosfera.

® En operacion - (modo de calentar el agua) - es normal que
el agua gotea desde la abertura de drenaje de la valvula de
seguridad. Esta debe dejarse abierta a la atmésfera. Se deben
tomar medidas por el retiro o cobro de las cantidades del
encurrimiento para evitar daios no violando los requisitos
descritos en punto 2, paragrafo V.

® Lavalvulay sus componentes relacionados deben ser
protegidos de congelacion.

® Al calentar el aparato puede ser oido ruido (agua
hirviendo). Esto es normal y no indica un mal funcionamiento.
El ruido aumenta con el tiempo y la razén es la acumulacion
de piedra caliza. Para eliminar el ruido, el aparatos necesita
ser limpiado. Este servicio no estéd cubierto por la garantia.

® Para la funcién segura del calentador la vélvula de
proteccion reflexiva se limpia regularmente y revisa si
funciona correctamente /que no sea bloqueado /, como en
las zonas de agua intensamente calcérea se debe limpiar
de la caliza amontonada. Este servicio no es un objeto de
manutencion de garantia.

Se prohibe toda clase de cambios y reformas en la
construccion y el esquema eléctrico del termosifon. En
case de presencia de tales, la garantia del aparato
se anula. Bajo cambios y reformas se entiende cada
eliminacion de elementos puestos por el productor,
incorporacién de componentes adicionales en el
calentador, canje de elementos andlogamente no
aprobados por el productor.
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® La presente instruccion se refiere también a calentadores
con cambiador de calor.

® Sijel corddn alimentador (en los modelos que lo contienen
empaquetado) es estropeado, éste debe ser cambiado por un
servicio representativo o por una persona con tal calificacion,
para evitar toda clase de riesgos.

® Los nifos deben estar bajo vigilancia para que esté seguro
de que no juegan con el aparato. Este aparato esta disefiado
para usarlo nifos que tienen 8 y mas de 8 afos, personas con
minusvalias fisicas 0 mentales o personas sin conocimientos
y experiencia, en caso de que estén bajo vigilancia o después
de instrucciones sobre un uso seguro del aparato y que
entienden bien los peligros que pueden surgir

@ Nifios no deben jugar con el aparto.

@ Nifios, que no estan bajo vigilancia, no deben efectuar la
limpieza y el mantenimiento del calentador

IV.DESCRIPCION Y PRINCIPIO DE FUNCION

El aparato esta formado por cuerpo, brida en la parte de abajo
/en las calderas que se montan verticalmente/ o en la parte
lateral /en las calderas que se montan horizontalmente/,
panel protector de plastico y valvula antirretorno.

1. El cuerpo se compone de un tanque de acero (contenedor
de agua) y una caja (envoltura externa) con aislamiento de
calor entre ellos de un pend poliuretano ecolégicamente puro
y de alta densidad, y dos tubos con tallado G %" para dar agua
fria (de anillo azul) y soltar agua caliente (de anillo rojo).

El tanque interno puede ser de dos tipos en dependencia del
modelo:

® De acero negro protegido de corosién por una cobertura
especial de vidrio y ceramica.

® De un acero no oxidable

Los termosifones verticales pueden disponer de un
cambiador de calor (serpentina). La entrada y la salida de la
serpentina estan posicionadas lateralmente y representan
tubos de tallado G %"

2. Enla cadena hay un calentador eléctrico montado. En
los termosifones con una cobertura de vidrio y cerdmica hay
también un protector de magnesio montado.

El calentador eléctrico sirve de calentar el agua en el tanque
y se maneja del termostato que mantiene automaticamente
una temperatura determinada.

El aparato dispone de un mecanismo incorporado para
asegurar proteccion de recalentacion (termodesconector),
que desconecta el calentador de la rd de calentacion, cuando
la temperatura del agua alcance unas cifras bastante altas.

3. Lavélvula de proteccion reflexiva elimina el vaciamiento
completo del aparato cuando para el dar del agua fria de

la red de conduccién de agua. Este protege el aparato del
aumento de la presion en el contenedor de agua hasta una
cifra mas alta que la aceptable a régimen de calentar (lcuando
aumente la temperatura el agua incrementa y la tension
aumenta), dejando caer el exceso por la apertura de drenaje
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jAtencion! La vdlvula de proteccion reflexiva no puede
proteger el aparato cuando dla conduccién de agua
viene una presién mds alta que la determinada para el
aparato.

V. MONTAJEY CONEXION

jAtencion! Todas las operaciones técnicas y

A electromecdnicas deben ser realizadas por técnicos de
capacidad legal. Técnico calificado es una persona que
tiene facultades que le confiere la normativa vigente
del estado correspondiente.

1. Montaje

Se recomienda que el montaje del aparato sea maximamente
cerca de los lugares de uso de agua caliente para que decrezcan
las pérdidas de calor en la conduccién de agua. En caso de
montaje en cuarto de bano él debe ser montado en tal lugar en
que no sea mojado por agua de duche o duche auricular.
Existen dos opciones de montaje:

® montaje vertical (fig. 1a) - Montaje en la pared - el aparato se
cuelga usando la placa cargadora que forma parte de su cuerpo.

El colgamiento se hace en dos ganchos (min. F 10 mm)
repuestas solidamente a la pared (no estan incluidas en el
paquete de colgar). La construccion de la placa que lleva de
los termosifones de montaje vertical es universal y permite
que la distancia entre los ganchos sea de 220 a 300 mm.

® montaje horizontal - GCHV, GCH (fig. 2a, fig. 2b) - En el
montaje horizontal las distancias entre los ganchos son
diferentes y dependen de la capacidad de la caldera. Se
pueden ver en tabla 2 fig. 2a, 2b.

e N
jAtencién! Monte el aparato de tal manera que el panel
A protector de pldstico y los tubos de entrada y salida se
queden a la izquierda de la caldera (mirando la caldera
de frente). El tubo de entrada de agua fria (con el anillo
azul) se debe montar debajo del tubo de salida de
agua caliente (con el anillo rojo).

\ Z

e A
JATENCION! Para evitar daios papa el cliente y para

A terceras personas en caso de deterioro del sistema de
provisién de agua caliente es necesario que el aparato
se monte en recintos donde haya un hidroaislamiento
de suelo y drenaje en la canalizacién. De ningtin modo
no ponga debajo del aparato objetos que no son
resistentes a agua. En el montaje del aparato en
recintos sin hidroaislamiento de suelo es necesario que
se haga un bario de proteccién debajo de éste con un

drenaje hacia la canalizacion.
N\ J

y Observacion: El baio de proteccién no estd incluida en el
paquete y se escoge del consumidor.



2. Conexion del termosifon a la red de conduccion de
agua

Fig. 4a - para montaje vertical.;
Fig. 4b - para montaje horizontal GCHV;
Fig. 4c - para montaje horizontal GCH.

Donde: 1. Tubo de entrada. 2. Vélvula de proteccion 3. Grifo
de reduccion (en caso de una presion en la conduccion de
aguas de mas de 0.6 MPa), 4. Una grua espiral 5. Embudo con
una conexién de enchufe a la canalizacién 6. Manga de riego
7. Grifo para descargar el agua

Cuando se conecta el termosifon a la red de conduccion de
agua hay que tener en cuenta los signos de color indicadores
(anillos) en los tubos: azul - para agua fria /de entrada/, rojo -
para el agua caliente /de salida/.

Es obligatorio que se monte la clapa de proteccién
reflexiva con la cual el termosifon ha sido comprado. Ella
se pone en la entrada del agua fria conforme la flecha de su
cuerpo, que muestra la direccion del agua de entrada. No se
admite otra armadura de parar entre la valvula y el aparato.

Excepcion: Si las regulaciones locales requieren usar otra
valvula de seguridad o dispositivo (que cumplen la normas
EN 1487 o EN 1489) estos deben comprarse por separado.
Para dispositivos que cumplen la norma EN 1487, la presion
maxima de trabajo anunciada debe ser de 0,7 MPa. Para otras
valvulas de seguridad, la presién al que estan calibrado debe
ser con 0,1 MPa menor que el marcado en la placa de aparato.
En estos casos, la vélvula de retroceso, que se suministra con
el aparato, no debe ser utilizada.

( 1\
jAtencion! La presencia de otras /viejas/ vdlvulas de
proteccidn reflexiva puede provocar un deterioro de su
aparato y ellas deben ser eliminadas.

(&
-

AN

jAtencion! No se admiten otros grifos de cierre entre la
vdlvula de seguridad (dispositivo de seguridad) y el

aparato.
\ J

( jAtencion! No se permite el enrollamiento de la )
A vdlvula a tallados con longitud de mds de 10 mm., en

caso contrario esto puede causar deterioro de su

vdlvula y serd peligroso para su aparato. )

-

-
jAtencion! En los termosifones de montaje vertical la

A valvula de proteccion debe estar conectada al tubo de
entrada si el panel de plastic del aparato esta quitado.
Despues de su montaje, este debe adopter la

L posicion,marcada en la figura 2. )

( 1\
jAtencion! La vdlvula de seguridad de retroceso y la

A tuberia del aparato al calentador deben ser protegidos
de congelacion. Al hacer drenaje con manguera - el
extremo libre debe estar siempre abierto a la atmésfera
(no inmerso). La manguera también deberd estar
protegida contra congelacion.

J
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El rellenar el termosifén de agua se hace cuando abre el grifo
de dar agua fria de la red de conduccién de agua hacia él
como también en grifo de agua caliente de la pila mezcladora.
Después de que el mezclador llene, debe correr un chorro
constante de agua. Ya puede cerrar el grifo de agua caliente.

Cuando se necesita un vaciamiento del calentador es
obligatorio que primero interrumpa la alimentacion eléctrica
hacia él. Pare la alimentacién del agua al calentador. Abra el
grifo de agua caliente de la bateria mezcladora. Abra el grifo
7 (Fig.4a y 4b) para descargar el agua del calentador. En caso
de que falte un grifo semejante en la instalacion, descargue el
agua del calentador de manera siguiente:

® modelos equipados con una vélvula de palanca - levante
la palanca de la vélvula y el agua va a corer por la abertura de
drenaje.

® modelos equpados con una valvula sin palanca - el agua
puede descargarse directamente del tubo para entrada

de agua, desconectando previamente el calentador de las
tuberias de agua.

Cuando se quita la cadena es normal que fluyan unos litros
de agua, restados en el contenedor de agua.

jAtencion! Cuando se extrae, deben adoptarse unas
medidas de prevencion de danos por el agua que se
derrama.

Si la presién en la red de agua supera a las cantidades
indicadas en el parrafo 1 mas arriba, es necesaria la
instalacion de valvula de reduccién de presion, de lo
contrario el calentador de agua no funcionara correctamente.
El productor no asume la responsabilidad de los problemas
causados por el uso incorrecto del aparato.

3. Conexion a lared eléctrica.

jAtencion! Antes de conectar la alimentacién eléctrica,
asegurese de que el aparato estd lleno de agua.

3.1. Enlos modelos provistos de corddn de alimentacién en
un paquete con un tomacorriente, la conexién se realiza si se
conecta en el enchufe. El desconectar de la red eléctrica se
realiza desconectando en tomacorrientes del enchufe.

jAtencion! La toma debe estar conectada a un circuito
separado provisto de un mecanismo de seguridad. Se
debe estar conectado a tierra..

3.2. Calentadores de agua equipados con cable de
alimentacion sin clavija de enchufe

El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico individual
de la instalacion eléctrica fija, equipado con un dispositivo

de seguridad con corriente eléctrica nominal de 16A (20A
para potencia > 3700W). La conexion debe ser constane - sin
clavija de enchufe. El circuito eléctrico debe ser equipado con
un dispositivo de seguridad y con un mecanismo incorporado
que asegura separacion de todos los polos en caso de
sobretension tipo lll.
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Los cables de alimentacion del aparato deben conectarse de
la manera siguiente:

® Cable conductor de aislamiento marrén - al cable de fase
de la instalacion eléctirca (L).

® Cable conductor de aislamiento azul - al cable neutro de la
instalacion eléctirca (N).

® (Cable conductor de aislamiento amarillo-verde - al cable
protector de la instalacion eléctirca (@)

3.3. Calentador de agua sin cable de alimentacién

El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico individual
de la instalacion eléctrica fija, equipado con un dispositivo
de seguridad con corriente eléctrica nominal de 16A (20A
para potencia > 3700W). La conexion se realiza por cables de
cobre con un hilo (sélidos) - cable 3x2,5 mm? para potencia
total de 3000W ( cable 3x4.0mm? para potencia > 3700W).

En el contorno eléctrico de alimentacion del aparato debe ser
incorporado un mecanismo que asegure separacion de todos
los polos en las condiciones de categoria de supertension Il.

Para que sea montado el conductor eléctrico al calentador es
necesario que se quite la tapa de plastico (fig. 2).

Conectar los cables de alimentaciéon de manera siguiente:

® cable correspondiente a fase conecte a sefal Ao AloL
olLl.

® cable correspondiente a neutro conecte a sefial N (B o B1
oN1).

® Esobligatoria la conexion el protector con el enlace de
tornillo, sefialado con signo

Después de montaje la tapa de plastico se pone de nuevo!
Aclaraciones de la fig 3:

TS - desconectador de termo; TR - regulador de termo;
S~ interruptor (para los modelos que lo tengan); R - calentador;
IL - luz senal;

VI.PROTECCION CONTRA CORROSION - ANODO DE
MAGNESIO (EN CASE DE CALENTADORES DE CONTENIDO
DE AGUA CON UNA COBERTURA DE VIDRIO Y CERAMICA)

El anodo de magnesio protege la superficie interna del
contenedor de agua contra corrosion. El aparece como un
elemento que se gasta y que esta sumiso a una inspeccion
periédica.

Teniendo en cuenta la explotacion sin plazo ni averias de su
calentador el productor recomienda una inspeccion periddica
del estado del dnodo de magnesio por un técnico autorizado
como también repuesto en caso de necesidad y si proceda
durante la profilactica periédica del aparato.

Para realizar el recambio, contacte a los servicios autorizados!
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VII.OPERACION CON EL APARATO.

1. Conexion del aparato.

Antes de conectar el aparato por primera vez asegurese de
que el termosifén ha sido conectado correctamente en la red
eléctricay de que esta lleno de agua.

La conexién del calentador se realiza mediante el reconector
incorporado en la instalacién, descrito en subpunto 3.2 de
punto V o conexidn del tomacorriente con el enchufe (si el
modelo tiene un cable con tomacorriente).

2. Termosifones de manejo electromagnético
fig. 2 Donde:

1-Una tecla que aisla la humedad para conectar el aparato
(con modelos de interruptor)

2-Indicador luminoso

3-Un asa de regulador (sélo con modelos de termostato de
regulacion)

Modelos que tienen un interruptor eléctrico incorporado
en el calentador: es necesario pulsarlo para realizar la
conexion.

Interruptor eléctrico de una sola tecla:
0- posicién de apagado;
|- posicién de encendido;

Cuando el interruptor esta en la posicién de encendido, la
tecla se ilumina (eso es un indicador adicional de posicion de
encendido)

La senal luminosa del panel indica el régimen de
funcionamiento del aparato: se ilumina al calentar la agua
y se apaga al alcanzar la temperatura determinada por el
termostato.

Interruptor eléctrico de dos teclas:
0- posicion de apagado;
I II- posicién de encendido;

Seleccién de los niveles de potencia de calentamiento:

Nivel de potencia (impresa Inter- Interrup- | Los dos in-
sobre el letrero del aparato) ruptor (1) | tor (1) terruptores
pulsado | pulsado | pulsados
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Las teclas del interruptor se iluminan, cuando estdn en la
posicién de encendido y el aparato esta en régimen de
calentar. Una vez alcanzada la temperatura determinada, el
termorregulador se desconecta y las teclas del interruptor se
apagan.

La sefal luminosa de funcionamiento se ilumina, cuando
existe alimentacion eléctrica al aparato y se apaga cuando

no existe alimentacion eléctrica o cuando la proteccion
incorporada en el aparato esta apagada. (punto 3, mas abajo).

® Ajuste de la temperatura (en modelos de termostato de
regulacion)

Este ajuste permite dar la temperatura deseada lo cual se realiza a
través el asa de la pantalla de manejo.

Posicién @ (Ahorro de energia eléctrica) - Durante este
régimen de funcionamiento el agua alcanza una temperatura
de 60°C aproximadamente. De esta manera se reducen las
pérdidas de calor.



En la figura 2a esta indicada la direccién de giro del (
mecanismo giratorio para los demds modelos de termostato
de regulacion externa.

jAtencion! Una vez al mes poner la perilla del

A termorregulador en la posicién de temperatura
mdxima para veinticuatro hoas (salvo que el aparto
funcione permanentemente en este régimen). De este
modo se asegura una higiene mds alta del agua.

3. Proteccion por temperatura (valida para todos los
modelos).

El aparato esta provisto de un mecanismo especial
(desconector de termo) para proteger de recalentacion del
agua, que excluye el calentador de la red eléctrica, cuando la
temperatura alcance unas cifras muy altas.

jAtencion! Después de la activacion, el dispositivo no se

A regeneray el aparato no funcionard. Péngase en
contacto con un centro de servicio autorizado para
solucién del problema.

VIil. MANTENIMIENTO PERIODICO

En caso de funcién normal del calentador bajo la influencia
de la alta temperatura de la superficie del calentador se
difiere caliza /o sea piedra de caldera/. Esto empeora el
cambio de calor entre el calentador y el agua. La temperatura
de la superficie del calentador y en la zona alrededor de

éste aumenta. Se oye un ruido tipico /de agua hirviente/.

El regulador de termo comienza a conectar y desconectar
mas a menudo. Es posible que haya una activacién “falsa” de
la proteccién de temperatura. Por eso el productor de este
aparato recomienda profilactica de su calentador de agua a
cada dos afios por un centro de servicios autorizado o por
una base de servicios. Esta profilactica debe incluir limpieza
y revisa del protector de anodo (en los calentadores con una
cobertura de vidrio y ceramica), que en caso de necesidad sea
cambiado por otro nuevo.

Para limpiar el aparato utilice un pafio himedo. No use
limpiadores abrasivos o aquellos que contienen solventes. No
riegue el aparato con agua.

El productor no lleva ninguna responsabilidad de todas
las consecuencias derivadas de no respetar la presente
instruccion.

~N

DESCRIPCION DEL ANEXO |
(1) nombre o marca comercial del proveedor;

(2) identificador del modelo del proveedor; (3)

el perfil de carga declarado, expresado mediante la
letra correspondiente y el uso tipico de conformidad
con el cuadro 3 del anexo VII; (4) la clase de eficiencia
energética de caldeo de agua del modelo,
determinada de conformidad con el punto 1 del
anexo ll; (5) la eficiencia energética de caldeo de
agua en %, redondeada al niimero entero mds
préximo (6) el consumo anual de electricidad en kWh
en términos de la energia final y/o el consumo anual
de combustible en GJ en términos de GCV,
redondeado al niimero entero mds préximo y
calculado de conformidad con el punto 4 del anexo
VIl (7) los ajustes de temperatura del termostato del
calentador de agua en el momento de su
comercializacién por el proveedor; (8) el consumo
eléctrico diario Q elec en kWh, redondeado a tres
cifras decimales; (9) el perfil de carga declarado,
expresado con la letra adecuada con arreglo al
cuadro 1 del presente anexo (10) el agua mixta a 40
°C V40 en litros, redondeada al entero mds
préximo;(11) Temperatura mdxima del termostato
(12) El modo «listo para usar» es la condicion de
funcionamiento estdndar, la configuracién o modo
fijados por el fabricante en la fabrica, que se activa
inmediatamente después de la instalacién del
aparato, apto para el uso normal por el usuario final
de acuerdo con el patron de captacién de agua para
el que el producto se ha disefiado y comercializado.
(13) la eficiencia energética de caldeo de agua en %,
redondeada a una cifra decimal (14) Todas las
precauciones especificas relativas al montaje,
instalacién y mantenimiento estdn explicadas en las
instrucciones de uso y de instalacion.Es
imprescindible leer y seguir las indicaciones recogidas
en las instrucciones de uso y de instalacion. (15)
Todos los datos incluidos en las informaciones de los
productos se han determinado aplicando las
especificaciones de las directivas europeas. Las
diferencias en las condiciones de comprobacion
pueden dar lugar a divergencias respecto a las
informaciones de los productos recogidas en otros
lugares. Los Unicos datos vdlidos y determinantes son
los que figuran en estas informaciones de los
productos.

Advertencia para la proteccion del medio ambiente

jLos aparatoes eléctricos desechables son materiales que
no son parte de la basura domestica! Por ello pedimos para
que nos ayude a contribuir activamente en el ahorro de
recursos y en la proteccion del medio ambiente entregando
[ aparato en los puntos de recogida existentes!

Espaiiol
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Estimados Clientes,
A equipa TESY congratula-se com a sua nova compra. Esperamos
que o seu novo aparelho traga mais conforto ao seu lar.

As descricoes técnicas e 0 manual de instrugoes foram
preparadas de forma a dar-lhe a conhecer o produto, a

sua instalacdo e uso. Estas instrucoes devem ser seguidas
também por técnicos especializados, para fazer a
montagem, desmontagem e repara¢do em caso de avaria. A
observacdo das instrucdes aqui contidas sao do interesse do
comprador e representam uma das condi¢des de garantia,
resumidas na mesma.

E importante ter em conta que a observéncia das indicacées
do presente manual de instru¢des é antes de mais no
interesse do utente e ao mesmo tempo faz parte das
condig¢des de garantia indicadas no certificado de garantia,
para que o utente possa beneficiar da assisténcia técnica
gratuita. O fabricante ndo se responsabiliza por avarias no
aparelho ou por eventuais danos causados devido a uma
exploragdo e/ou montagem néo conformes as indicagdes e as
instrugdes do presente manual.

O termoacumulador cumpre as normas EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

I. MODO DEUSO

O aparelho fornece agua quente em casas com canalizagao
de alta pressao, abaixo de bars (0.6 MPa).

O aparelho destina-se somente a ser utilizado em locais
fechados e aquecidos em que a temperatura nao fica
inferior a 4°C e ndo se destina a trabalhar em regime de
passagem continua.

I. CARACTERISTICAS TECNICAS

1. Volume nominal, V litros - ver figuras abaixo;

N

. Voltagem nominal - ver figuras abaixo;

w

. Poténcia nominal de consumo - ver figuras abaixo;

o

. Pressao nominal - ver figuras abaixo;

Atengdo! Esta ndo é a pressdo da rede de distribuicGo
de dgua. E a pressdo indicada para o aparelho e
refere-se as exigéncias das normas de seguranga.

5. Tipo de termoacumulador - termoacumulador fechado
com isolamento térmico;

6. Revestimento interior para modelos: GC - vitro ceramico;
SS - ago inox, EV - verniz.

7. Consumo didrio de energia elétrica - consulte Anexo |
8. Perfil de carga nominal - consulte Anexo |

9. Quantidade de 4gua mista em 40°C V40 em litros -
consulte Anexo |

10.Temperatura méxima do termostato - consulte Anexo |
11.Configuragdes de fébrica da temperatura - consulte Anexo |

12.Eficiéncia energética durante o aquecimento da dgua -
consulte Anexo |
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Para modelos com terméstato reguldvel, o diapasdo
de temperatura indicado refere-se aos casos em que o
termdstato encontra-se na temperatura mdxima de
aquecimento da dgua (veja abaixo).

IILREGRAS IMPORTANTES

® O termoacumulador deve ser montado em acordo com as
regras normais de resisténcia ao fogo.

@ Nao ligar o termoacumulador sem que esteja cheio de dgua.

® Asligacoes de agua e eléctricas devem ser feitas por
técnicos especializados. Um técnico habilitado é uma pessoa
que possui as respectivas competéncias de acordo com os
actos normativos do respectivo pais.

® Quando ligar o termoacumulador a rede eléctrica, deve-se
ter cuidados ao ligar o fio terra.

® Na possibilidade de temperatura deixa debaixo do zero

°C o esquentador deve vazar (seguem o procedimento
descrito no p. V allnea 2 “Ligagdo do esquentador com a rede
de canalizagéo”). Os modelos que permitem configuragdes
podem ser utilizados com um regime contra congelamento
(funciona somente quando o aparelho esté ligado a tenséao
eléctrica e pronto para ser utilziado), cumprindo as condicdes
do parégrafo VI (configuracéo da temperatura)

® Durante o uso (modo de aquecimento), o goteio de dgua
através da valvula de seguranca de retorno é normal. A
mesma tem de estar aberta para a atmosfera.

® Durante o funcionamento normal - (regime de
aquecimento de agua) - € normal aparecerem alguns pingos
de dgua do orificio de drenagem da valvula de segurancga.

® A Ultima deve estar aberta para a atmosfera. Devem

ser tomadas as medidas de esvaziamento ou recolha da
quantidade gotejada para evitar danos sempre cumprindo as
exigéncias descritas no ponto 2 do paragrafo V.

® Avélvula e os elementos ligados a ela devem ser
protegidos contra congelamento.

® Durante o aquecimento do aparelho pode haver um
ruido especifico (a dgua que esta a ferver). Isto é normal e
néo significa que existe alguma avaria. Com o tempo o ruido
torna-se mais intenso e a razao é o calcario acumulado. Para
eliminar o ruido é necessario limpar o aparelho. Este servico
néo faz parte da assisténcia técnica incluida na garantia.

® Para garantir o funcionamento seguro do seu
termoacumulador, a vélvula de seguranca e retorno deve ser
regularmente limpa e inspecionada - a valvula ndo deve estar
obstruida - e, nas regiées com alto nivel de calcario na 4gua,
tem de ser limpa dos residuos acumulados. Este servico nao
esta coberto pela garantia de manutencéo.

-
Todas as alteragées e modificagoes introduzidas a
A construgdo do termoacumulador e circuito eléctrico
estdo proibidas. Se estas alteracées ou modificagées
foram feitas durante a instala¢do, a garantia do
produto é nula. Alteracées e modificacdes, significa a
retirada de elementos incorporados pelo fabricante, a
adicdo de componentes ao termoacumulador ou a
substituicdo de componentes por elementos similares

ndo aprovados pelo fabricante.
- J




® Estas instrugdes sdo também validas para
termoacumuladores equipados com permutador de calor.

® Se o cabo eléctrico de alimentacédo (nos modelos

que o tém) esta danificado, deve ser substituido por um
servico técnico especializado, ou por pessoa de similares
qualificagdes, para evitar qualquer risco.

® Este aparelho é destinado para ser utilizado por criancas
com idade de 8 anos e mais do que 8 anos e por pessoas
com deficiéncias fisicas, sensoriais ou intelectuais ou por
pessoas sem experiéncia e conhecimentos caso elas sejam
supervisonadas ou instruidas de acordo com o uso seguro do
aparelho e entendam os perigos que possam ocorrer.

® As criangas nao tém que brincar com o aparelho

® Alimpeza e a manutencéo do aparelho nao devem ser
efetuadas por criangas, que nao sdo supervisonadas.

1V.DESCRICOES E PRINCIPIOS DE FUNCIONAMENTO

0 aparelho é composto por um corpo, flange na parte
inferior /nos esquentadores de agua para instalacéo vertical/
e de lado /nos esquentadores de 4gua para instalagdo
horizontal/, um painel protetor de pléstico e uma vélvula
redutora de pressao.

1. O corpo é composto por um reservatério de aco (depdsito
de dgua), carcaga (corpo exterior) - com isolamento térmico
colocado no meio, feito espuma de poliuretano de alta
densidade, ecologicamente limpo - e dois tubos de rosca G
4":tubo de 4gua fria marcado a azul e tubo de saida para
4gua quente marcado a vermelho.

O reservatério interior pode ser de dois tipos, dependendo
do modelo:

® Fabricado em aco anti-corrosao, com revestimento
especial vitro-ceramico;

® Fabricado em aco inox

Os termoacumuladores verticais podem levar dentro uma
unidade permutadora (tubo de caldeira). Os tubos de entrada
e saida da caldeira estéo localizados nos lados e tém tubos
com rosca G 3/4"

2. Um aquecedor eléctrico € montado ao flange. Os
termoacumuladores com revestimento vitro-ceramico, séo
consideram uma protec¢do de magnésio.

O termostato tem um sistema de seguranca de
sobreaquecimento, com interrupcao de poténcia para o
aquecimento quando a temperatura da dgua atinge valores
excessivos. Em caso disso, por favor consulte o servico de
assisténcia técnica.

O aparelho tem incorporado dispositivo de protec¢do contra
sobreaquecimento (interruptor termostatico) que desliga o
aquecedor da rede eléctrica quando a temperatura da dgua
atinge indices demasiado elevados.

A vélvula de seguranca de retorno impede que os aparelhos
vazem, no caso de interrup¢do da entrada de 4gua fria.

A valvula protege o aparelho contra a subida de presséo
acima do valor permitido durante o aquecimento (em caso
de aumento da temperatura, a d4gua aumenta de volume

e a pressao aumenta, libertando o excesso de pressao pela
abertura para drenagem.

Portugués

Atencdo! Avdlvula de sequranga de retorno ndo pode
proteger o aparelho, caso haja um aumento de
pressdo excedendo a pressdo pré estabelecida para o

aparelho.

. J

V. MONTARE LIGAR“ON”

N
Atengdo! A montagem e instalagdo devem ser feitas

por técnicos especializados. Um técnico habilitado é
uma pessoa que possui as respectivas competéncias de
acordo com os actos normativos do respectivo pais.

1. Montagem

Recomenda-se que a montagem do aparelho seja feita
préxima dos locais de uso de dgua quente, para reduzir a
perda de aquecimento na passagem pela canalizacdo. Em
caso da montagem do aparelho numa casa de banho, deve-
se escolher uma zona fora do alcance de projeccées de dgua.
Existem dois modos de instalagdo possiveis:

® instalacdo vertical (fig. 1a) - para instalar o aparelho
a parede, deve prendé-lo com a ajuda da placa de apoio
superior ja montada.

Sao utilizados dois ganchos (min. @ 10 mm) para suspender
o aparelho. O conjunto deve ser bem fixo a parede (ganchos
néo incluidos no conjunto de montagem). Os suportes do
aparelho foram desenhados para montagem vertical dos
termoacumuladores e permitem uma distancia dos furos
entre 220 e 300 mm..

® instalagdo horizontal - GCHV, GCH (fig. 2a, fig. 2b) - para
instalar o aparelho horizontalmente deve ter em conta que
a distancia entre os ganchos varia conforme as diferentes
capacidades indicadas na tabela n° 2 junto da fig. 2a, fig. 2b.

Atencdo! O aparelho deve ser instalado de forma que o\
painel protetor de pldstico e os tubos de saida e

entrada de dgua fiquem do lado esquerdo do
esquentador (vista frontal). O tubo de entrada de dgua
fria (anel azul) deve ficar por baixo do tubo de
evacuagdo de dgua quente (anel vermelho).

( 1\
Atencaol! Para evitar danos ao usudrio, ou a terceiros,
em caso de falhas no sistema de fornecimento de dgua
quente, o aparelho deverd estar montado num local
onde o chado esteja isolado ou tenha drenagem de
dgua. Nao colocar objectos que ndo sejam a prova de
dgua debaixo do aparelho, em quaisquer
circunstancias. No caso do aparelho ndo ser instalado
de acordo com as condicées atrds referidas, deve ser
colocado um tubo de seguranga, para eventual
descarga, debaixo do aparelho.

- J

4

Nota: O tubo de protec¢do ndo estd incluido, o qual deve
ser seleccionado pelo usudrio.
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2. Tubos de ligacao do termoacumulador

Fig. 4a - para montagem vertical;
Fig.4b - para montagem horizontal GCHV;
Fig.4c - para montagem horizontal GCH.

Onde: 1-Tubo de entrada; 2 - vélvula de seguranca;
3-vélvula de reducéo (para tenséo do aquaduto superior a
0,6 MPa); 4 - torneira de fechamento; 5 - funil de ligagdo
com a canalizacéo; 6-mangueira; 7 - torneira de vazar o
esquentador

Na ligagdo do termoacumulador a rede de dgua principal,
devem-se considerar as cores indicadas/circulos/pintados
nos tubos: azul para agua fria (entrada) e vermelho para dgua
quente (saida).

A montagem da valvula de seguranca de retorno,
fornecida com o termoacumulador, é obrigatoria. A
valvula de seguranca de retorno deve ser montada no tubo
de 4qua fria fornecido, de acordo com a direc¢do da seta
estampada no corpo de plastico, que indica a direccao de
entrada de dgua. Quaisquer outros dispositivos de seguranca
adicionais nao devem ser montados entre a valvula de
seguranca de retorno e o termoacumulador.

Excepgéo: Se os regulamentos locais (normas) exigirem

a utilizacdo de outra vélvula de seguranca ou dispositivo
(conforme & norma EN 1487 ou EN 1489), este Ultimo deve ser
comprado adicionalmente. Para os dispositivos conformes a
norma EN 1487 a pressdo maxima de servico indicada deve
ser 0.7 MPa. Para outras valvulas de seguranca a presséo em
que sao calibradas deve ser de 0.1 MPa abaixo da indicada na
tabela do aparelho. Nestes casos a valvula de controlo e anti-
retorno que é fornecida com o aparelho nao deve ser utilizada.

~N

Atengdo! Caso existam vdlvulas de seguranca de
retorno antigas, que podem conduzir a avarias do
aparelho, as mesmas devem ser retiradas.

Y4

Atencéo! E proibido colocar qualquer dispositivo de
bloqueio entre a vdlvula de controlo e anti-retorno (o
dispositivo de seguranca) e o aparelho.

AY4d

J
N
Atencao! O aperto da vdlvula de seguranga de retorno
em roscas com mais de 10 mm de comprimento néo é

autorizado, pois pode causar danos na vdlvula e por
em perigo o seu aparelho.

(&
-

AN

Atencao! Nos termoacumuladores com montagem
vertical, a vdlvula de seguranga deve ser ligada ao tubo
de entrada sendo levantado o painel pldstico do
aparelho . Depois de ser montado, ele deve ter a
posicdo indicada na figura 2.

A

J

AY4d

Atengdo! A vdlvula de controlo e anti-retorno e o
respectivo tubo condutor que a liga ao esquentador de
dgua devem estar protegidos contra congelamento.
Quando na drenagem é utilizada uma mangueira - a
extremidade livre deve estar sempre orientada para a
atmosfera (nGo debaixo de dgua). A mangueira deve

A

ser protegida contra congelamento. )
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Abrir a valvula da rede de agua fria e, em seguida, abrir

a vélvula da saida de dgua quente do termoacumulador.
Quando o enchimento estiver completo,o caudal de dgua
sera constante na torneira.

Agora pode fechar a valvula (torneira) de d4gua quente.

Caso tenha que esvaziar o termoacumulador, primeiro deve
desligar o aparelho da rede eléctrica. Corta a dgua que
corre para o esquentador.Abre a torneira de dagua quente de
bateria que mistura a dgua quente e dgua fria. Abre torneira
7 (figura 4a e 4b) para vazar agua no esquentador. Si na
instalacao ndo é instalado aquela torneira, o esquentador
pode ser vazar como é devido:

® os modelos que tem a valvula de precaugdo com alavanca
- levanta a alavanca | a 4gua repuxara atravas da abertura
drenagem da vélvula

® os modelos que tem a valvula de precaucdo sem alavanca
- o esquentador pode ser vazar directamente do tubo

de entrada mas o esquentador deve ser despendurar de
antemao do aqueduto.

Em caso de remocdo da membrana, a descarga de varios
litros de dgua que resta no reservatdrio,é normal.

Atengdo! Devem ser tomadas medidas para prevenir
danos durante a drenagem da dgua.

Se a pressao na rede de distribuicdo de dgua ultrapassar o
valor indicado no paragrafo |, neste caso sera necessario
montar uma valvula redutora, caso contrario o esquentador
de dgua nao funcionara correctamente. O fabricante ndo
assume qualquer responsabilidade por problemas causados
por uso indevido do aparelho.

3. Ligagoes eléctricas.

Atengdo! Assegure-se que o aparelho estd cheio de
dgua, antes de o ligar a rede eléctrica

3.1. Modelos com cabo de alimentacéo e ficha séo ligados a
uma tomada de corrente. Para desligar estes aparelhos tem
de se retirar a ficha da tomada de corrente.

Atengdo! A tomada deve ser correctamente ligada ao
ciclo de corrente proprio protegido com fusivel. E deve
ser ligada a terra.

3.2. Aquecedores de 4gua, equipados com cabo de
alimentacao sem plugue

O aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico
separado na instalagao elétrica fixa, equipado com um fusivel
cuja corrente nominal declarada é 16A (20A para poténcia

> 3700W). A conexao deve ser permanente - sem plugues.

O circuito elétrico deve ser equipado com um fusivel e com
dispositivo incorporado que proporciona desconexao de
todos os polos caso uma sobretenséao de categoria Il ocorrer.



A conexao dos condutores do cabo de alimentagao do
aparelho deve ser realizada da seguinte maneira:

® Condutor de cor castanha do isolamento - ao conductor
de fase da instalagéo elétrica (L)

® Condutor de cor azul do isolamento - ao conductor neutro
da instalagao elétrica (N)

® Condutor de cor amarela-verde do isolamento - ao
condutor protetivo da instalacdo elétrica ()

3.3. Aquecedor de agua sem cabo de alimentagéo

O aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico
separado na instalacao elétrica fixa, equipado com um fusivel
cuja corrente nominal declarada é 16A (20A para poténcia

> 3700W). A conexao realiza-se por meio de fios de cobre
sélidos - cabo 3x2,5 mm? para uma poténcia total de 3000W
(cabo 3x4.0 mm? para uma poténcia > 3700W).

O circuito eléctrico do aparelho tem de ter um ligador,
assegurando a separacdo entre os pélos em carga, segundo
condigdes da categoria Ill da Alta tensao.

Para instalar o cabo de alimentagéo no termoacumulador,
remover a tampa plastica (fig. 2).

A conexao dos fios de alimentacao devem estar em
conformidade com as marcagdes nos terminais da seguinte
forma:

® o condutor de fase como uma indicagdéo Aou Al ouLou L1
® o conductor neutro como uma indicagdo N (B ou B1 ou N1)

® [ obrigatéria a ligacio do cabo de proteccéo para a juncio
de parafuso marcada com o signo @ .

Depois da montagem a tampa de pldstico coloca-se
novamente!

Notas explicativas a fig. 3:

TS - interruptor térmico; TR - regulador térmico; S - interruptor
(para modelos com a existéncia deste); R - aquecedor; IL -
lampada de sinalizagdo

VI.ANODO DE MAGNESIO PARA PROTECCAO DA
OXIDAGAO (PARA TERMOACUMULADORES COM
RESERVATORIO REVESTIDOS A VITRO-CERAMICO)

0 anodo de magnésio protege a superficie interior do
reservatorio da corroséo.

O elemento de anodo é um elemento interno que deve ser
substituido periédicamente.

No sentido de alcangar uma maior longevidade, o fabricante
recomenda inspeccdes periddicas ao estado do anodo de
magnésio, feitas por um técnico especializado, e substituidas
quando necessario, podendo esta andlise ser feita durante a
manutencao técnica preventiva.

Para assisténcia técnica, contacte o servico técnico
autorizado.

Portugués

VII. FUNCIONAMENTO.
1. Ligagao.

Antes de ligar o aparelho pela primeira vez, assegurar-se que
este esta correctamente ligado e o depdsito de dgua cheio.

O termoacumulador é ligado através de um dispositivo
integrado no quadro eléctrico e descrito no item 3.2 do ponto
V ou através de ligagdo da focha e da tomada (caso o modelo
tenha cabo e ficha).

2. Termoacumuladores com direc¢do electro-mecanica
fig. 2 Onde:

1-Botéo resistente a humidade para por o aparelho em
funcionamento (para modelos com interruptor)

2-Indicador luminoso

3-Asa para regulador (s6 para modelos com termoéstato
regulavel)

Nos modelos com switch de aquecedor é necessario
inclui-lo.

Interruptor elétrico com uma chave:
0- posicdo desligada;
|- posicdo ligada;

Quando o interruptor estéd na posicdo para incluir, a botdo
acende(indicagdo adicional para a posi¢do incluida)

Painel de controle indicador indica o estado / mode /, que
estd localizado no aparelho: acende quando o aquecimento
da 4gua e extinguem atingindo especificado pelo termostato
da temperatura da agua.

Interruptor elétrico com duas chaves:
0- posicdo desligada;
I; II- posicdo ligada;

Selecione grau de energia para aquecimento::

Poder declarado (que esta Chave Chave Ambas
marcado na chapa) incluido | incluido | as séries
(1 (In estao
incluidos
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Chaves do interruptor elétrico acendem quando estdo
ligados e v o aparelho estd em modo de aquecimento. Eles
desligar quando chegar a temperatura do jogo e desligar o
termostato.

Painel de controle indicador acende quando o aparelho
tem feito o poder de energia eléctrica. E desligada quando
néao tem poder ou ndo pode proteger o sistema interno da
temperatura.

® Temperatura seleccionada (para modelos com terméstato
regulavel).

Este termdstato permite uma lenta regulagéo da temperatura
desejada, usando o regulador do painel de comando.

Posicao € (Poupanca de energia) - Neste regime a
temperatura da dgua atinge aproximadamente 60°C. Isto
permite reduzir as perdas térmicas.
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Na fig. 2a estd indicado o sentido de rodar a asa para os
restantes modelos com termdstato regulével externo.

Atengdo! Uma vez por més, coloque a alga na posicdo
de temperatura mdxima, durante um periodo de 24
horas (a menos que o aparelho esteja funcionando de
forma continua neste modo). Isso proporciona melhor
higiene a dgua aquecida.

3. Proteccao de temperatura (valido para todos os
modelos).

O aparelho tem dispositivo especial (interruptor termostatico)
para proteccao contra sobreaquecimento da dgua que
desliga o aquecedor da rede eléctrica quando a temperatura
atinge niveis demasiado altos.

Atengdo! Depois de o dispositivo estiver colocado em
servigo ndo pode ser auto-restituido e o aparelho ndo
funcionard. Entre em contacto com a oficina
autorizada para resolver o problema.

Vill. MANUTENGAO PERIODICA

Em condi¢des normais de utilizacao, o termoacumulador,
com influéncia de altas temperaturas e calcério depositado na
resisténcia, pode comegar a ligar e desligar frequentemente.
Uma deterioragdo da protecc¢do térmica é possivel. Devido a
estes factos, o fabricante recomenda manutencéo preventiva
do seu termoacumulador, por pessoal qualificado. Esta
manutencao preventiva tem de incluir limpeza e inspec¢do
do anodo de magnésio, o qual deve ser substituido em caso
de necessidade.

Utilize um pano humido para limpar o aparelho. Nao utilize
produtos de limpeza abrasivos ou solventes. Ndo molhe o
aparelho com 4gua.

O fabricante nao é responsavel por quaisquer
consequéncias pela nao observacao destas instrucées.

Indicagdes para a proteccao do meio ambiente

Aparelhos eléctricos antigos sdo materiais que nao
pertencem ao lixo doméstico! Por isso pedimos para que
nos apoie, contribuindo activamente na poupanga de
recursos e na proteccao do ambiente ao entregar este
| aparelho nos pontos de recolha, caso existam.
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DESCRICAO REFERENTE AO ANEXO | L[_l]
(1) O nome do fornecedor ou a marca

comercial; (2) O identificador de modelo do
fornecedor; (3) O perfil de carga declarado, expresso
pela correspondente letra, e a utilizagdo normal, em
conformidade com o quadro 3 do anexo VII; (4) A
classe de eficiéncia energética do aquecimento de
dgua do modelo, determinada em conformidade
com o ponto 1 do anexo II; (5) A eficiéncia energética
do aquecimento de dgua, expressa em %,
arredondada as unidades; (6) O consumo anual de
eletricidade, expresso em kiWh em termos de energia
final, e/ou o consumo anual de combustivel, expresso
em GJ em termos de GCV, arredondado as unidades,
calculado em conformidade com o ponto 4 do anexo
VIl (7) As regulagdes da temperatura no termdstato
do aquecedor de dgua quando colocado no mercado
pelo fornecedor; (8) o consumo didrio de eletricidade
Qelec, expresso em kWh, arredondado as milésimas;
(9) o perfil de carga declarado, expresso pela
correspondente letra, de acordo com o quadro 1 do
presente anexo; (10) a dgua misturada a 40 °C V40,
expressa em litros, arredondados as unidades; (11)
Temperatura mdxima do termdstato (12) O «modo
out of the box» é a condi¢do ou 0 modo de
funcionamento fixado pelo fabricante na fdbrica,
para ser ativado imediatamente apés a instalagdo do
aparelho e que é adequado a utilizagdo normal pelo
utilizador final, de acordo com o padréo de
escoamento de dgua para o qual o produto foi
concebido e colocado no mercado. (13) A eficiéncia
energética do aquecimento de dgua, expressa em %,
arredondada as décimas (14) Todas as medidas
especificas para a montagem, instalagéo e
manutengao estdo descritas nos manuais de
operagdo e instalagdo.Leia e respeite os manuais de
operagdo e instalagao. (15) Todos os dados incluidos
nas informagdes sobre o produto foram apurados
mediante a aplicagdo das especificacdes das diretivas
europeias. As divergéncias em relagdo a informagées
sobre o produto referidas em outro local podem
resultar de condigées de teste diferentes. Os dados
determinantes e vdlidos sGo apenas os que estdo
contidos nestas informacgées sobre o produto.




Sehr geehrte Kunden,

Vorliegende technische Beschreibung und
Bedienungsanleitung ist dazu bestimmt, Sie mit dem Gerat
und den Erforderungen fiir seine richtigen Installation und
Betrieb bekannt zu machen. Die Anleitung ist auch fiir die
gepriften Techniker bestimmt, welche das Gerat montieren

und im Falle eines Fehlers demontieren und reparieren werden.

Die Einhaltung der Anweisungen der vorliegenden Anleitung ist
im Interesse des Kaufers und eine der Garantievoraussetzungen,
die in der Garantiekarte genannt sind.

Bitte beachten Sie, dass die Einhaltung der Hinweise in der
vorliegenden Anleitung im Interesse des Kaufers liegt. Zur
gleichen Zeit wird sie als eine der Garantiebedingungen
erklart, die in der Garantiekarte erwdhnt sind, damit der
Kéufer kostenlose Garantieleistungen nutzen darf. Der
Hersteller haftet nicht fiir Beschadigungen am Gerat und
eventuelle Schaden, die infolge eines Betriebes und/oder
einer Montage, die den Hinweisen und den Instruktionen in
dieser Anleitung nicht entsprechen, verursacht sind.

Der elektrische Boiler entspricht den Erforderungen von EN
60335-1, EN 60335-2-21.

|. BESTIMMUNG

Das Gerat ist bestimmt, heiBes Wasser fiir den Haushalt
und flir kommunale Objekte zu versorgen, welche eine
Wasserversorgung mit héchstens 6 bars (0.6 MPa).

Erist nur flr einen Gebrauch in geschlossenen und beheizten
Réumen bestimmt, in denen die Temperatur unter 4°C nicht
fallt. Er ist nicht bestimmt, in einem ununterbrochenen
gedehnten Modus betrieben zu werden.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

. NennvolumenV, Liter - s. das Schild auf das Gerat
. Nennspannung -s. das Schild auf das Gerét

. Nennleistung - s. das Schild auf das Gerét

. Nenndruck - s.das Schild auf das Gerat

_ W N -

Achtung! Dies ist der Druck des
Wasserversorgungsnetzes nicht. Dies ist der fiir das
Gerdt geltende Druck und bezieht sich auf die
Anforderungen der Sicherheitsnormen.

5. Typ des Boilers - geschlossener Speicher-
Warmwassererwarmer, warmeisoliert

6. Innenbeschichtung - fiir Modelle: GC-Glaskeramik; SS-
rostfreier Stahl

7. Tageselektroenergieverbrauch - sieche Anhang |
8. Angegebenes Lastprofil - siehe Anhang |

9. Menge des Mischwassers bei 40°C V40 in Litern - siehe
Anhang |

10.Maximale Temperatur des Thermostats - sieche Anhang |
11.Standardtemperatureinstellungen - siehe Anhang |

12. Energieeffizienz bei der Wassererwdrmung - sieche Anhang |

Deutsch

III.WICHTIGE REGELN

® Der Boiler soll nur in Rdumen mit einer normalen
Feuersicherung installiert werden.

® Schalten Sie den Boiler nicht ein, wenn Sie sich nicht
vergewissert haben, dass er voll mit Wasser ist.

® Der AnschluB des Boilers an die Wasser- und
Stromversorgung (bei Modellen ohne Schnur mit Stecker)

soll nur von gepriiften Techniker ausgefiihrt werden. Der
qualifizierte Techniker ist eine Person, die die entsprechenden
Kompetenzen gemap der normativen Vorschriften des
entsprechenden Staates besitzt.

@ Beim Anschluf3 des Boilers an das Stromversorgungsnetz
ist fir den ordnungsgeméfBen Anschluf3 des Schutzleiters (bei
Modellen ohne Schnur mit Stecker) zu achten.

® Wenn es die Wahrscheinlichkeit besteht, dass die
Raumtemperatur unter 0°C féllt, soll der Boiler entleert
werden (befolgen Sie das im V., 2. beschriebene Verfahren
“Anschluss des Boilers an die 6ffentliche Wasserversorgung”

). Bei den Modellen mit Méglichkeit auf Einstellung kann ein
Frostschutzmodus gebraucht werden (der nur bei elektrischer
Spannung zu dem Gerat und bei eingeschaltetem Gerét
funktioniert). Dabei sind die Bedingungen im Absatz VIl zu
beachten (Einstellung der Temperatur)

® Im Betrieb (Beim Modus Wassererhitzen) ist es normal,
dass Wasser von dem Wasserablaufsloch des Ventils tropft.
Das Wasserablaufsloch ist zu der Atmosphare offen zu lassen.
MaBnahmen in Bezug auf das Beseitigen oder Sammeln der
abgelaufenen Wassermenge sind zu treffen, damit Schéden
vermieden werden. Die Anforderungen, die im Punkt 2 des
Absatzes V beschrieben sind, sind nicht zu verletzen

® Das Ventil und die zugehdrigen Komponenten miissen vor
Frost geschiitzt werden

® Wahrend des Erhitzens kann ein pfeifendes (wie
kochendes Wasser) Gerdusch von dem Gerat gehort werden.
Dies ist normal und ist kein Anzeichen fiir eine Fehlfunktion.
Das Gerausch nimmt im Laufe der Zeit zu. Der Grund dafr ist
der angesammelte Kalkstein. Damit das Gerdusch beseitigt
wird, ist es notwendig, dass man das Gerat reinigt. Diese
Diensleistung ist bei der Garantiebedienung nicht enthalten.

® Fir die sichere Arbeit des Boilers ist es erforderlich, dass
die Ruickschlagklappe regelméBig gereinigt und ihre normale
Funktion gepriift wird /ob sie nicht blockiert ist/, indem

in den Gebieten mit stark kalkhaltiges /hartes/ Wasser die
Reinigung vom angehduften Kalkstein notwendig ist. Diese
Leistung gehort zu der Garantiewartung nicht.

N
Alle Anderungen und Umbau an der Konstruktion und
dem elektrischen Plan des Boilers sind untersagt. Wenn
solche festgestellt werden, wird die Garantie fiir

das Geriit aufgehoben. Unter Ainderungen und
Umbau versteht man jede Beseitigung von Teilen,
welche vom Hersteller eingebaut sind, Einbau
zusdtzlicher Bauteilen in den Boiler, Ersetzung von
Teilen mit vergleichbaren Teilen, die vom Hersteller

nicht zugestimmt sind.
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® Beifehlerhafter Versorgungsschnur (bei den Modellen,
welche mit solcher ausgeristet sind), ist sie von einem
Vertreter der Service oder andere gepriifte Person ersetzt
werden, um jades Risiko auszuschliessen.

® Dieses Gerdt ist dazu bestimmt, von Kindern, die 8 und
(iber 8 Jahre alt sind, und Personen mit eingeschrankten
physischen, empfindlichen oder geistigen Fahigkeiten, oder
Menschen mit einem Mangel an Erfahrung und Wissen
verwendet zu werden, soweit sie unter Beobachtung sind
oder in Ubereinstimmung mit dem sicheren Umgang mit
dem Gerat instruktiert sind und die Gefahren verstehen, die
entstehen kénnen.

® Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen

® Die Reinigung und die Wartung des Gerates sollte nicht von
Kindern durchgefiihrt werden, die nicht beaufsichtigt sind.

IV.BESCHREIBUNG UND ARBEITSPRINZIP

Das Gerét besteht aus einem Gehause, einem Flansch im
unteren Teil /bei Boilern, die vertikal montiert sind/ oder
seitlich /bei Boilern, die horizontal montiert sind/, einem
Plastikschutzgehduse und einem Riickflussventil.

1. Der Korper besteht aus einem Stahlbehélter
(Wasserbehalter), einem Mantel (Aussenhaut) und einer
Warmeisolierung zwischen lhnen, welche aus einem
o6kologisch reinen hochdichten Polyurethanschaum, und zwei
Rohren mit G 2"~ Gewinde fiir die Kalt-Wasser-Zufiihrung
(mit blauen Ring) und zum Ablassen des Warmwassers (mit
einem roten Ring).

Der Innenbehélter, kann modellbezogen zwei Typen sein:

® aus schwarzem Stahl mit einer speziellen glaskeramischen
Beschichtung oder emailbeschichtet

® aus rostfreiem Stahl

Die vertikalen Boiler kdnnen mit einem eingebauten
Warmetauscher (Serpentine) sein. Der Eingang und der
Ausgang der Serpentine sind seitlich angeordnet und stellen
Rohren mit G % - Gewinde dar.

2. Andem Flansch ist ein elektrischer Heizer montiert. Bei
den Boilern mit einer glaskeramischen Beschichtung ist auch
ein Magnesium-Schutz montiert.

Der elektrische Heizer dient zur Erwdrmung des Wassers im
Behélter und wird vom Thermostat geteuert, der automatisch
die notwendige Temperatur aufrecht erhalt.

Das Gerat ist mit einer eingebauten
Uberhitzungsschutzvorrichtung (Thermoschalter)
ausgerustet, welche den Heizer vom elektrischen Diese
Vorrichtung setzt nicht selbsttatig zurlick.

Die Ruckschlagklappe vermeidet das volle Ausleeren des
Gerits falls von der Wasserversorgung kein kaltes Wasser
zugefiihrt wird. Sie schutzt das Gerét bei der Heizung gegen
Druckerhéhung im Wasserbehélter Giber den zuldssigen Wert
(!'bei der Heizung dehnt sich das Wasser aus und der Druck
steigert), durch Auslassung des Uberschusses durch die
Drainage-Offnung.
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N
Achtung! Die Riickschlagklappe kann das Gerdit vor
héheren als fiir das Gerdt erkldirten, von der

L Wasserleitung zugefiihrten Druck, nicht schiitzen.

V. MONTAGE UND ANSCHLUSS

N

Achtung! Alle technische und elektrische
Installationsarbeiten sind von gepriiften Technikern
auszufiihren. Der qualifizierte Techniker ist eine Person,
die die entsprechenden Kompetenzen gemdp der
normativen Vorschriften des entsprechenden Staates
besitzt.

J

1. Montage

Es wird empfohlen, das Gerat mdglichst nah an die Stellen,

wo das Warmwasser benutzt wird, zu instalieren, damit die
Warmeverluste in der Leitung reduziert werden. Falls der Boiler
in einem Badezimmer installiert wird, ist zu beachten, dass er
nicht von der Dusche oder von der Handbrause mit Wasser
ibergossen wird. Moglich sind zwei Optionen fiir Montage:

® vertikale Montage (Abbildung 1a) - Bei Montage an der
Wand wird das Gerat auf der oberen Tragerplatte aufgehéngt,
die an seinem Gehduse montiert ist.

Das Aufhdngen wird auf zwei Haken gemacht (min. @ 10
mm), die zuverldssig an der Wand befestigt sind (sie sind
dem Aufhangeset nicht beigelegt). Die Konstruktion der
tragenden Platte bei vertikale Boiler ist universal und erlaubt
einen Abstand zwischen den Haken von 220 bis 300 mm.

@ horizontale Montage - GCHV, GCH (Abbildung 2a,
Abbildung 2b) - Bei der horizontalen Montage sind die
Abstande zwischen den Haken fiir die verschiedenen
Volumina unterschiedlich und die sind in der Tabelle 2 zur
Abbildung 2a und Abbildung 2b angegeben.

( 1\
Warnung! Es ist zu montieren, so dass das
Plastikschutzgehduse und die Eingangs- und
Ausgangsrohre auf der linken Seite des Boilers bleiben
muissen (von vorne betrachtet). Das Rohr fiir
Versorgung mit kaltem Wasser (mit blauem Ring) muss
sich unter dem Rohr fiir Ablassen des warmen Wassers
(mit rotem Ring) befinden.

- J

( 1\

Achtung! Um Schdéden fiir den Verbraucher und
A Dritten, falls das System fiir Warmwasserversorgung
Fehler zeigt, zu vermeiden, ist es notwendig, das Gercit
in Rdumen mit Boden-Hydroisolierung und Drainage
in die Kanalisation zu installieren. Keinesfalls stellen Sie
bitte unter dem Gerdt Gegenstdnde, die nicht
wasserbestdndig sind. Falls das Gerdit in einem Raum
installiert wird, wo der Boden nicht hydroisoliert ist, ist
es erforderlich, unter dem Gerdt eine Schutzwanne mit
Verbindung /Drainage/ zur Kanalisation zu stellen.
N\ J

4

Bemerkung: Die Schutzwanne gehért zur Anlage nicht
und wird vom Verbraucher gewdhlt.



2. Anschluss des Boilers an die 6ffentliche
Wasserversorgung

Bild 4: a - fur die vertikale Montage.; b - Horizontale
Befestigung an der Wand (GCHV); ¢ - Horizontale Befestigung
an der Wand (GCH)

Wo: 1- Eingangsrohr; 2 - Schutzklappe; 3- Reduzierventil

(bei einem Druck in der Wasserleitung tGiber 0.6 MPa);
4-Verschlusshahn; 5 - Trichter zum Anschluss an die
Kanalisation; 6- Schlauch; 7 - Ablaufhahn fiir Boilerentleerung

Beim AnschluB des Boilers zur Wasserversorgung muss

man die Hinweiszeichen /farbige Ringe/ der Rohre
berticksichtigen: blau - fiir Kaltwasser /Zufuhrwasser/, rot -
fiir das Heisswasser /Ausgangswasser/.

Das Montieren der Riickschlagklappe, welche samt mit
dem Boiler verkauft wird, ist eine Soll-Vorschrift. Sie wird
am Kaltwassereingang montiert, entsprechend dem Pfeil auf
dem Korper der Riickschlagklappe, welche die Richrung des
Eingangswassers zeigt. Es ist keine andere Verschlussarmatur
zwischen der Klappe und dem Gerét zugelassen.

Ausnahme: Wenn die ortlichen Regelungen (Vorschriften)
die Verwendung eines anderen Sicherheitsventils oder
anderes Gerdtes (die den EN 1487 oder EN 1489 entsprechen)
erfordern, dann soll es zusatzlich gekauft werden. Fir
Einrichtungen, die den EN 1487 entsprechen, soll der
maximale angekiindigte Betriebsdruck 0.7 MPa sein. Fir
andere Sicherheitsventile soll der Druck, der eingestellt
ist, mit weniger als 0.1 MPa unter dem Druck auf dem
Typenschild des Gerétes sein. In diesen Fallen soll das
Sicherheitsventil, das mit dem Gerat angeliefert ist, nicht
verwendet werden.

N
Achtung! Das Vorhandensein anderer /alten/
Riickschlagklappen kann zum Schaden Ihres Gerdits
fiihren, deshalb sind sie zu entfernen. J

N
J

Achtung! Andere Absperrventile zwischen dem
Sicherheitsventil (Sicherheitseinrichting) und dem
Gerdt sind nicht erlaubt.

N
J

Achtung! Das Einschrauben der Klappe an Gewinden,
die ldnger als 10 mm sind, ist untersagt. Im
entgegengesetzten Fall kann das zum Schaden lhrer
Klappe fiihren und ist fiir Ihr Gerdit geféhrlich.

J
1\
Achtung! Bei den Boilern mit vertikaler Befestigung
muss die Schutzklappe zum Eingangsrohr bei
entfernter Kunststoff-Platte des Gerdts gemacht
werden. Nach der Montage soll ihre Position die am
Bild 2 gezeigte sein.
. J
( 1\

Achtung! Das Sicherheitsventil und die Rohrleitungen
an den Boiler miissen vor Frost geschtitzt werden. Bei
einem Ablaufschlauch soll sein freier Teil immer zu der
Atmosphdre offen sein (aber nicht eingetaucht). Der
Schlauch soll auch vor Frost geschiitzt werden.

Deutsch

Das Auffiillen des Boilers wird durch Offnen des Hahns fiir
die Zufiihrung des Kaltwassers von der Wasserversorgung
zum Boiler und des Hahns fiir HeiBwasser der Mischbatterie
gemacht. Nach dem Auffiillen muss von der Mischbatterie ein
ununterbrochener Wasserstrahl flieBen. Jetzt kdnnen Sie den
FeiBwasser-Hahn zumachen.

Wenn eine Entleerung des Boilers erforderlich ist, sorgen Sie
an erster Stelle daftir, dass die Stromversorgung des Boilers
abgeschaltet wird. Stoppen Sie den Wasserzufluss an das
Gerat. Offnen Sie den Warmwasserhahn der Mischbatterie.
Offnen Sie den Hahn 7 (Bild 4a und 4b), um das Wasser aus
dem Boiler zu entleeren. Wenn keiner solcher vorhanden ist,
kann der Boiler dierekt vom Eingangsrohr entleert werden,
indem er zuerst von der Wasserleitung getrennt wird.

Es ist normal, dass bei der Abnahme des Flansches einige
Liter Wasser herunterflieen, die im Wasserbehalter waren.

Achtung! Bei dem Ablaufen muss mann dafiir sorgen,
dass es keine Schaden vom flieBenden Wasser
entstehen.

Im Falle, dass der Druck im Wasserleitungsnetz den im oberen
Absatz | angegebenen Wert (iberschreitet, dann ist ein
Reduzierventil zu montieren. Sonst wird der Boiler falsch im
Betrieb gesetzt. Der Hersteller haftet fiir Folgen auf Grund des
unrechtméBigen Betriebs des Geréts nicht.

3. AnschluB3 an die Stromversorgung.

Achtung! Bevor Sie die Stromversorgung einschalten,
vergewissern Sie sich, dass das Gerdit voll mit Wasser
ist.

3.1. Bei den Modellen, die mit Versorgungsschnur und

Stecker ausgerstet sind, wird das Gerat durch AnschlieBen
des Stecker an die Steckdose eingeschaltet. Das Abschalten
wird durch Ausschalten des Netzsteckers aus der Steckdose.

Achtung! Die Steckdose muss ordnungsgemdf3 an
einen eigenen Stromkreis mit versehener
Schutzschaltung angeschlossen werden. Es muss
geerdet werden.

3.2. Wassererwdrmer, ausgestattet mit einem
Stromversorgungsschnur ohne Stecker

Das Gerat muss an einen eigenen Stromkreis von der

festen Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit einer
Sicherung mit angegebenem Nennstrom 16A (20A fiir
Leistung > 3700W) ausgestattet ist. Der Anschluss muss
standig erfolgen — ohne Stecker und Steckdosen. Der
Stromkreis soll mit einer Sicherung und einem eingebauten
Gerdt ausgestattet sein, das die Trennung aller Pole unter den
Bedingungen einer Uberspannung Kategorie Il bereitstellt.
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Der Anschluss der Leitungen des Stromversorgungsschnures
des Gerites sollte erfolgt werden, wie folgt:

® Leitung mit brauner Farbe der Isolation - an den
stromflihrenden Leiter der Elektroinstallation (L)

® |eitung mit blauer Farbe der Isolation —an den
Neutralleiter der Elektroinstallation (N)

® Leitung mit gelb-griiner Farbe der Isolation —an den
Schutzleiter der Elektroinstallation (€))

3.3. Wassererwdrmer ohne Stromversorgungsschnur

Das Gerat muss an einen eigenen Stromkreis von der festen
Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit einer Sicherung
mit angegebenem Nennstrom 16A (20A fiir Leistung > 3700W)
ausgestattet ist. Der Anschluss erfolgt durch eindréhtige (feste)
Kupferleitern - Kabel 3 x 2,5mm? fiir Gesamtleistung 3000W
(Kabel 3 x 4.0mm? fiir Leistung > 3700W).

Im elektrischen Versorgungskreis des Gerédts muss eine
Vorrichtung eingebaut werden, welche die Trennung aller
Pole bei Uberspannung lIl. Stufe garantiert.

Um den elektrischen Versorgungskabel zum Boiler
anzuschliessen, ist es notwendig den Kunststoffdeckel zu
entfernen (Bild 2).

Das AnschlieBen der Stromleiter soll in Ubereinstimmung mit
den Kennzeichnungen der Klemmen erfolgen, wie folgt:

® Schlieen Sie den Phasenleiter zu der Kennzeichnung A
oder A1 oder L oder L1 an.

@ Schliefen Sie den Neutralleiter zu der Kennzeichnung N (B
oder B1 oder N1) an.

® Der Schutzleiter muss unbedingt an die Schraubverbindung
mit Bezeichnung @ angeschlossen werden.

Nach der Montage ist der Kunststoffdeckel wieder auf seine
Stelle zu setzen!

Erléuterung zum Bild 3:

TS - Thermoschalter; TR - Thermoregler; R - Heizer; IL -
Signallampe

VI.KORROSIONSSCHUTZ - MAGNESIUMANODE

Der Magnesiumanodenbeschilitzer schiitzt zusatzlich die
innere Oberflache des Behdlters vor Korrosion. Er erscheint als
ein VerschleiB3teil, der einen regelmaBigen Austausch erfordert.

Im Hinblick auf die langfristige und sichere Bedienung Ihres
Wassererwarmers empfiehlt der Hersteller eine regelmaBige
Uberpriifung des Zustandes der Magnesiumanode von
einem qualifizierten Techniker und einen Ersatz notfalls.

Das kann wahrend der regelmaBigen Wartung des Gerates
durchgefiihrt werden.

Bei dem Ersatz wenden Sie sich an ein autorisiertes Service-
Zentrum!
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VIl. ARBEIT MIT DEM GERAT.
1. Einschalten des Gerates.

Vor dem ersten Einschalten des Gerates stellen Sie sicher,
dass der Wassererwarmer ordnungsgemaf zu dem Stromnetz
eingeschaltet und mit Wasser gefiillt ist. Das Einschalten

des Wassererwarmers erfolgt mittels der Vorrichtung, die

in der Installation integriert und im Unterpunkt 3.2 des
Punktes V beschrieben ist, oder mittels des AnschlieBens des
Anschlusssteckers mit der Steckdose (wenn das Modell eine
Schnur mit Stecker hat).

2. Wassererwdarmer mit elektromechanischer Steuerung
Abbildung 2, wo:

1-Eine von der Feuchtigkeit isolierte Taste zum Einschalten
des Gerétes (bei Modellen mit einem Schalter)

2-Kontrollleuchte

3-Griff fiir den Regler (nur bei Modellen mit regelbarem
Thermostat)

Bei den Modellen mit einem in dem Wassererwéarmer
eingebauten Schalter ist notwendig, ihn auch
einzuschalten.

Schalter mit einer Taste:
0- AUS (ausgeschaltet);
|- EIN (eingeschaltet);

Wenn der Schalter eingeschaltet ist, leuchtet seine Taste (eine
zusatzliche Indikation fiir den Zustand EINGESCHALTET).

Die Kontrollleuchte auf der Schalttafel weist auf den Zustand
(den Arbeitsmodus) hin, in dem sich das Gerét befindet:

sie leuchtet beim Erwdrmen des Wassers und erlischt

beim Erreichen der von dem Thermostat hingewiesenen
Wassertemperatur.

Schalter mit zwei Tasten:
0- AUS (ausgeschaltet);
I:1I- EIN (eingeschaltet);

Wahl nach MaB an Kapazitat des Erwarmens:

Erklarte Kapazitat (auf dem Einge- Einge- Beim Ein-
Typenschild kennzeichnet) schaltete | schaltete | schalten
Taste (I) | Taste (Il) | derbeiden
Tasten
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Die Schaltertasten leuchten, wenn sie eingeschaltet sind und
das Gerat im Erwdrmungmodus arbeitet. Sie erloschen beim
Erreichen der eingestellten Temperatur und beim Ausschalten
des Thermostates.

Die Kontrollleuchte auf der Schalttafel leuchtet, wenn Strom aus
dem elektrischen Netz zu dem Gerét geleitet wird. Sie leuchtet
nicht, wenn kein Strom zu dem Gerét geleitet wird oder wenn
der eingebaute Thermostat ausgeschaltet ist (Punkt 3 unten).

@ Einstellung der Temperatur (bei den Modellen mit
regelbarem Thermostat).



Diese Einstellung ermdglicht das gleichmaBige Stellen
der gewtinschten Temperatur, das durch den Griff von der
Steuerungsplatte erfolgt wird.

Position € (Stromsparen) - In diesem Modus wird Temperatur
des Wassers ca. 60°C erreicht. Auf dieser Art und Weise
werden die Warmeverluste reduziert.

Auf der Abb. 2a wird die Drehrichtung des Knopfes fiir die
anderen Modelle mit extern einstellbarem Thermostat gezeigt.

Warnung! Einmal im Monat stellen Sie den Handgriff in
der Position fiir maximale Temperatur fiir einen Tag
(aul3er wenn das Gerdt stindig in diesem Modus im
Betrieb ist). Auf diese Weise wird eine héhere Hygiene
des erhitzten Wassers gewdhrleistet.

3. Uberhitzungsschutz (gilt fiir alle Modelle).

Das Gerét ist mit einer speziellen Vorrichtung (Thermoschalter)
zwecks Schutz gegen Uberhitzung des Wasser ausgeriistet;
diese Vorrichtung schaltet den Heizer vom Stromnetz ab, wenn
die Temperatur zu hohe Werte erreicht.

Achtung! Nach der Aktivierung wird diese Anlage nicht
selbst wiederhergestellt und das Gerdt wird nicht
funktionieren. Treten Sie mit einem autorisierten
Kundenbedienungscenter in Bezug auf die
Problemlésung im Kontakt.

Vill. PERIODISCHE WARTUNG

Bei normalem Betrieb des Boilers, setzt sich unter der

Wirkung der hohen Temperatur Kalk (s.g. Kesselstein) an

der Oberflache des Heizers ab. Das verschlechtern den
Warmetausch zwischen den Heizer und das Wasser. Die
Temperatur der Heizeroberflache und in der Zone um ihn
erhoht sich. Es erscheint ein charakterisches Gerdusch /das
Gerdusch des kochenden Wassers/. Der Thermoregler féngt an,
haufiger ein- und auszuschalten. Es ist ein falsches Auslosen
der Ubererhitzungsschutz méglich. Deswegen empfiehlt

der Hersteller dieses Geréts jede zwei Jahre eine Wartung /
Prophylaxe/ lhres Boilers von einem zusténdigen Service. Diese
Wartung muss eine Reinigung und Revision der Schutzanode
einschliessen (bei Boiler mit glaskeramischen Beschichtigung),
die gegebenenfalls mit einer neuen ersetzt werden muss.

Um das Gerét zu reinigen, gebrauchen Sie ein feuchtes Tuch.
Verwenden Sie abrasive und l6sungshaltige Reinigungsmittel
nicht. GieBen Sie das Gerat mit Wasser nicht.

Der Hersteller haftet fiir Folgen auf Grund der
Nichteinhaltung der vorliegenden Anleitung nicht.

Anweisungen zum Umweltschutz

Die alten elektrischen Geréte enthalten wertvolle

Materialien und sind deshalb nicht gemeinsam mit

dem Hausmiill zu entsorgen! Wir bitten Sie aktiv zum

Umweltschutz beizutragen und das Gerét in die speziellen
I \nkaufstellen zu entsorgen (falls solche vorhanden sind).

Deutsch

~N

BESCHREIBUNG ZUM ANHANG | @
(1) Name oder Warenzeichen des Lieferanten;

(2) Modellkennung des Lieferanten; (3)
angegebenes Lastprofil, gekennzeichnet durch den
entsprechenden Buchstaben und die typische
Nutzung gemdf3 Anhang VII Tabelle 3; (4) Klasse fiir
die Warmwasserbereitungs-Energieeffizienz des
Modells, ermittelt gemdf Anhang Il Nummer 1 (5)
Klasse fiir die Warmwasserbereitungs-Energieeffizienz
in Prozent, gerundet auf die ndichste ganze Zahl (6)
jahrlicher Stromverbrauch in kWh als Endenergie
und/oder jéhrlicher Brennstoffverbrauch in GJ als
Brennwert, auf die ndchste ganze Zahl gerundet und
berechnet gemdf Anhang VIll Nummer 4 (7)
Temperatureinstellungen des Temperaturreglers des
Warmwasserbereiters beim Inverkehrbringen durch
den Lieferanten; (8) der tdgliche Stromverbrauch Q
elec in kWh, auf drei Dezimalstellen gerundet (9) das
angegebene Lastprofil (Angabe des entsprechenden
Buchstabens aus Tabelle 1; (10) das Volumen des
Mischwassers bei 40 °C V40 in Litern, auf die néichste
ganze Zahl gerundet; (11) Maximale Temperatur des
Thermostats (12) ,Fabrikeinstellungen” bezeichnet
dabei den vom Hersteller in der Fabrik eingestellten
Standardbetriebszu—stand oder -modus, der sich
unmittelbar nach der Installation des Gerdits einstellt
und gemdB dem Zapf-zyklus, fiir den das Produkt
ausgelegt und in Verkehr gebracht wurde, fiir den
normalen Gebrauch durch den Endnutzer geeignet
ist. (13) Klasse fiir die Warmwasserbereitungs-
Energieeffizienz in Prozent, auf eine Dezimalstelle
gerundet (14) Alle spezifischen Vorkehrungen fiir die
Montage, Installation und Wartung sind in den
Betriebs- und Installationsanleitungen beschrieben.
Lesen und befolgen Sie die Betriebs- und
Installationsanleitungen. (15) Alle in den
Produktinformationen enthaltenen Daten sind in
Anwendung der Vorgaben der Europdischen
Direktiven ermittelt worden. Unterschiede zu an
anderer Stelle aufgefiihrten Produktinformationen
kénnen aus unterschiedlichen Priifbedingungen
resultieren. Maf3geblich und gliltig sind allein die in
diesen Produktinformationen enthaltenen Daten.
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Gentile Cliente,
La TESY si congratula con Lei per il suo acquisto! Ci auguriamo
che il nuovo prodotto portera maggior comfort in casa sua.

Questo manuale di istruzione nonché descrizione tecnica, &
stato preparato con lo scopo di farle conoscere il prodotto

e le condizioni per una corretta installazione ed utilizzo.

Le istruzioni sono anche destinate all'utilizzo dei tecnici
qualificati, che dovranno effettuare la prima installazione e/o
la sostituzione del prodotto.

E' nel pieno interesse dell'acquirente rispettare le seguenti
istruzioni anche perché cio rappresenta una delle Condizioni
di Garanzia, come specificato nel "Certificato di Garanzia".

Si prega di tenere presente che l'osservanza delle indicazioni
nella presente istruzione € innanzitutto nell'interesse del
compratore, ma nello stesso tempo & anche una delle
condizioni di garanzia indicate nel certificato di garanzia,
affinché il compratore possa usare servizio di garanzia
gratuito. Il produttore non é responsabile di guasti
nellimpianto neanche di eventuali danni causati in seguito
a utilizzazione e/o montaggio che non corrispondono alle
indicazioni e le istruzioni in questa guida.

Gli scaldabagno elettrici rispettano le normative EN 60335-1
e EN 60335-2-21.

I. UTILIZZO

Il prodotto viene utilizzato per fornire acqua calda alle
abitazioni domestiche, e la sua pressione massima di esercizio
non deve superare 6 bars (0.6 MPa).

Esso e destinato solo all'utilizzo in ambienti chiusi e dotati
di impianto di riscaldamento, nei quali la temperatura
non scende sotto i 4°C, e non é destinato a funzionare
continuamente in regime istantaneo.

Il. CARATTERISTICHE

1. Volume nominale, litri - vedi targhetta scaldabagno
2. Tensione nominale, V - vedi targhetta scaldabagno
3. Potenza installata, W - vedi targhetta scaldabagno
4. Pressione nominale - vedi targhetta scaldabagno

Attenzione! Questa non ¢ la pressione dalle condutture
idriche. E quella pressione dichiarata per limpianto e
riguarda i requisiti degli standard di sicurezza.

5. Tipo di scaldabagno - tipo chiuso ad accumulo, con
isolamento termico.

6. Rivestimento interno - per i modelli GC-vetro-ceramica;
SS-scaldabagno in acciaio, EV - smalto

7. Consumo quotidiano di energia elettrica - vedi allegato |
8. Profilo di carico dichiarato - vedi allegato |

9. Quantita di acqua miscelata a 40 ° CV40 in litri - vedi
allegato |

10.Temperatura massima del termostato - vedi allegato |
11. Impostazioni di temperatura predefinite - vedi allegato |

12.Efficienza energetica durante il riscaldamento dell'acqua
- vedi allegato |
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Per i modelli con termostato regolabile, il diapason
della temperatura indicato si riferisce ai casi, in cui il
termostato € impostato per la massima temperatura
di riscaldamento dell'acqua (vedi sotto).

II.LREGOLE IMPORTANTI

@ |o scaldabagno va installato esclusivamente in locali che
rispettino le nonne antincendio.

® Prima di accendere lo scaldabagno assicurarsi che si sia
riempito d'acqua.

® |l collegamento dello scaldabagno all'impianto idraulico

e aquello elettrico (nei modelli senza spina a presa) deve
essere effettuato solo da personale qualificato. Si definisce
tecnico abilitato una persona che ha le rispettive competenze
conformemente al regolamento normativo del rispettivo stato.

® Collegando lo scaldabagno alla rete elettrica dovete fare
attenzione a collegare regolarmente il conduttore protetto
(nei modelli senza spina a presa).

® [ probabile che la temperatura nella stanza si abassi sotto
0°C, in questo caso lo scaldabagno deve essere svuotato
(seguite il procedimento descritto nel punto V, comma 2
“Collegamento dello scaldabagno verso la rete di condutture
idriche”). Per i modelli che hanno possibilita di regolazione,
puo essere usato un regime contro congelamento (che
funziona solo con una tensione elettrica immessa verso
I'impianto e con l'impianto acceso), osservando le condizioni
del paragrafo VIl (regolazione della temperatura)

® Durante l'utilizzazione - (il regime del riscaldamento
dell'acqua) - & normale il gocciolio d'acqua dal foro di
drenaggio della valvola di sicurezza. Lo stesso deve essere
lasciato aperto verso I'atmosfera. Devono essere prese delle
misure per I'incanalazione e la raccolta della quantita deflussa,
per evitare alcuni danni, e nello stesso tempo non devono
essere violati i requisiti descritti nel p.2 del paragrafo V.

® Lavalvola e gli elementi collegati ad essa devono essere
protetti contro congelamento

® Durante il riscaldamento dall'impianto si puod sentire un
rumore di fischio (I'acqua cominciante a bollire). Questo

€ normale e non indica un guasto. Il rumore aumenta con

il passare del tempo ed il motivo ¢ il calcare accumulato.
Affinché il rumore sia eliminato, l'impianto deve essere pulito.
Questo servizio non é oggetto del servizio di garanzia.

® Per il funzionamento sicuro dello scaldabagno, la valvola di
non ritorno deve essere regolarmente pulita e ispezionata per
vedere se funziona bene /se non sia bloccata/, e per le zone
con acqua calcarea deve essere pulita dal calcare accumulato.
Questo servizio non fa parte del servizio di garanzia.

( 1\
Sono vietate modificazioni o ristrutturazioni nella
costruzione e nello schema elettrico dello scaldabagno.
Se tali modifiche venissero constatate, la garanzie
dell’apparecchio non é piti valida. Sotto
cambiamenti e ristrutturazioni s'intende ogni
rimozione di elementi impostati dal produttore, ogni
inserimento di componenti nello scaldabagno, ogni
sostituzione di elementi con elementi analoghi, ma
non approvati dal produttore.




® La presente istruzione si riferisce anche agli scaldabagni
con scambiatore di calore.

® Sela presa di alimentazione (nei modelli equipaggiati
con tale presa) é guasta, deve essere subito sostituita da
un rappresentante del centro assistenza o da una persona
qualificata per evitare ogni tipo di rischio.

® Questo apparecchio e destinato ad essere utilizzato

da bambini che abbiano 8 e piu di 8 anni e persone le cui
capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte, oppure
persone senza esperienza e conoscenza, se siano sotto
sorveglianza o siano istruiti in conformita all’utilizzazione
sicura dell'apparecchio e si rendano conto dei pericoli che
possano sorgerne.

® | bambini non devono giocare con l'apparecchio

® |‘apparecchio non deve essere pulito, né servito da
bambini che non siano sotto sorveglianza.

IV.DESCRIZIONE E PRINCIPIO DI AZIONE

L'apparecchio & costituito da un corpo, una flangia
posizionata nella parte inferiore /per scaldabagni ad
installazione verticale/ oppure lateralmente /per scaldabagni
ad installazione orizzontale/, un pannello in plastica di
sicurezza ed una valvola di sicurezza e di ritegno.

1. Il corpo consiste in un serbatoio in metallo la cui
struttura esterna é isolata da poliuretano ad alta densita ed
ecologicamente sicuro, piu I'allacciamento idraulico da G 5"
per I'entrata di acqua fredda (segnalato dall'anello blu) e per
l'uscita di acqua calda (segnalato dall'anello rosso).

Il serbatoio si differenzia a seconda del modello e puo essere
di due tipi:

® in metallo protetto dalle corrosioni da uno speciale
rivestimento interno in vetro ceramica

® in acciaio inossidabile

Gli scaldabagno verticali possono essere equipaggiati da
uno scambiatore di calore incorporato (serpentina). Tale
scambiatore ha I'entrata e |'uscita laterale per |'alimentazione
termoidraulica da G %"

2. Sulla flangia &€ montata resistenza elettrica di
riscaldamento La flangia & equipaggiata da: resistenza
elettrica e termostato. Gli scaldabagni con rivestimento vetro
ceramico sono equipaggiati con un anodo al magnesio.

Lo scaldabagno elettrico & utilizzato per riscaldare l'acqua
all'interno del suo serbatoio -ed é regolato dal termostato,

che automaticamente mantiene la temperatura impostata.
L'attrezzo dispone con impiantato modulo di protezione contro
surriscaldamento (disinfestatore termico), che disinnesta

la resistenza di riscaldamento dalla rete elettrica, quando la
temperatura dell'acqua assume valori troppo elevati.

La valvola di non ritorno evita il ritorno in rete del contenuto
del serbatoio qualora si dovesse verificare l'interruzione del
servizio di erogazione da parte dell'Ente preposto. (Acquedotto)
La valvola di sicurezza protegge lo scaldabagno nel caso in cui
la pressione dell'acqua dovesse superare il valore consentito
I'acqua si dilatta e attraverso I'apertura della valvola permette lo
sfiato della pressione in eccesso.

Italiano

( 1\
Attenzione! La valvola di sicurezza non pud preservare
lo scaldabagno nel caso in cui la pressione dell'acqua
superi i valori che la sua struttura pud sopportare.

V. INSTALLAZIONE E ACCENSIONE

N
Attenzione! Tutti i lavori tecnici e di montaggio devono
essere eseguiti da tecnici competenti. Si definisce

tecnico abilitato una persona che ha le rispettive
competenze conformemente al regolamento

L normativo del rispettivo stato. )

1. Montaggio

Raccomandiamo l'installazione dello scaldabagno il pit
vicino possibile ai punti in cui I'acqua calda € maggionnente
utilizzata, in modo da ridurre le perdite di calore durante
I'alimentazione. Nel caso in cui venga montato in un bagno, &
necessario scegliere un'area in cui lo scaldabagno non possa
essere raggiunto dagli spruzzi d'acqua. Sono possibili due
varianti di installazione:

@ installazione verticale (fig. 1a) - In caso di installazione
a muro - I'apparecchio va appeso per il listello portante
superiore fissato al suo corpo.

Il montaggio avviene attraverso due ganci (min. @ 10 mm)
fissati bene al muro (non sono stati inclusi nel corredo di
montaggio). La costruzione del tassello portante, negli
scaldabagni dal montaggio verticale & universale e consente
che la distanza fra i ganci sia da 220 a 300 mm.

® installazione orizzontale - GCHV, GCH (fig. 2a, fig. 2b) - In
caso di installazione orizzontale, gli spazi fra gli uncini sono
diversi per i diversi volumi e sono indicati nella tabella 2 alla
fig. 2a, fig. 2b.

-
Attenzione! L'apparecchio deve essere installato in
modo che il pannello in plastica di sicurezza ed i tubi di
entrata e di uscita restino a sinistra dello scaldabagno
(se guardato frontalmente). Il tubo di entrata di acqua
fredda (con un anello di colore blu) deve essere sotto

L quello di uscita di acqua calda (con un anello rosso).

e N

Attenzione! Per evitare infortuni all'utente e a terzi, in
A caso si verificassero difetti al sistema di fornitura di
acqua calda, lo scaldabagno deve essere installato in
locali aventi isolamento idrico sul pavimento e
drenaggio nella canalizzazione. Non lasciare mai,
sotto I'apparecchio, oggetti che non siano
idrorepellenti. Se montate lo scaldabagno in locali che
non hanno l'isolamento idrico,  necessario fare una
vasca di protezione sotto di esso con drenaggio verso

la canalizzazione.
\ J

y Nota: la vasca di protezione non rientra nel corredo e
viene scelta dall'utente.
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2. Alimentazione idraulica dello scaldabagno

Fig. 4a - ad installazione verticale.; 4b per montaggio
orizzontale GCHV; 4c per montaggio orizzontale GCH.

Ove:1 - Tubo d'entrata; 2 - valvola di sicurezza; 3 - valvola
riducente (quando la pressione nell'acquedotto & superiore
allo 0,6 MPa); 4- rubinetto dell'acqua; 5 - imbuto collegato
alla canalizzazione; 6-tubo di gomma; 7 - rubinetto di
svuotamento dello scaldabagno

Collegando lo scaldabagno alla rete idrica, si devono
prendere in considerazione i segni /anelli/ colorati che sono
indicati sui tubi dell’apparecchio: blu - per I'acqua fredda
/d’entrata, rosso - per I'acqua calda d'uscita.

E obbligatorio installare la valvola di non ritorno, con

la quale é stato acquistato lo scaldabagno. La valvola si
installa all'entrata dell’acqua fredda, in conformita alla freccia
sul suo corpo, che indica la direzione dell'acqua fredda in
entrata. Non @ ammessa l'installazione di altre rubinetterie fra
la valvola e I'apparecchio.

Eccezione: Se le regolazioni (le norme) locali richiedono
I'utilizzo di un’altra valvola di sicurezza oppure un
meccanismo (corrispondente a EN 1487 o EN 1489), essi
devono essere comprati in aggiunta. Per i meccanismi
corrispondenti a EN 1487 la pressione massima di lavoro che
é dichiarata deve essere 0.7 MPa. Per altre valvole di sicurezza,
la pressione a cui sono calibrate deve essere con 0.1 MPa
sotto quella marcata sulla targhetta dell'impianto. In questi
casi la valvola di ritorno e di sicurezza consegnata insieme
allimpianto non deve essere utilizzata.

Attenzione! La presenza di altre /vecchie/ valvole di
non ritorno puo portare ad una rottura del vostro
apparecchio, epercio queste devono essere eliminate.

N
AN

Attenzione! Non siammette altra attrezzatura di
intercettazione fra la valvola diritorno e di sicurezza
(il meccanismo di sicurezza) e limpianto.

Attenzione! Non € ammesso l'avvitamento della
valvola a filettature con la lunghezza superiore ai 10
mm., altrimenti cio potrebbe comportare a un guasto
irreparabile della vostra valvola ed é anche pericoloso

Attenzione! La valvola di ritorno e di sicurezza e la
tubatura da essa verso lo scaldabagno devono essere
protetti contro congelamento. In caso di drenaggio con
un tubo di gomma - la sua estremita libera deve essere
sempre aperta verso 'atmosfera (non deve essere
immersa). Anche il tubo di gomma deve essere protetto
contro congelamento.

L per lo scaldabagno. )

e N
Attenzione! Con boiler per montaggio verticale la

A valvola di sicurezza deve essere collegata al tubo

d'ingresso a tolto panello in materiale plastico
dellattrezzo. Dopo il montaggio esso deve essere in

L posizione come indicato alla figura 2. )

( 1\

J
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Il riempimento dello scaldabagno con acqua avviene,
aprendo il rubinetto dell'acqua fredda delle rete idrica

e il rubinetto dell'acqua calda del miscelatore. Dopo il
riempimento, dal miscelatore deve cominciare a scorrere un
continuo getto d'acqua. Ormai potete chiudere il rubinetto
dell'acqua calda.

Quando dovete svuotare lo scaldabagno € obbligatorio
prima di tutto interrompere I'alimentazione elettrica.
Bloccate I'erogazione dell'acqua verso lo scaldabagno.

Aprite il rubinetto per acqua calda della rubinetteria.Aprite il
rubinetto 7(figura 4a e 4b) per lasciar correre tutta la quantita
d'acqua dallo scaldabagno. Se nell'impianto non é installato
un rubinetto di questo genere, lo scaldabagno puo essere
svuotato, come segue:

® ai modelli attrezzati di valvola di sicurezza con una levetta
- sollevate la leva e I'acqua colera attraverso l'orifizio di
drenaggio della valvola

® ai modelli attrezzati di valvola senza una levetta - lo
scaldabagno puo essere svuotato direttamente dal tubo di
entrata e prima di essere tolto dall'acquedotto

Togliendo la flangia & normale che fuoriescano alcuni litri
d’acqua, rimasti nel serbatoio d’acqua.

Attenzione! Durante lo svuotamento dello scaldabagno
devono essere prese misure per prevenire danni
dall'acqua che fuoriesce.

In caso che la pressione nella rete di condutture idriche
superi il valore indicato sopra nel paragrafo |, deve essere
montata una valvola riduttrice, altrimenti lo scaldabagno
non sara utilizzato regolarmente. Il produttore non si assume
la responsabilita riguardo i problemi derivanti dall'utilizzo
scorretto dello scaldabagno.

3. Collegamento alla rete idraulica .

Attenzione! Assicurarsi che lo scaldabagno sia pieno
d'acqua prima di collegarlo all'impianto elettrico.

3.1. I modelli dotati di cavo elettrico e di spina si connettono
inserendo la spina nella presa. Staccando la spina dalla presa
diinterrompe I'alimentazione elettrica.

Attenzione! ll contatto deve essere regolarmente
collegato ad un singolo circuito dotato di un dispositivo
di protezione. Esso deve essere collegato a terra.

3.2. Riscaldatori d'acqua muniti di cavo di alimentazione
senza spina

L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito
elettrico dell'impianto elettrico permanente, munito di una
sicura con una corrente nominale dichiarata 16A (20A per una
potenza > 3700W). La connessione deve essere permanente —
senza spine. Il circuito elettrico deve essere munito di una sicura
e di un meccanismo integrato che assicura disgiungimento di
tuttii poli nelle condizioni di sovratensione di lll categoria.



La connessione dei conduttori del cavo di alimentazione
dell'apparecchio deve essere eseguita quanto segue:

® Conduttore con colore marrone dell'isolamento - al
conduttore di fase dell'impianto elettrico (L)

® Conduttore con colore blu dell'isolamento - al conduttore
di neutro dellimpianto elettrico (N)

® Conduttore con colore verdegiallo dell'isolamento - al
conduttore di protezione dell'impianto elettrico (@)

3.3. Riscaldatore d'acqua senza cavo di alimentazione

L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito
elettrico dell'impianto elettrico permanente, munito di una
sicura con una corrente nominale dichiarata 16A (20A per una
potenza > 3700W). La connessione viene effettuata tramite
conduttori (duri) di rame che hanno solo un filo - un cavo

di 3x2,5mm? per una potenza totale di 3000W (un cavo di
3x4.0mm? per una potenza > 3700W).

Nel contorno elettrico di alimentazione dell'apparecchio deve
essere montato un apparecchio assicurante l'interruzione di
tutti i poli nelle condizioni di ipertensione di lll categoria.

Per montare il conduttore elettrico di alimentazione allo
scaldabagno, & necessario smontare il coperchio di plastica (fig. 2).

Il collegamento dei conduttori di alimentazione dovra
corrispondere alle segnalazioni sui terminali come segue:

® quello difase verso indicazione A, A1, L oppure L1.
® quello neutro verso indicazione N (B, B1 oppure N1)

® E obbligatorio collegare il conduttore di protezione alla
giuntura a vite, indicata con il segno @ .

Dopo montaggio il coperchio di plastica si rimette a posto!
Precisazione alla fig.3:

TS - interruttore termico; TR - regolatore termico; S - chiave (nei
modelli che hanno tale chiave); R - riscaldatore; IL - lampadina
segnaletica

VI.PROTEZIONE ANTICORROSIVA - ANODO DI
MAGNESIO (NEGLI SCALDABAGNI CON SERBATOIO
DELI'ACQUA A RIVESTIMENTO IN VETROCERAMICA O
SMALTO)

L'anodo di magnesio protegge in aggiunta la superficie
interna del serbatoio d’acqua dalla corrosione. Esso
rappresenta un elemento che si consuma facilmente,
sottoposto a un cambiamento periodico.

Al fine di ottenere un lungo e sicuro utilizzo del vostro
scaldabagno, il produttore raccomanda di far fare visite
periodiche, delle condizioni dell'anodo di magnesio, da un
tecnico competente e, se necessario sostituirlo. Cid puo avvenire
durante la profilassi periodica dell'apparecchio. Per la sostituzione
é sufficiente rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato!

Italiano

VIl.OPERAZIONI CON L'APPARECCHIO.

1. Accensione dell’apparecchio.

Prima di accendere |'apparecchio dovete essere certi che
lo scaldabagno sia stato regolarmente inserito nella rete
elettrica e sia riempito d’acqua.

L'accensione dello scaldabagno si realizza attraverso

un apparecchio impostato nell'impianto, descritto nel
sottopunto 3.2 del punto V o collegamento della spina alla
presa (se il modello e con spina a presa).

2. Scaldabagni a comando elettromeccanico
Fig. 2 Ove:

1-Pulsante isolato dall'umidita per accendere |'apparecchio
(nei modelli con chiave)

2-Indicatore luminoso

3-Maniglia del regolatore (solo nei modelli con termostato
regolabile)

Nei modelli coll'interruttore incorporato nella caldaia &
necessario accendere anche quello.

Interruttore elettrico con un pulsante:
0 - posizione spento;
|- posizione acceso;

Quando l'interruttore € in posizione acceso il suo pulsante si
illumina (un ulteriore segno che sia in funzione).

La lampadina di controllo sul pannello indica lo stato

di funzionamento dell'apparecchio: si illumina durante

il riscaldamento dell’acqua e si spegne una volta che la
temperatura dell’acqua raggiunge la temperatura indicata sul
termostato.

Interruttore elettrico con due pulsanti:
0 - posizione spento;
I; Il- posizione acceso;

Scelta della potenza di riscadamento:

Potenza dichiarata Pulsante | Pulsante | Pulsanti
(indicata sulla targhetta (1) acceso | (Il) acceso | (1) e (Il)
dell'apparechio) accesi
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

| pulsanti dell'interruttore si illuminano quando sono accesi e
I'apparecchio € in funzione di riscaldamento. Si spengono una
volta raggiunta la temperatura richiesta e lo spegnimento del
termoregulatore.

La lampadina di controllo sul pannello si illumina quando
I'apparecchio viene alimentato dalla rete elettrica. Non rimane
accesa nei casi in qui non c'¢ I'alimentazione oppure interrompe
la protezione della temperatura incorporata (punto 3).

® |mpostazione della temperatura (nei modelli con
termostato regolabile).

Questa impostazione consente di impostare gradualmente la
temperatura desiderata, che si realizza attraverso la manopola del
pannello di comando.

Posizione € (Risparmio energetico) - Con questo regime
la temperatura dell'acqua raggiunge circa i 60°C. In questo
modo diminuiscono le dispersioni termiche.
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Sulla fig. 2a é indicata la direzione di giro della manopola per
gli altri modelli dal termostato regolabile da fuori.

Attenzione! Una volta al mese mettete la manopola in
posizione di temperatura massima, per un periodo di
ventiquattro ore (a meno che I'apparecchio funziona
continuamente in tale modalita). Cosi viene assicurata
igiene migliore dell'acqua scaldata.

3. Protezione secondo la temperatura (é valida per tutti
i modelli).

L'attrezzo dispone di un apparecchio speciale (interruttore
termico) che protegge I'acqua dal surriscaldamento, e spegne
il riscaldatore dalla rete elettrica, quando la temperatura
raggiunge valori troppo elevati.

Attenzione! Dopo l'accensione questo meccanismo
non si riprende da solo e limpianto non funzionera.
Rivolgetevi ad un servizio autorizzato per
l'eliminazione del problema.

Vill. MANUTENZIONE PERIODICA

Se lo scaldabagno funziona normalmente, sotto l'influsso
della temperatura alta sulla superficie del riscaldatore viene
depositato calcare. Cido peggiora lo scambio di calore fra il
riscaldatore e 'acqua. La temperatura sulla superficie del
riscaldatore e nella zona intorno ad esso, aumenta. Si osserva
un rumore caratteristico /di acqua bollente/. Il regolatore
termico comincia ad accendersi e a spegnersi pili spesso.

E possibile che si verificasse “un falso” azionamento della
protezione di temperatura. Percio il produttore di questo
apparecchio raccomanda di fare ogni due anni profilassi

al vostro scaldabagno da parte del Centro di assistenza
autorizzato. Questa profilassi deve comprendere la pulizia

e l'ispezione del protettore anodico (negli scaldabagni a
rivestimento in vetroceramica), che se necessario deve essere
sostituito da un nuovo.

Per pulire Iimpianto usate un panno umido. Non usate
prodotti di pulizia abrasivi neppure quelli contenenti
solvente. Non versare acqua sullimpianto.

Il produttore non comporta alcuna responsabilita
riguardo tutte le conseguenze derivanti dalla non
osservanza della presente istruzione.

Avvertenze per la tutela dell'ambiente

Gli apparecchi elettrici vecchi sono materiali pregiati, non
rientrano nei normali rifiuti domestici! Preghiamo quindi i
gentili clienti di contribuire alla salvaguardia dell'ambiente
e delle risorse e di consegnare il presente apparecchio ai

I .t diraccolta competenti, qualora siano presenti sul
territorio.
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DESCRIZIONE DELLALLEGATO | @
(1) nome o marchio del fornitore;

(2) identificatore del modello del fornitore; (3)

il profilo di carico dichiarato, espresso mediante la
lettera adeguata e |'utilizzo tipico a norma
dell'allegato VI, tabella 3; (4) la classe di efficienza
energetica di riscaldamento dell'acqua, determinata
anorma dell'allegato I, punto 1; (5) l'efficienza
energetica di riscaldamento dell'acqua in %,
arrotondata alla cifra intera pit vicina; (6) il consumo
annuo di energia in kWh in termini di energia finale
e/o il consumo annuo di combustibile in GJ in termini
di GCV, arrotondati alla cifra intera piti vicina e
calcolati a norma dell'allegato VIII, punto 4 (7) le
impostazioni di temperatura del termostato dello
scaldacqua, quale commercializzato dal fornitore; (8)
il consumo quotidiano di energia elettrica Qelec, in
kWh, arrotondato al terzo decimale;(9) il profilo di
carico dichiarato, espresso dalla lettera
corrispondente a norma della tabella 1 del presente
allegato; (10) I'acqua mista a 40 °C V40 in litri,
arrotondata alla cifra intera piti vicina (11)
Temperatura massima del termostato (12) Il modo
«pronto all'uso» é la condizione o modalita operativa
standard impostata dal produttore in fab-brica
affinché I'apparecchio funzioni non appena
installato, per I'uso normale dell'utilizzatore finale
secondo lo schema di aspirazione dell'acqua per il
quale il prodotto é stato progettato e
commercializzato. (13) 'efficienza energetica di
riscaldamento dell'acqua in %, arrotondata al primo
decimale (14) Ogni particolare precauzione per
I'assemblaggio, l'installazione e la manutenzione é
descritta nelle istruzioni per I'uso e l'installazione.
Leggere e sequire le istruzioni per ['uso e
l'installazione. (15) Tutti i dati contenuti nell'
informazione sul prodotto sono determinati dalle
applicazioni specifiche delle direttive europee. Le
differenze nell’ informazione sul prodotto di cui
altrove possono portare a condizioni di prova diverse.
Solo i dati contenuti in questa informazione sul
prodotto sono pertinenti e valide.




Keere kunde,
TESY's team gratulerer dig varmt med det nye keb. Vi hiber,
at det nye apparat vil forege komforten i dit hjem.

Formalet med den foreliggende tekniske beskrivelse og
brugsvejledning er at gere dig bekendt med foreliggende
produkt og dets monteringskrav og anvendelsesomrade.
Vejledningen er ogsa beregnet til de autoriserede
installaterer, der forst skal montere og s& demontere og
reparere apparatet i tilfeelde af driftsfejl.

Det eridin egen interesse og en af garantibetingelserne,
anfort i garantibeviset, at overholde anvisningerne i den
foreliggende vejledning.

Veere venligst opmaerksom p3, at overholdelsen af
anvisningerne i foreliggende brugsvejledning er forst og
fremmest til gavn for keberen, men samtidig er den ogsa

en af garantibetingelserne, anfort i garantikortet, for at
keberen skal kunne benytte sig af vores gratis garantiservice.
Producenten pétager sig inget ansvar for driftsforstyrrelser
eller eventuelle beskadigelser, som er blevet forarsagt af
brug og/eller montage, som ikke er i overensstemmelse med
anvisningerne i foreliggende vejledning.

El-vandvarmeren opfylder kravene i normerne EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

I. ANVENDELSESOMRADE

Apparatet er beregnet til opvarmning af brugsvand i
vandledninger med tryk pd max. 6 bars (0.6 MPa).

Det ma kun anvendes i lukkede og opvarmede lokaler, hvor
temperaturen ikke faelder under 4°C, og det ma ikke bruges i
uafbrudt gennemstremningsdriftsmade.

Il. TEKNISKE DATA

1. Nominelt rumindhold V, liter - se skiltet pa apparatet
2. Nominel spending - se skiltet pa apparatet

3. Nominel effekt - se skiltet pa apparatet

4. Nominelt tryk - se skiltet pa apparatet

Obs! Dette er ikke trykket af vandet i vandledningerne.
Dette er det angvine tryk for apparatet og refererer til
kravene i sikkerhedsstandarderne.

5. Type varmtvandsbeholder - lukket akkumulerende
vandvarmer, varmeisoleret

6. Indvendig bekleedning - GC-glaskeramik; SS-rustfrit stal;
EV-emalje

7. Daglig energiforbrug - se Bilag |

8. Nominel belastningsprofil - se Bilag |

9. Blandet vandmaengde ved 40 ° C V40 liter - se Bilag |
10.Termostatens maksimale temperatur - se Bilag |
11.Standardtemperaturindstillinger - se Bilag |

12.Energieffektivitet for vandopvarmning - se Bilag |

Dansk

Ved modeller med justerbar termostat geelder det
ovenneevnte temperaturinterval, ndr termostaten er
indstillet pa maks. opvarmningstemperatur af vandet
(se nedenfor).

IIl.VIGTIGE REGLER

® Vandvarmeren ma kun opsaettes i rum med ordentlig
brandsikkerhed.

® Man ma ikke teende vandvarmeren, for man forst har sikret
sig, at den er opfyldt med vand.

® Vandvarmerens VVS- og el-tilslutning (ved modeller

uden stikledning) ma kun udferes af autoriserede VVS- og
el-installatgrer. Kvalificeret tekniker er en person, som har de
relevante kompetencer i overensstemmelse med det landets
bestemmelser og forordninger.

® Nar man tilslutter vandvarmeren elnettet skal man veere
opmaerksom pa, at man tilslutter sikkerhedsledningen korrekt
(ved modeller uden stikledning).

® Ved sandsynlighed stuetemperaturen at falde

under 0°C, vandvarmeren skal temmes (folg den
fremgangsmaden, der er beskrevet i p.V, afsnit 2: "Tilslutte
kedlen til vandforsyningsnettet”). Hos modeller med
indstillingsmulighed kan man anvende driftsmaden mod
frysning (som kun fungerer, nar apparatet er sat pa strom og
teendt, samtidig med at man overholder betingelserne i afsnit
VIl (indstilling af temperatur)

® Det er normalt, at sikkerhedsventilens aflob drypper, nar
apparatet er i drift (under vandopvarmning).

® Aflgbet skal udmunde frit. For at undga skader skal man
sorge for at det vand, der drypper ned, bliver opsamplet eller
afledt, samtidig med at man overholder kravene anfert i p.2

i afsnit V.

® Sikkerhedsventilen samt alle tilsluttede komponenter skal
vaere beskyttet mod frysning.

® Under opvarmningen af vandet kan der forekomme

en pibende lyd (af vand, der kommer op til at koge).

Dette er noget almindeligt og betyder ikke, at apparatet
fejler noget. Lyden bliver steerkere med tiden pa grund af
kalkaflejringerne. Med henblik pé at fa lyden til at stoppe skal
man fa apparatet renset. Denne tjeneste er ikke omfattet af
garantiservicen.

® For at vandvarmeren skal kunne fungere godt og sikkert,
skal retur-sikkerhedsventilen gares rent og kontrolleres
jeevnligt mht dens funktion /at den ikke blokeres/, og i
omrader med kalkholdigt vand skal vandvarmeren afkalkes.
Afkalkning indbefattes ikke i garantiservicen.

( 1\
Alle eendringer og omformninger af konstruktionen af
vandvarmerens elektriske skema er forbudt. Tegn pa
ovenneevnte medfarer opsigelse af
garantiservicen. /ndringer og omformning omfatter
alle tilfeelde, hvor man fierner elementer, indbyggede af
fabrikanten, inkorporerer ekstra komponenter i
vandvarmeren, udskifter nogle elementer med andre
lignende, ikke godkendte af fabrikanten.
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® Den foreliggende vejledning omfatter ogsa vandvarmere
med varmeveksler.

® Dette apparat er beregnet til at anvendes af barn pa
mindst 8 ar og personer med nedsatte fysiske, felsomme
eller mentale evner, eller personer med manglende erfaring
og viden, kun hvis de overvages eller er blevet instrueret i
hvordan de skal anvende apparatet pa en sikker made og er
bevidste om mulige risici.

® Lad ikke bgrn lege med apparatet.

® Renggring og vedligeholdelse af apparatet ma ikke
udferes af barn, som ikke overvages.

IV.BESKRIVELSE OG ANVENDELSE

Apparatet bestar af en beholder, en bundflange /ved
vandvarmere til lodret montering/ eller en sideflange /
ved vandvarmere til vandret montering/, et beskyttende
plastdaeksel og en kontraventil.

1. Vandvarmeren bestar af en staltank (vandbeholder) og

et udvendigt hus (ydre beholder) med varmeisolering af
okologisk rent hgjtaet penopolyuretan imellem dem og to ror
med gevind G 2" for koldtvandstilgang (med bla ring) og
varmtvandsafgang (med red ring).

Den indre tank er fremstillet (afhaengig af model) af:

® Sort stal, beskyttet mod korrosion af en speciel
glaskeramisk belaegning

® Rustfrit stal

De lodrette vandvarmere kan have indbygget varmevekiser
(spiral). Spiralens indgang og udgang er anbragt pa
beholderens side i form af to rer med gevind G %"

2. Paflangen er der monteret et elektrisk varmelegeme.
Ved vandvarmere med glaskeramisk belaegning er der ogsa
monteret en magnesiumbeskytter.

Det elektriske varmelegeme tjener til vandopvarmning
i beholderen og styres af termostaten, der automatisk
vedligeholder en bestemt temperatur.

Apparatet er forsynet med en indbygget overkogssikring
(termoafbryder), der automatisk afbryder varmelegemet fra
elnettet, nar vandtemperaturen nar alt for hgje veerdier.

3. Retur-sikkerhedsventilen forhindrer at apparatet
temmes helt ved stop af koldtvandstilgang fra
vandledningen. Den beskytter apparatet mod trykstigning
i varmtvandsbeholderen til vaerdier hgjere end maks.
trykket under opvarmning (! vand udvider sig ved
temperaturstigning, hvilket medferer trykstigning) ved at
udlufte overskudstrykket gennem aflgbet
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Obs! Retur-sikkerhedsventilen kan ikke beskytte
apparatet, i tilfelde af at vandledningstrykket er
hajere end trykket anfert for apparatet.

J
V. MONTAGE OG INSTALLATION

N
Obs! Alt teknisk ardbejde og elektromontage ma kun
udferes af autoriseret fagpersonale. Kvalificeret
tekniker er en person, som har de relevante
kompetencer i overensstemmelse med det landets
bestemmelser og forordninger. )

1. Montage

Apparatet skal helst opseettes neermest tappestedet, for

at begraense varmetab i vandledningen. Man skal under
montagen tage hensyn til, at apparatet ikke méd opsaettes et
sted, hvor det kunne overhaldes med vand af bruseren eller
telefonbruseren. Der er to monteringsmuligheder:

® |odret montering (fig. 1a) - Ved veegmontering - apparatet
hanges op ved hjaelp af den baerende plade, monteret pa
apparatets korpus.

Apparatet opsaettes pa to bgjler (min. @ 10 mm), som

man forst skal fastgere iveeggen (de leveres ikke med
ophangsbeslaget). Monteringsklemmernes konstruktion pa
vandvarmere til lodret montering er universel og tillader en
afstand mellem bgjlerne pa 220 - 300 mm.

@ vandret montering - GCHV, GCH (fig. 2a, fig. 2b) - Ved
vandret montering er afstandene mellem krogene forskellige
for de forskellige volumener som anfert i tabel 2 under fig.
23, fig. 2b.

N
Obs! Apparatet skal monteres sdledes, at det
beskyttende plastdaeksel samt ind- og udgangsrorene
forbliver til venstre for vandvarmeren (set forfra).
Tilgangsreret til koldt vand (med bld ring) skal ligge
under roret til det udgaende varme vand (med red
ring).

. J

( )

Obs! For at undga skader for forbrugeren og tredje part

A skal apparatet i tilfeelde af systemfejl i
varmtvandsforsyningen monteres i rum med
hydroisolering i gulvet og afleb. Man ma aldrig
anbringe genstande under apparatet, der ikke er
vandteette. Ved opsatning af apparatet i rum uden
hydroisolering i gulvet skal man anbringe et
sikkerhedskar med aflab til kloakeringen under

apparatet.
N\ J

y Bemaerk: Sikkerhedskaret leveres ikke med dette produkt
og skal veelges af brugeren.



2. Vandtilslutning

Fig. 4a - til lodret montering;
Fig. 4b vandret montage GCHV;
Fig. 4c vandret montage GCH.

Hvor:1-Tilgangsrer; 2 - sikkerhedsventil; 3 - reduktionsventil
(ved vandledningstryk over 0,6 MPa); 4 - afspzerringshane;

5 - tragt for tilslutning til kloakeringen; 6 - slange; 7 - Kran for
temning af kedelen

Ved vandtilslutning af vandvarmeren skal man holde sig til
den vejledende farveindikation /farveringe/ pa apparatets
ror: bla - for koldt /indgaende/ vand, red - for varmt /
udgaende/ vand.

Det er pakraevet at montere retur-sikkerhedsventilen, der
leveres med vandvarmeren. Sikkerhedsventilen anbringes
pa koldvandstilgangen ifglge pilen pa beholderen, der viser
retningen af vandtilgangen. Der méd ikke anbringes anden
stoppearmatur mellem ventil og apparat.

Undtagelse: Hvis de lokal forskrifter (normer) kraever, at

man skal bruge en anden sikkerhedsventil eller udstyr (i
overensstemmelse med EN 1487 eller EN 1489), skal man
kebe det ekstra. For udstyr i overensstemmelse med EN 1487
skal det maksimale angvine drifttryk veere pa 0.7 Mpa. @vrige
sikkerhedsventiler skal vaere kalibreret til et tryk, der er 0.1
Mpa under det tryk, som er anfert pa apparatets skilt. | disse
tilfeelde skal man ikke bruge retur-sikkerhedsventilen, som
folger med apparatet.

( )

Obs! @vrige /gamle/ retur-sikkerhedsventiler kan
beskadige apparatet og skal fiernes.
J
N
Obs! Man mda ikke anbringe anden stoppearmatur
mellem retur-sikkerhedsventilen (den beskyttende
L komponent) og apparatet. )
e N
Obs! Man md ikke tilslutte ventilen gevind med laengde
over 10 mm, for det kunne beskadige ventilen og veere
farlig for apparatet. )
N
Obs! For vandvarmere til lodret montering skal
sikkerhedsventilen tilsluttes tilgangsraret ndr
plastikpanelet er fiernet fra apparatet. Efter
L monteringen skal den veere i stillingen som vist pa fig. 2.)
( 1\
Obs! Retur-sikkerhedsventilen og ledningen fra denne
til vandvarmeren skal veere beskyttet mod frysning.
Ved draenning ved hjeelp afen slange - skal slangens
lose ende altid udmunde frit (ma ikke veere neddykket).
Slangen skal ogsa veere beskyttet mod frysning.

Dansk

For at fylde vandvarmeren med vand skal man abne hanen
for koldtvandtilgang fra vandledningen til vandvarmeren og
varmtvandshanen pa blandingshanen. Efter opfyldning skal
der stromme vand i uafbrudt strale fra blanderen. Nu ma du
lukke varmtvandshanen.

Ved temning af vandvarmeren skal man under alle
omstzendigheder forst afbryde strammen. Stop forsyning af
vand til apparatet. Abn varmtvand kranen af blenderen. Abn kran
7 (Fig. 2a og 2b) for at temme vandet af kedelen. Hvis séledes
anlaeg ikke er installeret, vandvarmeren kan temmes, som fglger:

® ved modeller udstyret med en sikkerhedsventil med
loftestang - loft stangen og vandet skal rende gennem
ventilens aflgb abning.

® ved modeller udstyret med en sikkerhedsventil med
loftestang uden lgftestang - kedelen kan draenes direkte fra sit
indgéende ror ved at adskille pa forhand forsyningen fra vand.

| tilfaelde at trykket i vandledningen overskrider

vaerdien, anfert i afsnit | ovenfor, skal man installere en
reduktionsventil, ellers vil vandvarmeren ikke fungere

som den skulle. | modsat fald vil vandvarmeren ikke kunne
fungere ordentligt. Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for
problemer, forarsaget ved ukorrekt anvendelse af apparatet.

3. El-tilslutning

Obs! Fer du tilslutter apparatet elforsyningen, skal du
forst sikre dig, at apparatet er opfyldt med vand

3.1. Modeller forsynet med stikledning tilsluttes, ved at man
seetter stikket i stikkontakten. Man afbryder elforsyningen ved
at flerne stikket fra stikkontakten.

Obs! Stikket skal veere ordentligt tilsluttet en separat
stromkreds, forsynet med en sikring. Den skal vaere
jordforbundet.

3.2. Vandvarmere forsynet med stramkabel uden stik

Apparatet skal tilsluttes en seerskilt stremkreds i den
stationzere el-installation, forsynet med en sikring med
anfert nominel strem pa 16A (20A for effekt > 3700W). Det
skal veere en fast tilslutning — uden stik og stikforbindelser.
Stremkredsen skal veere forsynet med sikring og indbygget
udstyr til afbrydelse pa alle poler i overspaendingskategori Il
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Tilslutningen af ledningerne i apparatets stramkabel skal
udferes som folger:

® Ledningen med brun ledningsisolation - til faseledningen
i el-installationen (L)

® |edningen med bla ledningsisolation - til
neutralledningen i el-installationen (N)

® |edningen med gul-gren ledningsisolation - til
sikkerhedsledningen i el-installationen (@)

3.3. Vandvarmer uden stremkabel

Apparatet skal tilsluttes en sarskilt stramkreds i den
stationzere el-installation, forsynet med en sikring med anfort
nominel stram pa 16A (20A for effekt > 3700W). Tilslutningen
skal udferes ved hjeelp af enkelttradede kopperledninger (fast
ledning) - kabel 3x2,5 mm? for en samlet effekt pa 3000W
(kabel 3x4.0 mm? for effekt > 3700W).

| den elektriske kontur for elforsyning af apparatet skal der
indbygges et udstyr, der sikrer afbrydelsen af alle poler i
tilfeelde af overspaending i kategori lll.

For at montere tilledningen pé vandvarmeren skal man tage
plastiklaget af (fig. 2).

Tilslutning af stramledninger ber gennemferes i
overensstemmelse med markeringerne pa klemmerne, som
folger:

® Faseledning til betegnelsen A eller A1 eller L eller L1.
® Nulledning til betegnelsen N (B eller B1 eller N1)

® Man skal tilslutte sikkerhedsledningen til
gevindforbindelsen betegnet med @ .

Efter montering skal plastiklaget saettes pé igen!
Beskrivelse af fig.3:

TS - termoafbryder; TR - termoregulator; S - afbryder (ved
modeller der har en); R - varmelegeme; IL - kontrollampe

VI.BESKYTTELSE MOD KORROSION -
MAGNESIUMANODE (GALDER VANDVARMERE MED
GLASKERAMISK BELAGNING ELLER MED EMALJERING)

Magnesiumanodebeskytteren beskytter
varmtvandsbeholderens invendige overflade yderligere mod
korrosion. Den udszettes for slid og skal udskiftes jaevnligt.

Med henblik pa vandvarmerens langvarige og fejlfri
anvendelse rader fabrikanten at magensiumanodens tilstand
bliver kontrolleret jeevnligt og hvis ngdvendigt udskiftet af
autoriseret fagpersonale, hvilket kan ske under apparatets
jeevnlige eftersyn. Kontakt venligst de autoriserede
serviceafdelinger for at udfere udskiftningen!
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VII. IDRIFTSATTELSE.
1. Sadan tender du apparatet.

Forste gang du teender apparatet skal du ferst kontrollere, at
det er tilsluttet elnettet korrekt, og at det er opfyldt med vand.

Vandvarmeren taendes vha afbryderen, indbygget i anlaegget,
anfortip.3.2ip.V, eller ved at man tilslutter stikket
stikkontakten (gzelder kun modeller med stikledning).

2. Vandvarmere med elektromekanisk styring
fig.2, Hvor:

1-Fugtisoleret knap for teending af apparatet (gaelder
modeller med afbryder)

2-Lysindikator

3-Reguleringshandtag /indstillingsknap/ (kun ved modeller
med justerbar termostat)

Vid modeller med afbryder indbygget i kedlen er det
ngdvendigt at ogsa teende denne.

Strgmafbryder med én knap:
0 - slukket;
| - teendt;

Nar afbryderen er i position “Teendt” lyser dennes knap (ekstra
indikation pa position Teendt).

Panelets kontrollampe viser status /tilstand/, hvori apparatet
findes: den lyser under opvarmning af vand og slukker efter
at have naet vandtemperaturen indstillet af termostaten.

Stromafbryder med to knapper:
0- slukket;
I; II- teendt;

Velg effekt for opvarmning:

Angivet effekt (markeret pa Teendt Teendt Begge
apparatets skilt) knap (1) knap (1) knapper
teendt
1600 W 800W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Stremafbryderens knapper lyser, nar de teendes og apparatet
er i varmedrift. De slukker, nar den indstillede temperatur nas,
og termostaten slukkes.

Panelets kontrollampe lyser, nar apparatet forsynes

med strem. Lampen er slukket, nar der ikke er nogen
stromforsyning eller den indbyggede temperaturbeskyttelse
har slukket (punkt 4 nedenfor).

® Temperaturindstilling (ved modeller med justerbar termostat).

Mulighed for trinvis indstilling af den gnskede temperatur vha
handtaget (indstillingsknappen) pa styringspanelet.

Position € (Elbesparelse) - Ved denne indstilling nar
vandtemperaturen op pé ca. 60°C. Derved formindskes
varmetabet.



Ifig. 2a vises der indstillingsknappens drejeretning for de (
ovrige modeller med udvendig justerbar termostat.

Obs! En gang om mdneden skal man lade hdandtaget
veere indstillet pd maks. temperatur i et dogn (med
mindre apparatet hele tiden er indstillet i denne
driftsmdde). PG den madde sikrer man bedre hygiejne
for vandet, der bliver opvarmet.

3. Overkodssikring (geelder alle modellerne).

Apparatet er forsynet med et specielt udstyr (termoafbryder),
der forhindrer, at vandet opvarmes alt for steerkt ved at
afbryde varmelegemet fra elnettet, ndr temperaturen nér alt
for hgje veerdier.

Obs! Nar den er blevet aktiveret, kan man ikke leengere

bruge denne mekanisme, og apparatet vil ikke leengere
fungere. Du skal henvende dig til en autoriseret service

for at flernet problemet.

Vill. VEDLIGEHOLDELSE

Ved almindelig brug af vandvarmeren vil der under
indflydelse af den hgje temperatur pa varmelegemets
overflade udfeldes kalk. Dette forringer varmeudvekslingen
mellem varmelegemet og vandet. Temperaturen ved og
omkring varmelegemets overflade stiger. Der opstar en
typisk lyd /af kogende vand/. Termoregulatoren begynder
at teendes og slukkes med kortere mellemrum. "Falsk”
aktivering af temperatursikringen er muligt. Derfor rader
apparatets fabrikant, at man far vandvarmeren kontrolleret
af en autoriseret servicecenter eller -afdeling hvert

andet ar. Kontrollen skal indebaere rengering og syn af
magnesiumanoden (for vandvarmere med glaskeramisk
belzegning), der, hvis nedvendigt, skal udskiftes med en ny.

Brug en fugtig klud til at gere apparatet rent. Man ma ikke
bruge rengeringsprodukter, der indeholder slibe- eller
oplosningsmidler. Man ma ikke haelde koldt vand over apparatet.

~N

BESKRIVELSE TIL BILAG | @
(1) Leverandarens navn eller varemaerke.

(2) Leverandarens modelidentifikation. (3)

Den angivne forbrugsprofil udtrykt ved det relevante
bogstav og den typiske anvendelse i henhold til bilag
VIl tabel 3. (4) Modellens energieffektivitetsklasse ved
vandopvarmning, jf. bilag Il, punkt 1 (5)
Energieffektiviteten ved vandopvarmning i procent
afrundet til neermeste hele tal (6) Det drlige elforbrug i
kWh endelig energi og/eller det drlige
breendselsforbrug i GJ pa grundlag af Ho afrundet til
naermeste hele tal og beregnet i henhold til bilag VIIl,
punkt 4 (7) Temperaturindstillingerne pa termostaten
som markedsfort af leveranderen. (8) dagligt
elforbrug Q elec i kWh afrundet til tre decimaler (9)
angivet forbrugsprofil udtrykt ved det relevante
bogstav i henhold til tabel 1 i dette bilag (10) blandet
vand ved 40 °C V40 i liter afrundet til naermeste heltal.
(11) Termostatens maksimale temperatur (12)
Out-of-the-box-tilstand er de
standarddriftsbetingelser, -indstillinger eller tilstande,
som er indstillet af pro—ducenten fra fabrik, og som er
beregnet til at blive aktiveret umiddelbart efter
apparatets installation, og som er egnede til
slutbrugerens normale brug i overensstemmelse med
den vandforbrugsprofil, som pro~duktet er udformet
og markedsfort til. (13) Energieffektiviteten ved
vandopvarmning i procent afrundet til en decimal
(14) eventuelle seerlige forholdsregler ved montering,
installation og vedligeholdelse er beskrevet i brugs-
og installationsanvisningen. Venligst lees og folg
brugs- og installationsinstruktionerne. (15) Alle
oplysninger der indgdr i produktinformationen er
afgjorde i overensstemmelse med bestemmelserne i
de relevante europeeiske direktiver. Forskelle i
produktinformationen der er anfort andre steder kan
fare til forskellige testbetingelser. Kun oplysninger der
indgdr i denne produktinformation er relevante og

gyldige.

Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for skader, der \
skyldes, at den foreliggende vejledning ikke overholdes.

Anvisninger om miljgbeskyttelse

Kasserede elektriske apparater indeholder materiale,

der kan genbruges, og ber derfor aldrig smides vaek

som almindeligt affald. Nar dette apparat skal kasseres,

vil vi derfor opfordre Dem til at aflevere det pa et egnet
I opsamlingssted, hvis et sadant findes, og saledes vaere med

til at bevare ressourcer og beskytte miljoet).

Dansk
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Kedves Vésarlonk,

ATESY (idvézli Ont az 4ltala gyartott elektronikai termékek
tulajdonosainak névekvé csalddjdban. Reméljiik, hogy az Uj
termék hozzajarul az otthoni komfort javitasdhoz.

Jelen technikai leirds és hasznalati Utmutaté célja, hogy
megismertesse a késziilékkel és annak helyes szerelésének
és hasznélatdnak elveivel. A szerelési utmutatot azok a
szakképzett szakemberek szdmara készitettiik, amelyekre
bizza a felszerelést, a leszerelést és a meghibasodott késztilék
javitasat. Jelen Utmutatéban foglalt eléirasok betartasa a
vasarlo érdekét szolgalja, és a jotallasi feltételek egyike.

Tartsa szem el6tt, hogy a jelen hasznalati utasitasban lévé
utasitasok betartasa mindenek el6tt a vaséarld érdekét szolgalja,
de ezzel egyiitt a jotallasi jegyen megjelolt jotallasi feltételek
egyike is ahhoz, hogy a vésérlé ingyenesen igénybe vehesse

a jotallasi szolgaltatast. A gyartd nem felel a késziilékben
bekovetkezett olyan rongalddasokért és esetleges karokért,
amelyek az lizembentartasnak és/vagy lizembedllitasnak

az ebben a kézikdnyvben talalhato utasitadsoknak és
rendelkezéseknek nem megfelel kévetkezményeibél adodnak.

Az villanybojler az EN 60335-1, EN 60335-2-21 szabvanyok
el6irasainak felel meg.

I. KESZULEK RENDELTETESE

A késziilék olyan lakossagi, kommunalis épliletek teljes
melegviz igényének a kielégitésére alkalmas, ahol a vizhalézat
nyomasa nem haladja meg a 6 bars (0.6 MPa).

A készuléket csak zart és f(it6tt helyiségben vald
lizemeltetésre tervezték, ahol a hdmérséklet nem esik 4°C
ala, és nem rendeltetett megszakitas nélkdili folyamatos
lizemmaédban mdikodni.

1. MUSZAKI ADATOK
. Névleges Urtartalom V, liter - 1asd a késziiléken feltiintetve
. Névleges feszliltség - lasd a készliléken feltlintetve

1
2
3. Névleges teljesitmény - lasd a készuléken feltiintetve
4

. Névleges nyomads - lasd a késztiléken feltiintetve

Figyelem! Ez nem a vizvezeték-hdlézat nyomdsa. Eza
készlilékre vonatkozé meghatdrozds, és a biztonsdgi
szabvdnyok kévetelményeire vonatkozik.

5. Bojler tipusa - zért rendszer(i forrdviztarold, hészigeteléssel

6. Belsd befedés- a GC modeleknél - Givegkeramia; az SS-nél
- rozsdamentes acél; EV-nél - zomanc

7. Napi energiafogyasztas - lasd I. sz. melléklet
8. Névleges terhelési profil - 1asd I. sz. melléklet

9. A kevert vizmennyisége 40 ° C fokon V40 literben - lasd I.
sz.melléklet

10.A termosztat maximalis hdmérséklete - 1asd I. sz. melléklet

11. Alapértelmezett hémérséklet bedllitasok - lasd I. sz.
melléklet

12.Energiahatékonysag vizmelegités alatt - Iasd I. sz.
melléklet
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Kiviilrél dllithato termosztdttal felszerelt készilékek
esetén a meghatdrozott h6mérsékleti terjedelem csak
azon esetekre vonatkozik, amikor a termosztdt a viz
felmelegitésére valé maximdlis h6mérséklet van
bedllitva (Isd: lejebb).

1I.LFONTOS TUDNIVALOK

® Abojlert csak a tlizvédelmi szabalyoknak megfeleld
helyeken szabad felszerelni.

® Miel6tt bekapcsolja a vizmelegitét, gyéz6djon meg arrdl,
hogy fel van toltve.

® Abojler csatlakozasat az elektromos- és vizhdlozatra (a
zsinorral és csatlakazé dugéval nem rendelkezé modelek
esetén) csak szakképzett vizvezeték- és villanyszerel 6k
végezhetik el. llletékes technikai szakember az a személy,
aki megfelelé kompetencidkkal rendelkezik az illeté allam
el6irdsainak megfeleléen.

® Abojler elektromos bekdtésekor tigyelni kell a
véddvezetds kabel szabalyszer(i bekotésére (a zsinorral és
csatlakazd dugoval nem rendelkezé modelek esetén).

® Ha el6fordul olyan lehet6ség, hogy a hémérseklét a
helyiségben lecsokken O°C fok alatt, akkor a vizmelegitét le
kell csapolni (folytatni kell a tennivaldkat a V szakasz, 2 sz.
pontban “A vizmelegité 6sszekapcsolasa a vizcsatornazasi
halozathoz” cimén leirt hasznalati Utasitas szerint). A
beallithatd modelleknél hasznélhato fagyallé mod (amely
csak a késziilékben lévé adott elektromos fesziiltségnél és
bekapcsolt késziilék esetén miikadik), ha betartjék a V.
bekezdésbe foglalt feltételeket (a hémérséklet beallitasa)

® Azlizembehelyezésnél - (vizmelegitd lizemmad) -
normalis, ha csdpdg a viz a biztonsagi szelep viztelenité
nyilasabol. Ezt szabadon nyitva kell hagyni. Intézkedéseket
kell tenni a kifolyt mennyiség eltavolitasara vagy
Osszegy(ijtésére a sériilések ekeriilése érdekében, tovabba
nem szabad megsérteni az V. bekezdés 2. pontjaban leirt
kovetelményeket sem.

® A szelepet és a hozzé kapcsolédé elemeket védeni kell a
fagyastal.

® A melegités ideje alatt a készulékben fiitytil6 zaj
keletkezhet (a forrasban 1évé viztl). Ez normélis, és nem jelez
hibat. A zaj id6vel er6s6dik, és az oka a vizké felhamozodésa.
A zaj megsziintetése érdekében szlikséges a késziiléket
kitisztitani. Ez a szolgaltatds nem képezi a jotallas targyat.

® A biztonsagos lizemelés érdekében célszer(i idénként
a kombinalt biztonsagi szelepet tisztitani és annak helyes
mUkodését atvizsgaltatni /hogyha esetleg zérva maradt/.
Kemény viz esetén meg kell tisztitani a rdrakddott vizk6tél. A
jotallasi kotelezettség nem terjed ki erre a szolgaltatasra.

N
A bojler szerkezetének és villamos sémdjdnak
akdrmilyen jellegli vdltoztatdsa, illetve dtalakitdsa

tilos. Ezen utébbiak megdllapitdsa esetén, a

jotdllds megsziinik. Akdrmilyen jelleg(i vdltoztatdsok,
illetve dtalakitdsok alatt minden gydrilag beépitett
elemek leszerelését, mindenfajta szerelvények

utdlagos telepitését, alkotérészek analdg, de a gydrtd
dltal nem jovdhagyott tipusokkal val kicserélését
értjlik.




® Jelen Utmutatd csak a hdcserélével felszerelt bojlerre
vonatkozik.

® Amennyiben a d&ramellato vezeték meghibasodott (az
ezzel rendelkezé modeleknél), minden kockazat elkeriilése
érdekében azt ki kell cseréltetni a szerviz képviseljével vagy
szakképzett szakemberrel.

® Ezt akésziiléket hasznélhatjak 8 éves és annal idsebb
gyerekek és korlatozott fizikai, érzelmi és szellemi képességi
emberek, vagy olyanok, akik tapasztalat és ismeretek hianyaban
vannak, amennyiben felligyelet alatt allnak, vagy a késziilék
veszélytelen hasznalataval kapcsolatban megfeleld utasitasokkal
vannak ellatva, és értik a veszélyeket, amelyek fennéllhatnak.

® Gyerekek nem jatszhatnak a késziilékkel

® A késziilék tisztitdsat és kezelését nem végezhetik
felligyelet nékuli gyerekek.

IV.A KESZULEK LEIRASA ES MUKODESE

Az eszkoz tartalmaz hazat, az alsoé részben karimat /
fliggélegesen felszerelt bojlereken/ vagy az oldalan /
vizszintesen felszerelt bojlereken/, mlianyag bisztosito panelt
és leeresztd szelepet.

1. Akésziiléktest okoldgiailag tiszta kemény poliuretan
habbal hészigetelt acéltartalybdl (viztarold) és kopenybdl all
(fels6 feddlap), illetve két G V2" atméréji csébél - hidegviz
bemené ag (kék gydrdvel) és meleviz kimené ag (piros
gyurdvel).

Modeltdl fliggéen a belsé konténernek két tipusa van:

® Kiilonleges Uvegkeramia burkolattal ellatott fekete acél
bevonatu

® Rozsdamentes acélu

A fliggdlegesen szerelhetd vizmelegiték beépitett
hécserélével (szerpentin) rendelkezhetnek. A szerpentin
bemenete és kimenete oldalsé allasu G 34" atmérdjii csoveket
képeznek.

2. Akariman egy villamos f(itéelem van szerelve. Az
livegkerdmia bevonatu bojlereknél magnézium protektor is
be van épitve.

A villamos fiitéelem felmelegiti a taroloban levé vizet, és a
hémérséklet automatukus beallitasara szolgal6 termosztat
segitségével szabalyzohato.

A késziilék tulmelegedés elleni védelemmel (hdméséklet
korlatozo) rendelkezik, amely kikapcsolja a melegitét, amikor
a vizhémérséklete eléri a tulmelegedés veszélyes értékét.

3. A biztonsagi visszacsapé szelep megakadalyozza a
késztilék teljes kitiritését a vizhalozatbdl érkezé hidegviz
ledllitasa esetén. A felesleges viz lefolyd nyilasan keresztiili
elvezetése révén a szelep megvédi a késziiléket attol, hogy a
viztarol6ban uralkodé nyomas nem haladja meg a melegitési
lizemmod maximalisan megengedett hatarértékét (! a
hémérséklet megndvekedése a viz tdguldsat és a nyomas
emelkedését eredményezi.

Magyar

N
Figyelem! Amennyiben a hdlézati viznyomds

magasabb a megengedet hatdrértéknél, a biztonsdgi
visszacsapo szelep nem biztositja a sziikséges

védelmet.

V. SZERELES ES UZEMBE HELYEZES

Figyelem! A késztilék szerelését, lizembehelyezését és
karbantartdsdt csak szakképzett szakember végezheti!
llletékes technikai szakember az a személy, aki
megfelelé kompetencidkkal rendelkezik az illeté dllam
eléirdsainak megfelelGen.

J

1. Szerelés

A melegvizcs6 okozta héveszteség csokkentése érdekében
lehetbleg a melegviz hasznélati helyek kozelébe telepitse a
késziiléket. Firdészobédban valo szerelés esetében figyelni
kell arra, hogy a felsé- vagy kézi zuhanybdl folyé viz ne dntse
el a késziiléket. A felszerelése két lehetdség van:

® fliggdleges felszerelés (1a.abra) - A falon felszerelve - a
késziiléket felszerelik a fels6 hordozd lemezhez, ami régzitve
van a késziilék kiilsé burkolatahoz.

A bojler falra szerelése két el6zetesen falba rogzitett akasztd
segitségével zajlik (min. 10 mm-es 4tmérével) (nincsenek
mellékelve a falra szereléshez sziikséges tartozékokhoz).

A fuggélegesen szerelhetd bojlerek tamasztoelemének a
szerkezete univerzalis és lehetéséget biztosit arra, hogy az
akasztok kozotti tavolsag 220-t6l 300 mm-ig véltozzon.

® vizszintes felszerelés - GCHV, GCH (2a abra, 2b abra) - A
vizszintes szerelésnél a hordozé lemezek tavolsaga véltozik a
bojler nagysagatodl, a pontos tavolsag szamokat az 2. abra-s
tablazaton lathatéak (2a. abra, 2b. abra).

e N
Figyelem! A felszerelésnél tigyelni kell hogy a védé
A mdanyag panelt és a ki,-és bejévé csoveket mindig
maradjanak a bojler bal oldaldn (frontalisan nézve). A
hideg vizcsovet (kék gytirdivel) mindig legyen a meleg
vizcsd alatt (piros gyirdivel).
- J
e N
Figyelem! A haszndlati melegvizzel elldté rendszer
A meghibdsoddsa esetén a fogyaszté és harmadik
személyek sértilése elkertilése érdekében sziikséges,
hogy a késziiléket padld vizszigeteléssel és
alagcsévezett vizelvezetd csatorndkkal elldtott
helységekben szereljiik fel. Ne helyezzen a késztilék ald
nem vizdllé tdrgyakat. Vizszigetelés nélkdili
helységekben vald szerelés esetén sziikséges, hogy a
készlilék alatt lefolyba vezetett gydjtétolcsért

szereljlink fel.
\ J

ﬂ Megjegyzés: a gylijtétolcsér nincs a készlilék
csomagjdban, és azt a fogyaszté vdlasztja.
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m 2. Csatlakozas a vizhalozatra

4.a rajz - fliggoleges felszerelésre.;
4.b. rajz - vizszintes szerelésre GCHV;
4.c. rajz - vizszintes szerelésre GCH.

Ahol: 1 - vizbemené cs6; 2 - biztonsagi szelep; 3 - redukalo
szelep (amennyiben a vizvezetékben [évé nyomas nagyobb,
mint 0,6 MPa); 4 - megszakitd csap; 5 - tolcsér a csatornadhoz
torténd csatlakozéshoz; 6 - tomlo; 7 - a vizmelegité kifolyd
csapja

A bojler vizhalozatra valé csatlakozasakor figyelembe kell
venni a csovek szines jelléseit: a hideg /bemend/ viz
bekotése kék szinti koronggal van jelélve, a meleg /kimend/
vizé - pirossal.

A bojlerhez mellékelt biztonsagi visszacsap6 szelep
szerelése koztelezd. A szelepet a hidegviz vezetékbe kell
bekotni, a késziiléktesten taldlhato és a viz dramlasi irdnyat
jelzé nyilnak megfeleléen. A szelep és a késziilék kozé
vizvezetéki szerelvényt beépiteni tilos!

Kivétel: Ha a helyi szabéalyok (normak) (EN 1487 vagy EN 1489-
nek megfeleld) mas biztonségi szelep vagy szerkezet hasznalatét
kivanjak meg, azt kiilon kell megvasarolni. Az EN 1487-nek
megfelelé berendezések maximalis névleges lizemi nyomasa
0.7 MPa kell hogy legyen. Més biztonségi szelepek esetében a
nyomasnak, amire kalibralva (hitelesitve) vannak, 0.1 MPa-lal
alacsonyabbnak kell lennie, mint amit a készUlék tablajanak

a jelzése nutat. Ezekben az esetekben nem kell hasznalni a
késziilékkel egytitt kapott dugattyus biztonsagi szelepet.

Figyelem! Mds /régi/ biztonsdgi visszacsapé szelepek
beépitése az On késziilékének meghibdsoddsdt

eredményezi. Azért azokat el kell tdvolitani. )

N
Figyelem! Nem engedélyezett mds elzdré felszerelés a
dugattyus biztonsdgi szelep (biztonsdgi szerkezet) és
a késziilék kozott.

-
.

Figyelem! Ne csavarja be a szelepet 10 mm-nél
A hosszabb csonkra, ellenkezé esetben ez az On

szelepének meghibdsoddsdt eredményezi és

veszélyezteti késziiléke biztonsdgat.

-
&

Figyelem! Fiigg6legesen szerelhet6 bojlerek esetén,
A el6szor le kell venni a késziilék védd miianyag fedelét,

és utdna - Gsszekétni a biztonsdgi visszacsapé szelepet

avizbemend cs6hoz (1. rajz). A felszerelése utdn a

késziiléknek a 2. rajzon Idthatd helyzetben kell lennie. )

forréviztdroloba vezetd csévezetéket védeni kell a
fagydstdl. Ha tomlével vezetjiik el beléle a vizet, a
szabad végének mindig szabadon nyitva kell lennie (ne

N
n Figyelem! A dugattyus biztonsdgi szelepet és a belle a

mertiljén el). A téml6t is biztositani kell fagyds ellen.
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A vizmelegité vizzel valé feltoltéséhez nyissa ki a vizhalozati
hidegvizes csapot, valamint a csaptelep melegviz csapjat. A
felt6ltés utan a vizcsapbol viz folyik ki. Zarja el a melegviz csapot.

Amennyiben sziikség van a vizmelegitd leeresztésére,
elészor kapcesolja le az dramellatast. EIGszor meg kell éllitani
a viz beadagoldsét a vizmelegitébe. Ki kell nyitni annak
kevero késziilék meleg viz(i csapjat. Azutan ki kell nyitni a

7 sz. csapot (dbra 4a és 4b) ahhoz, hogy a vizmelegité vizét
lecsapolhassunk. Abban a esetben, ha a berendezésben
nincsen beszerlve olyan, a vizmelegitét le lehet csapolni a
kovetkezé médon:

® emelrad nélkili szeleppel felszerelt tiptsok esetében
- arudat fel kell emelni és a viz magébél folyik ki a szelep
drenage-lyukan keresztiil.

® emeldraddal vald szeleppel felszerelt tiptsok esetében - a
vizmelegitd lecsapolhatd egyenesen a bevezetd csébdl, ha
azt megelézéen szétcsatoltuk a csatornabol

A karima leszerelésekor normalis, hogy néhany liter viz
kifolyik a viztarolobdl.

Figyelem! A leeresztés elGtt intézkedéseket kell tenni a
kifoly6 viz okozta kdrok megelézésére.

Abban az esetben, ha a vizvezeték-hélézatban a nyomas
meghaladja a feljebb, az I. bekezdésben feltlintetett értéket,
szlikséges nyomascsokkentd szelep beépitése, ellenkezd
esetben a kazan nem helyesen lesz lizembe éllitva. Ellenkez6
esetben a vizmelegitd lizemeltetése szabdlytalan lesz, A
gyart6 nem vallal feleldsséget a hasznalati utasitason kivili
alkalmazasbol eredé karokért.

3. Elektromos bekotés .

Figyelem! Miel6tt bekapcsolja az dramelldtdst,
gy6z6djon meg arrdl, hogy a készlilék fel van toltve.

3.1. Azsindrral és csatlakozd dugoéval felszerelt modelek
esetén, a bekotés konnektorba valé dugéssal torténik.

A elektromos halézatrél valé levélasztasahoz, hizza ki a
csatlakozo6 dugét a konnektorbol.

Figyelem! A csatlakozdnak helyesen kell csatakoznia a
ktiléndllo, biztositékkal biztositott dramkorhoz.
Féldelve kell hogy legyen.

3.2. Dugé nélkiili tapkabellel kiegészitett vizmelegit6é
késztlékek

A késziiléket a rogzitett elektromos halézattol kiilonallé
4ramkorhoz kell csatlakoztatni, 16A meghatarozott névieges
aramerdsségi biztositékkal biztositva (20A > 3700W
teljesitményhez). Az 6sszekotésnek folyamatosnak kell lennie

- dugd nélkiili érintkezés. Az dramkornek biztositékkal és
beépitett szerkezettel kell biztositva lennie, amely biztositja
minden pdlus megszakitasat Ill. kategorids tulfesziltség esetén.



A késziilék tapkabelének zsindrjait a kovetkezéképpen kell
Osszekotni:

® Aszigetelés barna szini zsindrja - az elektromos halézat
fazisvezet6jéhez (L)

® Aszigetelés kék szin zsindrja - az elektromos halézat
nullavezetéjéhez (N)

® A szigetelés sarga-zold szin( zsindrja — az elektromos
halézat védévezetSjéhez (@)

3.3. Tapkabel nélkili vizmelegité késziilék

A késziiléket a rogzitett elektromos halézattol kiilonélld
aramkorhoz kell csatlakoztatni, 16A meghatarozott névleges
aramerdsség biztositékkal biztositva (20A > 3700W
teljesitményhez). Az 6sszekotés egymagos (szilard) réz
vezetékekkel valésul meg - 3x2,5 mm? es kabel 3000W
Osszteljesitmény (3x4.0 mm?- es kabel > 3700W teljesitmény).

A késziilék energiaellatasat biztositd elektromos korbe be kell
épiteni olyan berendezést, amely IIl. kategdrias tulterhelés
esetén minden polus lekapcsolasat biztositja.

Az ellatd villanyvezeték vizmelegit6hoz vald rogzitése

érdekében, el6szor le kell szerelni a mianyag fedelet (2. abra).

A tapvezetékeket a sarkantyuk jelzésének megfeleléen kell
bekotni az aldbbiak szerint A:

o Afazist az A vagy A1 vagy L vagy L1 jelzéstihoz.
® asemlegest az N (B vagy B1 vagy N1) jelzés(ih6z

® Avéddkabel a @ jelzéssel megjeldlt csavarkétéshez valé
megkétése kotelez.

A szerelés befejezésekor, szerelje vissza a mianyag fedelet!
Magyardzat a 3. dbrdhoz:

TS - hékikapcsolo; TR - hészabdlyzd; S - kapcsold (az ilyennel
elldtott tipusokndl); R - melegité; IL - jelzé Idmpa

VI.KORROZIOVEDELEM - MAGNEZIUM ANOD
(UVEGKERAMIA BEVONATU TAROLOTARTALYOK ESETEN)

A magnézium andd hatékony védelmet biztosit a tarolotartaly
belsé feltiletének a korrézié ellen. A magnézium anédot
rendszeresen kell ellendrizni, és sziikség esetén cserélni.

Az On vizmelegit6 élettartamanak kiterjesztése, valamint
annak hibatlan Gizemeltetése érdekében, a gyartd ajanlja

a magnézium andd miszaki szakember altal végzett
idészakos ellendrzését, és sziikség esetén annak cserélését.
Az ellendrzés az id6szakos karbantartasakor hajthato
végre. A kicseréléshez, [épjen kapcsolatba felhatalmazott
szakszervizekkel!

Magyar

VII.KESZULEK KEZELESE.

1. Akésziilék bekapcsolasa.

A késziilék elsé lizembe helyezése elétt gy6zédjon meg arrol,
hogy a vizmelegité helyesen van-e csatlakozva az elektromos
halézathoz és fel van-e tltve vizzel.

A vizmelegit6 bekapcsolasa a rendszerbe beépitett
atkapcsold révén torténik, ami a V. pont 3.2 alpontjaban
kerdilt leirasra, vagy csatlakozénak a konnektorba valé
bedugésa révén megy végbe (ha a tipus csatlakozéval
végz6dd zsindrral van ellatva).

2. Elektromechanikus vezérlésii bojlerek
2.abra, Ahol:

1-Nedveségtdl szigetelt kapcsold a készilék bekapcsolasara
(kapcsoldval rendelkezé modellek esetén)

2-Jelzé lampa
3-Fogantyu a beallitéhoz (csak szabalyozhatd termosztattal
rendelkezé modellek esetén)

A bojlerba beépitett kapcsoléval rendelkezé modellek
esetében azt is be kell kapcsolni.

Egyfokozatu kapcsolo:

0 - kikapcsolt dllapot;

|- bekapcsolt dllapot;

Amikor a kapcsold bekapcsolt dllapotban van, a gomb vilagit
(a bekapcsolt dllapot jelzése).

A panel ellendérzé ldmpdja a késziilék allapotat (izemmodjét)
jelzi: a viz melegitésekor vilagit, és kialszik, amikor a viz
hémérséklete eléri a termosztaton jelzett értéket.
Kétfokozatu kapcsolo:

0- kikapcsolt dllapot;

I; II- bekapcsolt dllapot;

A melegitési teljesitmény kivélasztasa:

Tervezett teljesitmény Bekapcsolt | Bekapcsolt | Mindkét

(a késziilék adattablajan fokozat (1) | fokozat (Il) | fokozat
feltiintetett) bekapcsolva
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200 W 2000 W
2400 W 1200 W 1200 W 2400 W

Az elektromos kapcsol6 billentydii vildgitanak, amikor
bekapcsolt allapotban vannak és a késziilék melegitési
lizemmadban van.

A panel ellendrz6 lampaja vilagit, ha a késziilék tapfesziiltség
alatt van. Nem vilagit, ha nincs tapellatas vagy a beépitett
hémérsékletvédelem kikapcsolt (3.p. lejebb).

® Ahémérséklet szabalyozasa (a szabalyozhato termosztattal
rendelkez6é modelek esetén).

Ez az dllitas a kivant hémérséklet folyamatos szabalyozasat engedi
meg, ami a kezeld panelen talalhatd fogantyd segitségével torténik.

Uzemméd €@ (Villamos energia takarékos lizemmad). Ebben
az tizemmadban a viz h6mérséklete eléri a koriilbeltl a 60°C
fokot. gy csokkent a hé veszteség.
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A kulséleg szabalyozhato termosztattal rendelkezd tobbi
modellekre a fogantyu csavardsi irdnya be van mutatva a 2.a
&bréan.

Figyelem! Havonta egyszer helyezze a fogantyut 24
ordra a maximdlis hémérséklet pozicidjaba (kivéve, ha
a késziilék folyamatosan ebben az tizemmddban
mikodik)! Ezdltal biztositja a felfiitott viz magasabb
higiénidjat.

3. Homérsékleti védelem (az 6sszes modellre érvényes).

Aviz tilmelegitése elkertilése érdekében, a késziilék
kiilénleges berendezéssel (hdméséklet korlatozd) van ellatva,
amely lekapcsolja a flitGelemet az elektromos halézatrol,
amikor a h6mérséklet magas értékeket ér el.

Figyelem! Ha aktivdlds utdn ez a szerkezet nem indul el
magatol és a késziilék nem mdikodik, forduljon illetékes
szakszervizhez a probléma ehdritdsdeért.

Vill. KARBANTARTAS

A bojler normél miikodése soran a fiitéelem fellletén a
magas hémérséklet mészké /Ugynevezett vizkd/ képzédik,
ami zavarja a f(it6elem és a viz kozotti hdcserét. A flitéelem
feliiletén, illetve korilotte mérheté hdmérséklet emelkedik.
Jellegzetes zaj keletkezik /a forrni kezd6 viz hangja/.

A hészabalyozd gyakrabban be- és kikapcsolddik. A
tdlmelegedés elleni védelem “hamis” aktivélasa is lehetséges.
Ezért a késziiléken kétévente a gyarto éltal eléirt sziikséges
karbantartasokat a kijelolt szakszervizekkel célszeri
elvégeztetni. Ehhez a karbantartashoz az anéd protektor
tisztitdsa és vizsgélata tartozik (livegkeramia bevonatu
bojlereknél), és ha sziikséges, annak kicserélése is.

A késziilék tisztitdsahoz hasznéljon nedves torlékendét! Ne
hasznéljon karcold vagy oldoszert tartalmazo tisztitdszereket!
Ne 6ntson a késziilékbe vizet!

A gyarté nem vallal felel6sséget jelen Utmutatas
el6irasainak be nem tartasabol ad6do karokért.

Az elavult, idejliket leszolgalt villanykésztilékek értékes
anyagokat tartalmaznak, és ezért azokat nem szabad a
haztartasi hulladékokkal egyditt a szemétbe kidobni! E
késziiléknek a kiilon erre a célra létesitett felvasarlotelepen
(ha van ilyen) val6 leadésaval On is kézrem(ikodhet és

B 2ktivan hozzdjarulhat a természeti anyagforrasok és a tiszta
kornyezet meg6rzéséhez.
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LEIRAS AZ 1. SZ. MELLEKLETHEZ @
(1) a beszdllitd neve vagy védjegye; (2) a

beszdllité dltal megadott modellazonosito; (3)

a névleges terhelési profil a VIl. melléklet 3.
tdbldzatdban szerepl6 megfelelé betdivel és jellemzé
felhaszndldsi méddal jel6lve; (4) az adott modell
vizmelegitési energiahatékonysdgi osztdlya all.
melléklet 1. pontjdnak megfelelGen; (5) a vizmelegitési
hatdsfok legkdzelebbi egészre kerekitett, a VIII.
melléklet 3. pontjdnak megfelel6en kiszdmitott
szdzalékos értéke (6) az éves villamosenergia-
fogyasztdsnak a végsé energiafogyasztdsra
vonatkozéan kWh-ban, illetve az éves tiizel6—~anyag-
fogyasztdsnak a GCV-re vonatkozéan GJ-ban
kifejezett, legkozelebbi egészre kerekitett, a VIII.
melléklet 4. (7) vizmelegité termosztdtjdnak
hémérséklet-bedllitdsai a beszdllité dltal forgalomba
hozott formdban (8) Q elec napi villamosenergia-
fogyasztds kWh-ban kifejezve, hdrom tizedesjegyre
kerekitve; (9) a névleges terhelési profil az e melléklet 1.
tabldzatdban szereplé, megfelel6 betivel jelélve; (10)
V40 40 °C-os kevert viz literben kifejezve, a legkdzelebbi
egész szdmra kerekitve; (11) A termosztdt maximdlis
hémérséklete (12) A gydri alaptizemmdd a gydrté dltal
a gydrtds sordn bedllitott standard miikodési feltétel,
bedllitds vagy izemmdd, amely a berendezés
beszerelését kovetSen azonnal életbe Iép, és amely a
terméket azon vizkie— resztési mintdzattal, amelyre a
terméket tervezték és forgalomba hoztdk, a
végfelhaszndlo dltali rendes haszndlatra alkalmassd
teszi. (13) a vizmelegitési hatdsfok pontjdnak
kiszdmitott szdzalékos értéke, egy tizedesjegyre
kerekitve (14) A szereléssel, telepitéssel és
karbantartdssal kapcsolatos specifikus intézkedések
leirdsait az lizemeltetési és szerelési itmutatck
tartalmazzdk.Olvassa el és tartsa be az lizemeltetési és
szerelési uitmutatokat. (15) A termékinformdcick kozott
felsorolt 6sszes adatot az Eurdpai Irdnyelvek
el6irdsainak alkalmazdsdval hatdroztdk meg. A mds
helyeken szerepl6 termékinformdciékhoz képest
eltérések adédhatnak az eltéré vizsgdlati kbriilmények
miatt. Kizdrélag az ebben a termékinformdciéban
megadott adatok mértékaddak és érvényesek.




Stimati clienti,

Echipa firmei TESY va felicita din inima pentru noua achizitie.
Speram cd noul dumneavoastra dispozitiv electrocasnic va
contribui la sporirea confortului in casa dumneavoastra.

Prezenta descriere tehnica si instructiune de utilizare are
scopul de a va familiariza cu acest produs si cu conditiile de
instalare si utilizare corecta. Instructiunea este destinata si
tehnicienilor autorizati, care vor instala initial acest dispozitiv,
sau il vor demonta si executa ulterior reparatia, in caz de
defectiune. Respectarea indicatiilor din prezenta instructiune
este in interesul beneficiarului si constituie una din conditiile
de garantie, expuse in cartea de garantie.

Va rugam sa aveti in vedere faptul, ca respectarea prezentelor
instructiuni este in interesul cumpératorului si totodata este
una din conditiile garantiei, mentionate in certificatul de
garantie, pentru a putea cumparatorul sa folseasca serviciile
gratuite a servisului de garantie. Producdtorul nu raspunde
pentru deteriordrile in aparat, cauzate de explozie si/

sau montaj, care nu este efectuat conform specificatiile si
instructiile din acest manual.

Boilerul electric satisface cerintele standardelor EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. DESTINATIE

Dispozitivul este destinat producerii de apa caldd menajera
in locuinte, dotate cu instalatie de alimentare cu ap4, cu
presiunea nu mai mare de 6 bars (0.6 MPa).

El este prevdzut numai pentru exploatare in spatii interioare
inchise, in care temperatura nu coboara sub 4°C si nu este
prevazut pentru operare in mod continuu de imersiune.

|. CARACTERISTICI TEHNICE

-

. Capacitatea nominaldV, litri vezi placuta de pe dispozitiv

N

. Tensiunea nominala - vezi placuta de pe dispozitiv

w

. Puterea nominald - vezi placuta de pe dispozitiv

S

. Presiunea nominala - vezi placuta de pe dispozitiv

Atentie! Aceastd nu este tensiunea retelei de apd.Ea
este declaratd pentru aparat si se referd la cerintele de
sigurantd.

5. Tipul boilerului - incalzitor de apd inchis, cu acumulare, cu
izolatie termica

6. Acoperire interna pentru modele: GC-sticlo-ceramica;
SS-otel inoxidabil

7. Consum zilnic de energie electricd - vezi Anexa |

8. Profil de sarcina declarat - vezi Anexa |

9. Cantitate de apa amestecatad la 40°C V40 litri - vezi Anexa |
10.Temperatura maxima a termostatului - vezi Anexa |
11.Setari de temperatura presetate - vezi Anexa |

12.Eficienta energetica in timpul incalzirii apei - vezi Anexa |

Romana

La modelele cu termostat de reglare a temperaturii,
diapazonul de temperaturd mentionat mai sus se
referd la cazurile in care termostatul este pozitionat in
regim de incdlzire maximd a apei (vezi mai jos).

IIILREGULI IMPORTANTE

® Boilerul se instaleaza numai in spatii cu grad normal de
securizare antiincendiara.

® Nu puneti boilerul in functiune inainte de a va asigura ca el
este umplut cu apa.

® Racordarea boilerului la instalatia de alimentare cu apa si
la reteaua electrica se efectueaza de tehnicieni calificati apa-
canal, respectiv electro. Tehnicianul autorizat este o persoand,
care are competentele respective conform legislatia in
vigoare a statului respectiv.

® Labransarea boilerului la reteaua electrica sa se acorde o

atentie deosebita conectarii corecte a conductorului de protectie.

® 1n caz ca temperatura din incipere cade sub 0°C, boilerul
trebuie sa se scurgd (urmaniti procedeul descris in p.V. s.p.2
Legarea boilerului cdtre reteaua de alimentare). La modelele
cu posibilitate de setare, se poate folosi regimul de prevenire
ainghetului(care functioneazd numai daca aparatul este
conectat la retea si pornit), la respectarea conditiilor din
paragraful VI (setarea temperaturii)

® Laexploatare - (regim de incélzire a apei)- este normal sa
apara picaturi de apa din orificiul pentru drenaj a supapei de
protectie. Supapa terbuie lasata deschisa catre atmosfera.
Luati masuri pentru evacuarea sau colectarea cantitatilor

de apa scursd, pentru a evita daune, in acelasi timp trebuie
respectate conditiile descrise in pct.2 din paragraful V.

® Supapa si elementele conectate la ea trebuie sa fie
protejate de inget.

® In tipul incélzirii este posibil din aparat s3 se auda
suierat(apa care fierbe). Acest sunet este normal si nu indica
o defectiune. Sunetul se va face mai- puternic cu timpul, iar
cauza este calcarul acumulat. Pentru eliminarea sunetului
este necesard curatarea aparatului. Acest serviciu nu face
parte de servisul de garantie.

® Pentru functionarea fara pericol a boilerului, supapa

de siguranta trebuie regulat curatata si verificata daca
functioneaza normal (sa nu fie blocatd), iar pentru regiunile
cu apa prea calcaroasg, sa fie curatat calcarul depus. Acest
serviciu nu este obiect al intretinerii de garantie.

Se interzice orice modificare sau transformare a
constructiei sau schemei electrice a boilerului. La
constatarea acestora, garantia dispozitivului
decade. Sub modificare si transformare se intelege
orice eliminare a unor elemente utilizate de productor,
introducerea in boiler a unor componente
suplimentare, inlocuirea unor elemente cu elemente
similare, dar neaprobate de producdtor.
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® Prezenta instructiune se refera si la boilerele cu schimbator
de céldura.

® Daca cablul de alimentare (la modele utilate cu asemenea
cablu) este defect, acesta trebuie inlocuit de un reprezentant
al service-lui sau de o persoana cu o calificare asemanatoare
pentru a fi evitat orice risc.

® Acest aparat este proiectat pentru a fi folosit de copii

de 8 si peste 8 ani si persoane cu capacitati fizice, sensibile
sau mentale reduse, sau persoane cu lipsa de experienta si
cunostinte, dacd acestea sunt supravegheate sau instruite
cu privire la utilizarea in conditii de sigurantd a aparatului si
inteleg pericolele care pot aparea.

® Copiii nu ar trebui sa se joace cu aparatul

® Curatarea si intretinerea aparatului nu ar trebui sa fie
efectuatd de copii, care nu sunt supravegheati.

IV.DESCRIERE $I PRINCIPIUL DE FUNCTIONARE

Aparatul consta dintr-o carcasd, flansa in partea de jos /la
boilere, montate vertical/ sau pe partea laterala /la boilere,
montate orizontal/, panou de protectie din plastic si supapa
de siguranta.

1. Carcasa se compune dintr-un rezervor din otel si manta
exterioara, cu izolatie termica intre ele, confectionata din
produsul ecologic spumd de poliuretan de densitate mare
si doud tevi cu filet G 2 " pentru admisia apei reci (cu inel
albastru) si evacuarea apei calde (cu inel rosu).

Rezervorul intern, in functie de model, este de doua feluri:

® Din otel negru, protejat de coroziune cu o acoperire
speciala din sticlo-ceramica

® Din otel inoxidabil

Boilerele cu montaj vertical pot fi cu schimbator de céldura
(serpentind) incorporat. Intrarea si iesirea serpentinei sunt
dispuse lateral si reprezinta tevi cu filet G %"

2. Pe flansa este montat un incalzitor electric. La boilerele cu
acoperire din sticlo-ceramica este montat si un protector din
magneziu.

Incélzitorul electric serveste la incélzirea apei din rezervor
si este comandat de termostat, care mentine automat o
anumita temperatura.

Aparatul are inglobat in el un dispozitiv de protectie

la supraincalzire (termointrerupator), care decupleaza
incélzitorul de la reteaua de alimentare electricd, atunci cand
temperatura apei atinge valori prea mari.

Supapa de siguranta are rolul de a preveni golirea completa
a boilerului in caz de oprire a admisiei de apd rece de la
instalatia de alimentare cu apa. Ea protejeaza si de cresterea
presiunii din rezervor peste valoarea admisa in regimul de
ncalzire (cu cresterea temperaturii apa se dilatd, presiunea
va creste, de asemenea), prin evacuarea excesului prin gaura
de drenaj
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Atentie! Supapa de sigurantd nu poate sd protejeze
boilerul de o presiune a apei din instalatia de
alimentare cu apd superioard celei stabilite pentru
dispozitiv.

V. INSTALARE $I PUNERE IN FUNCTIUNE

Atentie! Toate lucrdrile tehnice si electrice de instalare
trebuie executate de tehnicieni autorizati. Tehnicianul
autorizat este o persoand, care are competentele
respective conform legislatia in vigoare a statului
respectiv.

1. Instalare

Se recomanda instalarea dispozitivului la o distantd apropiata
de locul de utilizare a apei calde, in scopul reducerii
pierderilor de caldura din tevi. La montare in baie, dispozitivul
trebuie dispus intr-un loc in care nu poate fi udat cu apa de la
dus. Existd doua tipuri de montaj:

® montaj vertical (fig. 1a) - La montarea pe perete - aparatul
se atadrna pe placa portanta superioard, montata la carcasa
acestuia.

Prinderea se face pe doua carlige (min. 10 mm) fixate ferm
in perete (nu sunt incluse in setul de prindere). Constructia
suportului pentru boilerele cu montaj vertical este universald
si permite o distanta dintre cérlige intre 220 si 300 mm.

® montaj orizontal - GCHV, GCH (fig. 2a, fig. 2b) - La

montarea orizontald, distantele intre carligele sunt diferite

pentru diferite dimensiuni si sunt prezentate in tabelul 2 la
fig. 2a, fig. 2b.

e N
Atentie! Sd fie montat astfel incat capacul de plastic de
protectie si conductele de intrare si de iesire sd rdmana
pe partea stanga a boilerului(vdzut frontal). Conductd
de alimentare cu apd rece (cu inel albastru) este mai
mica decdt cea de iesire a apei calde (cu inel rosu).

- J
e N
Atentie! In scopul evitdrii unor prejudicii aduse

A utilizatorului si altor persoane in cazurile de
deranjamente in sistemul de alimentare cu apd caldd,
este necesar ca boilerul sd fie instalat in spatii cu
hidroizolatie a podelei si drenaj in sistemul de
canalizare. In nici un caz nu dispuneti sub dispozitiv
obiecte care nu sunt rezistente la apd. La instalarea
dispozitivului in incaperi fdra hidroizolatie a podelei
este necesar sd se construiascd sub el o cadd de

protectie, dotatd cu drenaj spre canalizare.
N\ J

y Observatie: cada de protectie nu intrd in furnitura
standard si se alege de utilizator.



2. Racordarea boilerului la instalatia de alimentare cu
apa

Racordarea boilerului la instalatia de alimentare cu apa.
Fig. 4: a) - montaj vertical; b) - montaj orizontal GCHV; c) -
montaj orizontal GCH;

Unde: 1 - teava intrare; 2 - supapa de sigurantd; 3 - ventil de
reducere (la o presiune in tevi de peste 0,7 MPa); 4 - robinet
de oprire; 5 - palnie conectatd la canalizare; 6 - furtun; 7 -
Robinet de scurgere a apei din boiler

Pentru racordarea boilerului la instalatia de alimentare cu apa
trebuie avute in vedere semnele (inelele) indicatoare colorate
de pe tevi: albastru pentru apa rece (de intrare), rosu pentru
apa calda (de iesire).

Este obligatorie montarea supapei de siguranta cu care

a fost livrat boilerul. Ea se dispune la intrarea apei reci in
conformitate cu sageata de pe corpul ei, care indica sensul
apei reci. Nu se admite montarea altei armaturi de oprire intre
supapa si dispozitiv.

Exceptie:Daca normele locale cer folosirea unei alte supape
sau dispozitiv(care corespunde la EN 1487 sau EN 1489), ea
trebuie sd fie cumparata aparte.Pentru dispozitive conform
EN 1487 presiunea maxima trebuie sa fie de 0.7 MPa.
Pentru alte supape de sigurantd , presiunea la care sunt
calibrate trebuie sa fie cu 0.1 MPa sub presiunea marcata pe
tabelul aparatului. In aceste cazuri supapa de protectie din
complectul aparatului nu trebuie sa fie folosita.

N
Atentie! Prezenta altor (vechi) supape de sigurantd pe

duct poate duce la deteriorarea dispozitivului
dumneavoastrd si trebuie indepdrtare.

s
.

Atentie! Nu se admit alte supape sau robinete de
inchidere intre aparat si supapd de
sigurantd(dispozitivul de siguranta.

s
.

~

Atentie! Nu se admite insurubarea supapeiin filete cu
lungimea mai mare de 10 mmy; in caz contrar se poate
ajunge la deteriorarea supapei, ceea ce pune
dispozitivul dumneavoastrd in pericol. )
e N
Atentie! La boilerele cu montaj vertical, supapa de
protectie trebuie racordatd la teava de intrare numai
dupd ce ati dat jos panoul din plastic al aparatului.
Dupd montare, aceasta trebuie sd fie in pozitia
indicatdla fig.2.

- J
( 1\
Atentie! Supapd de sigurantd si partea de retea intre ea
si aparat trebuie sd fie protejate impotrivd inghetului.

La drenarea cu furtun-partea liberd a furtunului

trebuie intotdeauna sd fie deschisa catre atmosfera (sG
nu fie scufundatd). Furtunul trebuie s fie protejat

impotrivd inghetului.
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Umplerea boilerului cu apa se face prin deschiderea
robinetului de admisie a apei reci de la instalatia de
alimentare cu apa cétre boiler si a robinetului de apa calda
al bateriei. Dupa umplerea boilerului, din baterie trebuie
sa inceapad sa curga un jet continuu de apd. Acum puteti sa
inchideti robinetul de apa caldd al bateriei.

Cand este necesara golirea boilerului, trebuie obligatoriu mai
ntai sa intrerupeti alimentarea electrica a acestuia. Opriti apa
catre dizpozitiv. Deschideti robinetul pentru apa calda de

la baterie. Deschideti robinetul 7 (fig. 4a si 4b)ca sa scurgeti
apa din boiler. Daca in instalatie nu e instalat acest robinet,
boilerul poate fi scurs in felul urmator:

® Lamodele care au ventil de siguranta cu maneta - ridicati
maneta si apa va iesi din orificiul de drenaj al ventilului.

® Lamodele care au ventil dar fard manetd - boilerul
poate sa fie scurs direct de la conducta care-l alimenteaza,
dezlegind conducta de la retea

La detasarea flansei este normal sa se mai scurga cateva litri
de apa rdmase in rezervor.

Atentie! La golire, trebuie luate mdsuri de prevenire a
daunelor, care ar putea cauza apa scursd.

Tn cazul in care presiunea retelei de apd depaseste valoarea
mentionata in paragraful |, este necesara montarea unei
valve de reductie, in caz contrariu boilerul termoelectric nu
va fi exploatat corect. Producatorul nu isi asuma raspunerea
pentru problemele intervenite din cauza unei exploatari
incorecte a dispozitivului.

3. Bransarea boilerului la reteaua electrica de alimentare.

Atentie! Inainte de a cupla alimentarea electricd,
asigurati-vd cd dispozitivul este plin cu apd

3.1. Lamodelele utilate cu cablu de alimentare in set cu stecar,
conectarea se face cand acesta se leaga de prizd. Decuplarea de
la reteua electrica se face prin scoaterea stecherului din priza.

Atentie! Prizd trebuie sd fie corect conectatd la un
circuit separat asigurat cu sigurantd de scurt circuit.El
trebuie sd fie inpamdntat.

3.2. Incélzitoare de apa completat cu un cablu de alimentare,
fara stecher

Aparatul trebuie sa fie conectat la un circuit separat de
cablajul fix prevézut cu o siguranta de 16A curent nominal
anuntat (20A pentru putere> 3700W). Conectarea trebuie
sa fie permanentd - fara cuplare. Circuitul de curent trebuie
sa fie prevazut cu o siguranta si cu un dispozitiv incorporat,
care sa asigure deconectarea tuturor polilor in conditiile de
supratensiune de categoria lll.
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Conectarea firelor cablului de alimentare al aparatului trebuie
sa fie indeplinita astfel:

® Firul cu izolare de culoarea maro - la cablul fazé din
instalatia electrica (L)

® Firul cu izolare de culoarea albastra - la cablul neutru din
instalatia electrica (N)

® Firul cu izolare de culoarea galbend-verde - la conductorul
de protectie al instalatiei electrice (@)

3.3. Incalzitor de api fard cablu de alimentare

Aparatul trebuie sa fie conectat la un circuit separat de
cablajul fix de instalatia electrica stationara, prevazut cu

o sigurantd de 16A curent nominal anuntat (20A pentru
putere> 3700W). Conexiunea se face cu conductoare cu
singur nucleu (solide) - cablu 3 x2, 5 mm? pentru o capacitate
totala de 3000W (cablu 3x4.0 mm? pentru putere> 3700W).

In circuitul electric de alimentare a aparatului trebuie montat
un dispozitiv, care sa asigure decuplarea tuturor polilor in
conditiile unei supratensiuni de gradul Il

Pentru a se monta pe boiler conductorul electric de
alimentare, trebuie dat jos capacul din plastic (Fig.2).

Conectarea conducatorilor de alimentare trebui sd fie in

conformitate cu marcajele de pe clemele, dupa cum urmeaza:

® cel de faza laindicatie A sau A1 sau L sau L1.
® cel neutru laindicatie N (B sau B1 sau N1)

® Este obligatorie conectarea cablului de protectie la
imbinarea cu surub, marcats cu semnu @) .

Dupé efectuarea montajului, se pune la loc capacul din plastic!
Ldmuriri cu privire la fig.3:

TS - termointrerupdtor; TR - termoregulator; S - set cu stecdr
(la modelele utilate cu astfel de set); R - incdlzitor; IL - lampd de
semnalizare

VI.PROTECTIA ANTICOROZIVA ANOD DIN MAGNEZIU
(LA BOILERELE CU REZERVOR DE APA CU ACOPERIRE
STICLOCERAMICA)

Anodul din magneziu protejeaza suprafata internd a
rezervorului de apa de corozie. El este un element supus la
uzurd si trebuie inlocuit periodic.

Pentru o functionare fiabild si de durata a boilerului
dumneavoastrd, producatorul recomanda efectarea unor
controale periodice ale starii anodului din magneziu, de
catre un tehnician autorizat si inlocuirea anodului in caz
de necesitate, aceasta putdndu-se face in timpul profilaxiei
periodice a dispozitivului. Pentru efectuarea inlocuirii,
contactati unitatile specializate de service!
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VII.LUCRU CU APARATUL.

1. Pornirea aparatului.

Indintea pornirii initiale a aparatului asigurati-va ca boilerul
este legat corect la reteaua electrica si ca este plin cu apa.

Pornirea boilerului se face cu ajutorul unui comutator montat
pe aparat, totul fiind descris in subpunctul 3.2 din pct. IV sau
prin punerea stecarului in prizd (la modelel cu stecar).

2. Boilere cu comanda electromecanica
fig.2,Unde:

1-Buton cu hidroizolatie pentru pornirea aparatului (la
modelele cu astfel de buton)

2-Indicator luminos
3-Maner de reglare (numai la modelele cu termostat reglabil)

La modelele cu comutator incorporat in boiler trebuie sa-I
porniti si pe el.

Comutator electric cu o cheie:
0 - pozitie opritd;
|- pozitie pornitd;

Cand comutatorul este in pozitia pornitd, butonul este aprins
(indicatia suplimentara pentru pozitia pornita).

Lampd de control pe panou indica starea /modul/ in care se
afld aparatul: lumineaza atunci cdnd apa se incalzeste si se
stinge atunci cand temperatura apei ajunge cea indicata de
termostat.

Comutator electric cu doua chei:
0- pozitia opritd;
I; II- pozitia pornitd;

Selectarea gradului de putere pentru incélzire:

Putere afisata (marcata pe Cheie Cheie Ambele
placuta aparatului) pornitd (I) | oprita (Il) | etape
pornite
1600 W 800W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W [ 1200W | 2400 W

Cheile de pe comutatorul electric lumineaza atunci, cand sunt
pornite si aparatul este in mod de incalzire. Ele se sting atunci
cand se ajunge la temperatura setata si oprire a termostatul.

Lampd de control pe panou lumineazd atunci cand aparatul
se alimenteaza de la retea electricd. Ea nu lumineaza atunci
cand nu este alimentare, sau cand este oprita protectia de
temperatura incorporata. (punctul 3 mai jos).

® Reglajul temperaturii (la modelele cu termostat reglabil).

Acest reglaj permite reglarea treptata a temperaturii dorite, care se
realizeaza printr-un maner la panoul de comanda.

Pozitia € (economisire de energie electricd) - Tn acest mod,
temperatura apei ajunge la aproximativ 60°C, reducand astfel
pierderile de caldura.



La fig. 2a este indicata directia in care trebuie sa rotiti manerul  (~
- pentru restul modelelor cu termostat reglabil extern.

Atentie! O datd pe lund, puneti manerul in pozitia
temperaturii maxime pentru o perioadd de o zi (cu
exceptia cazului in care aparatul functioneazd
constant in acest mod). Acest lucru asigurd o igiend
mai bund a apei incdlzite.

3. Protectie in functie de temperatura (se refera la toate
modelele).

Aparatul este echipat cu un dispozitiv special
(temointrerupator) de protectie contra supraincalzirii apei, care
decupleaza incdlzitorul electric din retea, cand temperatura
ajunge la valori mari. Dispozitivul trebuie refacut, dupa ce se
inldturatd cauza care a dus la intrarea in functiune a acestuia.

In caz de actionare a acestei protectii automate, trebuie sa va
adresati unui service autorizat pentru inlaturarea problemei.

Atentie! Dupd activare acest dipozitiv nu se
recupereazd in mod automat si aparatul nu va
functiona. Adresati va servisului autorizat pentru
indepdrtarea problemei.

Viil. INTRETINEREA PERIODICA

In timpul functionérii normale a boilerului, sub actiunea
temperaturii inalte, pe suprafata incalzitorului se depune
calcar. Aceasta inrautdteste schimbul de caldura dintre
incalzitor si apa. Temperatura de pe suprafata incalzitorului si
din zona inconjuratoare creste. Apare un zgomot caracteristic
/de apd in fierbere/. Termoregulatorul incepe sa se anclanseze
mai des. Este posibila o anclansare “mincinoasa” a protectiei
termice. Din acest motiv, producdtorul acestui dispozitiv
recomanda efectuarea profilaxiei boilerului la fiecare 2

ani, de catre un centru sau unitate de service autorizata.
Aceasta profilaxie trebuie sd includd si curatarea si verificarea
protectorului anodic (la boilerele cu acoperire sticloceramica),
si in caz de necesitate, sa fie inlocuit cu unul nou.

Pentru a curdta aparatul folositi lavetd umeda. Nu folositi
preparate abrazive sau cele care contin diluante. Nu turnati
apa pe aparat.

Producatorul nu poarta nici o raspundere pentru \_

~N

DESCRIERE LA ANEXA |
(1) denumirea sau marca comerciald a

furnizorului; (2) identificatorul de model al
furnizorului; (3) profilul de sarcind declarat, exprimat
prin litera si utilizarea tipicd corespunzdtoare in
conformitate cu tabelul 3 din anexa VII; (4) clasa de
randament energetic aferent incdlzirii apei a
modelului, determinatd in conformitate cu punctul 1
din anexa ll; (5) randamentul energetic aferent
incdlzirii apei, exprimat in %, cu rotunjire la cel mai
apropiat numdr intreg; (6) consumul anual de energie
electricd, exprimat in kWh, in termeni de energie
finald, si/sau consumul anual de combustibil,
exprimat in GJ, in termeni de PCS, cu rotunjire la cel
mai apropiat numdr intreg si calculate in
conformitate cu punctul 4 din anexa VI, (7) setdrile
pentru temperaturd ale termostatului instalatiei
pentru incdlzirea apei, asa cum este introdusd pe
piatd de cdtre furnizor; (8) consumul de energie zilnic
Qelecin kWh, cu rotunjire la trei zecimale; (9) profilul
de sarcind declarat, exprimat prin litera
corespunzdtoare in conformitate cu tabelul 1 din
prezenta anexd; (10) apa mixtd la 40 °C V40 in litri, cu
rotunjire la cel mai apropiat numdr intreg; (11)
Temperatura maximd a termostatului (12) Setdrile
stabilite de producdtor pentru functionarea dupd
,scoaterea din ambalaj” sunt conditiile, setdrile sau
modul de functionare standard reglat(e) de
producdtor la nivel de fabricd, care sunt active
imediat dupa instalarea aparatului, adecvate
utilizarii normale de cdtre utilizatorul final conform
perioadei de programare a prepardrii apei calde de
consum pentru care produsul a fost proiectat si
introdus pe piatd. (13) randamentul energetic aferent
incdlzirii apei, exprimat in %, cu rotunjire la o
zecimald; (14) toate precautiile special privind
asamblarea, montajul si intretinerea sunt descrise in
instructiunile de exploatare si montaj. Cititi si urmdriti
instructiunile de functionare si montaj. (15) Toate
datele incluse in informatiile despre produs se
determind prin aplicarea specificatiilor directivelor
Europene relevante. Diferentele in informatiile despre
produs, enumerate in altd parte, pot duce la conditii
de testare diferite. Numai datele cuprinse in aceste
informatii despre produs sunt relevante si valide.

consecintele rezultate din nerespectarea prezentelor
instructiuni.

Indicatii pentru protectia mediului inconjurator

Aparatele electrice uzate sunt materiale valoroase, motiv
pentru care locul lor nu este la gunoiul menajer! Din aceasta
cauza, va rugam sa ne sprijiniti si sa participati la protejarea
resurselor naturale si a mediului inconjurétor, prin predarea

I i aparat la centrele de preluare a acestora, in cazul in
care ele exista.

Romana
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Szanowni Klienci,

Pracownicy TESY serdecznie gratulujg Paristwa

nowym zakupem. Mamy nadzieje, ze nowe narzedzie
spowodowatoby polepszy¢ komfort waszego domu.
Niniejsze techniczny opis i instrukcja eksploatacji majg

na celu zapoznac Panstwa z tym wyrobem i warunki jego
montazu i eksploatacji. Ta instrukcja jest przeznaczona i
dla uprawnionych technikéw, ktérzy beda montowali na
poczatku narzedzie, demontowali i reperowali w wypadku
uszkodzenia.

Przestrzeganie wskazan niniejszej instrukcji jest w interesie
kupujacego i jest jeden z warunkéw gwarancyjnych,
wskazanych w liscie gwarancyjnym.

Prosimy mie¢ na uwadze, ze przestrzeganie wskazowek
zamieszczonych w niniejszej instrukcji dziata przede wszystkim
na korzy$¢ nabywcy, ale razem z tym stanowi cze$¢ warunkéw
waznosci gwarangji sprzetu, jak jest opisane w tresci karty
gwarancyjnej, zeby nabywca mogt korzystac z bezptatnej obstugi
gwarancyjnej sprzetu. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci
za uszkodzenia sprzetu ani za ewentualne straty powstate
skutkiem nieodpowiednego sposobu eksploatacji i/lub
zamontowania, nie odpowiadajace wskazdwkom i wytycznym
zawartym w tresci niniejszej instrukgji.

Ten bojler elektryczny odpowiada na wymagania EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

I. PRZEZNACZENIE

Narzedzie jest przeznaczone zabiezpieczy¢ gorocg wode
obiekty bytu, majace sie¢ wodociggowa z ci$nieniem nie
wiecej 6 bars (0.6 MPa).

Przeznaczony jest do eksploatacji jedynie w zamknietych
ocieplonych pomieszczeniach, w ktérych temperatura nie
pada ponizej 4°C. Nie jest przeznaczony do pracy w trybie
nieprzerywalnego przeptywu wody.

CHARAKTERYSTYKI TECHNICZNE

1. Nominalna pojemnoscV, litry - patrz tabele na narzedzie
. Nominalne napiecie - patrz tabele na narzedzie
. Nominalna moc- patrz tabele na narzedzie

Nominalne ci$nienie- patrz tabele na narzedzie

cisnienie robocze dla danego sprzetu i odnosi sie do
wymagan standarddw bezpieczeristwa.

2

3

4.

[ Uwaga! To nie jest cisnienie sieci wodociggowej. To jest
5.

Typ narzedzia - zamknigety akumulacyjny wodny grzejnik
, cieptochronny

6. Pokrycie zewnetrzne - modeli: GC-szkto ceramika; SS-
nierdzewna stal EV - emalia

7. Dzienne zuzycie energii elektrycznej - patrz zatacznik nr |
8. Zgtoszony profil obciazenia - patrz zatgcznik nr |

9. llo$¢ zmieszanej wody przy temperaturze 40°C V40 w litrach -
patrz zatgcznik nr |

10. Maksymalna temperatura termostatu - patrz zatacznik nr |

11. Fabrycznie ustalone ustawienia temperatury - patrz zatacznik
nrl

12. Efektywnos¢ energetyczna w trybie podgrzewania wody -
patrz zatacznik nr |
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Instrukcja instalacji uzytkowania i obstugi

Dla modeldw z requlowanym termostatem, wskazany
diapazon odnosi sie do wypadkdw, kiedy termostat
Jjest nastawiony na maksymalnq temperature
ogrzewania wody (patrz nizej).

1I.LWAZNE PRAWIDLA

® Bojler montowac trzeba tylko w pomieszczeniach z
normalng ochrong pozarnicza.

® Nie trzeba wlaczac bojler, jezeli nie upewniliscie sie, Ze jest
petny woda.

® Potaczenie bojlera do sieci wodociggowej i elektrycznej
(modeli bez sznuru z wtyczka) wykonuje sie przez
uprawnonych wodociggowcdw i technikow elektrycznych.
Uprawnionym technikiem jest osoba posiadajaca
odpowiedne kompetencje zgodnie z aktualnym
ustawodawstwem konkretnego kraju.

® Podczas potaczenie bojlera do sieci elektrycznej trzeba
uwazac za prawidtowego potfaczenia ochronnych przewodéw
(modeli bez sznuru z wtyczka).

® W razie prawdopodobienstwa obnizania temperatury
ponizej 0°C, bojler ma by¢ wytoczony ( Prosze $ledzi¢
procedure opisang w punkcie V, podpunkt 2, Podfaczenie
bojlera do sieci wodociagowej”). W przypadku modeli z
mozliwoscia ustawienia parametrédw mozna korzystac z
systemu przeciw zamrazania sie (ten system funkcjonuje
tylko, gdy sprzet jest pod napieciem elektrycznym i sam
sprzet jest wlaczony), przy czym nalezy przestrzegac warunki
podane w paragrafie VIl (ustawienie temperatury).

® W ciggu eksploatacji (tryb podgrzewania wody) normalnie
jest, zeby z otworu drenazowego klapy bezpieczenstwa
kapata woda.Ten ostatni nalezy zostawi¢ otwartym do
powietrza Koniecznie przedsiewzigc srodki ostroznosci co

do odprowadzania albo zbierania wyciektych ilosci wody w
celu unikniecia strat. Przy tym nie wolno narusza¢ warunkéw
opisanych w p. 2 paragrafu V.

® Klapa wraz z pofaczonymi z nig elementami nalezy
zabezpieczy¢ przed zamarzaniem

® Podczas nagrzewania z wewnetrza sprzetu mozna ustysze¢
gwizdzacy szum (zaczynajacej gotowac sie wody). Zjawisko
to jest normalne i nie oznacza zaistnienia problemu. Z
biegiem czasu tan szum zasila sie. Powodem tego wystepuje
nagromadzenie wapnia. W celu usuniecia takiego szumu
niezbedne jest oczysci¢ urzadzenie. Ustuga ta nie wchodzi w
zakres obstugi gwarancyjnej.

® Dla bezpiecznej pracy bojlera, regularnie trzeba oczyszczaé
zwrotno-ochronny zawor i badac czy funkcjonuje normalnie
/zeby nie byt blokowany/, wiec dla rejonéw gdzie jest
wapienna woda, trzeba oczysta¢ z nagromadzonego wapnia.
Ta obstuga nie jest przedmiotem gwarancyjnej ustugi.

Zabronione sq wszelkie zmiany i przeksztatcenia w
konstukcji i schematu elektrycznego bojlera. Jezeli
bedzie taka konstatacja, to gwarancja pada. Jako
zmiany i przeksztatcenia rozumie sie kazde zniszczenie
witozonych z producenta elementy, wbudowanie
dodatkowych komponentéw w bojler, zmiana z
analogicznymi, nie aprobowanymi z producenta.




® Niniejsza instrukcja dotyczy tez i bojlery z wymiennikiem
ciepta.

® Jezeli sznur zasilajacy (modeli kompetowane z takim) jest
zepsuty, to on trzeba by¢ zmieniony od przedstawiciela zaktadu
albo osoby takiej kwalifikacji, zeby nie bra¢ zadnego ryzyko.

® Dane urzadzenie jest przeznaczone do uzytku przez
dzieci w wieku 8 i powyzej 8 roku zycia oraz przez osoby

o0 ograniczonej zdolnosci fizycznej, emocjona,nej lub
psychicznej, lub przez osoby nie posiadajace doswiadczenia
lub znajomosci sprzetu, chyba zZe sg te osoby nadzorowane,
albo poinstruowane zgodnie z zasadami bezpiecznego
korzystania z urzadzenia i rozumiejg te zagrozenia, ktore
moga sie pojawic.

® Dzieci nie powinny bawi¢ sie urzadzeniem.

® (Czyszczenie i obstuga urzadzenia nie powinny by¢
wykonywane przez dzieci, ktore nie s3 cisle przy tym
nadzorowane.

IV.OPISANIE | SPOSOB DZIALANIA

Urzadzenie sktada sie z obudowy, kotnierza w dolnej czesci
(w przypadku przeznaczonej do zamontowania pionowo
nagrzewnicy wody) lub z boku (w przypadku przeznaczonej
do zamontowania poziomo nagrzewnicy wody), ochronnej
ptyty z tworzywa sztucznego a zabezpieczeniowego zaworu
powrotnego.

1. Korpus posiada stalowy rezerwuar (pojemnik wody) i
kozuch (zewnetrzna oktadka) z cieptochronnym miedzy nimi
ekologiczno czysty wisoko zbity penopoliuretan, i dwie rury
zrozmiarem G 2" do podania zimnej wody (z niebieskim
pierscionkiem) i dla wypuszczenia cieptej (z czerwonym
pierscionkiem).

Wewnetrzny rezerwuar w zaleznoséci od modelu moze by¢
dwéch rodzajow:

® 7 czarnej stali, ochroniony ze specjalnym szkfo
ceramicznym pokryciem od korozji

® 7 nierdzewnej stali

Bojlery wertykalne moga by¢ z wbudowana odmiana ciepta
(serpentyna). Wejscie i wyjécie serpentyny sa rozmieszczone z
boku i sg rury z rozmiarem G %"

2. Na flanszy jest montowany grzejnik elekrtyczny. Przy
bojlery z pokryciem szkfo ceramicznym jest montowany
protektor magnezowy.

Grzejnik elektryczny stuzy dla ogrzewania wody w
rezerwuarze i kieruje sie termostatem, ktéry automatycznie
podtrzymuje okreslona temperature.

Narzedzie posiada wmurowanym urzadzeniem ochrony od
przegrzania (termo wytacznik), ktére wylaczy grzejnik z sieci
elektrycznej, kiedy temperatura wody stanie sie dos¢ wysoka.

Zwrotno-ochronna klapa zapobiega, zeby zupetnie
wyproéznito sie narzedzie, kiedy przestaje sie podanie
zimnej wody z sieci wodociggowej. Ona chroni narzedzia od
podwyzki cisnienia w pojemniku wody do wartos$ci wyzszej
od dopuszczalnej w rezym ogrzewania (! przy podwyzki
temperatury woda rozszerza sie i cishienie podwyzsza sie),
jak wypuszcza sie reszta poprzez otwoér drenazowy.

Polski

Uwaga! Zwrotno-ochronna klapa nie moze chroni¢
narzedzie, kiedy z wodociqgu podaje sie ciSnienie
wyzej wskazanego dla tego narzedzia.

V. MONTAZ | POLACZENIE

Uwaga! Wszystkie techniczne i elektromontazowe
dziatalnosci majq byc wykonywane poprzez
uprawnionych technikéw. Uprawnionym technikiem
jest osoba posiadajqca odpowiedne kompetencje
zgodnie z aktualnym ustawodawstwem konkretnego
kraju.

1. Montaz

Rekomenduje sig, zeby montowane narzedzie byto
maksymalnie blisko do miejsc korzystania cieptej wody,
aby zmniejszy¢ cieplne straty rurociggu. Przy montazu
w tazienkach, musi by¢ montowane na takim miejscu,
aby nie byto oblewane woda z prysznicu albo stuchawki
prysznicowej. Istnieja dwa warianty zamontowania:

® Montaz pionowo (rys. 1a) - w przypadku zamontowania
na $cianie - urzadzenie zostaje zawieszone za gorna listwe
nosna, ktora jest przymocowana ku obudowie urzadzenia.

Zawieszanie staje sie na dwdch hakach (min. @ 10 mm),
pewnie wmocnione na scianie. (nie sa wigczonie w komplecie
zawieszania). Konstrukcja noszacej ptyty, dla bojlerow
wertykalnego montazu jest uniwersalng i pozwala aby
odlegto$¢ miedzy hakami byta od 220 do 300 mm.

® Montaz poziomo - GCHV, GCH (rys. 2a, rys. 2b) - w
przypadku zamontowania poziomo odlegtos¢ pomiedzy
mocujacymi hakami rézni sie dla réznych objetosci — patrz w
Tabeli 2, zgodnie z rys. 2a, rys. 2b.

Uwaga! Montowac takim sposobem, by ochronna
plyta z tworzywa sztucznego oraz rura wejsciowa i
wyjsciowa pozostali po lewej stronie bojlera (patrzqc
od przodu). Rure do podawania zimnej wody
(oznaczona jest poprzez pierscieri o kolorze niebieskim)
powinno zamontowac ponizej rury do wyjscia ciepfej
wody (oznaczona jest poprzez pierscien o kolorze
czerwonym).

Uwaga! Aby nie uczyni¢ szkody dla konsumenta i

A trzecich 0s6b z powodu niepoprawnosci systemu
dostarczania ciepfej wody, jest potrzebnie montowac
narzedzie w pomieszczeniach, majqcych izolacje wody
idrenaz w kanalizacji. W zadnym wypadku nie stawiac
pod narzedziem przedmioty, ktdre nie sq
wodoodporne. Podczas montazu w pomieszczeniach
bez wodoizolacji podtogi, trzeba zrobic ochronna

wanna pod nim z drenazem do kanalizacji.
. J

ﬂ Notatka: ochronna wanna nie figuruje w komplecie i
wybiera sie poprzez konsumenta.
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m 2. Polaczenie bojlera do sieci wodociagowej

Fig. 4a - dla montazu wertykalnego ; Fig. 4b - dla montazu
horyzontalnego GCHV; Fig. 4c - dla montazu horyzontalnego
GCH.

Gdzie:1 - Rura wchodzaca; 2 - ochronna klapa; 3 - wentyl
redukcyjny(ci$nienie w rurociaggu wyzej 0,7 MPa); 4 - kran
hamulcowy; 5 - lejek dla zwiazku z kanalizacja; 6 — waz
gumowy; 7 - kran wytaczania bojlera

Kiedy taczy¢ bojler do sieci wodociggowej, nalezy mie¢ pod
uwage wskazujace kolorowe znaki /pierscieni/ rur: niebieski
- dla zimnej /wchodzacej/ wody, czerwony - dla goracej /
wychodzacej/ wody.

Obowiazkowo jest montowanie zwrotno-ochronnej klapy,
z ktora zostat zakupiony bojler. Stawie sie ona na wejsciu
zimnej wody , odpowiednio strzatki korpusu, ktéra wskazuje
kierunek wchodzacej wody. Nie dopuszcza sie inna armatura
hamulcowa miedzy klapg a narzedziem.

Wyjatek: W przypadku, gdy regulacja lokalna (normy
prawne) wymagaja korzystania z innego rodzaju klapy
bezpieczenstwa albo urzadzenia (ktore jest zgodne z
wymaganiami EN 1487 lub EN 1489), non ma by¢ zakupione
dodatkowo. Dla urzadzerr zgodnym z wymaganiami EN 1487
zgtoszone maksymalne ci$nienie robocze musi sie réwnac 0.7
MPa. Dla innych klap bezpieczerstwa cisnienie kalibrowania
musi by¢ 0 0.1 MPa ponizej zaznaczonego na tabeli sprzetu.
W takim przypadku nie wolno montowac dostarczona razem
ze sprzetem powrotng klape bezpieczenstwa.

N
Uwagal Istnienie /starych/ zwrotno-ochronnycha klap
moze spowodowac uszkodzenie waszego narzedzia i

one trzeba usungc.
- J
( . . 1
Uwagal! Nie jest dopuszczalne montowanie
dodatkowego osprzetu hamujgcego pomiedzy
powrotnq klapq bezpieczeristwa (sprzetem
L zabezpieczajqcym) a urzqdzeniem. )
( 1\

Uwaga! Nie dopuszcza sie wkreca¢ klapy do rzezb s
dtugosciq wyzej 10 mm, w przeciwnym wypadku to
moze doprowadzic do zepsucia klapy i jest
niebezpiecznie dla waszego narzedzia.

-
.

J

Uwaga! W wypadku bojlerow, montowanych w
pozycji pionowej, klapa zabezpieczajqca powinna by¢
podtqgczona do rury wejsciowej przy zdjetym panelu
plastikowym urzqdzenia (rysunek 1). Po
zamontowaniu ona powinna sie znajdowac w pozycji,

L ukazanej na rysunku 2. )

Uwaga! Powrotnq klape bezpieczeristwa oraz rurociqg
od klapy do bojlera nalezy zabezpieczyc przed
zamarzaniem. W razie drenowania za pomocq
szlaucha wolny koniec tego szlaucha konieczne nalezy
zawsze zostawiac otwartym do powietrza (nie utapiac
go w wodzie). Tak samo szlauch nalezy zabezpieczy¢
przed zamarzaniem.

J
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Aby napei¢ bojler woda trzeba otworzyc¢ kran podania zimnej
wody z sieci wodociggowej do niego i kran goracej wody
baterii zmieszania. Po napetieniu z mieszacza trzeba pociec
strumen wody. Juz mozecie zamknac kran cieptej wody.

Kiedy trzeba oprézni¢ bojler, konieczne jest po pierwsze
wytaczyc zasilanie elektryczne do niego. Wstrzymajcie
doprowadzenia wody do urzadzenia. Otworzcie kran cieptej
wody baterig jednouchwytowea sztorcowa. Otworzcie

kran 7 (obr. 4a i 4b ) zeby wytoczy¢ wode z bojlera. Jezeli

w niej zostat zainstalowany taki, bojler mozna wytoczy¢ jak
nastepuje:

® w modelach zaopatrzonych w zawdr bezpieczenstwa z
dzwignig - podndscie dzwignie i woda wycieknie otworem
drenazowym zaworu

® w modelach zaopatrzonych w zawér bez dzwigni -
bojler mozna wytoczy¢ bezposrednio z rury wejsciowej, po
wstepnym demontazu bojlera od wodociggu

Kiedy usuwa sie flansza jest normalnie aby wyciekty kilka
litréw wody, zostate w pojemniku wody.

Uwaga! W tej chwili trzeba postara¢ sie zapobiegngc
moZliwe straty z cieku wody.

W przypadku, jesli cisnienie sieci wodociggowej przekracza
wartos¢, ukazana wyzej w paragrafie |, niezbedne jest
zamontowanie zaworu redukujacego, w przeciwnym
wypadku bojler nie bedzie prawidtowo uzytkowany.
Producent nie ponosi odpowiadalnosci dla wynikajacych
probleméw z niepoprawnej eksploatacji narzedzia.

3. Ziaczenie do sieci elektrycznej.

Uwaga! Przed wigczeniem zasilania elektrycznego,
trzeba zapewnic sie, ze narzedzie jest pefnym wodgq.

3.1. Dla modeldéw, zaopatrzonch zasitajacym sznurem w
komplecie z wtyczka, potaczenie staje sig, kiedy wiaczy sie do
kontaktu. Roztaczenie staje sig, kiedy wytaczycie wtyczke z
sieci elektrycznej.

Uwagal! Gniazdko wtyczkowe ma by¢ prawidtowo

A podtqczone do odrebnego obwodu elektrycznego
zabezpieczonego poprzez bezpiecznik elektryczny.
Gniazdko nalezy koniecznie uziemic.

3.2. Podgrzewacze wody wyposazone w przewdd zasilajacy
bez wtyczki

Urzadzenie musi by¢ podfaczone do obwodu pradu,
odrebnego od podstawowej instalacji elektrycznej

oraz wyposazony w bezpiecznik pragdu znamionowego
zaznaczony na nominalny prad 16 A (20 A dla mocy
podgrzewacza > 3700 W). Potaczenie powinno byc state - nie
wolno uzywac wtyczki i gniazda. Obwad elektryczny musi by¢
wyposazony w bezpiecznik oraz we wbudowane urzadzenie,
ktore by zapewniato odfgczenie wszystkich zaciskéw w
warunkach kategorii przepieciowej Il



Podtaczenie przewoddw kabla zasilania urzadzenia nalezy
przeprowadzi¢ w nastepujacy sposéb:

® Przewdd o brazowym kolorze izolacji - do przewodu
fazowego instalacji elektrycznej (L)

® Przewdd o niebieskim kolorze izolacji - do przewodu
nieutralnego instalacji elektrycznej (N)

® Przewdd o z6tto-zielonym kolorze izolacji - do przewodu
bezpieczenstwa (uziemienia) instalacji elektrycznej (@)

3.3. Podgrzewacze wody niewyposazone w przewdd zasilajacy

Urzadzenie musi by¢ podtaczone do obwodu pradu,
odrebnego od podstawowej instalacji elektrycznej oraz
wyposazony w bezpiecznik pragdu znamionowego zaznaczony
na nominalny prad 16 A (20 A dla mocy podgrzewacza >
3700 W). Potaczenie powinno by¢ wykonane z uzyciem
jednodrutowych (twardych) miedzianych przewodoéw - kabel
3 x 2,5 mm? do catosciowej mocy 3000 W (kabel 3 x 4.0 mm?
do catosciowej mocy > 3700 W).

W elektrycznym konturze zasilania narzedzia musi by¢
wbudowane urzadzenie, ktére zapewni rozdzielenie
wszystkich biegunéw w warunkach nadmiaru napiecia
kategorii lll.

Aby montowac zasilajacy przewdd elektryczny do bojlera,
trzeba usunac plastykowa pokrywke (fig.2).

Podtaczanie przewodéw doprowadzacych pradu nalezy
odpowiadac zaznaczeniom klem jak nastepuje:

® fazowy do oznaczenia A albo A1 albo L albo L1.
® neutralny do oznaczenia N (B albo B1 albo N1)

® Obowiazkowo jest ztaczenie przewodu ochronnego do
Srubowego potaczenia, oznaczone znakiem @ .

Po montazu, plastykowa pokrywka stawia sie znowu!
Wyjasnienie do fig.3:

TS - termowytqcznik; TR - termoregulator; S - klucz (dla
modeléw z takim); R - grzejnik; IL - lampa sygnalowa

VI.ANTYKOROZYJNA OCHRONA - ANODA
MAGNEZOWA (DLA BOJLEROW Z SZKtO CERAMICZNYM
ALBO EMALIOWANYM POKRYCIEM)

Anoda magnezowa chroni wewnetrzng powierzchni
pojemnika z korozji. Jest to elementem, ktéry zuzywa sie i
dlatego trzeba okresowo zmieniac.

Ze wzgledu dtugotrwatosci i bezawaryjnej eksploatacji
waszego bojleru, producent rekomenduje okresowe badania
stanu anody magnezowey przez upowaznionym technikiem

i zmiana w wypadku koniecznosci, jak to moze sie zrobic¢
podczas periodycznej profilaktyki narzedzia. Aby zrobi¢
zmianeg, prosze skontaktowac sie z autoryzowanymi zaktadami!

Polski

VII.PRACA Z NARZEDZIEM.

1. Ztaczenie narzedzia.

Przed poczatkowym ztaczeniem narzedzia, trzeba zapewnic
sobie, ze bojler jest prawidtowo zwigzany z siecia elektryczna
i petny jest woda.

Zfaczenie staje sie przy pomocy urzadzenia, wbudowane w
instalacji, opisane w podpunkcie 3.2 punktu V albo ztaczenie
wtyczke z kontaktem (jesli model jest z sznurem z wtyczka).

2. Bojlery z elektromechanicznym kierowaniem
fig.2. Gdzie:

1 - Wilgocoszczelny guzik dla wiaczania narzedzia (dla
modeléw z kluczem)

2 -Indykator Swietlny

3 - Raczka do regulatora (tylko dla modeléw z regulowanym
termostatem)

Przy modelach z wbudowanym do bojlera guzikiem
kontaktu elektrycznego jest niezbedne, zeby go
podiaczyc.

Guzik kontaktu elektrycznego o jednym klawiszu:
0 - potozenie wytqczony;
|- potogenie wigczony;

Gdy guzik kontaktu elektrycznego zostat wtaczony, jego
przycisk swieci (indykacja dodatkowa, ktora wskazuje
potozenie wigczone).

Lampka kontrolna panetu wskazuje stan /rezym/, w ktérym
znajduje sie urzadzenie: $wieci przy nagrzaniu wody i gasi
sie przy osiggnieciu wskazanej przez termostat temperatury
wody.

Guzik kontaktu elektrycznego o dwéch klawiszach:
0- potozenie wytqczone;
I; II- potozenie wtaczone;

Wybdr stopnia mocy nagrzania:

Moc wskazana (zaznaczona na | Klawisz (I) | Klawisz Obie
tablice urzadzenia) wiaczony | (1) stopnie
wiaczony | wiaczone
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Klawisze guzika kontaktu elektrycznego $wiecza, gdy
wiaczone i urzadzenie jest w rezymie nagrzanie. One gaszg
sie przy osiggnieciu danej temperatury i przy wytaczaniu
termoregulatora.

Lampka kontrolna panetu Swieci, gdy do urzadzenia
dostarczono energie elektrycna z sieci elektrycznej. Ona nie
Swieci, gdy nie ma dostarczania pradu elektrycznego, albo gdy
wbudowang ochrone temperatury wytgczono (3 punkt nizej)

® Nastawienie temperatury (dla modeléw z requlowanym
termostatem).

To nastawienie pozwala powoli podawa¢ preferowang
temperature, co robi sie poprzez panel kierowania.

Pozycja @ (oszczedzanie energii elektrycznej) - W tym trybie
temperatura wody osigga okoto 60°C. Takim sposobem
zmniejsza sie strata ciepta.
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Na fig. 2a jest wkazany kierunek ruchu zakretki dla pozostatych
modeléw z zewnetrznym regulowaniem termostatu.

Uwaga! Raz w miesigcu postawiajcie ten uchwyt w
pozycji maksymalnej temperatury, na okres jednej
doby (chyba, ze sprzet pracuje w sposdb ciggly w tym
trybie). Zapewnia to lepszq higiene ogrzewanej wody.

3. Ochrona wedtug temperatury (wazno dla wszystkich
modeléw).

Narzedzie posiada specjalne urzadzenie (termowytacznik)
dla protekgji przegrzania wody, ktére wytaczy grzejnik, kiedy
temperatura stanie sie dos¢ wysoka.

Uwagal! Po uruchomieniu dany sprzet nie regeneruje
sie. Urzqdzenie nie bedzie funkcjonowato. Zeby usunqg¢
zaistniafy problem, zwrd(cie sie do uprawnionego
warsztatu naprawczego.

Vill. OKRESOWE PODTRZYMYWANIE

Przy normalnej pracy bojleru, dzieki wptywu wysokiej
temperatury, na powierzchni grzejnika odktada sie wapien.
Pogarsza sie¢ wymiana ciepta miedzy grzejnikiem a woda.
Temperatura powierzchni grzejnika i w zonie okofo niego
podwyzsza sie. Zjawia sie charakterystyczny szum /wrzacej
wody/. Termoregulator zaczyna wiaczac sie i wytaczac sie
bardziej czesto. Mozliwie jest to “ktamliwe” rozpoczecie
ochrony temperatorowej. Dlatego producent narzedzia
rekomenduje profilaktyke na kazde dwa lata poprzez
autoryzowany zaktad albo osrodek serwisowy. Profilaktyka
ta musi wiaczy¢ oczyszczania i badanie anodnego protektora
(dla bojleréw z pokryciem szkto-ceramicznym), ktory w razie
koniecznosci trzeba zmienic¢ z nowym.

W celu czyszczenia sprzetu korzystac z nawilzonej chustki.
Nie korzystajcie z materiatow sciernych albo z zawierajacych
rozpuszczalnik substancji czyszczacych. Nie oblewajcie sprzet
woda.

Producent nie odpowiada za wszystkie konsekwencje, w
rezultacie nie przestrzegania niniejszej instrukgji.

Informacja dotyczaca ochrony srodowiska

Zuzyte urzadzenia elektryczne s surowcami wtérnymi — nie

wolno wyrzucac ich do pojemnikéw na odpady domowe,

poniewaz moga zawierac substancje niebezpieczne dla

zdrowia ludzkiego i Srodowiska! Prosimy o aktywna pomoc

I, oszczednym gospodarowaniu zasobami naturalnymi

i ochronie srodowiska naturalnego przez przekazanie
zuzytego urzadzenia do punktu sktadowania surowcéw wtdrnych - zuzytych
urzadzen elektrycznych.
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N
OPIS DO ZALACZNIKANR |

(1) nazwa dostawcy lub jego znak towarowy;

(2) identyfikator modelu dostawcy; (3)

deklarowany profil obcigzeri, wyrazony jako
odpowiednia litera i typowe wykorzystanie zgodnie z
tabelq 3 w zatqczniku VII; (4) klasa efektywnosci
energetycznej podgrzewania wody dla modelu,
ustalona zgodnie z pkt 1 zatqcznika Il; (5)
efektywnos¢ energetyczna podgrzewania wody w %,
w zaokrqgleniu do najblizszej liczby catkowitej; (6)
roczne zuzycie energii elektrycznej w kWh pod
wzgledem ilosci energii koricowej lub roczne zuzycie
paliwa w GJ pod wzgledem GCV, w zaokrggleniu do
najblizszej liczby catkowitej i obliczone zgodnie z pkt
4 zatqcznika VIl (7) ustawienia termostatu i
temperatury podgrzewacza wody wprowadzanego
do obrotu przez dostawce; (8) dzienne zuzycie energii
elektrycznej Q elec w kWh, zaokrgglone do trzech
miejsc po przecinku (9) deklarowany profil obcigzen,
wyrazony za pomocq odpowiedniej litery zgodnie z
tabelqg 1 niniejszego zatqcznika; (10) woda zmieszana
o temperaturze 40 °C V40, w litrach, zaokrqglona do
najblizszej liczby catkowitej; (11) Maksymalna
temperatura termostatu (12) ,Ustawienia fabryczne”
oznaczajq standardowe warunki dziatania, nastawe
lub tryb eksploatacji wprowa— dzone przez
producenta w zaktadzie wytwdrczym, ktdre sq
aktywowane natychmiast po zainstalowaniu
urzqdzenia, odpowiednio dla normalnego
uzytkowania przez uzytkownika zgodnie ze
schematem poboru wody, dla ktérego
zaprojektowano produkt i wprowadzono go do
obrotu. (13) efektywnos¢ energetyczna podgrzewania
wody w %, zaokrqglona do jednego miejsca po
przecinku (14) wszystkie specjalne srodki ostroznosci
podczas ztozenia, montowania oraz obstugi opisane
zostaty w instrukcji obstugi i montazu. Przeczytaj i
przestrzegaj instrukcje zamontowania i eksploatacji.
(15) Wszystkie dane zawarte w informacjach o
produkcie ustala sie poprzez zastosowanie
specyfikacji podanych w odpowiednich europejskich
dyrektywach. Podane w innym Zrédle rézniqce sie
informacje o produkcie mogq doprowadzic¢ do
zaistnieniu réznych warunkdéw testowych. Tylko dane
zawarte w tej instrukcji zamontowania i eksploatacji
sq stosowne i wazne.
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Vézeni zakaznici,

Pracovni tim TESY gratuluje Vam srde¢né k novému nakupu.
Douféame, Ze Va$ novy pfistroj pfispéje k zlepseni pohodli ve
Vasem domé.

Tento technicky popis a ndvod k pouZziti cili seznamit
Vs s vyrobkem a podminkami jeho spravni montéze a
provozovani.

Navod je uréen i pro zpusobilé techniky, ktefi uskute¢ni
ptvodni montéz pristroje, demontaz a opravu v piipadé
poruchy.

Dodrzovani pokynt v tomto navodé je v zajmu kupujiciho a
jedna ze zaru¢nich podminek, uvedenych v zaru¢nim listé.

Prosim, nezapomerite, Ze dodrzovéani pokynti v této pfiru¢ce
je predeviim v zdjmu zékaznika, ale zarover je také jednou
ze zérucnich podminek, uvedenych v zaru¢nim listu,
umoznujicich zékaznikovi vyuzit bezplatného zaru¢niho
servisu. Vyrobce nenese zodpovédnost za zavady na pfistroji
a mozné skody vzniklé v disledku pouzivania / nebo
montaze pristroje, které neodpovidaji pokyniim a navodiim
v této pfirucce.

Tento elektricky bojler odpovida pozadavkim EN 60335-1,
EN 60335-2-21.
I. URCENi

Pfistroj je ur¢en na zabezpeceni hotkou vodou domacnosti,
majici vodovodni sit s tlakem ne vic nez 6 bars (0.6 MPa).

Viyrobek je urc¢en k vyuziti pouze v uzavienych a oteplovanych
mistnostech, ve kterych teplota neklesa pod 4°C a neni ur¢en
k vyuZiti v nepfetrzitém pratokovém rezimu.

1l. TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

. Nominalni kapacita, litry - viz $titek na pfistroji

. Nominalni napéti - viz stitek na pfistroji

. Nominalni vykon - viz $titek na pfistroji
Nominélni tlak - viz Stitek na pfistroji

udany pro vyrobek dle pozadavku bezpecnostnich

1
2
3
4,
Pozor! Toto neni tlak ve vodovodni siti. Toto je tlak vody
norem.

5. Typ bojleru - zavieny akumulujici ohfiva¢ vody, s
tepelnou izolaci

6. Vnitini kryti — pro modely: GC-sklo-keramika; SS-
nerezavéjici ocel EV - smalt

7. Denni spotfeba elektrické energie - viz Pfiloha |

8. Vyrobcem udany zatézovy profil - viz Pfiloha |

9. Mnozstvi smisené vody pii 40°C V40 v litrech - viz P¥iloha |
10.Maximalni teplota termostatu - viz Priloha |

11.Tovarni nastaveni teplot - viz Pfiloha |

12.Energeticka efektivita pfi ohfevu vody - viz Pfiloha |

Cesky

Uvedeny rozsah teplot se tykd pripadu, ve kterych je
termostat umistnény uz nastaveny na maximalni
teplotu ohfivdni vody.

111.DULEZITA PRAVIDLA

® Bojler montovat jenom v prostorech s normalni
protipozarni zabezpecenosti.

® Nezapinat bojler bez toho, aby jste se presvédcili, ze je
plny vody.

® Piipojeni bojleru k vodovodu a k elektrické siti (pfi
modelech bez $niry se zastrckou) se ma vykonavat
zpUsobilymi techniky v oblasti vodovodu a kanalizace a
elektrotechniky. Kvalifikovany technik, je osoba, kterd ma
pfislusna opravnéni, dle pravnich norem dané zemé.

® P¥ipfipojeni bojleru k elektrické siti dbét, aby bylo
spravné spojené pojistné vedeni (pfi modelech bez $ndry se
zastrckou).

® Existuje-li moznost, Ze by teplota v mistnosti poklesla pod
bod mrazu 0°C, ohtiva¢ vody musi byt vypustén (fidte se
navodem v bodé IV.2 “Pfipojeni ohfivace vody k vodovodu”).
U model(i s moznostmi nastaveni, miiZzete pouzit rezim proti
zamrznuti (ktery funguje pouze pii podavaném el. napéti k
vyrobku a zaplém vyrobku). Musi, ale byt dodrzeny podminky
uvedené v odstavci VIl (nastaveni teploty).

® P¥i provozovani (rezim ohfivani vody), je normalné, kdyz
kapka voda z otvoru pro vypousténi vody z pojistné klapky. Ta
se musi nechat oteviena k ovzdusi.

® P¥i vyuZiti - (rezim ohfevu vody) - je normalni, Ze kape
voda drenaznim otvorem pojistného ventilu.

® Tento ventil musi zGstat odkryty. Je potieba zajistit odvod,
nebo sbér vytékajici vody, abyste zamezili Skoddm, nesmi
viak byt poruseny podminky uvedené v b. 2, odstavce V.

® Ventil a's nim spojené ¢asti musi byt chranény pred
zamrznutim.

® Pfi ohfevu vody se mize objevit Sumivy hluk (vrouci voda).
Toto je normalni a neni to piiznakem poruchy. Hluk se ¢asem
zesiluje a dlivodem je usazeny vapenec. Pro odstranéni hluku
je nutno nechat vyrobek vycistit. Tato sluzba neni soucasti
zérucniho servisu.

® Zaucelem bezpecéné prace bojleru se zpétna pojistna
klapka pravidelné isti a kontroluje zda funguje normalné
/zdé neni blokovanad/, pficemz pro oblasti s velmi tvrdou
vodou se musi odstraniovat navrstveny vapenec. Tato sluzba
neni predmétem zarucni obsluhy.

Zakazuiji se viechny zmény a prestavby v konstrukci a
elektrickém schématu bojleru. V pFipadé zjisténi
takovych se zdruka stdvd neplatnou. Za vymény a
prestavby se poklddd kaZdé odstranéni vioZenych
vyrobcem prvkd, vbudovdni dodatecnych komponentii
do bojleru, vyména prvki analogickymi prvky
neschvdlenymi vyrobcem.

Névod k pouzitia udrzbé 57



® Jestli napéjeci $ntira (pfi modelech, kde ta patii k sadé)
je poskozena, ta se musi vyménit zastupcem opravny
nebo osobou s podobnou kvalifikaci, aby jste se vyhnuli
vielijakému riziku.

® Tento vyrobek je ur¢en k pouziti détmi ve véku 8 let a

vice a osobami se snizenymi fyzickymi, emocionalnimi nebo
intelektualnimi moznostmi, nebo osobami s nedostatkem
zkusenosti a znalosti, pouze jestlize jsou pod dohledem, nebo
byli pouceni v souladu s bezpe¢nostnimi pozadavky pro
pouziti vyrobku a rozumi nebezpecim, kterd mohou vzniknout.

® Déti si nesmi hrat s vyrobkem

o (isténi a udrzba vyrobku nesmi byt provadéna détmi,
které nejsou pod dohledem dospélych.

IV.POPIS A PRINCIP FUNGOVANI

Pfistroj se sklada z korpusu, pfiruby ve spodni ¢asti /u bojlerd
s vertikaIni montézi /nebo po strané/ u bojlerd s horizontéIni
montazi/, ochranného plastového panelu a vratného -
pojistného ventilu.

1. Téleso sestava z ocelové nadrze (vodni nadrz) a plasté
(vnéjsi obal) s tepelnou izolaci mezi nimi z ekologicky ¢istého
vysoce hmotného penopolyurethanu, a z dvou trubek

se zavitem G %" pro podani studené vody (s modrym
prstencem) a vypusténi teplé vody (s ¢ervenym prstencem).

Vnitini nadrz v zavislosti na modelu muze byt dva druhy:

® 7 cerné ocele chranéné specialnim sklo-keramickym nebo
smaltovym krytim

® Z nerezavéjici ocele

VertikaIni bojlery mohou byt s vbudovanym vyménikem
tepla (trubkovy had). Vstup a vystup trubkového hadu jsou
umistnény zboku a predstavuji trubky se zavitem G %",

2. Na pfirubu je namontovany elektricky ohfivac. PFi
bojlerech se sklo-keramickym krytim je namontovany i
hoi¢ikovy protektor.

Elektricky ohfivac slouzi na ohfivani vody v nadrzi a ovlada se
termostatem, ktery automaticky udrzuje urcitou teplotu.

Pfistroj disponuje vbudovanym zafizenim pro ochranu pfed
prehiivanim (termovypinac), které vypina ohfivac z elektrické
sité, kdyz teplota vody dosdhne pfili§ vysoké hodnoty.

Zpétna pojistna klapka zabranuje Gplnému vyprazdnéni
pfistroje pfi zastaveni podavani studené vody z vodovodu.

Ta chréni pfistroj pred zvySenim tlaku ve vodni nadrzi do
hodnoty vyssi nez pripustna pfi rezimu ohfivani (! Pfi zvyseni
teploty se voda rozsituje a tlak se zvysuje), vypusténim zbytku
drenaznim otvorem
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Pozor! Zpétnd pojistnd klapka nemuze chrdnit piistroj
pfi poddni z vodovody tlaku vyssiho neZ nahldseného

pro tento pristroj. )
V. MONTAZ A ZAPINANI
N
Pozor! Vsechny technické a elektromontdzni prdce se
musi vykonat zpisobilymi techniky. Kvalifikovany
technik, je osoba, kterd md piislusnd opravnéni, dle
prdvnich norem dané zemé. . )

1. Montaz

Doporucuje se, aby montovani pfistroje bylo maximalné
blizko mist, kde se bude pouZivat teplé voda, aby se snizily
tepelné ztraty v potrubi. Pfi montazi v koupelné se musi
namontovat na misto, kde ho nebude oblévat voda ze sprchy
nebo ze sprchy-sluchatka.

Mozné jsou dva zpusoby montéze:

® vertikalni montaz (obr. 1a) - Pro montaz na sténu - pfistroj
se zavésuje za horni nosnou listu pfimontovanou k jeho
korpusu.

Zavéseni se uskutecniuje na dva haky (min. @ 10 mm)
spolehlivé pfipevnéné k sténé (nejsou zapojeny do sady na
zavéseni). Konstrukce nosné listy, pfi bojlerech s vertikdIni
montazi je univerzalni a umoznuje, aby vzdalenost mezi haky
byla od 220 do 300 mm.

® horizontélni montaz - GCHV, GCH (obr. 2a, obr. 2b) - Pi
horizontalni montézi je vzdalenost mezi haky rizna v
zévislosti na objemu a je uvedena v tabulce 2 k obr. 2a, obr.
2b.

N
Pozor! Provedte montdz tak, aby ochranny plastovy

kryt a trubky vstupu a vystupu byly v levé cdsti bojleru

(z Celniho pohledu). Trubka vstupu studené vody (s
modrym prstencem) musi byt pod trubkou na
vypousténi teplé vody (s cervenym prstencem).

Pozor! Za ticelem vyhnuti se zapricinéni skod

uZivatelovi a tietim osobdm, v pripadé poruchy v
systému pro zdsobovdni teplou vodou, je nutné, aby se
pfistroj montoval v prostorech s podlazni hydroizolaci
asdrendZiv kanalizaci. V Zddném pfipadé

neumistriujte pod pfistroj predmeéty, které nejsou
vodovzdorné. Pfi montovdni pfistroje v prostorech bez
podlazni hydroizolace je nutné vyhotovit pod nim
ochrannou vdnu s drendzi ke kanalizaci.

- J

4

Pozndmbka: ochrannd vdna neni zapojena do sddy, vybird
se uzivatelem



2. Pripojeni bojleru k vodovodu

Fig. 4a - pro vertikdIni montaz,;
Fig. 4b pro horizontalni montaz GCHV;
Fig. 4c pro horizontalni montéz GCH.

Kde: 1 - Vstupni trubka; 2 - pojistna klapka; 3 - redukéni
ventil (pfi tlaku ve vodovodu pres 0,6 MPa); 4 - uzaviraci
ventil; 5 — nalevka se spojenim ke kanalizaci; 6 - hadice; 7 -
Vypoustéci kohoutek

P¥i pfipojeni bojleru k vodovodu se musi brat v Gvahu
ukazujici barevni znaky /prstence/ na trubkéch: modry -
pro studenou /vstupujici/ vodu, ¢erveny - pro horkou /
vystupuijici/ vodu.

Je povinné montovani ochranného zafizeni typu zpétna
pojistna klapka (0,8 MPa), s kterym byl bojler koupeny.
Ta se umistriuje na vstup pro studenou vodu, v souladu s
rucickou na jeho télese, kterd ukazuje smér vstupujici vody.
Nepfipousti se jinad zastavujici armatura mezi klapkou a
pristrojem.

Vyjimka: Jestlize mistni vyhlasky (normy) vyzaduji pouziti
jiného pojistného ventilu, nebo zafizeni (odpovidajici EN
1487 nebo EN 1489), toto musi byt dokoupeno. Pro zafizeni
odpovidajici EN 1487 musi byt maximalni uvedeny pracovni
tlak 0.7 MPa. Pro jiné bezpecnostni ventily, musi byt tlak, na
ktery jsou kalibrovany o 0.1 MPa nizsi nez tlak uvedny na
vyrobnim stitku vyrobku. V téchto pfipadech zpétny pojistny
ventil dodavany s vyrobkem nepouzivejte

( 1\
Pozor! Pfitomnost jinych /starych/ zpétnych pojistnych

se odstranit.

\ J
4 N\
Pozor! Je nepripustné pouzivat jinou uzaviraci

armaturu mezi zpétnym-pojistnym ventilem
(pojistnym zaffizenim) a vyrobkem.
- J
4 N\
Pozor! Klapka se nesmi zatdcet na zdvity s délkou pres
10 mm, v opacném pripadé to muzZe zapricinit poruchu
vasi klapky a je nebezpecné pro vds pfistroj.
\ J
4 N\
Pozor! Pri bojlerech s vertikdlni montdZi pojistnd klapka
musi byt pripojena ke vstupnému potrubi pri
odstranéném plastovém panelu pfistroje. Po
namontovdni ten musi byt v takovém postaveni, jako
je ukdzané na figure 2.
- J
( 1\

Pozor! Zpétny-pojistny ventil a potrubi od néj smérem k
bojleru musi byt chrdnény pied zamrznutim. Pri
drendZi hadici - jeji volny konec musi byt vZdy odkryty
do atmosféry (nesmi byt potopen). Hadice musi byt
také chrdnéna pred zamrznutim.

Cesky

PInéni bojleru vodou se uskutecnuje otevienim kohoutu pro
podani studené vody z vodovodu k nému a kohoutu hotké
vody smé3ovaci baterie. Po napInéni ze sméSovace by mél
zacit téct nepretrzity proud vody. Uz mlzete zaviit kohout
teplé vody.

Kdyz se musi bojler vyprazdnit, je povinné nejdfiv vypnout
elektrické napojeni k nému. Uzaviete pfivod vody do zafizeni.
Otevrete kohoutek teplé vody u vodovodni baterie. Oteviete
vypoustéci kohoutek 7 (obr. 4a a 4b), abyste vypustili vodu z
ohfivace. Neni-li vypoustéci kohoutek nainstalovan, ohfiva¢
vody muizete vypustit nasledujicim zptsobem:

® umodell jeZ obsahuji bezpe¢nostni ventil s packou —
pozvednéte packu a voda pak vytece pres vypoustéci otvor
ventilu.

® umodell jeZ obsahuji bezpe¢nostni ventil bez packy -
ohfivac vody mizete vypustit piimo pies pfivodni trubku, tim
ze ohfivac odpojite od vodovodu.

Pfi odstranéni pfiruby je normalné to, ze vytece par litr(i vody,
které zUstaly ve vodni nadrzi.

Pozor! Pri vypousténi vody se musi udélat opatreni, aby
vytékajici voda nezapiicinila skody.

V pripadé, ze tlak ve vodovodni siti pfevySuje hodnotu
uvedenou v odstavci | vyse, je nutnd montaz reduk¢niho
ventilu.V opacném pfipadé bude bojler vyuzivan nespravnym
zplsobem. Vyrobce nenese odpovédnost za problémy v
dusledku nespravného provozovani pfistroje.

3. Pripojeni k elektrické siti.

Pozor! Pfed zapnutim elektrického napojenti, se ujistéte
zdd je pfistroj plny vody.

3.1. Pfimodelech zasobenych napéjeci $ilirou spolu se
zéstrckou, se piipojeni uskutecnuje vsunutim zastreky
do kontaktu. Odpojeni od elektrické cité se uskutecnuje
vypnutim zastrcky z kontaktu.

Pozor! Zdstrcka musi byt spravné pripojena k
samostatnému elektrickému okruhu zajisténému
pojistkou. Zdstrcka musi byt uzemnéna.

3.2. Ohfivace vody vybavené napéjecim kabelem bez
zéstrcky

YpenbT TpabBa fja 6bfie CBbp3aH KbM OTAENEH TOKOB Kpbr
ot Vyrobek musi byt pfipojen k vlastnimu elektrickému
okruhu ve stacionarni elektrické siti zabezpeceném pojistkou
s uvedenym nomindlnim proudem 16A (20A pro vykon

> 3700W). Spojeni musi byt trvalé - bez pouziti zastrcky.
Elektricky okruh musi byt zajistén pojistkou s integrovanym
zafizenim zajistujicim rozdéleni vsech poéli v piipadé
nadmérného napéti kategorie Ill.
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Spojeni vodict napajeciho kabelu vyrobku musi byt
provedeno nésledovné:

® Vodi¢ s hnédou barvou izolace - k vodici faze elektrické
instalace (L)

® Vodi¢ s modrou barvou izolace - k nulovému vodici
elektrické isntalace (N)

® \Vodic s Zluto-zelenou barvou izolace - k zemnicimu vodici
elektrické instalace (@))

3.3. Ohfivac vody bez napédjeciho kabelu

Vyrobek musi byt pfipojen k vlastnimu elektrickému okruhu
ve staciondrni elektrické siti zabezpeceném pojistkou s
uvedenym nominalnim proudem 16A (20A pro vykon

> 3700W). Pipojeni se provadi médénymi jednozilnymi
(tvrdymi) vodici - kabel 3x2,5 mm? pro celkovy vykon 3000W
(kabel 3x4.0 mm? pro vykon > 3700W).

Do elektrické kontury pro napéjeni pfistroje se musi vbudovat
zafizeni zabezpecujici odpojeni viech pold za podminek
nadmérného napéti kategorie Ill.

Aby se namontovalo napajeci elektrické vedeni k bojleru je
potiebné odstranit plastové viko (fig.2).

Zapojeni napajecich vodi¢t musi byt ve shodé s oznac¢enim
koncovek, v tomto sledu:

® faze k oznaceni A, nebo A1, nebo L, nebo L1.
® nula k oznaceni N (B nebo B1, nebo N1)

® Je povinné pfipojeni pojistného vedeni k Sroubovému
spojeni, oznacené znakem @ .

Po montazi se plastové viko ma znovu vratit na své misto!
Vysvétlivka k fig.3:

TS - termovypinac; TR - termoreguldtor; S - prepinac (pfi
modelech, u kterych takovy je); R - ohfivac; IL - signdini lampa

VI.PROTIKOROZNIi OCHRANA - HORCIKOVA ANODA
(PRI BOJLERECH S VODNI NADRZI SE SKLO-KERAMICKYM
KRYTIM)

Hor¢ikovy anodovy protektor chrani vnitini povrch vodni
nadrze pred korozi.

Protektor je opotfebovatelny prvek, ktery podléhd periodické
vymeéné.

Vzhledem k dlouhodobému a bezporuchovému provozu
Vaseho bojleru vyrobce doporucuje periodickou prohlidku
stavu hoi¢ikové anody zptsobilym technikem a vyménu v
pripadé potieby, pficemz se toto muze stat béhem periodické
profylaxe pfistroje. Za Gicelem uskutecnéni vymény
kontaktujte autorizované opravny!
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VIl.PRACE S PRISTROJEM.
1. Zapnuti pFistroje.

Pfed prvnim zapnutim pfistroje se ujistéte, ze bojler je
spravné pripojeny k elektrické siti a je pIny vody.

Zapnuti bojleru se uskutecniuje prostfednictvim zafizenim
vbudovaného do instalace popsaného v podbodu 3.2 bodu

IV nebo napajenim zéastrcky na kontakt (jestli je model se
$ndrou se zastrckou).

2. Bojlery s elektromechanickym ovladanim
fig.2b, fig. 2c nebo fig.2d. Kde:

1 - Izolované proti vihkosti tla¢itko pro zapnuti pfistroje (pfi
modelech se zapinacem)

2 - Svételni indikator

3 - Rukojet regulovani (jen pfi modelech s regulovatelnym
termostatem)

U modelui se spinaéem vestavénym v bojleru je potieba
zapnout i spinac.

Elektricky spinac s jednim tlacitkem:
0-vypnuto;
| -zapnuto;

V pripadé, Ze je spinac zapnut, tlacitko spinace sviti
(doplfujici indikace pozice ,zapnuto”).

Kontrolni svétlo na panelu ukazuje stav /rezim/, ve kterém je
pristroj: sviti pi zahfivani vody a hasne pfi dosazeni teploty
vody, nastavené na termostatu.

Elektricky spinac se dvéma tlacitky:

0-vypnuto;

I; ll-zapnuto;

Nastaveni stupné ohfevu:

Nastaveni stupné ohrevu Zapnuté | Zapnuté | Zapnuté

(vyznaceno na stitku pristroje) | tlacitko (1) Ela)él'tko oba stupné|
]

1600 W 800W 800W 1600 W

2000 W 800 W 1200W | 2000 W

2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Tlacitka elektrického spinace sviti, kdyz jsou zapnuty a pfistroj
je vrezimu ohfevu. Zhasnou pii dosazeni zadané teploty a
vypnuti termoregulétoru.

Kontrolni svétlo na panelu sviti, kdyz k pfistroji tece elektricky
proud ze sité. Nesviti kdyz pfistroj neni pod napétim, nebo v
piipadé, Ze vestavéna ochrana termoreguldtoru se vypnula.
(viz bod 3 nize).

@ Nastaveni teploty (pfi modelech s regulovatelnym
termostatem).

Toto nastavéni umoznuje plynulé zadani Zzadané teploty, co se
uskuteciuje prostfednictvim rukojeté na panelu ovladani.

Poloha €@ (Setfeni elektrické energie) - V tomto rezimu
dosahuje teplota vody asi 60°C. Timto zplisobem se snizuji
tepelné ztréty.



Na fig. 2a je ukdzana smér otoceni se rukojeté pro ostatni
modely se vnéjsim regulovatelnym termostatem.

Pozor! Jednou mésicné nastavte packu do pozice
maximdini teploty po dobu 24 hodin (neplati pokud
vyrobek neustdle pracuje v tomto rezimu). Zajistite si
tak vyssi stuperi hygieny ohfivané vody

3. Ochrana podle teploty (plati pro vSechny modely).

Pfistroj je vybaveny specialnim zafizenim (termovypinac)
pro ochranu pred pfehfivanim vody, které vypina ohfivac z
elektrické sité, kdyz teplota dosahne piilis vysoké hodnoty.

Pozor! Po spusténi se toto zafizeni samo nezprovozni a
vyrobek nebude fungovat. Obratte se na autorizovany
servis pro odstranéni problému.

VIll. PERIODICKA UDRZBA

Pfi normalni préci bojleru, pod vlivem vysoké teploty se na
povrch ohfivace usézi vapenec /tzv. kotelni kamen/. Toto
zhorsuje vyménu tepla mezi ohfivacem a vodou. Teplota na
povrchu ohfivace a v pdsmu kolem ného se zvysuje. Vznika
charakteristicky Sum /vody, ktera zacina vfit/. Termoregulator
se zacina zapinat a vypinat castéji. Je mozna “klamna” aktivace
pojistky teploty. Proto vyrobce toho pfistroje doporucuje

na kazdé 2 roky profylaxi Vaseho bojleru autorizovanym
opravujicim stfediskem nebo opravujici bazi. Tato profylaxe
musi obsahovat ¢isténi a prohlidku anodového protektoru
(pfi bojlerech se sklo-keramickym krytim), ktery v pfipadé
potfeby vyménit novym.

Pro ¢isténi vyrobku pouzijte vihky hadfik. Nepouzivejte
abrazivni cistici prosttedky nebo (istici prostiedky obsahujici
fedidlo. Nepolévejte vyrobek vodou.

Vyrobce nenese odpovédnost za vSechny nasledky
vyplyvajici z nedodrzeni toho navodu..

Pokyny v souvislosti s ochranou Zivotniho prostredi

Staré elektrické pfistroje jsou recyklovatelné odpady a
nepatfi proto do domaciho odpadu! Chceme vas timto
pozéadat, abyste aktivné prispéli k podpote ochrany
prirodnich zdroju a Zivotniho prosttedi, a odevzdali tento
pfistroj na k tomu ur¢enych sbérnych mistech.

Cesky

~N

POPIS K PRILOZE | @
(1) ndzev nebo ochrannd zndmka dodavatele;

(2) identifika¢ni znacka modelu pouzivand
dodavatelem; (3) deklarovany zdtéZovy profil
vyjddreny pfislusnym pismenem a typickym pouZitim
podle tabulky 3 piilohy VIl (4) tfida energetické
ucinnosti modelu pfi ohfevu vody stanovend v
souladu s bodem 1 pfilohy Il (5) energetickd tcinnost
ohrevu vody v % zaokrouhlend na nejblizsi celé ¢islo a
vypoctend podle bodu 3 prilohy VIII(6) ro¢ni spotieba
elektrické energie vyjddrend konecnym mnoZstvim
spotfebované energie v kWh nebo rocni spotfeba
paliva vyjddiend mnoZstvim spalného tepla v GJ,
podle bodu 4 prilohy VIl (7) nastaveni teploty
termostatu ohrivace vody od dodavatele pfi jeho
uvedeni na trh; (8) denni spotieba elektrické energie
Qelec v kWh, zaokrouhlend na tfi desetinnd mista; (9)
deklarovany zdtéZovy profil, vyjdadieny vhodnym
pismenem podle tabulky 1 této pfilohy; (10) smisend
voda pri 40 °C V40 v litrech, zaokrouhlend na nejblizsi
celé cislo; (11) maximdlni teplota termostatu (12)
,ReZimem nastavenym z vyroby” se rozumi
standardni provozni stav, nastaveni nebo rezim
nastaveny vyrobcem ve vyrobnim zdvodu, aby byl
aktivniihned po instalaci spotfebice, a vhodny pro
bézné pouzi~vdni konecnym uZivatelem podle
rezimu vypousténi vody, pro ktery je vyrobek
zkonstruovdn a uvddeén na trh.(13) energetickd
tcinnost ohfevu vody v %, zaokrouhlend na jedno
desetinné misto (14) Vsechna specifickd opatreni pro
montdz, instalaci a udrzbu jsou popsdna v ndvodech
k obsluze a instalaci.Prectéte a dodrzujte ndvody k
obsluze a instalaci.(15) Vsechna data obsazend v
informacich o vyrobku byla zjisténa pfi pouziti
standardnich hodnot evropskych smérnic. Rozdily
oproti informacim o vyrobku uvedenym na jiném
misté mohou byt disledkem rdznych zkusebnich
podminek. Smérodatnd a platnd jsou pouze data
uvedend v téchto informacich o vyrobku.
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Vézeni zékaznici,

Pracovny tym TESY gratuluje Vam srde¢ne k novému nakupu.
Dufame, Ze Vas novy pristroj prispeje k zlepseniu pohodlia

vo Vasom dome. Tento technicky popis a ndvod na pouzitie
cieli oboznamit Vas s vyrobkom a podmienkami jeho spravnej
montaZze a prevadzky. Navod je urceny i pre sposobilych
technikov, ktori uskuto¢ni povodnd montaz pristroja,
demontéz a opravu v pripade poruchy.

Dodrzovanie pokynov v tomto navode je v zdujme
kupujuceho a jedna ze zaru¢nych podmienok, uvedenych v
zéru¢nom liste.

Pamétajte, prosim, ze dodrziavanie pokynov v nasledujicom
navode je predovsetkym v zaujme kupujlceho, ale zéroven je
aj jednym zo zaru¢nych podmienok, uvedenych v zaru¢nom
liste, aby kupujuci mohol bezplatne vyuzivat zarucny servis.
Vyrobca nezodpoveda za poruchy na spotrebici a pripadné
poskodenia, spésobené prevadzkou a/ alebo instalaciou,
ktora nezodpoveda pokynom a instrukcidm v tomto navode.

Tento elektricky bojler spifia poziadavky EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

I. URCENIE

Pristroj je ureny na zabezpecenie horkou vodou domécnosti,
majucich vodovodnu siet s tlakom ne viac ako 6 bars (0.6 MPa).

Je uréené na pouzitie vylu¢ne v zakrytych a vyhrievanych
priestoroch, v ktorych teplota neklesa pod 4°C a nie je uréeny
na nepretrzitl prevadzku.

Il. TECHNICKE CHARAKTERISTIKY
1. Nomindlna kapacita, litre — pozri stitok na pristroji
Nominalne napétie - pozri §titok na pristroji

. Nominalny vykon - pozri stitok na pristroji

oW

Nominalny tlak - pozri stitok na pristroji

A

5. Typ bojleru - zavrety akumulujuci ohrievac vody, s
tepelnou izoldciou

Upozornenie! Nie je to tlak vodovodne; siete. Je urcené
pre zariadenie a vztahuje sa na podmienky pouZivania
spotrebica.

6. Vnutorné krytie — pre modely: GC-sklo-keramika; SS-
nehrdzavejuca ocel EV - smalt

7. Dennd spotreba el. energie - pozri Priloha |
8. Stanoveny nakladny profil - pozri Priloha |

9. Mnozstvo zmiesanej vody pri 40°C V40 v litroch - pozri
Priloha |

10.Maximélna teplota termostatu - pozri Priloha |
11.Povodné nastavenie teploty - pozri Priloha |

12.Energetickd ucinnost pri zahrievani vody - pozri Priloha |
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Pre modely s requlovatelnym termostatom uvedeny
teplotovy rozsah sa tyka pripadov, v ktorych je
termostat nastaveny na maximdinu teplotu ohrievania
vody (pozri niZsie).

1I.DOLEZITE PRAVIDLA

® Bojler montovat len v priestoroch s normalnou
protipoZiarnou zabezpecenostou.

® Nezapinat bojler bez toho, aby ste sa presvedcili, ze je plny
vody.

® Pripojenie bojleru k vodovodu a k elektrickej sieti (pri
modeloch bez $ndry so zastrckou) sa ma vykondvat sposobilymi
technikmi v oblasti vodovodu a kanalizacie a elektrotechniky.
Zodpovedny technik je osoba, ktord ma prislusné kompetencie
v stlade s parametrami zariadenia v prislusSnom stéte.

® Pripripojeni bojleru k elektrickej sieti dbat, aby bolo spravne
spojené poistné vedenie (pri modeloch bez $nury so zastrckou).

® Pri pravdepodobnosti, Ze teplota v miestnosti klesne pod
0°C, voda z bojlera sa musi vypustit (sledujte proceddru
opisanu v bode IV, odstavec 2 ,Napojenie bojlera k
vodovodnej sieti”). Pri modeloch s moznostou nastavenia,
moze sa nastavit nemrznuci rezim (ktory funguje vylu¢ne pri
prislusnom el. napti pri zariadeni a pri zapnutom zariadeni),
pri dodrzani podmienok v paragrafe VIl (nastavenie teploty)

® Pri funkcii - (rezim zohrievanie vody) - je normélne
kvapkanie vody drenéznym otvorom ochranného ventilu.
Musi byt dostato¢ne pristupny vzduchu. Musia byt prijaté
opatrenia na odvéadzanie alebo zbieranie odte¢eného
mnozstva, aby sa predislo poskodeniu, a zérover nesmu byt
porusené podmienky, opisané v bode 2 paragrafu V.

® Ventil a s nim suvisiace ¢asti musia byt zabezpecené pred
zamrznutim

® V case zohrievania spotrebica sa moZze objavit pisklavy
zvuk (vriacej vody). Je to normélne a nespdsobuje
poskodenie spotrebica. Zvuk sa ¢asom zosilfiuje a spésobuje
ho vodny kamen. Na odstranenie zvuku je potrebné vycistit
zariadenie. Této sluzba nie je predmetom zéru¢ného servisu.

® Za Ucelom bezpecné prace bojleru sa spatnd poistna
klapka pravidelne cisti a kontroluje zda funguje normaline /
zda neni blokovand/, pricom pre oblasti s velmi tvrdou vodou
sa musi odstraniovat navrstveny vapenec. Tato sluzba nie je
predmetom zéruénej obsluhy.

Zakazuju sa vsetky zmeny a prestavby v konstrukcii a
elektrickej schéme bojleru. V pripade zistenia takych
sa zdruka stdva neplatnou. Za vymeny a prestavby
sa pokladd kazdé odstrdnenie vioZenych vyrobcom
prvkov, vbudovanie dodatocnych komponentov do
bojleru, vymena prvkov analogickymi prvkami
neschvdlenymi vyrobcom.




® Ak napajacia $nura (pri modeloch, kde té patri k sade) je
poskodend, ta sa musi vymenit zastupcom opravovne alebo
osobou s podobnou kvalifikdciou, aby ste sa vyhli vielijakému
riziku.

® Toto zariadenie je urené na pouzitie detmi 8 a viac
ro¢nymi, osoby so znizenymi fyzickymi schopnostami, alebo
osoby bez skusenosti a znalosti, ho mézu pouzivat len

pod dohladom alebo instrukciami a v sulade so zasadami
bezpecnosti pri pouzivani zariadenia, uvedomujuc si
pripadné nebepecenstva, ktoré mozu vzniknut.

® Deti by sa nemali hrat so zariadnim.

o (istenie a obsluha zariadenia by nemalo byt vykonavané
detmi, ktoré nie su pod dohladom.

IV.POPIS A PRINCIP FUNGOVANIA

Zariadenie sa skladd zo zakladnej ¢asti, z pribury v svojej
spodnej casti (pre bojlery s vertikdlnou instalaciou) alebo
v bocnej casti (pre bojlery s horizontalnou instalaciou), z
ochranného plastového panela a z poistného ventila.

1. Teleso pozostava z ocelovej nadrze (vodnd nadrz) a
plasta (vonkajsi obal) s tepelnou izolaciou medzi nimi z
ekologicky cistého vysoko hmotného penopolyurethanu,
a z dvoch trubok so zavitom G 2" pre podavanie
studenej vody (s modrym prstencom) a vypustanie teplej
vody (s ¢ervenym prstencom).

Vnutorna nadrz v zavislosti od modelu moze byt dva druhy:

® 7 ciernej ocele chranené $pecialnym sklo-keramickym
alebo smaltovym krytim

® Znehrdzavejlcej ocele

Vertikélne bojlery mézu byt s vbudovanym vymennikom
tepla (trabkovy had). Vstup a vystup trubkového hadu su
umiestnené zboku a predstavuju trabky so zavitom G 34"

2. Na prirubu je namontovany elektricky ohrievac. Pri
bojleroch so sklo-keramickym krytim je namontovany i
hor¢ikovy protektor.

Elektricky ohrievac sluzi na ohrievanie vody v nadrzi a ovlada
sa termostatom, ktory automaticky udrzuje urcitu teplotu.

Pristroj disponuje vbudovanym zariadenim pre ochranu pred
prehriatim (termovypinac), ktoré vypina ohrievac z elektrickej
siete, ked teplota vody dosiahne prilis vysoké hodnoty.

Spatna poistna klapka zabrariuje Uplnému vyprazdneniu
pristroja pri zastaveni podévania studenej vody z
vodovodu. Ta chrani pristroj pred zvysenim tlaku vo
vodnej nddrzi do hodnoty vysiej ako pripustna pri rezime
ohrievania (! Pri zvy3eni teploty sa voda rozsiruje a tlak sa
zvysuje), vypustanim zvy$ku drendZznym otvorom.

Slovencina

( 1\
Pozor! Spdtnd poistnd klapka neméZe chrdnit pristroj
pri podani z vodovody tlaku vyssieho nez nahldseného

pre tento pristroj. )

V. MONTAZ A ZAPINANIE

Pozor! Vietky technické a elektromontdzne prdce sa
musia vykonat spésobilymi technikmi. Zodpovedny
technik je osoba, ktord md prislusné kompetencie v

stlade s parametrami zariadenia v prislusnom stte.

1. Montaz

Doporucuje sa, aby montovanie pristroja bolo maximalne
blizko miest, kde sa bude pouzivat tepld voda, aby sa zniZili
tepelné straty v potrubi. Pri montazi v kipelni sa musi
namontovat na miesto, kde ho nebude oblievat voda zo sprchy
alebo zo sprchy-sluchadla. Su dve moznosti na indtalovanie:

® vertikdlna instalacia (obr. 1a) - Pri upevneni na stenu -
pristroj je upevneny hornou nosnou doskou, montovanou na
jeho zakladnej casti.

Zavesenie sa uskuto¢nuje na dva haky (min. @ 10 mm)
spolahlivo pripevnené k stene (nie st zapojené do sady
na zavesenie). Konstrukcia nosnej listy, pri bojleroch s
vertikdlnou montazou je univerzalna a umoznuje, aby
vzdialenost medzi hakmi bola od 220 do 300 mm.

® horizontélna instalacia - GCHV, GCH (obr. 2a, obr. 2b) — Pri
horizontalnej montazi vzdialenosti medzi hakmi st iné pre
rozli¢né objemy bojlerov a st uvedené v tabulke 2 k obrazku
2a, obrazku 2b.

e N
Upozornenie! Zariadenie treba montovat takym
spdsobom, aby ochranny plastovy panel a vstupné a
vystupné potrubia zostali na lavej Casti pristroja
(frontdlne zobrazenie). Potrubie na studenti vodu
(modry kriiZok) nastavte pod potrubim na tepli vodu
(Cerveny kruizok).

N\ J

( 1\
Pozor! Za ticelom vyhnutia sa zapricineniu $kéd

A uZivatelovi a tretim osobdm, v pripade poruchy v
systéme pre zdsobovanie teplou vodou, je nutné, aby
sa pristroj montoval v priestoroch s podlaZnou
hydroizoldciou a s drendZou v kanalizdcii. V Ziadnom
pripade neumiestriujte pod pristroj predmety, ktoré nie
stivodovzdorné. Pri montovani pristroja v priestoroch
bez podlaznej hydroizoldcie je nutné vyhotovit pod

L nim ochrannd variu s drendZou ku kanalizdcii. )

y Pozndmka: ochrannd varia nie je zapojend do sady,
vyberd sa uZivatelom.
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m 2. Pripojenie bojleru k vodovodu

Fig. 4a - na vertikdlnu montaz, Fig. 4b - pre podlazni montaz
GCHYV, Fig. 4c - pre podlazni montdz GCH

Kde: 1 - Vstupna tribka; 2 - poistnd klapka; 3 - redukeny
ventil (pri tlaku vo vodovode nad 0,7 MPa); 4 - uzavieraci
ventil; 5 - lievik so spojenim s kanalizaciou; 6 — hadica; 7 -
kohutik na vypustanie bojlera

Pri pripojeni bojleru k vodovodu sa musi brat do dvahy
ukazujuce farebné znaky /prstence/ na trubkach: modry
- pre student /vstupujicu/ vodu, Cerveny - pre horku /
vystupujicu/ vodu.

Je povinné montovanie ochranného zariadenia typu
spatna poistna klapka (0,8 MPa), s ktorym bol bojler
kupeny. Ta sa umiestiiuje na vstup pre student vodu,

v stilade s ruci¢kou na jeho telese, ktora ukazuje smer
vstupujucej vody. Nepripusta sa ind zastavujlca armatira
medzi klapkou a pristrojom.

Viynimka: Ak miestne podmienky (normy) si vyzaduju
pouzitie iného bezpe¢nostného ventilu alebo zariadenia
(zodpovedajicemu EN 1487 alebo EN 1489), ten musi byt
zakupeny dodatocne. Pre spotrebice, ktoré zodpovedaju

EN 1487, maximélne pracovné napatie musi dosahovat 0,7
MPa. Pre iné bezpecnostné ventily, napatie musi byt 0,1
MPa pod maximalnou hodnotou, uvedenou v tabulke na
spotrebici. V takych pripadoch vratné bezpecnostné ventily,
ktoré st sucastou balenia, netreba pouzivat.

( 1\
Pozor! Pritomnost inych /starych/ spéitnych poistnych
klapiek méze zapricinit poruchu vdsho pristroja a musi
sa odstranit.

- J

4 N\
Pozor! Nie je pripustny iny uzatvdraci ventil medzi
poistnym ventilom (bezpecnostné zariadenie) a
spotrebicom.

J

( 1\

Pozor! Klapka sa nesmie zatdéat na zdvity s dlzkou viac
ako 10 mm, v opacnom pripade to méze zapricinit
poruchu vasej klapky a je nebezpecné pre vds pristroj.

-
&

( 1\
Pozor! Pri bojleroch s vertikdlnou montdzou poistnd
klapka musi byt pripojend k vstupnému potrubiu pri
odstrdnenom plastovom paneli pristroja . Po
namontovani ten musi byt v takomto postaveni, ako je
ukdzané na figure .2.

-

J

Pozor! Poistny ventil a potrubie, vedtice od neho k
bojleru, musia byt zabezpecené pred zamrznutim. Pri
odtokovej hadici - volny koniec musi byt vZdy otvoreny
(nesmie byt ponoreny). Hadica musi byt tieZ
zabezpelend proti zamrznutiu.

J
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PInenie bojleru vodou sa uskutocnuje otvorenim kohutika
pre podanie studenej vody z vodovodu k nemu a kohutika
horucej vody zmieSavacej batérie. Po naplneni zo zmiesavaca
by mal zacat tiect nepretrzity prid vody. Uz mozete zavriet
kohut teplej vody.

Ked'sa musi bojler vyprazdnit, je povinné najprv vypnut
elektrické napojenie k nemu. Zastavte privod vody k bojleru.
Otvorte kohutik teplej vody na zmiesavacej batérii. Otvorte
kohutik 7 (obr. 4a a 4b), aby ste vypustili vodu z bojlera. Ak

v instaldcii nie je taky instalovany, bojler mozete vypustit
nasledovnym spésobom:

® pri modeloch, komplektovanych s poistnym ventilom s packou
- zdvihnite packu a voda vytecie cez drendzny otvor ventilu

® pri modeloch komplektovanych s poistnym ventilom bez
packy - bojler moze byt vypusteny priamo cez jeho vchodnu rdru,
pricom musi byt predtym odpojeny od vodovodnej instalécie

Pri odstraneni priruby je normalne to, ze vytecie pér litrov
vody, ktoré zostali vo vodnej nadrzi.

Pozor! Pri vypustani vody sa musia urobit opatrenia,
aby vytekajlica voda nezapricinila skody.

V pripade, ak tlak v potrubi presahuje hodnotu, uvedenu

v paragrafe | hore, je nevyhnutné, aby bol namontovany
redukény ventil, v opacnom pripade bojler nebude pouzity
spravne.Vyrobca nenesie zodpovednost za problémy v
dosledku nespravneho prevadzkovania pristroja.

3. Pripojeni k elektrické siti.

Pozor! Pred zapnutim elektrického napojeni, sa uistite
Ci je pristroj plny vody.

3.1. Primodeloch zasobenych napéjacou $nurou spolu so
zéstrckou, sa pripojenie uskutocnuje vsunutim zastr¢ky do
kontaktu. Odpojenie od elektrickej siete sa uskutociuje
vypnutim zéstrcky z kontaktu.

Pozor! Kontakt musi byt sprdvne pripojeny k
samostatnému elektrickému obvodu, zabezpecenému
poistkou. Musi byt uzemneny.

3.2. Bojler s prilozenym napajacim kdblom bez zastr¢ky

Zariadenie musi byt pripojené k samostatnému elektrickému
obvodu staciondrnej elektrickej instalacie a opatrené
upozornenim o prude 16A (20A pre vykon 3700W). Pripojenie
musi byt plynulé - bez preruseni. Elektricky obvod musi byt
zabezpeceny poistkou a so zabudovanym zariadenim, ktoré
zabezpecuje odpojenie vsetkych pdlov pri maximalnom
napati kategorie Ill.



Pripojenie vodicov k napéjaciemu kéblu zariadenia musi byt
vykonané nasledujicim spésobom:

® Vodi¢ s hnedou farbou izolacie - k fazovému vodicu
elektrickej instalacie (L)

® Vodic¢ s modrou farbou izolacie - k nulovému vodicu
elektrickej instalacie (N)

® Vodic zlto-zelenej farby izolacie - k napajaciemu kablu
elektrickej instalacie (@)

3.3. Bojler bez napéjacieho kabla

Zariadenie musi byt pripojené k samostatnému elektrickému
obvodu stacionérnej elektrickej instalacie, zabezpeceny
upozornenim pre prud 16A (20A pre vykon 3700W). Spojenie
je uskuto¢nené prostrednictvom pevnych medenych vodicov
- kéabel 3x2,5 mm? pri maximalnom vykone 3000W (kabel
3x4,0 mm” pre vykon 3700W).

Do elektrickej kontury pre napojenie pristroja sa musi
vbudovat zariadenie zabezpecujlce odpojenie vietkych
pdlov za podmienok nadmierneho napétia kategorie Ill.

Aby sa namontovalo napajacie elektrické vedenie k bojleru je
potrebné odstranit plastovy vrchnék (fig.2).

® fazovy s oznacenim A alebo A1 alebo L alebo L1
® neutralny s oznacenim N (B alebo B1 alebo N1)

® Je povinné pripojenie poistného vedenia k skrutkovému
spojeniu, oznacené znakom @ .

Po montazi sa plastovy vrchnak mé znovu vrétit na svoje
miesto!

Vysvetlivka k fig.3:

TS - termovypinac; TR - termoreguldtor; S - prepinac (pri
modeloch, u ktorych taky je); R — ohrieva¢; IL - signdlna lampa

VI.PROTIKOROZNA OCHRANA - HORCIKOVA ANODA
(PRI BOJLEROCH S VODNOU NADRZOU SO SKLO-
KERAMICKYM KRYTIM)

Horcikovy anédovy protektor chrani vnutorny povrch vodnej
nadrze pred kordziou. Protektor je opotrebovatelny prvok, ktory
podlieha periodickej vymene.

Vzhladom k dlhodobému a bezporuchovému prevadzkovaniu
Véasho bojleru vyrobca odporuca periodicku prehliadku stavu
horcikovej anédy sposobilym technikom a vymenu v pripade
potreby, pricom sa toto moze stat pocas periodickej profylaxie
pristroja. Za Ucelom uskutocnenia vymeny kontaktujte
autorizované opravovne!

Slovencina

VII.PRACA S PRISTROJOM.

1. Zapnutie pristroja.

Pred prvym zapnutim pristroja sa uistite, Ze bojler je spravne
pripojeny k elektrickej sieti a je plny vody.

Zapnutie bojleru sa uskuto¢nuje prostrednictvom zariadenia
vbudovaného do instalécie popisaného v podbode 3.2 bodu

V alebo napdjanim zéstrcky na kontakt (ak je model so Sndrou
so zastrckou).

2. Bojlery s elektromechanickym ovladanim
fig.2, Kde:

1-Izolované proti vlhkosti tlacidlo pre zapnutie pristroja (pri
modeloch so zapinacom)

2-Osvetlovac

3-Rukovat regulovania (iba pri modeloch s regulovatelnym
termostatom)

Pri modeloch so zabudovanym elektrickym klticom do
bojlera je nevyhnutné ho zapojit.

Elektricky kIu¢ s jednou polohou:

0 - vypnutd pozicia;

|- zapnutd pozicia;

Ak je klu¢ v zapnutej pozicii, jeho tlacidlo svieti (viac indikécia
o0 zapnutej pozicii).

Kontrolne svetlo na panely ukazuje stav /rezim/, v ktorom sa

zariadenie nachddza: svieti pri zohrievani vody a nesvieti pri
dosiahnuti stanovenej teploty vody, uvedenej na termostate.

Elektricky kltuc s dvoma polohami:
0- vypnutd pozicia;
I; Il- zapnutd pozicia;

Viyber stupnia vykonu pri ohreve:

Deklarovany vykon Zapnuty | Zapnuty | Zapnuté
(uvedeny v tabulkach na spinac (I) | spina¢ obidva
zariadeni) (1) stupne
1600 W 800W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Spinace elektrického kltca svietia, ak st zapnuté a zariadenie
sa zohrieva. Prestavaju svietit pri dosiahnuti danej teploty a
pri vypnuti termostata.

Kontrolne svetlo na panely svieti, ak je zariadenie pripojené k
elektrickej sieti. Nesvieti, ak zariadenie nie je pripojené, alebo ak je
aktivovany termostat, ktory je sticastou zariadenia (bod 3 nizsie).

® Nastavenie teploty (pri modeloch s regulovatelnym
termostatom).

Toto nastavenie umoznuje plynulé zadanie Ziadanej teploty, ¢o sa
uskutocniuje prostrednictvom rukovéte na paneli ovlddania.

ReZim € (Setrenie elektriny) - pri tomto rezime teplota vody
dosahuje teplotu priblizne 60°C. Tymto sposobom klesaju aj
tepelné straty.
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Na fig. 2a je ukdzany smer otocenia sa rukovate pre ostatné
modely s vonkajsim regulovatelnym termostatom.

Upozornenie! Raz do mesiaca nastavte tlacidlo v

A polohe maximdilnej teploty na 24 hodin (okrem v
pripade, Ze je spotrebic stdle nastaveny v tejto polohe).
Tym zabezpecite viac hygieny teplej vody.

3. Ochrana podla teploty (plati pre vSetky modely).

Pristroj je vybaveny Specidlnym zariadenim (termovypinac)
pre ochranu pred prehrievanim vody, ktoré vypina ohrievac z
elektrickej sieti, ked teplota dosiahne prili$ vysoké hodnoty.

Pozor! Ak sa po aktivdcii zariadenie neuvedie do
cinnosti a spotrebic nebude pracovat, obrdtte sa na
autorizovany servis, ktory problém odstrdni.

VIil. PERIODICKA UDRZBA

Pri normélnej préci bojleru, pod vplyvom vysokej teploty sa
na povrch ohrievaca usadza vapenec /tzv. kotolny kamen/.
Toto zhorsuje vymenu tepla medzi ohrievacom a vodou.
Teplota na povrchu ohrievaca a v pasme okolo neho sa
zvysuje. Vznika charakteristicky Sum /vody, ktora zacina
vriet/. Termoregulator sa zacina zapinat a vypinat Castejsie. Je
mozna “"klamna” aktivacia poistky teploty. Preto vyrobca tohto
pristroja odporuca na kazdé 2 roky profylaxiu Vasho bojleru
autorizovanym opravujucim strediskom alebo opravujticou
bézou. Tato profylaxia musi obsahovat ¢istenie a prehliadku
anddového protektoru (pri bojleroch sa sklo-keramickym
krytim), ktory v pripade potreby vymenit novym.

Na ocistenie spotrebica pouzivajte vlhki handru.
Nepouzivajte brisne prostriedky alebo prostriedky
obsahujuce rozpustadlo. Neoblievajte zariadenie vodou

Vyrobca nenesie zodpovednost za vietky nasledky
vyplyvajtce z nedodrzania toho navodu.

Zneskodnenie starych elektrickych a
elektronickych zariadeni.

Tento symbol na produkte alebo jeho baleni indikuje, ze
produkt nepatri do bezného domového odpadu. Musi

byt" odovzdany na prislusne zbemé miesto ur¢ené na
recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni. V pripade
nevhodnej likvidacie moze mat™ produkt nepriaznivy dosah
na |'udske zdravie alebo na Zivotné prostredie. Reciklacia materidlov pomoze
zachovat' prirodné zdroje. Viac informacii o recyklacii tohto produktu ziskate
na prislusnom mestskom urade, u spolo¢nosti na likvidaciu odpadkov alebo
na mieste zakupenia tohto produktu.
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OPIS K PRILOHE | @
(1) meno doddvatela alebo ochrannd

zndmka; (2) doddvatelov identifikacny kéd

modelu; (3) deklarovany zdtaZovy profil vyjadreny
prislusnym pismenom a zvycajné pouZitie v stlade s
tabulkou 3 v prilohe VII; (4) trieda energetickej
ucinnosti ohrevu vody daného modelu, urcend v
stulade s bodom 1 prilohy II; (5) energetickd tcinnost
ohrevu vody v %, zaokrihlend na najblizsie celé &islo;
(6) rocnd spotreba elektrickej energie v kWh vo forme
konecnej energie a/alebo rocnej spotreby paliva v GJ
vztiahnutd na spalné teplo (GCV), zaokrahlend na
najblizsie celé cislo a vypocitand v sulade s bodom 4
prilohy VIli, (7) teploty nastavené na termostate
ohrievaca vody pri uvedeni na trh doddvatelom; (8)
dennd spotreba elektrickej energie Q elec v kWh
zaokruhlend na tri desatinné miesta; (9) deklarovany
zdtaZovy profil vyjadreny prislusnym pismenom v
stlade s tabulkou 1 tejto prilohy; (10) zmiesand voda
pri40 °CV40 v litroch zaokrihlend na najbliZsie celé
¢islo; (11) Maximdlna teplota termostatu (12) Rezim
,po vybaleni”znamend Standardné prevddzkové
podmienky, nastavenie alebo rezim nastaveny
vyrob—com na trovni vyroby, ktory sa aktivizuje
ihned po instaldcii pristroja, vhodny pre bezné
poutzitie konco— vym pouzivatelom vzhladom na
podmienky vypustania vody, pre ktoré bol vyrobok
navrhnuty a uvedeny na trh.(13) energetickd tcinnost
ohrevu vody v %, zaokrthlend na jedno desatinné
miesto (14) Vsetky sSpecifické opatrenia tykajice sa
montdZe, instaldcie a udrzby st opisané v ndvode na
obsluhu a instaldciu.Precitajte si a dodrziavajte
ndvody na obsluhu a instaldciu. (15) Vsetky udaje
obsiahnuté v informdcidch o vyrobku boli zistené za
aplikovania zadani Eurépskych smernic. Rozdiely pri
informdcidch o vyrobku, ktoré st uvedené na inom
mieste, m6zu pramenit z rozdielnych skusobnych
podmienok. Smerodajné a platné sti iba tidaje
obsiahnuté v tychto informdcidch o vyrobku.




Postovani klijenti,
Ekipa TESY-ja Cestita vam na novoj kupovini. Nadamo se da ¢e
novi uredaj doprineti ve¢em komforu u vasem domu.

Cilj ovog tehnickog opisa sa uputstvom jeste da Vas upozna
sa proizvodom i uslovima za njegovu pravilnu montazu i
upotrebu. Uputstvo je namenjeno i ovlas¢enim serviserima
koji ¢e obaviti prvobitnu montazu uredaja, demontirati ga i
remontirati u slucaju potrebe.

Postovanje pravila u ovom uputstvu u interesu je kupca i jedan
je od uslova garancije koja je navedena u garantnom listu.

Molim, imajte na umu da pridrzavanje uputa sadrzanih u
ovom priru¢niku je u interesu kupca kupca, ali uz to je jedan
od jamstvenih uslova navedenih u jamstvenoj karti, da bi
mogao kupac da koristi besplatan servis u jamstvenom roku.
Proizvodac nije odgovoran za ostecenja uredaja i bilo Stete
nastale kao rezultat rada i / ili instalacije koje ne udovoljavaju
smernicama i uputama u ovom priru¢niku.

Elektri¢ni bojler zadovoljava zahteve EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

I. NAMENA

Namena uredaja je da obezbeduje vru¢u vodu za komunalne
objekte koji su priklju¢eni na vodovodnu mrezu pritiska ne
vise od 6 bars (0.6 MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i grejanim
prostorijama gde temperatura ne pada ispod 4°C, a nije
dizajniran za rad u kontinuiranom proto¢nom rezimu.

1l. TEHNICKE KARAKTERISTIKE

1. Nazivna zapremina V u litrima - vidi tabelu na uredaju
2. Nazivni napon - vidi tabelu na uredaju

3. Nazivna jacina - vidi tabelu na uredaju
4

. Nazivni pritisak - vidi tabelu na uredaju

Paznja! Ovo nije pritisak iz vodovodnu mrezu. To je
najavljeno za uredaji odnosi se na uslove sigurnosnih
standarda.

5. Vrsta bojlera zatvoren akumulirajuci greja¢ vode, sa
toplinskom izolacijom

6. Unutrasnje pokrice za modele: GC staklokeramika; SS -
nerdajuci celik, EV - emajl

7. Dnevna potro3nja elektri¢ne energije - vidi Prilog I.

8. Proglaseni profil optere¢enja - vidi Prilog |.

9. Koli¢ina mijesane vode na 40°C V40 u litrima - vidi Prilog I.
10.Maksimalna temperatura termostata - vidi Prilog I.
11.Fabricki zadate temperaturne postavke - vidi Prilog I.

12.Energetska efikasnost pri zagrevanju vode - vidi Prilog I.

Srpski

Za modele sa spoljno podesivim termostatom
navedeni temperaturni dijapazon odnosi se na
slucajeve kada je termostat u rezimu maksimalne
temperature zagrejavanja vode (vidi dalje).

1I.LVAZNA PRAVILA

® Bojler da se montira samo u prostorijama sa obezbedenom
normalnom zastitom od pozara.

® Nemojte da ukljucujete bojler pre nego sto ste se uverili da
je pun vode.

® Prikljucivanje bojlera na vodovodnu i elektri¢énu mrezu
moraju da obave ovlas¢eni vodoinstalateri i elektroinstalateri.
Kvalificirani tehnicar je osoba koja ima relevantne ovlasti u
skladu s relevantnim propisima te drzave.

® Prilikom priklju¢ivanja bojlera na elektri¢cnu mrezu mora da
se pazi na pravilno spajanje zastitnog voda.

® Ukoliko se temperatura u prostoriji snizi ispod 0°C, bojler
mora da se istoCi na nacin (pratite proceduru iz t.V, podt. 2
“Povezivanje bojlera na vodovodnu mrezu”). U modelima s
podesivi, moze se koristiti rezim protiv smrzavanja (koji radi
samo kad ima napon na aparat i ukljucen uredaj) u skladu s
uslovima u stavku VIl (podesavanje temperature)

® Zavreme eksploatacije - (rezim grejanja vode) - to je
normalno da voda kaplje iz drenaznog otvora sigurnosnog
ventila. Isti mora biti ostavljen otvoren prema atmosferi. Mora
se uzeti mere za uklanjanje ili prikupljanje iznosa proteklih
koli¢ina kako bi se izbeglo ostecenje i ne smeju krsiti zahtevi
opisani u stavku 2. V.

® Ventil i povezani na njega komponenti moraju biti
zasticeni od smrzavanja.

® Zavreme zagrevanja uredaja moze biti zvizdanje buke
(kipuce vode). To je normalno i ne predstavlja kvar. Buka se
povecava s vremenom, a razlog je akumulirani vapnenac. Da
biste uklonili buku, aparat treba se ocistiti. Ova usluga nije
pokriven jamstvom.

® U cilju bezbednog rada bojlera nepovratni ventil treba
redovno da se Cisti i pregledava da li fukcionise normalno (da
nije blokiran) pri ¢emu u rejonima sa veoma tvrdom vodom
treba da se Cisti od nagomilanog kamenca. Ova usluga nije
predmet garancijskog servisiranja.

Zabranjene su bilo kakve promene i preuredenja u
konstrukciji i elektricnoj Semi bojlera. U slu¢aju kada
se utvrdi da je do toga doslo, garancija se
ponistava. Promene i preuredenja su uklanjanje bilo
kojeg elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja
dodatnih komponenata u bojler, zamena elemenata
sa slicnima koje proizvodac nije odobrio.
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® Ovo uputstvo odnosi se i na bojlere sa izmenjivacem toplote.

® Ukoliko je napojni kabl (kod modela opremljenih takvim
kablom) ostecen, mora da bude zamenjen od strane servisera
ili lica sa odgovarajucom kvalifikacijom kako bi se izbegao
bilo kakav rizik.

® Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane djece 8
i vise od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, osjetljivih
ili mentalnim sposobnostima ili osobe sa nedostatkom
iskustva i znanja ako su pod nadzorom ili poucena u skladu
sa sigurnim koristenjem uredaja i razumjeti opasnosti koje
mogu nastati.

® Djeca ne moraju se igrati s aparatom

o (ii¢enje i odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno od
strane djece koja nisu pod nadzorom.

IV.OPIS I NACIN RADA

Uredaj se sastoji od kucista, ima prirubnicu na svojem
donjem delu /kod bojlera instaliranih vertikalno/ ili bo¢no /
kod bojlera montirani horizontalno/, zastitni plasticni panel i
nepovratno sigurnosni ventil.

1. Kazan se sastoji od ¢eli¢nog rezervoara (spremnika za
vodu) i plasta (spoljasnje oplate) sa toplinskom izolacijom
izmedu njih od ekoloski ¢istog penopoliuretana velike gustoce
i dve cevi sa navojem G %" za dovod hladne vode (sa plavim
prstenom) i ispustanje tople vode (sa crvenim prstenom).

Unutranji rezervoar u zavisnosti od modela moze da bude
dve vrste:

® Od crnog celika zasticenog od korozije specijalnim
staklokeramickim pokri¢em;

® Od nerdajuceg celika

Bojleri za uspravnu montazu mogu da budu sa ugradenim
izmenjivacem toplote (serpentinom). Ulaz i izlaz serpentine
razmesteni su bocno i predstavljaju cevi sa navojem G %"

2. Na prirubnici je montiran elektri¢ni grejac¢. Kod bojlera sa
stakolkeramickim pokri¢cem montiran je i mahnezijumova
anoda.

Elektri¢ni greja¢ zagreva vodu u rezervoaru. Grejacem upravlja
termostat koji automatski odrzava zadatu temperaturu.

Uredaj raspolaze sa ugradenim priborom za zastitu od
pregrevanja (termoprekidacem) koji iskljucuje grejac iz
elektri¢cne mreZe kada temperatura vode dosegne previsoke
vrednosti.

Nepovratni ventil spre¢ava potpuno praznjenje uredaja u
slucaju prekida dovoda hladne vode iz vodovodne mreze.

U rezimu zagrevanja Stiti uredaj od povecanja pritiska u
rezervoaru vode (kod povecanja temperature pritisak se
povecava voda se $iri) do vrednosti vece od dozvoljene preko
ispustanja suvisne vode preko drenaznog otvora.
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Paznja! Nepovratni ventil ne moZe da zastiti uredaj
ukoliko je pritisak u vodovodu veci od propisanog za
uredaj.

V. MONTAZA | PUSTANJE U POGON

( 1\
PAZNJA! Sve tehnicke i elektri¢ne radove mora da
izvede ovlasceni instalater. Kvalificirani tehnicar je
osoba koja ima relevantne ovlasti u skladu s
relevantnim propisima te drzave.

- J

1. Montaza

Preporucuje se da se uredaj ugradi $to blize mestima na
kojima ce se topla voda koristiti kako bi se izbegao gubitak
toplote u cevovodu. Kod montaze u kupatilu bojler treba da
se ugradi na takvom mestu na kojem nece biti zalivan vodom
iz tuda ili pokretnog tusa. Postoje dve opcije za instalaciju:

® Vertikalna instalacija (slika 1a.) - Za montazu na zid - Uredaj
se prikljucuje na gornju nosecu plocu, koja je montirana na
njegovom kucistu.

Kacenje se obavlja pomocu dve kuke (min @ 10 mm) ¢vrsto
pri¢vrscene za zid (nisu u kompletu za montazu). Konstrukcija
nosece konzole kod bojlera za uspravnu montazu je
univerzalna i omogucuje da rastojanje izmedu kuka bude od
220 mm do 300 mm.

® Horizontalna montaza - GCHV, GCH (slika 2a, slika 2b) - Za
horizontalnu montazu udaljenosti izmedu kuka su razlicite za
razli¢ite koli¢ine, a navedene su u tablici 2 na slici. 2a, slici. 2b.

N
PazZnja! Da se montira tako da su zastitni plasticni
panel i ceviza ulaz i izlaz ostati na lijevoj strani bojlera
(vidi frontalno). Cev za podnosenje hladne vode (sa
plavim prstenom) da je pod ovom za ispustanje tople
vode (sa crvenom prstenom).

- J

( 1\

Paznja! Kako bi se izbegle stete korisniku i tre¢im licima

A u slucaju havarije sistema za snabdevanje toplom
vodom, potrebno je da se bojler montira u
prostorijama sa podnom hidroizolacijom i drenazom u
kanalizaciji. Ni u kom slu¢aju ne stavljajte ispod bojlera
stvari koje nisu vodootporne. Kada se bojler montira u
prostorijama bez podne hidroizolacije, potrebno je da
seispod njega predvidi zastitna kada sa

kanalizacionom drenaZom.
N\ J

Napomena: zastitna kada nije u kompletu i bira je
y korisnik.



2. Spajanje bojlera na vodovodnu mrezu

Sl. 4a - Za vertikalnu montazu.;
SI. 4b - za leze¢u montazu GCHV.
Sl. 4c - za leze¢u montazu GCH

Gde:1 - Ulazna cev; 2 - bezbednosni ventil; 3 - reducir ventil
(kod napona u vodovodu iznad 0,7 MPa); 4 - stop ventil;

5 - levak sa vezom prema kanalizaciji; 6 - crevo; 7 - ventil za
istakanje bojlera

Prilikom spajanja bojlera na vodovodnu mrezu mora da se vodi
ra¢una o obojenim oznakama (prstenima) na cevima: plavo za
hladnu (ulaznu) vodu, crveno za vrucu (izlaznu) vodu.

Obavezno mora da se montira nepovratni ventil sa kojim
je bojler kupljen. On se montira na prikljucak za hladnu
vodu u skladu sa strelicom na njemu koja ukazuje smer
ulazne vode. Nije dozvoljena montaza bilo kakve druge
zaustavne armature izmedu ventila i bojlera.

lzuzetak: Ako lokalni propisi (pravila) zahtevaju korisc¢enje
drugog sigurnosnog ventila ili uredaj (u skladu s EN 1487 i EN
1489), to se mora on kupiti naknadno. Za uredaje uskladene
sa EN 1487 maksimalni oceni radni tlak mora biti 0,7 MPa. Za
ostale sigurnosne ventile, tlak na koji su kalibrovani mora

biti od 0,1 MPa manje od oznacenog na plocici uredaja. U tim
slu¢ajevima uzvratno sigurnosni ventil isporu¢en sa uredajem
ne treba se koristiti.

Paznja! Postojanje drugih (starih) nepovratnih ventila
moze da dovede do ostecenja bojlera i treba da se

uklone.
J

N
Paznja! Ne dopusta se druga zaustavljaju¢a armatura

izmedu uzvratno sigurnosnog ventila (sigurnosni

L uredaj) i uredaja. )
( 1\
Paznja! Nije dozvoljeno da se ventil montira na

navojima duZine vise od 10 mm, u protivnom to moze
da dovede do ostecenja vaseg ventila i opasno je po
vas bojler
N\ J
e N
Paznja! Kod bojlera za vertikalnu montaZu zastitni
A ventil mora da bude povezan na ulaznu cev kod
skinutog plasticnog panela uredaja. Posle montaze
L mora da bude u poziciji prikazanoj na slici 2. )
e N
Paznja! Uzvratno sigurnosni ventil i cev iz njega na
A kotlu mora biti zasticeni od smrzavanja. U slucaju
drenaZe sa crevom - njegov slobodan kraj mora uvek
biti otvoren prema atmosferi (da nije uronjen). Crijevo
L isto treba biti osigurano od smrzavanja. )

Srpski

Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne
slavine za hladnu vodu i odvijanjem slavine za vru¢u vodu
tus baterije. Posle punjenja iz tus baterije treba da potece
neprekidan vodeni mlaz. Tek tada mozete da zatvorite slavinu
za toplu vodu.

Kada je potrebno da se bojler istoci, obavezno najpre
prekinite elektri¢no napajanje. Zaustavite dotok vode
prema bojleru. Otvorite slavinu za toplu vodu na bateriji.
Otvorite ventil 7 (fig. 4a i 4b) da istocite vodu iz bojlera. Ako
u instalaciji nema takvog ventila, bojler moze da se istoci na
sledeci nacin:

® kod modela kojiimaju predpazni ventil sa polugom -
podignite polugu i voda Ce isteci kroz drenaznog otvora ventila.

® kod modela sa ventilom bez poluge - bojler moze da bude
istocen direktno preko ulazne cevi, ali mora biti predhodno
odvojen od cevovoda

Prilikom skidanja prirubnice normalno je da dode do
istakanja nekoliko litara vode iz rezervoara za vodu.

Paznja! Prilikom istakanja treba preduzeti mere za
sprecavanje Steta koje mozZe da prouzrokuje voda.

Ako tlak u vodovodnoj mrezZi prelazi navedenu vrednost u |
stavku gore, potrebno je instalirati tla¢ni ventil, inace kotao
nece raditi ispravno. Proizvodac ne preuzima odgovornost za
probleme izazvane nepravilnom upotrebom uredaja.

3. Spajanje na elektri¢cnu mrezu.

Paznja! Pre nego ukljucite napajanje elektricnom
energijom ubedite se da je bojler napunjen vodom.

3.1. Kod modela opremljenih napojnim kablom sa utikacem
povezivanje se ostvaruje stavljanjem u uti¢nicu. Iskljucivanje iz
elektricne mreze ostvaruje se izvla¢enjem utikaca iz uti¢nice.

Paznja! Kontakt moraj biti ispravno spojen na zaseban
strujni krug predviden s osiguracem. On mora biti
uzemljen.

3.2. Kod modela koji nemaju ugraden napojni kabl sa
utikacem vezivanje bojlera na elektri¢cnu mrezu ostvaruje se
pomocu trozilnog napojnog kabla sa bakarnim provodnikom
3x2.5 mm” na odvojeno elektri¢no kolo zasti¢ceno prekidacem
16A.To se odnosi na bojlere sa jacinom struje do 3000 W
ukljucivo. Kod bojlera jacine 4000W prikljucivanje bojlera na
elektri¢énu mrezu ostvaruje se pomocu napojnog trozilnog
bakrenog kabla 3x4 mm? na odvojeno strujno kolo zasti¢eno
20 amperskim osiguracem. U elektricnu Semu napajanja
mora da se ugradi uredaj koji obezbeduje razdvajanje svih
polova u uslovima hiper napona kategorije Il
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Da bi se napojni elektri¢ni kabl povezao na bojler, potrebno je
da se skine plasti¢ni poklopac (sl. 2).

Povezivanje Zica napajanja treba da bude u skladu sa
oznakama na terminalima kao $to sledi:

® fazovina oznaku A1iliLiliL1.
® neutralnina oznaku N (Bili B1iliN1)

® Obavezno je da se bezbednosni provodnik poveze sa
navojnim spojem oznacenim sa (@)

Nakon ugradnje ponovno vratite plasti¢ni poklopac na mesto!

Objasnjenje uzsl. 3:
TS - termoprekidac; TR - termoregulator; S - klju¢ (kod modela s
takvim); R - grejalica; IL - signalna sijalica

VI.ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA
MAGNEZIJUMOVA ANODA (KOD BOJLERA SA
REZERVOAROM SA STAKLOKERAMICKIM POKRICEM)

Zastitna magnezijumova anoda Stiti unutrasnju povrsinu
rezervoara za vodu od korozije. Ona je deo koji zbog habanja
podleZi periodi¢noj zameni.

U cilju produzavanja radnog veka i bezbedne upotrebe
bojlera proizvodac preporucuje periodi¢nu kontrolu stanja
zastitne magnezijumove anode od strane ovlas¢enog
servisera i u slu¢aju potrebe zamenu. To moze da se obavi
za vreme periodi¢ne profilakse uredaja. Za zamenu stupite u
kontakt sa ovlas¢enim serviserima!

VIl.RUKOVANJE UREDAJEM.

1. Ukljucivanje uredaja.

Pre prvobitnog uklju¢ivanja uredaja uverite se da je bojler
ispravno vezan na elektri¢cnu mrezu i da je pun vode.

Ukljucivanje bojlera ostvaruje se komutatorom ugradenim

u instalaciju koji je je opisan u podtacki 3.2 tacke Vili
stavljanjem utikaca u uti¢nicu (ukoliko je model sa kablom sa
utikacem).

2. Bojleri sa elektromehanickim upravljanjem
sl. 2 gde:

1-Dugme izolirano od vlage za ukljucivanje uredaja (kod
modela sa klju¢em)

2-Svetlosni indikator

3-Dr3ka regulatora (samo kod modela sa podesivim
termostatom)
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U modelima sa ugradenim u grejacu prekidacem je
potreno da i njega ukljucite.

Elektricni prekidac sa jednim tasterom:
0~ iskljuceni poloZaj;
|- ukljuceni poloZaj;

Kada je prekidac u poziciji uklju¢eni polozaj, njegovo dugme
sveti (dodatna indikacija na poziciji).

Kontrolna lampica na tablu ukazuje status / nacin rada /, u
kojem se nalazi aparat: sveti kada se voda greja i gasne nakon
sto se dostigne odredena temperatura vode.

Elektri¢ni prekidac sa dva tastera:
0 - iskljuceni poloZaj;
I; II- ukljuceni poloZaj;

Izbor stepena energije za grejanje:

Deklarisana snaga (oznacena | Uklju¢en | Ukljucen | Ukljucena
na plocici) taster (I) taster (I) |idva
stepena
1600 W 800 W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Tasteri elektricnog prekidaca svete kada su ukljuceni i aparat
je urezimu zagrevanja. Oni gasne kad se dostigne odredena
temperatura i iskljucivanje termoregulatora.

Kontrolna lampica na tablu sveti kada prema uredaju je
podato napajanje od elektricne mreze. Ona ne sveti kada
nema napajanja ili kada je uklju¢ena ugrasena zastita po
temperaturi (1. 3 dalje).

Kada je klju¢ u uklju¢enom polozaju, njegovo dugme sija.

® podesavanje temperature (kod modela sa podesivim
termostatom).

Ovo podesavanje omogucuje postupno podesavanje zeljene
temperature koje se ostvaruje pomocu drske na panelu upravljanja.

Polozaj € (Usteda elektri¢ne energije) - U tom rezimu
temperatura vode dostize do oko 60°C. Na taj nacin se
smanjuje gubitak topline.



Na sl. 2a je naveden smer okretanja dugmeta za ostale
modele sa spoljno podesivim termostatom.

Paznja! Jednom mjesecno, postavlajte ru¢nu drsku u
polozaju za maksimalnu temperaturu, za vreme od
jednog dana (osim ako uredaj radi kontinuirano u
ovom nacinu rada). Na takav nacin se osigurava veca
higiena zagrejanje vode.

3. Zastita od temperature (odnosi se na sve modele).

Uredaj je opremljen specijalnim priborom (termoprekidacem)
za zastitu od pregrevanja vode koji isklju¢uje greja¢ od
elektri¢cne mreze kada temperatura dostigne previse visoke
vrednosti.

Paznja! Nakon aktivacije, ovaj uredaj ne ostvaruje
autoregenerirnje i uredaj nece raditi. Kontaktirajte
ovlastenog servisera za resavanje problema.

Viil. PERIODICNO ODRZAVANJE

U uslovima normalnog rada bojlera pod uticajem visoke
temperature na povrsini grejaca sakuplja se kamenac. To
pogorsava izmenu toplote izmedu grejaca i vode. Na povrsini
grejaca i u zoni oko njega temperatura se povecava. Cuje

se karakteristi¢an Sum prokljucale vode. Termostat pocinje
da se ¢esce ukljucuje i isklju¢uje. Moguce je da dode do
«laznog» aktiviranja temperaturne zastite. Zato proizvodac
ovog uredaja preporucuje profilaksu vaseg bojlera svake dve
godine od strane ovlas¢enog servisa. Ova profilaksa treba da
ukljucuje ciscenje i pregled zastitne magnezijumove anode
(kod bojlera sa staklokeramickim pokri¢em) i zamenu novom
u slucaju potrebe.

Za ciscenje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite
abrazivne preparate ili preparate sa razrjedivatem. Nemojte
sipati vodu na jedinicu.

Proizvodac ne snosi odgovornost za sve posledice koje su
re zultat nepostovanja ovog uputstva.

Uputstva za zastitu Zivotne sredine

Stari elektri¢ni uredaji sadrze vredne materijale i zato ne
smeju da se bacaju zajedno sa smecem iz domacinstva!
Molimo vas da aktivno doprinesete o¢uvanju resursa

—— i Zivotne sredine i da predate uredaj u organizovanim
otkupnim mestima.

Srpski

~N

OPIS KOD PRILOGA | @
(1) Naziv ili zastitni znak dobavljaca

(2) Oznaka modela dobavljaca (3) Najavljeni

profil opterecenja izrazen odgovarajucim slovima i
tipicna uporaba, u skladu s navedenim u tablici 3
Priloga VII (4) Klasa energetske efektivnosti u
zagrevanju vode odgovarajuc¢eg modela, odreden u
skladu s Prilogom Il tocka 1 (5) Energetska
efektivnost kod zagrevanja vode u procentima,
zaokruzena na najblizi celi broj (6) Godisnja potrosnja
elektricne energije u kWh, izrazena bazi finalne
energije, i/ili godisnja potrosnja goriva u GJ, izrazeno
na bazi gornje toplote spaljivanja (GCV)zaokruZeno
na najbliZi celi broj a izracunato u skladu s Prilogom
VIll, to¢ka 4 (7) Termostatske postavke temperature u
vodogrejacu u obliku u kojem se nudi na trZistu (8)
Dnevna potrosnja elektricne energije Q elec u kWh,
zaokruZeno na treci znak nakon decimalnog zareza
(9) Najavljeni profil opterecenja oznacen
odgovarajucim slovima prema tablici 1. ovog Priloga
(10) Kolicina mijesane vode pri 40° C V40 u litrama,
zaokruZeno na najblizi cijeli broj; (11) Maksimalna
temperatura termostata (12) Rezima "Proizvod
spreman za upotrebu" su standardni radni uslovi,
standardna postavka ili reZima, firmeno postavljeni
od strane proizvodaca da budu aktivni odmah nakon
instalacije uredaja, pogodni za normalnu uporabu od
strane krajnjeg korisnika u skladu s ciklusom
apstrakcije za koju je proizvod namenjen i pusten u
prodaju. (13) Energetska efektivnost kod zagrevanja
vode u procentima, zaokruZena na prvi znak nakon
decimalnog zareza (14) sve posebne mjere
predostroznosti za ugradnju, montaZu, i odrZzavanja
su opisane u uputama za uporabu i ugradnju.
Procitajte i sledite upute za uporabu i montazu. (15)
Svi podaci sadrZani u obavijesti o proizvodu su
odredeni primjenom specifikacija relevantnih
europskih direktiva. Razlike u podacima o proizvodu
navedene drugde moZe dovesti do razlicitih uslova
ispitivanja. Samo podaci sadrZani u ovoj informaciji o
proizvodu su primjenljivi i vaze¢i.

J
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Stovani kupci,
Ekipa TESY-ja Cestita vam na novoj kupovini. Nadamo se da c¢e
novi uredaj pridonijeti ve¢em komforu u vasem domu.

Svrha je ovog tehnickog opisa s uputama za uporabu da Vas
upozna s proizvodom i uvjetima njegove pravilne montaze i
uporabe. Upute su namijenjene i ovlastenim serviserima koji
e obaviti prvobitnu ugradnju uredaja, demonazu i remont u
slucaju potrebe.

Postivanje pravila u ovim uputama u interesu je kupca i jedan
je od uvjeta garancije koja je navedena u garancijskom listu.

Molim, imajte na umu da pridrzavanje uputa sadrzanih u
ovom prirucniku je prvenstveno za dobrobit kupca, ali uz to
je jedan od jamstvenih uvjeta navedenih u jamstvenoj karti,
da bi mogao kupac da koristi besplatan servis u jamstvenom
roku. Proizvodac nije odgovoran za ostecenja uredaja i

bilo tete nastale kao rezultat rada i / ili instalacije koje ne
udovoljavaju smjernicama i uputama u ovom priru¢niku.

Elektri¢ni bojler udovoljava zahtjevima EN 60335-1,
EN 60335-2-21.
I. NAMJENA

Namjena je uredaja opskrbiti vru¢om vodom komunalne
objekte priklju¢ene na vodovodnu mrezu tlaka ne vise 6 bars
(0.6 MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i grijanim
prostorijama gdje temperatura ne pada ispod 4°C, a nije
dizajniran za rad u kontinuiranom proto¢nom rezimu.

Il. TEHNICKE KARAKTERISTIKE

1. Nazivni volumen V u litrama - vidi tabelu na uredaju

2. Nazivni napon - vidi tabelu na uredaju

3. Nazivna jacina - vidi tabelu na uredaju

4. Nazivni tlak - vidi tabelu na uredaju

Paznja! Ovo nije pritisak iz vodovodnu mrezu. To je
najavijeno za uredaji odnosi se na zahtjeve
sigurnosnih standarda.

5. Vrsta bojlera - zatvoren akumulirajudi grijac vode, s
termoizolacijom

6. Unutarnje pokrice za modele: GC staklokeramika; SS -
nehrdajuci celik; EV - emajl

7. Dnevna potrosnja elektri¢ne energije - vidi Prilog I.

8. Proglaseni profil optere¢enja - vidi Prilog I.

9. Koli¢ina mijesane vode na 40°C V40 u litrama - vidi Prilog I.
10.Maksimalna temperatura termostata - vidi Prilog I.
11.Tvornicki zadate temperaturne postavke - vidi Prilog I.

12.Energetska ucinkovitost pri zagrijavanju vode - vidi Prilog I.
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Za modele s vanjskim podesivim termostatom
navedeni temperaturni raspon odnosi se na slucajeve
kada je termostat u rezZimu maksimalne temperature
zagrijavanja vode (vidi dalje).

1ILVAZNA PRAVILA

® Bojler montirati samo u prostorijama s osiguranom
normalnom protupozarnom zastitom.

@ Nemojte ukljucivati bojler prije nego sto ste se uvjerili da
je pun vode.

® Prikljucivanje bojlera na vodovodnu i elektri¢cnu mrezu
moraju obaviti ovlasteni vodoinstalateri i elektroinstalateri.
Kvalificirani tehnicar je osoba koja ima relevantne ovlasti u
skladu s relevantnim propisima te drzave.

® Prilikom priklju¢ivanja bojlera na elektri¢cnu mrezu mora se
paziti na pravilno spajanje zastitnog voda.

® Ukoliko postoji vierovatnoca da temperatura u prostoriji
padne ispod 0°C, bojler se mora isprazniti (pratite postupak
naveden u t. IV, podtocka 2 Priklju¢enje bojlera na vodovodnu
mrezu). U modelima s podesivi, moze se koristiti rezim

protiv smrzavanja (koji radi samo kad ima napon na aparat i
ukljucen uredaj) u skladu s uvjetima u stavku VIl (podesavanje
temperature)

® Za vrijeme eksploatacije - (reZim grijanja vode) - to je
normalno da voda kaplje iz drenaznog otvora sigurnosnog
ventila.

@ |sti mora biti ostavljen otvoren prema atmosferi. Mora

se uzeti mjere za uklanjanje ili prikupljanje iznosa proteklih
kolic¢ina kako bi se izbjeglo ostecenje i ne smiju kréiti zahtjevi
opisani u stavku 2.V.

® Ventil i povezani na njega komponenti moraju biti
zasticeni od smrzavanja.

® Tijekom zagrijevanja uredaja moZe biti zvizdanje buke
(kipuce vode). To je normalno i ne predstavlja kvar. Buka se
povecava s vremenom, a razlog je akumulirani vapnenac. Da
biste uklonili buku, aparat treba se ocistiti. Ova usluga nije
pokriven jamstvom.

® U cilju sigurnog rada bojlera, nepovratni ventil redovno
Cistiti i pregledavati fukcionira li normalno (nije li blokiran)
pri ¢emu u popdrugjima s veoma tvrdom vodom istiti

ga od nagomilanog kamenca. Ova usluga nije predmet
garancijskog servisiranja.

Zabranjene su bilo kakve izmjene i preuredenja u
konstrukciji i elektricnoj shemi bojlera. U sluéaju kada
se utvrdi da je do toga doslo, garancija se
ponistava. [zmjene i preuredenja su uklanjanje bilo
kojeg elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja
dodatnih komponenata u bojler, zamjena elemenata
sa sli¢nim koje proizvodac nije odobrio.




® Ove se upute odnose i na bojlere s izmjenjivacem toplote.
Ukoliko je napojni kabl (kod modela opremljenih takvim
kablom) ostecen, mora biti zamijenjen od ovlastenog
servisera ili od osobe s odgovaraju¢om kvalifikacijom kako bi
se izbjegao bilo kakav rizik.

® Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane djece 8
i viSe od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, osjetljivih
ili mentalnim sposobnostima ili osobe sa nedostatkom
iskustva i znanja ako su pod nadzorom ili poucena u skladu
sa sigurnim koristenjem uredaja i razumjeti opasnosti koje
mogu nastati.

® Djeca ne moraju se igrati s aparatom

o (idcenje i odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno od
strane djece koja nisu pod nadzorom.

1V.OPIS | NACIN RADA

Uredaj se sastoji od kucista, ima prirubnicu na svojem donjem
dijelu / kod bojlera instaliranih vertikalno/ ili bo¢no / kod
bojlera montirani horizontalno/, zastitni plasti¢ni panel i
nepovratno sigurnosni ventil.

1. Kazan se sastoji od ¢eli¢nog spremnika za vodu i plasta
(vanjske oplate) s termoizolacijom izmedu njih od ekoloski
Cistog pjeno-poliuretana velike gustoce i dvije cijevi s
navojem G ¥2" za dovod hladne vode (s plavim prstenom) i
ispustanje tople vode (s crvenim prstenom).

Unutarnji spremnik ovisno o modelu moze biti dvije vrste:

® (Od crnog celika zasticenog od korozije specijalnim
staklokeramickim pokri¢em;

® Od nehrdajuceg celika.

Bojleri za uspravnu montazu mogu biti s ugradenim
izmjenjivacem toplote (serpentinom). Ulaz i izlaz serpentine
razmjesteni su bo¢no i predstavljaju cijevi s navojem G 3"

2. Na prirubnici je ugraden elektir¢ni grija¢. Kod bojlera
sa staklokeramickim pokricem montirana je i zastitna
magnezijska anoda.

Elektri¢ni grija¢ zagrijava vodu u spremniku. Grija¢em upravlja
termostat koji automatski odrzava zadanu temperaturu.

Uredaj raspolaze s ugradenim priborom za zastitu protiv
enormnog zagrijavanja (termoprekidac¢em) koji isklapa grija¢
iz elektri¢cne mreze kada temperatura vode dosegne prevelike
vrijednosti.

Nepovratni ventil sprijeava potpuno praznjenje uredaja u
slu¢aju prekida dovoda hladne vode iz vodovodne mreze.

U rezimu zagrijavanja stiti uredaj od povisenja tlaka u
spremniku vode (kod povisenja temperature tlak se povisuje
voda se $iri) do vrijednosti vece od dopustene preko
ispustanja suvisne vode preko drenaznog otvora.

Hrvatski

( 1\
Pozor! Nepovratni ventil ne mozZe zastititi uredaj m
ukoliko je tlak u vodovodu veci od propisanog za
uredaj.

V. MONTAZA | PUSTANJE U POGON

s A
Pozor! Sve tehnicke i elektricne radove mora izvesti

ovlasteni instalater. Kvalificirani tehnicar je osoba koja
ima relevantne ovlasti u skladu s relevantnim

ropisima te drZave.
L prop )

1. Montaza

Preporuca se uredaj ugraditi $to blize mjestima na kojima ¢e
se topla voda koristiti kako bi se izbjegao gubitak toplote u
cjevovodu. Kod montaze u kupaoni bojler treba ugraditi na
takvom mjestu na kojem nece biti zalijevan vodom iz tusa ili
pokretnog tusa. Postoje dvije opcije za instalaciju:

® Vertikalna instalacija (slika 1a.) - Za montaZzu na zid - Uredaj
se priklju¢uje na gornju nosecu plocu, koja je montirana na
njegovom kucistu.

Objesite pomocu dviju kuka (min. @ 10 mm) ¢vrsto
pricvrscenih za zid (nisu u kompletu za montazu).
Konstrukcija nosece konzole kod bojlera za uspravnu
montazu je univerzalna i omogucuje da rastojanje izmedu
kuka bude od 220 mm do 300 mm.

® Horizontalna montaza - GCHV, GCH (slika 2a, slika 2b) - Za
horizontalnu montazu udaljenosti izmedu kuka su razlicite za
razlicite koli¢ine, a navedene su u tablici 2 na slici. 2a, slici. 2b.

N
Pozor! Da se montira tako da su zastitni plasti¢ni panel

i cijevi za ulaz i izlaz ostati na lijevoj strani bojlera (vidi
frontalno). Cijev za podnosenje hladne vode (sa plavim
prstenom) da je pod ovom za ispustanje tople vode (sa
crvenom prstenom).

Pozor! Kako bi se izbjegle Stete korisniku i tre¢im
osobama u slucaju havarije sustava za snabdijevanje
toplom vodom, potrebno je bojler montirati u
prostorijama s podnom hidroizolacijom i drenazom u
kanalizaciji. Ni u kom slucaju ne stavljati ispod bojlera
stvari koje nisu vodootporne. Kada se bojler montira u
prostorijama bez podne hidroizolacije, potrebno je
ispod njega predvidjeti zastitnu kadu s kanalizacijskom

drenaZom.
. J

Primjedba: zastitna kada nije u kompletu i bira je korisnik.
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m 2. Prikljuéivanje bojlera na vodovodnu mrezu

Sl. 4a - za vertikalnu montazu;
SI. 4b - za leze¢u montazu GCHV.
Sl. 4c - za leze¢u montazu GCH

Gdje: 1 - Ulazna cijev; 2 - sigurnosni ventil; 3 - reducir ventil
(kod napona u vodovodu iznad 0,6 MPa); 4 - stop ventil; 5

- lijevak s vezom prema kanalizaciji; 6 - crijevo; 7 - ventil za
praznjenje bojlera

Pri prikljucivanju bojlera na vodovodnu mrezu voditi racuna o
obojenim oznakama (prstenima) na cijevima: plavo za hladnu
(ulaznu) vodu, crveno za vrucu (izlaznu) vodu.

Obvezno montirati nepovratni ventil s kojim je bojler
kupljen. Montira se na prikljucku za hladnu vodu u skladu
sa strelicom na njemu koja ukazuje smjer ulazne vode. Nije
dopustena montaza bilo kakve druge zaustavne armature
izmedu ventila i bojlera.

Iznimka: Ako lokalni propisi (pravila) zahtijevaju koristenje
drugog sigurnosnog ventila ili uredaj (u skladu s EN 1487 i EN
1489), to se mora on kupiti naknadno. Za uredaje sukladni

sa EN 1487 maksimalni ocijeni radni tlak mora biti 0,7 MPa.
Za ostale sigurnosne ventile, tlak na koji su kalibrovani mora
biti od 0,1 MPa manje od oznacenog na plocici uredaja. U tim
slu¢ajevima uzvratni sigurnosni ventil isporucen sa uredajem
ne smiju se koristiti.

( 1\
Pozor! Postojanje drugih (starih) nepovratnih ventila
moZe dovesti do ostecenja bojlera i treba ih ukloniti.

-

( )
Pozor! Ne dopusta se druga zaustavljajuc¢a armatura
izmedu uzvratno sigurnosnog ventila (sigurnosni
uredaj) i uredaja. )

( )
Pozor! Nije dopusteno montirati ventil na navojima
duljine vise od 10 mm, u protivnom moZe doci do
ostecenja vaseg ventila i to je opasno po vas bojler.

( 1\
Pozor! Kod bojlera za okomitu ugradnju sigurnosni
ventil mora biti vezan na ulaznu cijev kod skinutog
plasticnog panela uredaja. Nakon ugradnje mora biti u
poziciji prikazanoj na slici 2. )

( 1\
Pozor! Uzvratno sigurnosni ventil i cijev iz njega na
kotlu mora biti zasticeni od smrzavanja. U slucaju
drenaZze sa crijevom - njegov slobodan kraj mora
uvijek biti otvoren prema atmosferi (da nije uronjen).

L Crijevo isto treba biti osigurano od smrzavanja. )
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Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne
slavine za hladnu vodu i odvijanjem slavine za vrucu vodu
tus baterije. Poslije punjenja iz tu$ baterije mora poteci
neprekidan vodeni mlaz. Tek tada mozete zaviti slavinu za
toplu vodu.

Kada morate bojler istociti, obvezno prije toga prekinite
elektri¢no napajanje. Obustavite dovod vode u uredaj.
Otvorite ventil tople vode mjesalice. Otvorite ventil 7 (slika 4a
i 4b) kako bi voda iscurila iz bojlera. Ukoliko takav ventil nije
ugraden, bojler mozete isprazniti na sljedeci nacin:

® kod modela koji su opremljeni sigurnosnom klapnom
s polugicom - podignite polugicu i voda ¢e iscuriti preko
drenaznog otovora klapne

® kod modela opremljenih klapnom bez polugice - bojler se
moze isprazniti izravno iz ulazne cijevi s tim da se prethodno
mora odvojiti od vodovoda

Pri skidanju prirubnice normalno ¢e do¢i do istakanja
nekoliko litara vode iz spremnika za vodu. Pri istakanju
preduzeti mjere za sprijecavanje Steta koje voda moze
prouzroditi.

Ako tlak u vodovodnoj mrezi prelazi navedenu vrijednost u |
stavku gore, potrebno je instalirati tlacni ventil, inace kotao
nece raditi ispravno. Proizvodac ne preuzima odgovornost za
probleme izazvane nepravilnom uporabom uredaja.

3. Priklju¢ivanje na elektri¢cnu mrezu.

Pozor! Prije nego ukljucite napajanje elektricnom
energijom uvijerite se da je bojler napunjen vodom.

3.1. Kod modela snabdjevenih napojnim kablom s utikacem
povezivanje se ostvaruje stavljanjem u uti¢nicu. Isklju¢ivanje
iz elektricne mreZe ostvaruje se izvlacenjem utikaca iz
uticnice.

Pozor! Kontakt moraj biti ispravno spojen na zaseban
strujni krug predviden s osiguracem. On mora biti
uzemljen.

3.2. Vodogrijaci opremljeni kablom napajanje bez utikaca

Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug od
stacionarne elektri¢ne instalacije, osiguran osiguracem sa
objablenom nominalnom strujom 16A (20A za snagu >
3700W). Veza bi trebala biti trajna - bez utikaca. Strujni krug
mora biti osiguran osiguracem i ugradenim uredajem koji
da osigurava iskljucenje svih polova u uvjetima hipertenzije
kategorije Ill.



Spajanje kablova napajanja kabla napajanja uredaja treba se
izvrsiti kako slijedi:

® kabel smede boje izolacije - na fazni kabel elektri¢ne
instalacije (L)

® kabel plave boje izolacije - na neutralni kabel elektri¢ne
instalacije (N)

® kabel Zuto-zelene boje izolacije - na zastitni kabel
elektri¢ne instalacije (é)

3.3. Vodogrijaci bez kabla napajanja

Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug od
stacionarne elektri¢ne instalacije, osiguran osigura¢em sa
objablenom nominalnom strujom 16A (20A za snagu >
3700W). Veza se ostvaruje s mjedenim jednozilnim (¢vrsti)
kablovima - kabel 3x2,5 mm? za ukupnu snagu 3000W (kabel
3x4.0 mm? za snagu > 3700W).

U elektri¢nu shemu napajanja mora se ugraditi uredaj koji
osigurava razdvajanje svih polova u uvjetima hiper napona
kategorije Ill.

Da bi se napojni elektri¢ni kabl povezao na bojler, potrebno je
skinuti plasti¢ni poklopac (sl. 2).

Povezivanje Zica napajanja treba da bude u skladu sa
oznakama na terminalima kao sto sledi:

® fazovina oznaku A1iliLili L1.
® neutralni na oznaku N (Bili B1iliN1)

® Obvezno je sigurnosni provodnik povezati s navojnim
spojem oznacenim s

Nakon ugradnje ponovno vratiti plasti¢ni poklopac na mjesto!
Objasnjenje uzsl. 3:

TS - termoprekidac; TR - termoregulator; S - klju¢ (kod modela s
takvim); R - grijalica; IL - signalna Zarulja;

VI.ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA MAGNEZIJSKA
ANODA (KOD BOJLERA SA SPREMNIKOM SA
STAKLOKERAMICKIM POKRICEM)

Zastitna magnezijumska anoda Stiti unutarnju povrsinu
spremnika za vodu od korozije. Ona je dio koji zbog habanja
podlijezi periodickoj zamjeni.

U cilju produljenja radnog vijeka i sigurne uporabe bojlera
proizvodac preporuca periodicku kontrolu stanja zastitne
magnezijske anode od ovlastenog servisera i zamjenu u
slucaju potrebe. To se moze obaviti za vrijeme periodicke
profilakse uredaja. Za zamjenu stupiti u kontakt s ovlastenim
serviserima!

Hrvatski

VIl.RUKOVANJE UREDAJEM.

1. Ukljucivanje uredaja.

Prije prvobitnog uklju¢ivanja uredaja uvjerite se da je bojler
ispravno vezan na elektri¢cnu mrezu i da je pun vode.
Ukljucivanje bojlera ostvaruje se komutatorom ugradenim u
instalaciju koji je opisan u podtocki 3.2 tocke IV ili stavljanjem
utikaca u uti¢nicu (ukoliko je model s kablom s utikac¢em).

2. Bojleri s elektromehanickim upravljanjem
sl. 2 Gdje:

1 - Gumb izoliran od vlage za ukljucivanje uredaja (kod
modela s kljucem)

2 - Svjetlosni indikator

3 - Drska regulatora (samo kod modela s podesivim
termostatom)

U modelima sa ugradenim u grejacu prekidacem je
potreno da i njega ukljucite.

Elektricni prekidac sa jednim tasterom:

0- iskljuceni polozaj;

|- ukljuceni poloZaj;

Kada je prekidac u poziciji ukljuceni polozaj, njegovo dugme
sveti (dodatna indikacija na poziciji).

Kontrolna lampica na tablu ukazuje status / nacin rada /, u

kojem se nalazi aparat: sveti kada se voda greja i gasne nakon
sto se dostigne odredena temperatura vode.

Elektri¢ni prekidac sa dva tastera:
0- iskljuceni polozaj;
I; II- ukljuceni poloZaj;

Izbor stepena energije za grejanje:

Deklarisana snaga (oznacena | Uklju¢en | Ukljucen | Ukljucena
na plocici) taster (I) taster (Il) |idva
stepena
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Tasteri elektricnog prekidaca svete kada su ukljuceni i aparat
je urezimu zagrevanja. Oni gasne kad se dostigne odredena
temperatura i isklju¢ivanje termoregulatora.

Kontrolna lampica na tablu sveti kada prema uredaju je
podato napajanje od elektricne mreze. Ona ne sveti kada
nema napajanja ili kada je uklju¢ena ugrasena zastita po
temperaturi (t. 3 dalje).

® podesavanje temperature (kod modela s podesivim
termostatom).

Ovo podesavanje omogucuje postupno podesavanje Zeljene
temperature koje se ostvaruje pomocu drske na panelu upravljanja.
Polozaj € (Usteda elektri¢ne energije) - U tom rezimu

temperatura vode dostize do oko 60°C. Na taj nacin se
smanjuje gubitak topline.
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Na sl. 2a je naveden smjer okretanja gumba za ostale modele
s vanjski podesivim termostatom.

Paznja! Jednom mjese¢no, postavlajte rucnu drsku u
poloZaju za maksimalnu temperaturu, za razdoblje od
jednog dana (osim ako uredaj radi kontinuirano u
ovom nacinu rada). Na takav nacin se osigurava veéa
higijena zagrijanje vode.

3. Zastita od temperature (odnosi se na sve modele).

Uredaj je opremljen specijalnim priborom (termoprekidacem)
za zastitu od pregrijavanja vode koji iskljucuje grijac od
elektri¢cne mreze kada temperatura dostigne previse visoke
vrijednosti.

Pozor! Nakon aktivacije, ovaj uredaj ne ostvaruje
autoregenerirnje i uredaj nece raditi. Kontaktirajte
ovlastenog servisera za riesavanje problema.

Vill. PERIODICKO ODRZAVANJE

U uvjetima normalnog rada bojlera pod utjecajem visoke
temperature na povrsini grijaca sakuplja se kamenac.

To pogorsava izmjenu topline izmedu grijaca i vode.
Temperatura na povrsini grijaca i u zoni oko njega se
povisuje. Cuje se karakteristi¢an $um kipuce vode. Termostat
se pocinje Cesce ukljucivati i iskljucivati. Moguce je doci do
«laznog» aktiviranja temperaturne zastite. Stoga proizvodac
ovog uredaja preporuca profilaksu vaseg bojlera svake dvije
godine od ovlas¢enog servisa. Ova profilaksa mora ukljucivati
Ciscenje i pregledavanje zastitne magnezijske anode (kod
bojlera sa staklokeramickim pokricem) i zamjenu novom u
slucaju potrebe.

Za Cis¢enje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite
abrazivne preparate ili preparate sa razrjedivacem. Nemojte
sipati vodu na jedinicu.

Proizvodac ne snosi odgovornost za posljedice
uzrokovane nepostivanjem ovih uputa.

Upute o zastiti okolisa

Stari elektri¢ni uredaji sastoje se od vrijednih materijala

te stoga ne spadaju u ku¢no smece! Stoga vas molimo

da nas svojim aktivnim doprinosom podrzite pri stednji

resursa i zastiti okolisa, te da ovaj uredaj predate na mjesta
I predvidena za sakupljanje starih elektri¢nih uredaja, ukoliko

je takvo organizirao.,
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OPIS KOD PRILOGA | @
(1) naziv ili zastitni znak dobavljaca;

(2) dobavljaceva identifikacijska oznaka

modela; (3) za funkciju zagrijavanja vode, deklarirani
profil opterecenja izraZen odgovarajuc¢om slovnom
oznakom i uobicajena primjena u skladu s tablicom
3. Priloga VII.; (4) razred energetske ucinkovitosti
modela pri zagrijavanju vode utvrden u skladu s
tockom 1. Priloga ll. (5) energetska ucinkovitost
zagrijavanja vode izrazena u %, zaokruZena na
najblizi cijeli broj (6) godisnja potrosnja elektri¢ne
energije u kWh krajnje energije i/ili godisnja potrosnja
goriva u GJ bruto ogrjevne vrijednosti (BOV),
zaokruzena na najblizi cijeli broj i izracunana u
skladu s tockom 4. Priloga VIll (7) postavka
temperature na termostatu grijaca vode, kako ga je
na trziste stavio dobavljac; (8) dnevna potrosnja
elektricne energije (Qelec) izrazena u kWh,
zaokruzZena na tri decimale; (9) deklarirani profil
opterecenja izrazen odgovaraju¢om slovhom
oznakom u skladu s tablicom 1. ovog Priloga; (10)
koli¢ina mijesane vode na 40 °C (V40) izrazena u
litrama, zaokruZena na najbliZi cijeli broj (11)
Maksimalna temperatura termostata (12) Zadane
tvornicke postavke jesu standardni uvjeti rada,
postavke ili nacin rada koji je odredio proizvodac na
razini tvornice, koji se aktiviraju odmah nakon
ugradnje uredaja te su prikladni za uobicajenu
uporabu od strane krajnjeg korisnika u skladu s
ciklusom ispusta vode za koji je proizvod napravijen i
stavljen na trziste.(13) energetska ucinkovitost
zagrijavanja vode izrazena u %, zaokruZena na jednu
decimalu (14) sve posebne mjere opreza za ugradnju,
montazu, i odrZavanja su opisane u uputama za
uporabu i ugradnju. Procitajte i slijedite upute za
uporabu i montazu.(15) Svi podaci sadrzani u
obavijesti o proizvodu su odredeni primjenom
specifikacija relevantnih europskih direktiva. Razlike
u podacima o proizvodu navedene drugdje moZe
dovesti do razlicitih uvjeta ispitivanja. Samo podaci
sadrZani u ovoj informacije o proizvodu su
primjenljivi i vaZe¢i.




Klienté té nderuar,

Ekipi i TESY-t Ju pérgézon nga gjithé zemra pérfitimin

e ri. Shpresojmé se aparati Tuaj i ri do té kontribojé pér
pérmirésimin e komoditetit né shtépné tuaj.

Ky pérshkrim teknik dhe instuksioni pér shfrytézimin ka
pér synim t"Ju njoh me artikullin dhe kushtet pér montimin
e tij té rregullt dhe shfrytézimin e drejté. Instruksioni éshté
i destinuar pér teknik té licenzuar, té cilat do ta montojné
aparatin, do ta demontojné dhe riparojné né rast defekti.

Zbatimi i udhézimeve né kété instruksion éshté né interes
té blerésit dhe njé nga kushtet e garancisé, gé éshté shénuar
né librezén e garancisé.Ju lutemi, duhet té keni parasysh se
respektimi i instruksioneve né kété udhézues éshté para se
té gjithash né interes té blerésit, por ndérkohé éshté edhe
njé prej kushteve té garancisé, té pérshkuara né kartén e
garancisé, ge té mund blerési ta pérdoré shérbimin falas gé
ofrohet nga garancia. Prodhuesi nuk pérgjigjet pér démtime
né aparatin ose déme té mundshme té shkaktuara si rezultat
i eksploatimit dhe/ose montimit, gé nuk iu pérgjigjen
instruksioneve né kété udhézues.

Bojleri elektrik i pérgjigjet té gjitha kérkesave té EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. DESTINIMI

Aparati éshté i destinuar pér té siguruar me ujé té nxehté
objekte banimi, qé kané njé rrjet ujésjellés me presion jo mé
shumé se 6 bars (0.6 MPa).

Ai éshté i destinuar pér eksploatim vetém né ambiente té
mbyllura dhe té ngrohta, né té cilat temperatura nuk ulet
nén 4°C dhe nuk éshté i destinuar té punojé né regjim té
pandérpreré dhe té vazhdueshém.

KARAKTERISTIKA TEKNIKE

. Nxénésia nominale V, né litra - shiko tabelén mbi aparatin.
. Tension nominal - shiko tabelén mbi aparatin.

. Fugi nominale - shiko tabelén mbi aparatin.

Presion nominal - shiko tabelén mbi aparatin.

éshté e shpallura pér aparatin dhe lidhet me kérkesat e

1

2

3

4.

Kujdes! Ky nuk éshté presioni nga rrjeti i ujésjellésit. Kjo
standardéve té parrezikshmérisé.

5. Llojii bojlerit —~ujénxehé&s akumulues i mbyllur me
termoizolim.

6. Veshje nga brenda - pér modelet: GC- gelg-qeramiké; SS -
celik inoksid; EV-emal.

7. Konsumi ditor i elektroenergjisé — shiko Shtojcén |

8. Profiliishpallur i ngarkesés - shiko Shtojcén |

9. Sasia e ujit té pérzier tek 40°C V40 né litra - shiko Shtojcén |
10.Temperatura maksimale e termostatit - shiko Shtojcén |

11.Akordimet e temperaturés té vendosur fabrikisht - shiko
Shtojcén |

12.Efektiviteti energjetik gjaté ngrohjes sé ujit - shiko
Shtojcén |

Shqip

Pér modelet me termostat qé rregullohet diapazoni i
treguar té temperaturés éshté pér rastet né té cilat
termostati éshté i vendosur pér temperaturé
maksimale e ngrohjes sé ujit (shiko mé poshté).

II.RREGULLA TE RENDESISHME

® Bojleri duhet t& montohet vetém né ambiente me siguri
normale kundér zjarrit.

® Mos e Iéshoni bojlerin para se té jeni té bindur se éshté i
mbushur me ujé.

® Lidhja e bojlerit me rrjetat e ujlsjellsit dhe elektrik (né
modelet pa kablo dhe spiné) té béhet nga teknik i licenzuar
pér ujésjellés dhe instalime elektrike. Teknik me autorizim té
posagém éshté njé person, i cili ka kompetencat e nevojshme
sipas legjislacionit té vendit relevant.

® Né lidhjen e bojlerit me rrjetin elektrik duhet té kujdeseni
pér ludhja e rregullt e pércuesit mbrojtés (tek modelet pa
kablo dhe sping).

® Né rast se ka mundési qé temperatura né aneks té bijé
nén 0°C, bojleri duhet té zbrazet (respektoni procedurén

e pérshkruar né p.V, nénpiké 2 “Lidhja e bojlerit me rrjetin
ujésjellés”). Né modele me mundési té rregullimit, mund té
pérdoret regjim kundér ngrirjes (i cili funksionin vetém nése
aparati kycet né rrjetin elektrik), duke zbatuar kushtet né
paragrafin e VII-té (rregullimi i temperaturés)

® Gjaté eksploatimit — (regjim i ngrohjes sé ujit) — éshté
normalisht té pikojé ujé nga vrima e kullimit e valvulés
sigurie. Ajo duhet té mbetet e hapur ndaj atmosferés. Duhet
té ndérmerren té gjitha masat pér hegjen dhe grumbullimin
e sasive té derdhura pér shmangen e demave dhe nuk duhet
té shkelin kérkesat e pérshkruara né pikén e dyté té paragrafit
té pesté.

® Valvula dhe elementet e lidhura me té duhet té jené té
mbrojtura nga grirja

® Gjaté kohés sé ngrohjes sé aparatit mund té keté zhurmé
(nga uji i zier). Kjo éshté normale dhe nuk indikon démtime.
Zhurma pérforcohet me kalimin e kohés pér shkak té
gélgerorit té grumbulluar. Qé té higet zhurma aparati duhet
té pastrohet. Ky shérbim ofrohet nga garancia.

® Pér puné té sigurt e bojlerit, valvolékthimi - sigururuese
duhet té pastrohet rregullisht dhe té kontrollohet a
funkcionon normalisht /pa blokim/, né rajonet me ujé
gélgereje té pastrohet nga gélgeren e grombulluar. Ky
shérbim nuk éshté objekt i garancisé.

Ndalohet ¢do ndryshim dhe rikostruksioni i
konstrukcionit dhe skemén elektrike té bijlerit. Né rast
konstatim té ndryshimeve té tilla garancia e
aparatit skadohet. Ndryshime dhe rikostrukcione
quhet ¢do hegje e elementeve té pérdorura nga
prodhuesi, montimin e komponentéve shtesé te bojleri,
ndrimin e elementéve me analogé qé nuk jané
miratuar nga prodhuesit.
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® Ky instruksion éshté edhe pér bojlerét me shkémbyes
nxehtésie.

® Nése kabloja ushquese (pér modelet gé e kané) éshté e
prishur ajo duhet té ndrohet nga pérfagesues i repartit ose nga
person me njé kualifikim té kétillé, pér té shmangur ¢do risk.

® Kjo pajisje u destinua pér pérdorim nga fémijé né
moshén 8 vjece ose mbi moshén 8 vjece, nga njeréz me
aftési té kufizuara fizike, emocionale dhe mendore, ose nga
njerézit té cilét nuk kané pérvojé ose njohuri, nése jané nén
mbikéqyrje ose té instruktuar né pérputhje me pérdorimin e
parrezikshém té pajisjes dhe nése i kuptojné rreziget té cilat
mund té shkaktohen.

® Fémijét té& mos luajné me pajisjen.

® Pastrimi dhe mirémbaijtja e pajisjes t&€ mos béhet nga
fémijé pa mbikéqyrje.

IV.PERSHKRIM DHE MENYRA E VEPRMIT

Pajisja pérbéhet nga korpus, flanxhe né pjesén e tij té
poshtme /te bojlerét e montuar vertikalisht/ ose anésh /
tek bojlerét e montuar horizontalisht/, paneli mbrojtés prej
plastmase dhe valvul sigurie.

1. Korpusi pérbéhet nga pezervuar celiku (ujémbajtési)

dhe veshje (péshtellja e jashtme) me termoizolimi midis tyre
nga penopoliureten me dendési té larté, i pastér nga ana
ekologjike, dhe dy tubacione me fileto G 1/2" pér furnizim me
ujé té ftohté (me unazé bojé blu) dhe pér shkarkimin e ujit té
ngrohté (me unazé té kuge).

Né rezervuarin e brendshém, né varési té modelit, mund té
jené dy lloje:

® Nga celik i zez&, i mbrojtur nga korozioni nga njé shtresé
speciale gelq - keramike ose emal

® Nga celik inoksid

Bojlerét vertikal mund té jené me njé shkémbyes i nxehtésisé
(serpentina). Hyrja dhe dalja té serpentinés ndodhen anés
dhe jané tubacione me fileto G %".

2. Mbi flanxhon éshté montuar ngrohési elektrik. Tek bojlerét
me veshje gelq -keramik éshté montuar dhe njé protektor
magneziumi.

Ngrohési elektrik shérben pér ngrohjen e ujit né rezervuari
dhe komandohet nga termostati, qé rregullon né ményré
automatike njé temperaturé e caktuar té ujit.

Aparati disponon dhe me njé vegél e montuar pér mbrojtjen
nga mbinxehja (termostakues), qé stakon nxehési nga rrjeti
elektrik né rast se temperatura arrijé nivele shumé té larta.

Valvolékthimi - siguruese parandalon zbrazja e ploté té
aparatit né rastet kur ndérpritet furnizimi me ujé té ftohté
nga rrjeti ujésjellés. Ai mbron aparatin nga rritja e presionit né
ujémbajtésit deri pérmasa mé té médha nga e lejuarén gjaté
regjimit té ngrohjes (! gjaté rritja e temperaturés uji bumehet
dhe presjoni rritet), népérmjet rrjedhja e tepricés sé ujt nga
vrima e drenazhimit.
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N
Vini re! Valvolakthimi - siguruese nuk mund té mbrojé
aparati nga presioni mé i larté i ujit né ujésjellésin, nga
ky gé rekomandohet pér aparatin.

/

V. MONTIMI DHE LESHIMI NE PUNE

N
Vini re! Té gjitha punimet teknike dhe elektrike duhet té
realizohen nga tekniké té licenzuar. Teknik me

autorizim té posagém éshté njé person, i cili ka
kompetencat e nevojshme sipas legjislacionit té vendit
relevant.

J

1. Montimi

Rekomandohet montimi i aparatit té jeté maksimalisht afér
vendeve té pérdorimit té ujit té ngrohté, pér té zvogluar
humbjet e nxehtésisé né tubacioni. Né rast montimi né
banjon, ai duhet té montohet né njé vend té tillé qé té mos
laget nga uji i dushit ose prej dushit té lévizshém. Jané té
mundur dy variante pér montim:

® montim vertikal (fig. 1a) — Né rast montimi ndaj murit -
pajisja lidhet me pllakén mbajtése té montuar ndaj korpusit
té tij.

Varimi béhet me dy kanxha (min. @ 10 mm) té mbérthyera
shumé miré tek muri (nuk pérfshihené né kompleksin e
varimit). Konstrukcioni i pllakézés mbajtése, tek bojlerét me
montim vertikal, éshté universale dhe lejon distanca midis
kanxhave té jeté nga 220 deri 300 mm.

® montim horizontal - GCHV, GCH (fig. 2a, fig. 2b) - Né rast
té montimit horizontal largésité mes grepave jané né varési
té volumeve té ndryshme dhe jané pérmendur né tabelén 2
ndaj fig. 2a, fig. 2b.

Kujdes! Té montohet ashtu qé paneli mbrojtés prej
plastmase dhe tubat pér hyrje dhe dalje té mbeten né
anén e majté té bojlerit (duke e shikuar frontalisht).
Tubi pér léshim té ujit té ftohté (me unazén e kaltér) té
jeté nén até pér léshim té ujit té nxehté (me unazén e
kuge).

N
J

Vini re! Pér té evituar démtime té pérdoruesit dhe
personave té treté, né rast defekt né sistemin e
furnizimit me ujé té ngrohté, éshté e nevojshme aparati
té montohet né ambiente qé kané hidroizolim té
dyshemesé dhe drenazh né kanalizimin. Né asnjé
ményré mos vendosni nén aparatin sende qé nuk jané
té géndrueshme ndaj ujit. Né rast montimi né
ambiente qé nuk kané hidroizolim té dyshemesé éshté
e nevojshme té béhet njé vaské nén tij me drenazh né
kanalizimin.

Shénim: vaska mbrojtése nuk hyn né kompleksin dhe
zgjedhet nga konsumatori.

4



2. Lidhja e bojlerit me rrjetii ujésjellésit

Fig.4a - pér montim vertikal.;
Fig. 4b - pér montim horizontal GCHV.
Fig. 4c - pér montim horizontal GCH

Ku: 1 - Tubacion hyrés; 2 - valvolé sigurimi; 3 - ventil
reduktimi (pér presion tek ujésellésit mbi 0,7 Mpa); 4 -
rubinet mbylljeje; 5 - hinké né lidhje me kanalin; 6 - tub
gome; 7 - Rubinet pér zbrazjen e bojlerit

Né lidhjen e bojlerit me rrjetin e ujésjellésit duhet té keni
parasysh shénimet treguese me ngjyra (unazét) mbi
tubacionet: blu - pér uji (hyrés) i ftohté, i kuq - pér uji (dalés)
i ngrohté.

Eshté e detyrueshme montimi i valvolékthimi - siguruese,
me té cilén éshté bleré bojleri. Ajo vendoset né hyrjen e
ujit té ftohté sipas shigjetés mbi korpusin e saj, gé tregon
drejtimin e 8vizjes sé ujit hyrés. Nuk lejohet ndonjé armatesé
mbyllése midis valvolés dhe aparatit.

Pérjashtim: Nése normat vendase kérkojné pérdorimin e
valvuleve té tjeré té sigurisé ose pajisje (q€ i pérgjigjet EN

1487 ose EN 1489), atéheré duhet ta blihet suplementarisht.
Pér pajisje té cilat iu pérgjigjen EN 1487 intensiteti maksimal

i shpallur i punés duhet té jeté 0.7 MPa. Pér valvule té tjera té
sigurisé, presionin né té cilin u kalibruan duhet té jeté 0.1 MPa
nén té shénuarit né tabelén e aparatit. Né kéto raste valvula-
kthimi sigurie qé dorézohet me aparatin nuk duhet té pérdoret.

Vini re! Ndodhja e valvolavekthimi - siguruese té tjera
(té vjetra) mund té shkaktojné démtimin e aparatit tuaj

Mbushja e bojlerit me ujé béhet duke hapur rubinetin pér
ujé té ftohté nga ujésjellésin drejt tij dhe rubineti pér ujé té
ngrohté té ventilit. Pas mbushjes sé bojlerit nga ventili duhet
té derdhet njé rymé e vazhdueshme ujé. Atéhere mund té
mbyllni rubinetin pér ujé té ngrohté.

Kur nevojitet zbrazja e bojlerit né radhé té paré éshté e
nevojshme té ndérpritet ushqimi elektrik i bojlerit. Ndérprisni
hyrjen e ujit né pajisjen. Hapni rubinetin pér ujé té ngrohté té
cezmés. Hapeni rubinetin 7 (fig. 4a un 4b) gé té derdhet uji
nga bojleri . Né se né instalimin nuk ka rubinet té till&, bojleri
mund té zbrazet si vijon:

® te modele gé jané pajisur me valvul sigurie me levé- ngrini
levén dhe uji do té derdhet pérmes tubit té kullimit té valvulit

® tek modele gé jané kompletuar me valvul pa levé- bojleri
mund té zbrazet drejt pér sé drejti nga tubi i hyrjes sé ujit,
pér kété ai paraprakisht duhet té ¢gmontohet nga ujésjellési

Né rast hegjes sé flanxhos éshté normale té derdhen disa litra
uji, gé kané mbetur né ujémbajtésin.

Vini re! Gjaté derdhjes duhet té merren masa pér
parandalimin e démeve eventuale nga derdhja e ujit.

Nése presioni né rrjetin e ujésjellésit tejkalon vlerén e
pérshkuar né paragrafin e paré mé sipér, atéheré nevojitet
montimi i ventilit reduktiv, né rast té kundért bojleri nuk
do té eksploatohet né ményré té drejté. Prodhuesi nuk
mban pérgjegjési pér problemet gé dalin nga pérdorimi i
parregullt té aparatit.

Vini re! Valvula-kthimi sigurie dhe tubacioni prej saj
ndaj bojlerit duhet t¢ mbrohen nga ngrirja. Gjaté
drenimit me markug - fundi i tij i liré gjithmoné duhet
té jeté i hapur ndaj atmosferés (té mos jeté i mbytur).

Markuci gjithashtu duhet té sigurohet kundér ngrirjes. )

Shqip

dhe duhet té higen. ) 3. Lidhje me rrjeti elektrik .
( 1\
Vini re! Nuk lejohet armatura tjetér frenuese mes Vini re! Para se ta takoni ushgimin elektrik duhet té
valvulés sigurie (pajisjes mbrojtése) dhe aparatit. sigurohuni se aparati éshté i mbushur me ujé.
g]’.g’tgz.ﬁ%’;’z‘;@fggﬁ%ﬁ;eﬂfﬁ;‘;ﬁ;ﬁﬂfgfr’klr_ge 3.1. Tek modelet gé jané té pajisura me kablo ushquese, i
' kompl iné, lidhja béh ke e fi
mund té shkaktojé démtimin e valvolés tuaj dhe éshté ompletuar me spiné, lidhja béhet duke e futur né prizén
e rrezikshme pér aparatin tuaj.
J Vini re! Kontakti duhet né ményré té drejté té lidhet
ndaj rrjetit té vecanté té rrymés dhe té sigurohet me
Vini re! Tek bojlerét me montim vertikal valvola mbrojtés. Ai duhet té tokézohet.
sigurimi duhet té jeté e lidhur me tubacioni hyrés kur
paneli plastik éshté hequr. Pas montimit ajo duhet té L - N TR
jeté né pozicionin qé éshté treguar né figurén 2. 3.2. Ngrohésit eujitté paketuar bashké me pércjellésin
ngarkues pa prizé
N

Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej
instalimit stacionar té rrymés, siguruar me valvulé sigurie
me elektricitet té shpallur nominal 16A (20A pér kapacitet
>3700W). Lidhja duhet té jeté e géndrueshme - pa lidhur
prizat. Rrjeti i rrymés duhet té sigurohet me valvulé sigurie
dhe me pajisje té instaluar gé siguron ndarjen e té gjitha
poleve né kushtet e mbitensionit té kategorisé sé lll-té.
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Lidhja e pércjellésve té prizés ngarkuese té pajisjes duhet té
béhet po ashtu:

® Pércjellési me ngjyré kafe té izolimit — ndaj pércjellésit té
fazés prej instalimit elektrik (L)

® Pércjellési me ngjyré blu té izolimit - ndaj pércjellésit
neutral té instalimit elektrik (N)

® Pércjellési me ngjyré jeshile té izolimit — ndaj pércjellésit
sigurie prej instalimit elektrik (&)

3.3. Ngrohési i ujit pa prizé ngarkuese

Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej
instalimit stacionar elektrik, siguruar me valvulé sigurie

me elektricitet té shpallur nominal 16A (20A pér kapacitet
> 3700W). Lidhja realizohet me pércjellése té forta bakri -
kabllo 3x2,5 mm? pér kapacitet té pérgjithshém prej 3000W
(kabllo 3x4.0 mm? pér kapacitet > 3700W).

Né garkun elertrik ushqyes té aparatit duhet té& montohet njé
pajisje qé té sigurojé shképutjen e té gjitha poleve né kushtet
e mbitensionit e kategotisé IlI.

Pér t& montuar pércuesin elektrik ushqyes i bojlerit éshté e
nevojshme té higet kapaku plastik (fig.2).

Lidhja e pércuesve ushqyes duhet té jeté né pérputhje me
shénimet mbi kapézave, si vijon:

® aiifazés tek shénimi A ose A1 ose L ose L1.
® aineutral tek shénimi N (B oseB1 ose N1)

® Eshté e detyrueshme lidhja e pércuesit mbrojtés me
bashkuesin me vidé, i shénuar me shénjén @ .

Pas montimit kapaku plastik vendoset pérséri!
Shpjegime té fig.3:

TS- termogkygés; TR - termorregullator; S - celés elektrik(tek
modelet gé e kané); R - ngrohés; IL llambé sinjali

VI.MBROJTJE ANTIKOROZIVE - ANODE MAGNEZI (TEK
BOJLERAT ME UJEMBAJTES ME VESHJE QELQ - QERAMIKE
OSE EMALI)

Protektori i anodés magnezi mbron edhe mé shumé
sipérfagen e brendshme té ujémbajtésit nga korozioni. Ai
éshté njé element i kosumueshém qé duhet té kémbehet né
ményré periodike.

Pér njé shrytézim afatgjaté dhe pa defekte e bojlerit tuaj,
prodhuesi rekomandon njé kontroll periodik e gjendjes sé anodés
magnezi nga teknik i licenzuar dhe té ndrohet né rast se éshté e
nevojshme, gé mund té béhet né kohén e profilaksis sé aparatit.
Pér kryerjen e kémbimit kontaktoni me repartet e autorizuara!
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VIl.PUNA ME APARATIN.

1. Vénja né puné té aparatit.

Para léshimit té paré té aparatit sigurohuni se bojleri éshté
lidhur né ményré té rreguallt me rejetin elektrik dhe éshté i
mbushur me ujé.

Léshimi i bojlerit béhet népérmjet paisja e montuar né rrjetin
e instalimit e pérshkruar né nénpikén 3.2 té pikés V ose lidhja
e spinés me prizén (nése modeli éshté me kablo me spiné).

2. Bojleré me komandim elektromekaniké

fig. 2 Ku:

1-Buton i izoluar nga lagéshtira pér Iéshimin e aparatit (tek
modelet me ¢elés)

2-Indikator me drita

3-Dorezé i rregullatorit (vetén tek modelet me termostst i
rregullueshém)

Tek modelet me ku gelési éshté integruar né bojler éshté e
nevojshme qé edhe ai té jeté i takuar.

Celési elektrik éshté me njé susté:

0- pozicion fikur;

|- pozicion e ndezur;

Kur celési éshté celési éshté né pozicion e ndezur, susta e tij
ndricon (ndikim suplementar pér pozicion e ndezur).
Llamba e kontrollit mbi panel tregon pér gjendjen (regjimin)

né té cilin éshté vegla ndricon gjaté ngrohjes sé ujit dhe fiket
kur arrihet temperatura e ujit qé éshté caktuar nga termostati.

Celés elektrik me dy susta:
0- pozicion fikur;
I ll- pozicion e ndezur;

Zgjedhja e shkallés sé kapacitetit pér ngrohje:

Kapacitet i shpallur (shénuar | Susté e Susté e Té ndezur
né tabelén e pajisjes) ndezur (I) | ndezur edhe dy
()] shkallét
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Sustat e celésit elektrik ndricojné, kur jané né pozicion té
ndezur dhe pajisja éshté né regjim té ngrohjes. Drita e tyre
fiket kur arrihet temperatura e caktuar dhe rregulluesi i
temperaturés fiket.

Llamba e kontrollit ndricon, kur vegla éshté ushqyer me
rrymé nga rrjeti elektrik. Ajo nuk ndricon kur vegla nuk
ushgehet me rrymé elektrike ose kur fiket pér shkak té
temperaturés sé arritur (p. 3 mé poshté).

® Rregullimi i temperaturés (tek modelet me termostat i
rregullueshém).

Ky rregullim lejon vendosjen né ményré té rrjedhéshme e
temperaturés sé déshirueshme, gé béhet me ané té dorezés mbi
panelén e komandimit.

Pozita € (Kursim i elektroenergjisé) — Né kété regjim

temperatura e ujit arrin deri né afro 60°C. Né kété ményré po
pakésohen humbjet energjetike.



Né fig. 2a éashté treguar drejtimi rrotullimit té dorezés pér
modelet té tjera me rregullim i jashtém té termostatit.

Kujdes! Njé heré né muaj e vendosni dorézén né
pozitén e temperaturés maksimale pér 24 oré
(pavarésisht nése pajisja gjithmoné punon né kété
regjim). Ashtu sigurohet higjiena mé e madhe e ujit té
ngrohté.

3. Mbrojtje me ané té temperaturés (e vlefshme pér té
gjitha modelet).

Aparati éshté pajisur me njé vegél té vecant (termoshkycés)
pér mbrojtje nga mbingrohja e ujit duke shkycur ngrohési
nga rrjeti elektrik, kur temperatura arrin dimensione shumé
té larta.

Vini re! Pas aktivimit kjo pajisje nuk vet-riparohet dhe
aparati nuk do té punojé. Kérkoni servis té autorizuar
Ppér hegjen e problemit.

Viil. MIREBAJTJA PERIODIKE

Gjaté punés normale té bojlerit, nga ndikimi i temperaturés
sé larté mbi sipérfagja e ngrohésit mbetet gélgere /gur
kaldaje/. Ajo kegqéson shkémbimin e nxehtésis midis ngrohési
dhe uji. Temperatura mbi sipérfagen e ngrohésit dhe né
zonén rreth tij rritet. Del njé zhurmé karakteristik /i ujit qé
valon/. Termorregullatori fillon té kontaktojé dhe té shkycet
mé shpesh. Eshté e mundshme veprim i “rremé” e mbrojtjes
sé temperaturés. Pér shkak té késaj prodhuesi i aparatit
rekomandon profilaksi té bojlerit Tuaj né ¢do dy vjet nga njé
géndér e autorizuar ose njé repart baze. Kjo profilaksi duhet
té pérfshij pastrim dhe kontroll té protektorit e anodés (tek
bojlerét me veshje gelg-kermike), qé né rast nevoje mund té
ndrohet me njé iri.

Pér ta pastruar aparatin pérdorni peceté té lagét. Mos
pérdorni mjete pastruese abrazive ose té cilat pérmbajné
tretés. Mos hidhni ujé mbi aparatin.

Prodhuesi nuk mban pérgjegjési pér té gjitha pasojat qé
rrjedhin nga mosrespektimin e kétij instruksioni.

Udhézime pér mbrojtjen e mjedisit

Bojlerét e vjetér kané materiale té cmueshme dhe prandaj
ata nuk duhet té hidhen sébashku me plehrat shtépiake!
Ju lutemi té kontriboni né ményré aktive pér té mbrojtur
mjedisin duke dorézuar aparatin tek pikét blerése té

I jicenouar (nése ka té tille).

Shqip

~N

PERSHKRIM TE SHTOJCA |
(1) emri ose marka tregtare e furnizuesit

(2) identifikatori i modelit té furnizuesit (3)

profilii shpallur i ngarkesés, shprehur pérmes
shenjave relevante me germa dhe pérdorimit té
zakonshém, né pérputhje me té shénuarit né tabelén
3 nga shtojca e VIl (4) klasa e efektivitetit energjetik
gjaté ngrohjes sé ujit té modelit relevant, pércaktuar
né pérputhje me shtojcén Il pikén 1 (5) efektiviteti
energjetik gjaté ngrohjes sé ujit né pérqindje,
rrumbullakuar deri né numrin e ploté mé té afért (6)
konsumi vjetor i elektroenergjisé né kWh, shprehur né
bazén e energjisé pérfundimtare, dhe/ose konsumi
vjetor i derivateve né GJ, shprehur né bazén e
temperaturés sé larté té djegies (GCV), rrumbullakuar
deri né numrin e ploté mé té afért dhe llogaritur sipas
té pérmendurit né shtojcén VIIl, pikén 4 (7) rregullime
temperaturash té termostatit té ujéngrohésit né llojin,
né té cilin ofrohet né treg (8) konsumi ditor i
elektroenergjisé Q elec né kWh, rrumbullakuar deri né
shenjen e treté pas presjes decimale (9) profili i
shpallur i ngarkesés, shprehur pérmes shenjave
relevante me germa sipas tabelés 1 té késaj shtojce
(10) sasia e ujit té pérzier né 40°C V40 né litra,
rrumbullakuar deri né numrin e ploté mé té afért; (11)
Temperatura maksimale e termostatit (12) Regjimi
“produkt i gatshém pér puné” jané kushtet standarde
té eksploatimit, rregullimi ose regjimi standard,
pércaktuar fabrikisht nga prodhuesi pér t'i aktivizuar
menjéheré pas instalimit té pajisjes, té pérshtatshme
pér pérdorim té zakonshém nga pérdoruesi
pérfundimtar né pérputhje me ciklin e harxhimit té
ujit, pér té cilin produkti éshté projektuar dhe éshté
léshuar né treg. (13) efektiviteti energjetik gjaté
ngrohjes sé ujit né pérqindje, rrumbullakuar deri né
shenjen e paré pas presjes decimale (14) té gjitha
masat e posagme té sigurisé pér montim dhe
mirémbajtje jané pérshkruar né instruksionin e
eksploatimit dhe té montimit. Lexoni dhe ndigni
instruksionet pér puné dhe montim. (15) Té gjitha té
dhénat qé pérfshihen né informacionin e produktit
pércaktohen pérmes aplikimit té specifikave té
direktivave relevante evropiane. Dallimet né
informacionin e produktit, té pérshkruara tjetérkund
mund té ¢ojné deri né kushte té ndryshme té
pérdorimit. Vetém té dhénat qé pérfshihen né kété
informacion produktesh jané té aplikueshme dhe
valide.
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LLlaHOBHi KnieHTW,

KomaHpa TESY cepaeyHo nosgopoBnse Bac 3 HoBolo
nokynkoto. Cnofisaemocs, Wo Balu HoBWiA npunag cnpuatme
noninweHHto KompopTy y Balomy 6yanHKy.

Llei TexHiuHMiA onnc i iIHCTPYKLiA ekcnyaTauii MaloTb Ha MeTi
o3HaiiomnT Bac i3 Bpobom i ymoBamu 1Oro npaBuibHOro
MOHTYBaHHA 1 eKcnyaTadii. IHCTpyKUia npu3HayeHa

1 ANA NpaBo3AaTHUX TEXHIKIB, AKi OyAyTb MOHTYBaTH

npunag cnovaTky, eMOHTYBaTU il PEMOHTYBaTV Y BUMNaAKY
NOLWKOAMKEHHA. [IOTPUMaHHA BKa3iBOK Y CNPaBKHiN iHCTPYKLiT
€ B iHTepecax NoKynuA i € OfHi€l0 3 rapaHTIiHUX YMOB,
3a3HaYeHNX y rapaHTiHin KapTi.

Byab nacka, maiiTe Ha yBas3i, O AOTPUMaHHA BKa3iBOK B
CMpaBXHil iIHCTPYKLi, B NepLly yepry, ABAAETbCA B iHTepec
NOKynU#, ane pasom 3 LM ABAAETbCA | OBHIEI0 3 rapaHTINHNX
YMOB, BKa3aHUX B rapaHTilHiii KapTi, o6 nokyneLb mir
CKOPUCTaTUCA 6E3KOLITOBHO rapaHTiiiHAM 06CNyroByBaHHAM.
Bnpo6HWK He Hece BiANOBILaNbHICTb 33 YIIKOAXKEHHS B
npvnagi i eBeHTyanbHi 36UTKW, 3anoaisHi B pe3ynbrati
eKcnyaTaLii i/abo MoHTaxy, AKi He BiiNOBIAAlOTb BKa3iBKaM i
IHCTPYKLiAAM B LibOMY KepPiBHMLTBI.

EnekTpuyHui 6oinep signosigae sumoram EN 60335-1,
EN 60335- 2-21.

I. MPU3HAYEHHA

Mpunap npusHaueHnit Ana 3abe3neyeHHn rapAayoio BOAO
no6yTOBMX 06'EKTIB, LLO MaloTb BOJOTIHHY MEPEXKY 3 TUCKOM
He 6inblue 6 bars (0.6 MPa).

BiH npu3HaueHuin ana ekcnnyatauii TiNbKW B 3aKPUTHX i
onanoBaHUX MPVMILLEHHAX, B AKX TemMnepaTypa He najae
Hukue 4°C i He Npy3HayeHni ana poboTn y 6esnepepBHOMY
NPOTOUHOMY PEXUMI.

II. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

1. HomiHanbHa MiCTKiCTb, NiTpU - AUBKUCA TabANYKY Ha
npvnagi

2. HomiHanbHWIM TUCK - AUBUCA TaBNNYKY Ha Npunagi
3. HomiHanbHa NOTYXHICTb - AMBUCA TabNNYKY Ha npunagi

4. HomiHanbHUi TUCK - AUBUCA TabNMUKy Ha npunagi

Ysaza! Lle He muck 3 8000npo8idHoT Mepexi. BoHo
ozosioweHe 013 npunady i 8IOHOCUMbCA 00 8UMO2
cmaHoapmam 6e3nexu.

5. Tun 6oiinepa - 3aKpUTUIN BOAOHArPiBaY akyMysounii, 3
Tennoisonauiet

6. BHyTpilwHe nokputTa - Ana moaeneit: GC- ckno-kepamika;
SS- Hepxasitoua cTasnb;

7. LLoneHHe cnoxunBaHHA enekTpoeHeprii — ane. [logatok |
8. OronoweHui npodinb HaBaHTaxeHHsA — AnB. [loaaTok |

9. Kinbkictb 3miwaHoi Boan npu 40 ° C V40 B niTpax — AuB.
Hopatok |

10.MakcrmanbHa Temnepatypa TepmocTtaTta — ave. [lopatok |
11.3aBoACbKi HAaCTPOKKM TemnepaTypu — AuB. [loaaTok |

12.EHepreTyHa epeKTUBHICTb B PeXXUMi HarpiBy BOAW — AVB.
Hopatok |
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[ina moderneli 3 pe2ynibo8aHUM mepmMocmamom
3a3HaveHuli memnepamypHuli 0ianasoH cmasumecs
00 8UNAOKi8, KOJIU MepMOCcMam nocmasseHuli Ha
MAKCuMasbHy memnepamypy HazpieaHHs 800U
(Ousucs HuxYe). 3asHaveHuti memnepamypHul
dianazoH cmasumscs 00 Mmux 8unaokis, Kosu
mepmocmam Hanazo0xeHuli Ha MaKCUMArbHy
memnepamypy HazpieaHHs oou!.

A

II.LBAXKINBI NPABUJIA

® Bolinep HeobXifHO MOHTYBATU TiNbKW B MPUMILLEHHAX 3
HOPManbHOI0 MOXEXHOI0 6e3neKoto.

® He BKoualiTe 6oinep He NePeKOHABLIMCD, LLO BiH
HanoBHEeHWI BOAOI.

® [lpuenHaHHA 6oiinepa A0 BOJONPOBIAHOI i1 eNeKTPUYHOT
mepexi (y mogeneii 6e3 WHypa 3i Wwrencenem) NOBUHHI
3[iCHIOBATMCA NPaBO34aTHUMU BOLOKaHani3aLiiHUMM i
en. TexHikamu. KBanidpikoBaHMi TexHik - Le 0coba, Aika Mae
BiANOBIHI KOMNeTeHLUii BiANOBigHO O HOPMATUBHOT 6a3u
BiZINOBIHOI fepXKaBu.

® [lpy NnpueaHaHHI 6oinepa O eNeKTPUYHOT Mepexi
HeobXiaHO BYTI yBaXKHUM, L6 NPaBUIbHO NPUERHATY
3aXMCHMI NPOBIAHKK (y Moaenen 6e3 WHypa 3i lWTencenem).

® AKLWO iCHYE BipOriaHICTb NOHWXEHHA TemnepaTypm B
npumiLeHHi Hkde 0°C, 6onep HeobXigHO CMOPOXKHNTA
Bif BOAW (cnipyiiTe npoueaypi onucaHoto B . IV, nignyHKTi

2 («Mip’epHyBaHHA bolnepa Ao BOJONPOBIAHOT Mepexi»).
lMpy MOAENAX 3 MOXNMBICTIO HaNALWTYBaHHA, MOXHA
BUKOPWCTATV PEXIM NPOTN 3aMep3aHHsA (AKUI GyHKLioHYe
TiNbKV NPW NOAAHHI eNeKTPUYHOI Hanpyrv Ao nNpunagy i npy
BK/IIOUEHOMY Npunagi), 3 BUKOPUCTaHHAM YMOB B naparpadi
VIl (HanawTyBaHHA TemnepaTypm)

® [lpu ekcnnyaTauji - (pexum Harpisy BoAw) - HOPMabHUM €,
AKLO Kparnae BOAa 3 APeHaXXHOro OTBOPY 3aXMCHOTO KrarnaHa.
Moro HeobxiaHO 3an1WmMTK BIAKPUTM [0 aTMOChepU.

MatoTb 6yT y3AaTi 3aX0AM NO BiABeAEHHIO a6o 360py MUHYNOT
KinbKOCTi Ans BifBepTaHHA 361TKiB, NPW LbOMY He NOTPIGHO
nopyLUyBaTyi BUMOTY, ONCaHi B M. 2 naparpady V.

® KnanaH i NoB'A3aHi 3 HUM enemeHTV MatoTb 6y TV 3axuLyeHi
Bif] 3amMep3aHHA.

® [lig yac Harpisy 3 Npunagy MOXHa NoYyTV CBUCTAYNIA LUYM
(3aKmnatoya Boga). Lle € HopmanbHKM i He NOBigOMNAETLCA
NpPOo YWKOAKEHHSA. AKLLO Lieil LUyM MOCUIOETbCA 3 YaCOM,
TOZ i NPUYMNHOIO € HAKOMUYEHHA BanHAKY. LLI06 ycyHyTH Wwym,
HeobXigHO nouncTUTK Npunag. Lia nocnyra He € npeameTom
rapaHTiHOro 06CyroByBaHHs.

® [ina 6e3neyHoi poboTu boiinepa HeOOXifAHO UNCTUTH
perynsapHo 3BOPOTHO-3aMo6KHWIA KNanaH i ornagatu
npasunbHe NOro GpyHKLIOHyBaHHA /106 He 6yB 6nokosBaHUM/,
a B palfioHax i3 CUiIbHO BamnHAHOIO BOAOIO YUNCTUTY

Bif 3ibpaHoro BanHsaKy. Lia nocnyra He € npegmeTom
rapaHTiiiHoro 06cnyroByBaHHs.

3abopoHameca 8¢AKi 3MiHU U nepebydosu 8
KOHCMpyKUii i enekmpuyHiti cxemi 6otinepa. Mpu
KOHCmamyeaxHi makux 2apaHmis Ha npunaod
sidnadae. [1i0 3miHoto U nepe6y0080oto po3ymiemocs
8CsAKe 8iI0CMOpPOHEHHS 8KAOEHUX BUPOBHUKOM
eflemeHmis, 86y008y8aHHA 000aMKOBUX
KomnoHeHmig y 6olinep, 3amiHa enemermie 3
aHANO02IYHUMU HECXBAIEHUMU 8UPOBHUKOM.




® AKLO WHYP XKMBNEHHA (y MOAEeNei, yKOMMNeKTOBaHUX 3
TaKnM) € YLIKOAXKEHNM, TOA| BiH NOBUHEH By TV 3aMiHeHWi
CepBiCHMM NpeacTaBHMKOM abo 0coboto 3 nofibHo
KBanidikaLlieio, o6 YHUKHYTU BCAKOTO PU3UKY.

® Llei npynag npusHayeHnin ana BUKOPUCTaHHA 4iTbMn

8 i cTapLue 8 pokKiB i llofbMY 3 0OMeXeHUMU i3NYHIMK,
UyTIMBIMMU abo PO3yMOBUMU 31i6HOCTAMM, a6O NOAbMY 3
HeAOCTaTHIM JOCBIAOM | 3HAHHAMM, AKLIO BOHM 3HAXOAATHCA
nig Harnagom abo iHCTPYKTOBaHI BiANOBIAHO A0 6e3neyHoro
BMKOPUCTaHHA Npunagy i Po3ymitoTb Hebesneku, AKi MOXyTb
BUHWKHYTW.

® [liT He NOBWHHI rpaTy 3 NpuaaaoMm.

® YnuieHHa i 06cnyrosyBaHHA npunagy He NoBUHHI
3AiNCHIOBATUCA AiTbMK, AKI HEe 3HaX0AATbCA Nif HarNAAOM.

IV.ONUC | TPUHLMM li

MpucTpin cknapgaeTbea 3 Kopnycy, GnaHuA Y CBOIA HUXKHIN
yacTuHi /y boiinepis, BCTaHOBEHNX BepTUKanbHO/ abo 360Ky
/y 6oiinepis, BCTAHOBNEHVX FOPU3OHTANIbHO/, 3aXUCHOT
NNacTMKOBOI NaHeni i TOBOPOTHO-3aXMCHOTO KanaHa.

1. Kopnyc cknapa€eTbca 3i cTaneBoro pesepsyapa (BOJHOMO
6aky) i Koxyxa (30BHiLIHbOT 0607104KW) 3 Tennoi3onALjiE

Mi>K HAIMU 3 €KOTOFiYHO YMCTOrO 3 BUCOKOIO LUNBHICTIO
niHononiypetaHy, i ABOX Tpy6 3 pisbbneHHam G 2" ana nogadi
xonofHoi Boaw (i3 CMHiM KinbLeM ) i AnA BUNYLWEHHA Tennoi
(i3 yepBOHUM KinbLieM ). BHYTpiLLHIN pe3epByap 3anexHo Big
mogeni Moxe 6yTu ABOX BUAIB.

BbTpelwHus pesepsoap B 3aBUCKMOCT OT MOAENA MOXe Aa
6bae aBa Buaa:

® i3 YOPHOI CTani, 3axMLLeHOI cneLianbHUM CTeKNo-
KepamiuHMM i eManeBum NOKpUTTAM

® 3 Hep:KaBitoyoi cTani

BepTukanbHi 6oiinepun moxyTb 6yT i3 BOyfOBaHUM
TennooOMiHHUKOM (cepneHTuH). BXif i BUXia Ha cepneHTuHi
pO3TalLoBaHi OCTOPOHb | NPeACTaBNAOTL TPYOU 3
pi3bbneHHam G %",

2. Ha dnaHui MOHTOBaHWI enekTpUYHWMIA Harpisay. Y
6oiinepis 3i CKNO- KepaMiYHUM MOKPUTTAM MOHTOBAHUIA i
MarHieBuin aHop.

ENekTpuYHUI HarpiBay CNyXuUTb ANA HarpiBaHHA BOAN
B pe3epByapi 1 yNpaBnAeTbCA TEPMOCTATOM, AKUI
aBTOMATWYHO NIATPUMYE NEBHY TeMMepaTypy.

Mpvnag mae y cBOEMY po3nopagKeHHi BbyLoBaHe
obnafHaHHA ANA 3aXUCTY Bif neperpisy (TepMoBrMMKaY),
AKe BUKJIOYAE HArpiBau i3 enekTpuyHoi Mepexi, Konu
TemnepaTypa BOAW JOCATHETbCA BUCOKMX MOKA3HMKIB.

3BOPOTHO-3aM06iXKHNI1 3arnobira€ NOBHOMY 3BifIbHEHHIO
npunagy Npw 3ynuHLi Nofadi XoNoAHOT BOAMN 3 BOAOTIHHOI
Mepexi. BiH 3axuijae npunag npw nigBULLEHHI TUCKY Y
BOZIHOMY KOHTEIHepi A0 binbLue BUCOKOro NoKa3HWKa Bif
NPUNYCTUMOTO NPW PEXMMIi HarpiBaHHA (INpu NiABMLEHHI
TemnepaTtypu BOAa PO3LUMPIOTLCA 1 TUCK 36iNbLUYETHCS),
LUNAXOM BUMYCKY Yepes ApeHaxHWii OTBIp.

YKpaiHcbKa

Ysaza! 380pomHo-3anobixxHul K1anaH He Moxe
3axucmumu npunaod npu nodayi 3 8000NPosody

L MUCKY 8ULYe 020/10WeH020 018 Npunaoy. )

V. MOHTAX | BKJIIOYEHHA

s A
Ysaeza! Yci mexriuHi (i enekmpomoHmaxHi pobomu
NOBUHHI BUKOHY8AMUCA NPABo30amHUMU
mexHikamu. KeanigpikosaHuli mexHik - ye ocoba, Aka
Mae 8i0NosioHi KomMnemeHuii 8idnosioHo 00

HOpMamueHoi 6asu 8ionosioHOT Oepxasu.
. J

1. MoHTax

PekomeHAy€eTbCcA MOHTYBaHHA NpUiagy MakcMManbHO bnvkye
[10 MiCLisi BAKOPUCTaHHS rapavoi BOAM, LWo6 CKOPOTUTY TENNOBI
BTpaTu B TPy60npoBogai. [py MOHTaxXi B Na3Hi BiH NOBUHEH

6y TV MOHTOBaHWIA Y TaKOMy MicLli, e 6 He 06N1BaBCA BOLOI0 3
nywy abo Ayw-Tpy6Ku. MoxnuBi jBa BapiaHTW yCTaHOBKM:

® BepTuMKalbHa yCTaHOBKa (ManioHOK 1a) - [Mpw ycTaHOBL Ha
CTiHi - NPUCTPIN NiABILLYETHCA Ha BEPXHIO MAHKY, 3aKpinneHy
3a /ioro Kopnyc.

Mpunag BilWAETbCA Ha ABOX raukax (min. @ 10 mm),
3aKpinneHUM HaAiiHoO 3a CTiHy (He BK/OYEHI B KOMMNEKT
BilLaHHsA ). KOHCTPYKLiA Hecyyol nnaHkm, npm 6onnepax
BEPTUKaNIbHOrO MOHTaXYy, € YHiBepcanbHOI 1 JO3BONEHa
BifiCTaHb Mixk rakamu Big 220 fo 300 mm.

® ropu3oHTanbHa yctaHoBka - GCHV, GCH (MantoHOK 2a,
MastoHOK 2b) - Mpu ropr3oHTanbHiN yCTaHOBL BiACTaHi MiX
KpIoKamu € Pi3HAMI Ans pi3HnX 06'eMiB | BKa3aHi B Tabnmui 2
[10 ManioHKa 2a, 2b.

4 )
n Yeaza! BcmaHosumu mak, wob 3axucHa niacmukosa

nawess i mpy6u 8xody i 8UX00y 3aUWAUCA 3 J1iB020
60Ky 6olinepa (Akujo dusumucs poHmaneHo). Tpyba
0718 NOOAHHA X0I00HOI 800U (3 CUHIM Kinbuyem)
NOBUHHA 3HAXOOUMbCA NI Mpy6oto 0715 31Uy
menJioi 800U (3 YepBOHUM Kinbuem).

Ysaea ! lLJo6 yHUKHymu 3anodisiHHA 36umkie

A cnoxusayam i mpemim ocobam y unaoky
HecnpasHocmi 8 cucmemi NOCMAayYaxHs 2apA4olo
800010 He0bXiOHO, ujob npunao 6ye MoHMosaHudl y
npuMiweHHi, wo Mae nionozosy 2iopoizonayito U
OpeHax y kaHanizauii. ¥ Hi Akomy 8unaoky He cmasme
nid npunadom npedmemu, siki He € 8000CMItIKUMU.
pu MoHMYyBaHHI npunady 8 npumiwieHHsax 6e3
nidn02080i 2i0poizonayii Heo6xioHo 3pobuMU 3aXucHy

B8AHHY Nid HUM i3 OpeHaxem 00 KaHanizauii. .
- J

ﬂ Mpumimka: 3axucHa 8aHHA He 8XO0UMb y KOMNJIeKm i
8UBUPAEMbLCA CNOXUBAYEM.
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2. MpuenHaHHsA 6olinepa A0 BOAOTiHHOT MepeXi

MantoHoK 4a - Ans BepTUKaNbHOTO MOHTaXy; MantoHOK
4b - ropusoHTanbHoro MmoHtaxy GCHV; MantoHok 4c¢ -
ropu3oHTanbHoOro moHTaxxy GCH.

[e: 1 - BXigHa Tpe6a; 2 - 3ano6ixXHWiA KnanaH; 3- CKOPoYeHUI
BEHTUNb (MpW TUCKY Yy BOAONPOoBOAi 6inbw 0,7 Mpa); 4

- rafibMOBWI KpaH; 5 - NilKa 3i 38’A3KOM 10 KaHani3aulii; 6 —
LWaHr; 7 — KpaH AN 3uigKyBaHHA /cnopokHeHHs/ 6oiinepa
(BopoHarpiBayva)

Mpw npueaHaHHi boiinepa Ao BOAOTIHHOI Mepexi HeobXiAHO
MaTyi Ha yBa3i BKa3iBHi KONbOpOBi 3HaKM /KinbuA / Ha Tpybax:
CUHIN - INA XONOAHOI /BXiAHOI/ BOAW, YePBOHWI - ANA rapaYoil
/BUXigHOI/ BOOW.

060B’A3KOBUM € MOHTYBaHHSA 3BOPOTHO-3an06iKHOro
Knanana (0,8 MPa), akuii KynneHwuii 3 6oiinepom. BiH
CTaBWUTLCA Ha BXOAi XONOAHOI BOAW, Y BiAMNOBIAHICTb 3i
CTPISIKOIO Ha 10ro KOPNyci, fiIKa BKa3ye HanpAMOK BXigHOT
BoAu. He fonyckaeTbcs iHILA rasbMoBa apmaTtypa Mix
KnanaHoMm i npunagom.

BuknioueHHs: AKLO MicLieBi perynaTtopHi (Hopmu) BUMararoTb
BUKOPUCTaHHA iHLLOrO 3aXMCHOTO KnanaHa abo npucTpoio
(BinnosigHoro EN 1487 a6o EN 1489), Tofi BiH Ma€e 6yTn
3aKyrnieHUM JoAaTKOBO. 1A NpucTpoiB, BignosiaHMx EN
1487, MakcMManbHUI OrofoLeHnin poboynin TUCK Ma€e ByTn
0.7 MPa. 1nA iHWKX 3aXMCHKX KNanaHiB, TUCK, Ha AKOMY BOHU
BifkanibposaHi, Mae 6yt Ha 0.1 MPa HK4Ye MapKyBanbHOT
Tabnuukm npunagy. Y uyx BUnajKax noBOPOTHUIN 3aXMCHUN
KnanaH, JOCTaBneHuni 3 NpunafoMm, He MoTPiGHO BUKOpUCTaTU.

N
Yeaea ! HaseHicmeb iHwiux /cmapux / 360pomHo-
3aN0BIXHUX K1anaHie Moxe npusecmu 00
YWKOOXeHHA 8awio2o npusnady U 80HU NOBUHHI
8i0CMOPOHAMUCA.

- J

e N

Yeaza! He 00380/19€mbCA iHWIA 3aMoYHa apmamypa
MiX NOBOPOMHO-3aN06IXXKHUM KIANAHOM (3aXUCHUM

npucmpoem) i npunadom.
L pucmp p )

( 1\
Ysaza ! He donyckaemocs 828UHYy8aHHA K1ANAaHA 00

A Ppi3b61eHHA 3a8008XKU binbwie 10 MM., y 2ipwiomy
8UNAOKY Ue MOXe Npusecmu 00 yWKOOKeHHS 8aI020
Knanaua i € Hebesne4yHuM 0714 8awo020 NPUAdy.

~
J

Ysaza! Y 6olinepie 3 8epmuKanbHUM MOHMAXeM

A 3anobixXHUii kKnanaH nosuHeH 6ymu NpueOHaHut 0o
8xiOHOI mpy6u npu 3HAMIl nracmmacositi naHeni
npunady. licns mozo, Ak MOHMosaHud, 8fiH NOBUHeH

L 6ymu 8 no3uyii, AK ye NOKasaHo Ha man. 2. )

( 1\

n Yeaza! [losopomHo-3axucHuli KnanaH i mpy6onpogio

8i0 Hb020 00 bolinepa Maome 6ymu 3axuujeHi 8io
3amep3anHA. [pu OpeHy8aHHi WnaHzom - (iozo
8inbHUL KiHeYb 3aexou mae 6ymu 8iokpumum 0o
ammoceepu (a He 3aHypeHum). LLinaHe makox mae

6ymu 3axuweHutl 8i0 3amep3aHHs.
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HanoBHeHHs 6oiinepa BOAOIO 3AINCHIOETLCA LNAXOM BiKPUTTAM
KpaHa AnA nofayi XoNoAHOI BOAM 3 BOLOTHHOT Mepexi A0 Hboro
11 KpaHa AnA rapaJoi BOAY Ha 3MillyBanbHil 6atapel. Micna
HanoBHEHHSA 3i 3MiLLyBaya MOBMHHA NOTEKTY be3nepepBHIIn
CTPYMiHb BOAN. Yke MOXeTe 3aKp1TW KpaH /1A Tennoi Boau.

Konun HeobxigHe 3BinbHeHHA 6oiinepa Big Boan Heo6XigHO
CMoYaTKy BifKIIOUNTY eNEKTPOXKUBIIEHHA A0 HbOTO. 3YNMUHUTY
nogauy Boau Ao npuctpoto. MycTuTy KpaH 3miluyBaya

3 rapsAyoto Bogoto. na 3uifKyBaHHA BoAM 3 6oinepa,
BigKpuiATe KpaH 7 (ManioHoK 4). AKLWO B AaHiN iHcTanAuii
Taknii He nepefbayeHo, bonnep moxe 6yTI 3BiNIbHEHNIA Bif
BOAY, KA 3HAXOANTHCA B HbOMY, TaKUM YNHOM:

® y MOAensax yKoMnieKToBaHnx 3anobixKH1M KnanaHom
3 BaXkenem — niaBefiTb Baxinb, i BOJa BUTeYUe yepes
LOpeHaXHWI OTBIp KnanaHa;

® y MoAenei yKoMnieKToBaHnx KnanaHom 6e3 Baxens —
6oinep Moxe ByTn CIOPOXKHEHNIA MPAMO 3 MO0 BXiAHOI
Tpy6w, 3a3paneriab Bia'egHaBLK 6oiinep BiA BOAONPoOBOAYy

Mpw 3HATTI GNaHLA € HOPMANbHUM BUTIKaHHA AEKINbKOX
NiTPiB BOAW, O 3aNULLMANCA Y BOLHOMY KOHTEHepI.

Yaaeal lpu 8unusaHHi HeobxioHo 83amu mipu
3ano6i2aHHs 36Umkie 8id 800U, WO BUIUBAEMbCH.

Y BUNaaKy AKLO TUCK Y BOAONPOBIAHIN Mepexi nepeBuLLye
BKa3aHi noka3HuKy B naparpadi | Buwye, Togi HeobxigHO
BCTAHOBMWTMN peayKyloumnii BEHTUb, iHaKLe 6oiinep He
GyAe eKkcnnyaToBaHuUi NpaBubHO. BUpo6HYIK He Gepe Ha
cebe BignoBifanbHICTb 3a Npobnemu, Wo 3'aBUNKCA Bif
HenpaBWIbHOrO eKCryaTyBaHHA npunaay.

3. MpuenHaHHA A0 eNeKTPUYHOI Mepexi.

Yeaea ! [lo 8Kk04eHHA eneKmpoXXuBIeHHs
nepekoHatimecs 8 Momy, Wo Npunao HanosHeHul
800010

3.1. Y mopenen, WonocTayatoTcA 3i LWHYPOM XWBNEHHA B
KOMMNEKTi 3i LuTencenem, NPUERHaHHA 3AIMCHIOETHCA LUAAXOM
110ro BK/IIOYEHHA B KOHTAKT. Bif'eaHaHHA Bif enekTpnyHoi
Mepexi 30iINCHIOETbCA LWIAXOM BiAKNIOUYEHHSA WTencens 3
KOHTaKTy.

Ysaea! KoHmakm mae 6ymu npagusibHo npuedHaHuli
00 0KpeMo20 CMpyM0B020 Kpyad, 3abe3neyeHo20
3anobixHUKoM. BiH mae 6ymu 3asemneHum

3.2. BopoHarpiBaui OCHalLeHi LUHYPOM »KMBNEHHA 6e3 BUnKn

Ller npunag mae 6y nigKntoyYeHnii Lo OKpemoi CTPYMOBOT
neTni CTalioHapHOT eNeKTPUYHOT iHCTanALii, 3abe3neyeHoi
3ano6iXKHNKOM 3 OroNOLWEHNM HOMiHaNIbHUM CTPYMOM
16A(20A pna noty»HocTi > 3700W). 38'A30K Ma€ byt
NOCTINHUM - 6€3 WTencenbHuX 3'efHaHb. CTPymMOBa NeTna Mae
6yT1 3abe3neyeHa 3ano6iKHUKOM i BOYLOBAHUM NPUCTPOEM,
OCKiNbKM Lie 3abe3neuye po3'eAHaHHA YCiX NOMIOCIB B yMOBaX
nepeHanpy:xeHHs kateropii lll.



NigKoYeHHA NPOBIAHVKIB LIHYPA XVBEHHA NpUNagy Mae
6yTV BYKOHAHE TakUM YMHOM:

® [IpOoBiAHVIK 3 i301ALi€I0 KOPUYHEBOTO KOMbOPY - A0 dasu
NPOBifHMKa eneKTpUYHOI iHcTanAuii (L)

® [1pOoBiAHVIK 3 i301ALi€I0 CUHBOTO KONIbOPY - 1O
HelTpanbHOro NpoBiAHUKa enekTpuyHoi iHcTanAwii (N)

® [1poBiAHMK 3 i30N1AL€I0 XKOBTO-3€N1€HOI0 KONIbOpY - O
3aXVICHOTO NPOBIJHMKA €NeKTPUYHOI iHCTanALiT (@)

3.3. BopoHarpiBay 6e3 WHypa X1BNEeHHA

Llei npunap mae 6yTu NigKNioYeHnii 4o OKpemoi CTPYMOBOT
neTni cTalioHapHoi eNneKTPUYHOI iHCTanALi, 3abe3neyeHoi
3ano6iKHNKOM 3 Oro/IOLLEHNM HOMIHANIbHUM CTPYMOM
16A(20A pna noTyxxHocTi > 3700W). MigkntoueHHA
BUKOHYETbCA MiBHUMU OLHOXMIbHUMU(TBEPLUMM)
nposigHMKamm - kabenb 3x2,5 mm? Ans 3aranbHol NOTYXHOCTi
3000W(kabenb 3x4.0 mm? gns noTy>XHOCTi > 3700W).

B eNneKTpUYHUI KOHTYP ANA XNBNEHHA Npunagy HeobxigHoO
BMOHTYBATN NPUCTPIiA, AKNI 61 3abe3nedyBas po3’'eaHaHHA
BCiX NOMIOCIB B yMOBi HafHanpy»eHHaA kateropii lll.

LLlo6 MOHTYBATV €NEKTPUYHNI MPOBIGHVK XKUBEHHS 40
6olnepa, HeObXiAHO 3HATI MNACTMACOBY KPHLLKY (MaOHOK 2).

3'eqHaHHA XNBNAYUX APOTIB Ma€ Oy Ty BiANOBIAHO AO
MapKipOBOK eNeKTPUYHNX 3aTUCKIB, AK CAif:

® ¢asHy Hanpyry ao nosHauyeHHA A abo AT abo Labo L1.
® HelTpanbHWiA Ao nosHaueHHs N (B a6o B1 abo N1)

® O60B'A3KOBVM € NPUEAHAHHA 3aX1CHOTO NPOBIJHUKA 10
rBWHTOBOTO 3'€[JHAaHHS, NO3HAYeHe 3i 3HaKOM

MMicnAa MOHTaXy nnacTMacoBa KpULLKa 3aKprBa€ETbCA 3HOBY!
MosicHeHHsA 00 MAIOHOK 3:

TS — mepmosumukay; TR — mepmopezynamop; S — ko (y
modesneli 3 makum); R — Hazpieay; IL - cueHaneHa namna

VI.AHTMKOPO3INHWNI 3AXUCT - MATHIEBUIA
AHOJ (Y BOVIEPIB 3 OAHWM KOHTEMHEPOM 31 CKIO-
KEPAMIYHUM MOKPUTTAM)

MarHieuin aHop 3aXuLLAE BHYTPILLHIO MOBEPXHIO BOAHOTO
KOHTelHepa Bifi KOPO3ii. BiH € eneMeHTOM, L0 3HOWYETbCA,
AKUN NiANArae NepiognyHin nigmiHi.

3 06nikom JOBrocTpoKoBoi 11 6e3aBapiliHol ekcnnyatauii
Baworo 6oiinepa, BUPO6HUK peKOMEHAYE NepPioANYHIN
OrnAj CTaHy MarHieBoro aHoAa NPaBo3gaTHUM TeXHIKOM

i nigMiHy Npy HeobXiAHOCTI, a Lie Moxe BifOyTVCA Nif vac
nepioAnYHoOl NpoinakTKy Npunagy. 3 NTaHb NiAMIHN
3BepTalnTeca o cnewianizoBaHux cepsisis!

YKpaiHcbKa

VII.POBOTA I3 MPUNIAAOM .

1. BKnoveHHA npunapy.

[lo nepBicHOro BKIOYEHHA NpUajy NepekoHaEeTecs, Wo
6oiinep BKNOYEHWI NPaBUNbHO B €NEKTPUYHY Mepexy 1
HanoBHeHWI BOZI0I0.

BknioueHHs 6olinepa 3aiNCHIOETbCA 3a AONOMOTOI0
obnagHaHHsA, BOY[OBAHOIO B iHCTanALito, ONMCAHOTO B MyHKT
3.2 po3ainV abo 38'A3yBaHHA WTENCENA 3 KOHTAKTOM (AKLLO
Mogenb € 3i LWHYpOM i lTencenem).

2. Bomnep 3 eneKTpomexaHi4HMM KepyBaHHAM
dirypa 2. le:

1-BOMIOro i30/1bOBaHa KHOMKa ANA BK/OUYEHHA npunagy (y
mopenen i3 Knouyem )

2-CBiTnoBUI iHANKaTop

3-pyKkosTKa Ans perynatopa (TinbKu B Mogenei 3
perynboBaH!M TePMOCTaTOM)

B mopeni 3 B6yaoBaHuM B 6oiinepi nepemukayem
HeobXigHO BKNIOUNTH i loro.

EnexkTpuyuHmii BUMMKaY 3 OAHIEI0 KHOMKOIO:
0 - 8UMKHYmMu;
|- eknoyumu;

Konu nepemukay BKIIOUEHWIA, KHOMKa 3aropAaeTbca
(mopaTKOBWI OCBITNIOBAY BKA3ye, WO NepemuKay
BKJtOYEHWIA). IHAVKaTOp ynpaBniHHA NaHeni nokasye cTaH

/ peXnm /, AKNI po3TaLLOBaHWI B Npuiagi: NaMnoyka
3aropAETbCA NP HarpiBaHHi BOAM i 3raca€ JOCArLLN BKa3aHOT
TepMoCTaToOM TemnepaTypu BOAW.

EnekTpiuHii nepemikay 3 ;BOMa KHONKamu:
0 - 8iMKHYmI;
I; 1I- ekmoqumi;

BibepiTb CTyniHb NOTYXKHOCTi ANA ONaneHHs:

OronoLueHa NoTyHicTb BBimkHyTa | BBiMKHYTa | BBiMKHYTI
(BigMiueHa Ha 3aBOACbKIN KHOMKa KHOMKa obuasi
Tabnnuyi) 0] (I KHOMKN
1600 W 800W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200 W 2000 W
2400 W 1200W 1200 W 2400 W

KHOMKM enekTpryHOro nepemukaya CBiTATb, KO BOHU
BK/IOYEHI | NPUCTPIN 3HAXOAUTLCA B PEXUMI Harpisy.
BoHu BigkntoyaloTbCA 4OCATILN 3aAaHOT TeMnepaTypu i
BUKIIOYEHHA TepMocCTaTa.

KoHTponbHa namnoyka Ha naHeni CiTUTb, KONv npunag
BKJTIOUEHWI B MEPEXY KMBNEHHA. BiH He ropuTb, Konu
HEMaEe eneKkTprKK, abo Konn BUMNKA€ETbCA BOYAOBaHNI
TemMnepaTypHUii 3aXmCT (CM.T. 3 HIKYE).

® HacTtpotoBaHHsA TemnepaTypy (y Mofeneil 3 perynboBaHum
TepMoCTaToMm).

Lle HacTpotoBaHHA AO3BOMIAE NNABHE HACTPOIOBAHHA HaxaHOT
TemnepaTypy, WO 3AiINCHIOETbCA 33 JOMOMOTOI0 PYKOATKM Ha
naHeni kepyBaHHs.

Mo3uuis € (EKoHoMis eneKTpoeHeprii) - B Lbomy pexumi
TemnepaTypa Boau focsArae 6nusbko 60°C. Takum YiHOM
3MeHLUY€ETbCA BTPaTa Tenna.
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Ha manioHoK 2a 3a3HaueHunit HanPAMOK BEPTIHHA Kntova Ana
iHWMX Mopenen i3 30BHi perynboBaHM TepMOCTaTOM.

Ygaza! OOuH pas micaub cmasme pyyKy 8 No3uuito
MAKcumansHoi memnepamypu npomszom 0o6u
(oKpim AKWO Npunad nocmiliHo NPAaykoe 8 ybomy
pexumi). Takum YuHoM 3abe3neyyemscs binow
BUCOKQ 2i2iEHa 800U, WO Hazpieaemucs.

3. 3axucT no Temneparypi (gificHo AnAa Bcix mogenen).

Mpunag obnagHaHui cnelianbHUM NPUCTPOEM
(TepMoBMMUKayem) AN 3axXMCTy Bif neperpisy BOAW,
AKe BUKIOYAE Harpisay i3 enekTpuyHoi Mepexi, Konn
TemnepaTtypa AOCATHETbCA AyXKe BUCOKMX MOKa3HUKIB.

Yeazal! Micna akmusauii, yeti npucmpiti He pezeHepye
cebe i npunad He npaytosamume. 38epHimbCs 8
asmopu308aHuli cepsic 015 yCyHeHHA Npobiemu.

Vill. NEPIOAUYHA NIATPUMKA

Mpu HopmanbHiN po6oTi boinepa, nig BNIMBOM BUCOKOT
TemnepaTypy Ha NOBEPXHi HarpiBaya BijkNaaacTbCa BanHAK
/7.38. HaKun /. Lle noripLuye Tennoo6miH Mix Harpisayem i
Bofoto. TemnepaTypa Ha NoBepxHi HarpiBaya i1y 3oHi 6ina
HbOTO 36iNbLIYETbCA. 3'ABNAETLCA XapaKTEPHNIA Lym /
3aKunaioya Boaa/. TepMoperynatop nouYmHae BKo4atv

1 BUKNIOYaTH YacTiwe. Moxnnea nosasa “nommnkosoro”
3a/ly4eHHA TeMnepaTypHOro 3axmcTy. I3 Liei npuynHn
BUPOGHNK LibOro Npunagy pekomeHaye npodinaktuky

Ha KOXHi fiBa poKu Baworo npunagy cnevjianisoBaHum
CepBICHNM LiEeHTPOM abo cepBicHoO0 6a3ot. Lia npodinakTtuka
MOBWHHA BKIOYATV YMLLEHHA i1 OFNIAL aHO[HOrO NpoTeKTopa
(npu 6oinepax 3i CKNO- KepamiYHUM NOKPUTTAM), AKUIA AKLLO
6yne noTpeba nignarae 3amini.

[InA ynweHHA npunagy BUKOPUCTaTe BONOTY TKaHWHY. He
BUKOpPWCTaliTe abpa3snBHi abo Taki, Lo MICTATb PO3UNHHNK
UMCTAYN peyoBuHI. He 06nvBaTV Npunag BoAok.

Bupo6HuK He BignoBifae 3a BCi HaCNifKW, BHaCNiAoK
HeA0TPMMaHHA L€l iIHCTPYKUii.

BkasiBku no OXOPOHi HaBKONMLIHbOrO cepeaoBuLLa

Crapi enekTponpunaau MiCTATb KOLUTOBHI MeTanu i1 i3
L€l NPUYMHY He Tpeba iX BUKMAATV Pa3om 3 NoGyToBUM
cmittAam! Mpocumo Bac cnpuaTh CBOEID akTUBHOIO
JI0MOMOrOI0 OXOPOHI HABKONINLLIHLOTO CePeAoBULLa 11

| nepeaatvi Npunaj B opraHizoBaHi BUKYMHi MyHKTU (AKLLO
iCHYIOTb TaKi).
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Onnc O JOJATKY |

(1) HalimeHy8aHHA a6o MopzosenbHa MApKa
nocmavansHuka (2) idesmucgikamop mooeni
nocmavasnvHuka (3) ecmaHosneHul mogapHuti
npogine, Wo BUpaxaemoca Yyepes 8ionogioHi
byK8eHi NO3Ha4eHHs | munose BUKOPUCMAHHS,
8i0no8idHo 0o 3adaHozo 8 mabauyi 3 dodamky VIl
(4) knac eHepzoehekmuHoOCMi 0714 Haepigy 800U
8i0N08ioHoI Modesi, BusHayeHuli 32i0Ho 3 000amMKoM
I, n. 1 (5) eHepeemuyHa epekmusHicme Hazpisy
800U y 8i0cOMKax, OKpya/ieHa 00 HalibIUX4020
yinozo yucna (6) piuHe eneKmMpocnoXueaHHs 8
KBme, supaxeHe Ha niocmasi kiHuesoi eHepeii, ma/
a6o piyHe cnoxusaHHa nanuea 8 GJ, supaxeHe Ha
nidcmasi 8epxHeoi mennomu 32opsaHHs (GCV),
OKpyesieHe 00 Hat6IUXY020 Yiozo Yucaa ma
po3paxosaHe 32i0H0 3 8kazaHum 8 0ooamxy VI
nyHkmi 4 (7) mepmocmamui memnepamypHi
napamempu HanawmyeaHHsa Hazpisy 800U 8 momy
8U2/1A0i, 8 AKOMY NPONOHYIOMbCA HA PUHKY (8)
00608e cnoxusaHHs enekmpoerepzii Q elec 8 kBme,
OKpyanieHe 00 Mpemb020 3HAKY Nic/1A 0eCAMUYHOI
komu (9) scmaHoseHuti mosapHuli npogins,
8KA3aHUU 8i0N0BIOHUM 6yK8EHHUM NO3HAYEHHAM y
8idnosioHocmi 3 mabnuyeto 1 ybozo 0odamky (10)
Kinbkicme 3miwaHoi 60du npu 40°C V40 8 nimpax,
OKpyesieHa 00 Halibnux4ozo yinozo yucna; (11)
MaxkcumansHa memnepamypa mepmocmama (12)
Pexum ,npodykm 2omoguti 0o pobomu” -
CcmaxoapmHi ekcnayamayitiHi ymosu, cmaHoapmHi
HanawmyeaHHs abo pexum, pabpuyHo 3a0aHuti
8UPOBHUKOM - NOBUHEH 6YMU aKmueHUM 8i0pasy
nicna ycmaxoeKu npunady, nioxodawum 014
HOPMA/16HO20 BUKOPUCMAHHA KiHUe8uM
Kopucmysayem y 8i0nogioHocmi 00 Yuky
8000CNOXUBAHHS, 0N151 AKO20 NPOOYKM 6y8
po3pobrieHul i BunyuwieHuli Ha puHoK. (13)
eHep2emuyHa ehekmusHicmMo Hazpisy 800U y
8idcomkax, okpyaneHuti 00 nepwo20 3HaKy nicna
decamuyHoi komu (14) Bci cneyugbiyHi 3axoou w000
MOHMAXy, BCMAHOBIEHHA MA MeXHIYHO20
06C/1y208y8aHHA ONUCAHI 8 NOCIGHUKAX 3
eKkcniyamauii ma ecmaHoeneHHA.[lpoyumatme
NocibHUKU 3 ekcntyamauii ma 8CmaHo8neHHA i
dompumytimecs ix. (15) Bci xapakmepucmuku, wo
micmamecs 8 iHgopmauyitiHux Mamepianax 00
8UpOGY, BU3HAYEHI i3 3aCMOCY8AHHAM NpUNUCie
esponelicbKux Oupekmus. AKujo iHgpopmauis npo
8Upi6 3 iHWUX iHhopmayiliHux mamepiasnie 00
8UpobYy BIOPI3HAEMbCA, Ue MOXe 6ymu cnpuyuHeHo
IHWUMU ymosamu nposedeHHsA 8UNPobYBaHs.
BusHayaneHumu ma OilicHUMU € uwe
Xapakmepucmuku, Wo MicmaAmesCa 8 Yux
iHgpopmayitiHux mamepianax 0o 8upoby.




Spostovani kupci,
TESY-jeva ekipa vam prisréno Cestita za vas nov nakup. Upamo,
da bo vasa nova naprava prinesla ve¢ udobja v vas dom.

Ta tehni¢ni opis in navodila za uporabo so namenjeni za to,
da se seznanite z izdelkom in pogoji za njegovo pravilno
namestitev in uporabo. Navodila so prav tako namenjena
usposobljenim strokovnjakom, ki bodo opravili montazo
naprave ter demontazo in popravilo v primeru okvare.

Upostevanje tukaj zapisanih navodil je v interesu kupca in
predstavlja enega izmed garancijskih pogojev, navedenih v
garancijskem listu.

Prosimo, upostevajte, da ravnanje po teh navodilih je
predvsem v korist kupca, vendar da je skupaj s tem tudi
garancijski pogoj, naveden na garancijskem listu, da bi lahko
kupec uporabil garancijski servis brezpla¢no. Proizvajalec

ne odgovarja za poskodbe naprave in za morebitne $kode,
nastale zaradi eksploatacije in/ali montaze, ki niso v skladu z
navodili in instrukcijami v tem priro¢niku.

Elektri¢ni grelnik vode ustreza zahtevam EN 60335-1 in EN
60335-2-21.

|. NAMEN UPORABE

Naprava je namenjena za oskrbo gospodinjstva s toplo vodo,

katerega vodovodno omreZje ima tlak manj kot 6 bars (0.6 MPa).

On je namenjen za uporabo samo v zaprtih in ogrevanih
prostorih, kjer ne pade temperatura pod 4°C in ni namenjen
za nenehno uporabo v preto¢nem rezimu.

1l. TEHNICNE LASTNOSTI

. Nazivna prostornina V, litri - gl. podatkovno tablico.
. Nazivna napetost - gl. podatkovno tablico.
. Nazivna mo¢ - gl. podatkovno tablico.

Nazivni tlak - gl. podatkovno tablico

ki je povedan za napravo, in je povezan z zahtevami

1

2

3

4,

Pozor! To ni pritiska vodovodnega omrezja. To je pritisk,
varnostnih standardov.

5. Tip grelnika vode - akumulacijski vodni grelnik zaprtega
tipa s toplotno izolacijo.

6. Notranja obloga - pri modelih: GC - iz steklokeramike; SS -
iz nerjavecega jekla; EV - emajl

7. Dnevna poraba elektri¢ne energije - glej Prilogo |
8. Dolocen profil obremenitve - glej Prilogo |

9. Koli¢ina mesanja tople in hladne vode pri 40°C V40 v litrih
- glej Prilogol|

10.Maksimalna temperatura termostata - glej Prilogo |

11.Tovarnisko dolocene temperaturne nastavitve - glej
Prilogo |

12.Energetska ucinkovitost pri gretju vode - glej Prilogo |

Slovenscina

Za modele z nastavljivim termostatom navedeno
temperaturno obmocdje velja za primere, ko je
termostat nastavljen na maksimalno temperaturo
vode (glej spodaj).

IILPOMEMBNA PRAVILA

® Grelnik vode lahko namestite samo v prostore, ki so
primerno zasciteni pred pozarom.

® Grelnika vode ne smete vklopiti, ¢e niste prepri¢ani, da je
poln vode.

® Prikljucitev na vodovodno in elektri¢cno omrezje (pri
modelih brez kabla z vtika¢em) naj opravi strokovno
usposobljen vodovodni instalater oz. elektricar. Pristojen
strokovnjak za tehniko je oseba, ki ima ustrezne kompetence
v skladu s predpisi dolo¢ene drzave.

® Pri prikljucitvi grelnika vode na elektri¢no omrezje pazite
na pravilno prikljucitev zasc¢itnega vodnika (pri modelih brez
kabla z vtikacem).

® V primeru da obstaja moznost da pade sobna temperatura
pod 0°C, je bojler treba izprazniti (drZite se navodil v tociV,
podtocka 2, Prikljucevanje bojlerja na vodovodno omrezje”).
Pri modelih z moznostjo nastavitve se lahko uporablja rezim
proti zamrzovanju (ki deluje samo, ¢e imamo elektri¢no
napetostjo do naprave in e je naprava vkljucena), ob
upostevanju pogojev iz VII. odstavka (nastavitev temperature)

® Ob eksploataciji - rezim segrevanja vode - je obicajno
kapanje vode od drenazne luknje varnostnega ventila.
Obvezno je, da je omenjeni ventil odprt za ozracje. Za
preprecitev $kod so nujni ukrepi za odvoda ali zbiranje
potekle koli¢ine vode in se ne smejo krsiti zahteve, opisane v
tocki 2., V. odstavka.

® Ventil in povezane z njim elemente je treba zas¢ititi pred
zamrzovanjem.

® Ob segrevanju naprave se lahko slusa Sum od piskanja
(vretje vode). To je obi¢ajno in ne pomeni okvare. Sum

se povecuje s ¢asom in razlog je nabrani apnenec. Da bi
odstranili Sum je potrebno podistiti napravo. Garancija ne
vkljucuje te storitve.

® Zavarno delovanje grelnika vode je potrebno varnostni
ventil redno ¢istiti in pregledovati, ¢e deluje normalno /ventil
ne sme biti zamasen/, na obmogjih z vodo z veliko vsebnostjo
vodnega kamna morate redno ¢istiti oblogo vodnega kamna.
Ta storitev ne sodi med garancijskim vzdrzevanjem.

Vsakrsne spremembe in prilagoditve na zgradbi in
elektricni napeljavi grelnika vode so prepovedane. V
primeru ugotavljana taksnih sprememb in
prilagoditev se garancija naprave razveljavi.
Spremembe in prilagoditve so vsi primeri
odstranjevanja delov, ki jih je v napravo vgradil
proizvajalec, vgradnja dodatnih delov in zamenjava
delov z enakimi, ki pa niso odobreni od proizvajalca.
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® Ta navodila veljajo tudi za grelnike vode s toplotnim
izmenjevalcem.

® Ce je napajalni kabel (pri modelih, ki ga imajo)
poskodovan, naj ga zamenja pooblaséen serviser ali
strokovno usposobljena oseba, da se tako izognete
nevarnosti.

® To napravo lahko otroci, starejsi od 8 let, ljudje z
zmanj$animi fizi¢nimi in psihi¢nimi sposobnostmi ali ljudje
brez izku$enj in znanja uporabljajo le pod nadzorom in po
seznanitvi z varnostnimi navodili za uporabo naprave ter
samo, Ce se zavedajo nevarnosti, ki se lahko pojavijo.

® Otroci se ne smejo igrati s to napravo.

® Otroci ne smejo Cistiti in vzdrzevati te naprave.

IV.OPIS IN PRINCIP DELOVANJA

Naprava je sestavljena iz telesa, grelne prirobnice na
spodnjem delu /pri bojlerjih, montiranih vertikalno/ ali ob
strani /pri bojlerjih, montiranih horizontalno/, varnostne
plasti¢ne plosce in varnostnega ventila.

1. Telo naprave sestoji iz jeklenega rezervoarja (kotla) in
ohisja (zunanjega plasca) z vmesno toplotno izolacijo iz
okolju prijaznega poliuretana visoke gostote in dveh ceviz
navojem G 2" za dovod mrzle vode (z modrim obrockom) in
za odvod vroce vode (z rde¢im obro¢kom).

Odvisno od modela notranji rezervoar je lahko narejen:

® |z ¢rnega jekla s posebno oblogo iz steklokeramike oz.
emajla.

® |z nerjavecega jekla

Grelniki vode za navpi¢no namestitev so lahko opremljeni
s toplotnim izmenjevalcem . Dotocna in odtoc¢na cev
toplotnega izmenjevalca sta namesceni ob strani in imata
navoj G %"

2. Na grelni prirobnici je namescen elektri¢ni grelec.
Grelniki vode z oblogo iz steklokeramike so opremljeni tudi z
magnezijevo zascitno anodo.

Elektricni grelec je namenjen za segrevanje vode v kotlu in
ga upravlja termostat, ki samodejno vzdrzuje nastavljeno
temperaturo.

Grelnik vode je opremljen z napravo proti pregretju
(varnostni termostat), ki izklopi grelec iz elektri¢cnega omrezja,
Ce temperatura doseze preveliko vrednost.

Varnostni ventil preprecuje popolno izpraznitev naprave

v primeru prekinitve dotoka mrzle vode iz vodovodnega
omrezja. Ventil varuje napravo pred naras¢anjem tlaka v kotlu
do vrednosti, ki je ve¢ja od dovoljene vrednosti v nacinu
segrevanja (! s povec¢anjem temperature tlak narasca), s tem
da izpusca presezek skozi drenazno odprtino
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Pozor! Varnostni ventil ne more $Cititi naprave, ce tlak v
vodovodu presezZe vrednost, ki je navedena na
podatkovni tablici naprave.

V. NAMESTITEV IN PRIKLJUCITEV

Pozor! Vsa tehnicna in elektrikarska prikljucitvena dela
naj opravi strokovno usposobljena oseba. Pristojen
strokovnjak za tehniko je oseba, ki ima ustrezne
kompetence v skladu s predpisi dolocene drzave.

1. Namestitev

Priporo¢amo vam, da napravo namestite v blizino mesta, kjer
boste uporabljali vro¢o vodo, tako boste zmanjsali toplotne
izgube v vodovodnem omrezju. Ce boste grelnik namestili

v kopalnico, ga morate namestiti tako, da ga ni mogoce
poskropiti z vodo iz pipe ali prhe. Mozni sta nasledni varianti
montiranja:

® vertikalno montiranje (slika 1a) - pri montiranju na steno -
bojler se natakne na zgornji nosilec, pritrjen na njegovem telesu.

Za obesanje uporabite dve kljuki (min. @ 10 mm) ki sta ¢vrsto
pritrjeni v zid (nista priloZeni v setu za obesanje). Nosilec za
obesanje naprave pri grelnikih vode za navpi¢no namestitev
je univerzalen, tako da je predviden razmak med kljukama od
220 do 300 mm.

® horizontalno montiranje - GCHV, GCH (slika 2a, slika 2b) -
pri horizontalnem montiranju so razdalje med nosilci razli¢ne
pri razli¢nih prostorninah in so navedene v tabeli 2 pri sliki
2a, sliki 2b.

4 1
Pozor! Bojler je potrebno montirati tako, da so
varnostna plos¢a in vhodne/izhodne cevi na levi strani
(gledano frontalno). Cev za mrzlo vodo (z modrim
obrockom) mora biti pod cevjo za vroco vodo (z rdecim
obrockom).

. J

4 1

n Pozor! Da bi preprecili poskodbe uporabnika in tretjih

oseb v primeru okvar na sistemu za oskrbo z vroco

vodo, napravo morate namestiti v prostoru, kiima

talno hidroizolacijo in odtok v kanalizacijo. V nobenem
primeru ne postavljajte pod napravo predmetov, ki

niso odporni na vodo. Ce napravo namestite v prostoru
brez hidroizolacije, morate pod napravo namestiti
zascitno posodo z odtokom v kanalizacijo.

- J

4

Opomba: Zascitna posoda ni priloZena in jo uporabnik
mora izbrati.



2. Prikljucitev grelnika vode na vodovodno omrezje

Sl.4a - za vertikalno montiranje,; SI.4b - vodoravna namestitev
GCHYV, Sl.4c - vodoravna namestitev GCH.

Kjer: 1 - dotocna cev; 2 - varnostni ventil; 3 - reducirni ventil
(pri tlaku vodovoda vec kot 0,7 MPa); 4 - zaporna pipa; 5 - lijak
s priklju¢kom na kanalizacijo; 6 - cev; 7 - pipa za praznjenje
bojlerja

Pri prikljucitvi grelnika vode na vodovodno omrezje morate
upostevati barvne oznake /obrocke/ na ceveh naprave:
moder - za mrzlo vodo /dotok/, rde¢ - za vroco vodo /iztok/.

Obvezna je namestitev varnostnega ventila, ki ste ga
dobili z napravo. Varnostni ventil morate namestiti na
dotocno cev za mrzlo vodo, v skladu s puscico na ohisju, ki
kaze smer doto¢ne mrzle vode. Med varnostnim ventilom in
grelnikom ne sme biti names¢ena dodatna zaporna armatura.

Izjema: Ce lokalni predpisi (pravila) zahtevajo uporabo
drugega varnostnega ventila ali druge naprave (v skladu z EN
1487 in EN 1489), ga morate dodatno kupiti. Za naprave, ki
so v skladu s standardom EN 1487, najvecji navedeni delovni
tlak mora biti 0,7 MPa. Za druge varnostne ventile, pritisk
njihovega kalibriranja mora biti za 0,1 MPa pod ozna¢enom
na tipski tablici naprave. V teh primerih se ne sme uporabljati
vzvratni varnostni ventil, ki je bil dobavljen skupaj z napravo.

( )
Pozor! Dodatni /stari/ varnostni ventili lahko povzrocijo
okvaro, zato jih je potrebno odstraniti..

- J

( 1\
Pozor! Se ne dovoljuje druga zaporna armatura med
vzvratno-varnostnim ventilom (varnostna naprava)
in napravo.

J

)
Pozor! Varnostnega ventila ne smete namescati na
navoj, daljsi od 10 mm, saj lahko pride do hude okvare

L na ventilu in je nevarno za vaso napravo. )

( )
Pozor! Pri grelnikih vode za navpicno namestitev
varovalni ventil mora biti prikljucen na dotocno cev,
pred tem demontirajte plasticno kontrolno plosco
naprave (Slika 2). )

( 1\
Pozor! Vzvratno-varnostni ventil in cevovod od njega
do bojlerja morajo biti zasciteni pred zamrzovanjem.

Ob dreniranju s cevom - prosti konec mora biti vedno
odprt za ozracje (ne sme biti potopljen). Cev je treba
tudi zascititi pred zamrzovanjem. )

Slovenscina

Za napolnitev grelnika vode odprite pipo za dotok mrzle
vode z vodovoda in pipo mesalne baterije za vro¢o vodo. Po
napolnitvi mora iz pipe za vro¢o vodo teci neprekinjen curek.
Ze lahko zaprete pipo za vro¢o vodo.

Ce zelite izprazniti grelnik vode, najprej ga morate izkljuciti

iz elektricnega omrezja. Prekinite pritok vode v napravo.
Odprite ventil za toplo vodo na mesalni bateriji. Odprite ventil
7 (slika 4a in 4b) da iztocite vodo iz bojlerja. V primeru da le ta
ne obstaja, lahko vodo iz bojlerja iztocite tako:

® pri modelih, ki imajo zaklopko z loputo - dvignite loputo i
voda bo iztekla skozi drenazno odprtino na zaklopki

® pri modelih, ki imajo zaklopko brez lopute, lahko bojler
izpraznite direktno skozi vhodno cev, s tem da ga predhodno
izkljucite iz vodovodnega omrezja

V primeru, da tlak v vodovodni mreZi presega zgoraj
omenjene vrednosti v |. odstavku, je treba montirati reducirni
ventil, sicer se bojler ne bo uporabljal pravilno. Proizvajalec ne
prevzema nikakrsnih odgovornosti, ki so posledica nepravilne
uporabe naprave.

3. Prikljucitev grelnika vode na elektriéno omrezje.

Pozor! Preden prikljucite na elektricno omrezje
prepricajte se, da je naprava polna vode.

3.1. Pri modelih, ki so opremljeni z napajalnim kablom z
vtikacem, prikljucite tako, da vtaknete vtikac v vti¢nico. Za
izkljucitev iz elektricnega omrezja potegnite vtikac iz vti¢nice.

Pozor! Vti¢nica mora biti pravilno prikljucena na loceni
tokokrog, opremljen z varovalko. Ona mora biti
ozemljena.

3.2. Grelniki vode z elektri¢im kablom brez vti¢nice

Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog
elektri¢ne instalacije in zascitena z varovalko, z dolo¢eno
mocjo elektricnega toka 16 A (mo¢ 20 A > 3700 W). Povezava
mora biti stalna, brez vti¢nice. Tokovni krog mora biti zasciten
zvarovalko in vgrajeno napravo, ki zagotavlja locevaje polov
pri prenapetosti kategorije lll.

Navodila za uporabo in vzdrzevanje 89



n Povezava prevodnikov elektri¢nega kabla naprave je naslednja:

® Prevodnik rjave barve - k faznemu prevodniku elektri¢ne
instalacije (L)

® Prevodnik modre barve - k nevtralnemu prevodniku
elektri¢ne instalacije (N)

® Prevodnik rumeno-zelene barve - k zas¢itnemu
prevodniku elektri¢ne intalacije (@)

3.3. Grelniki vode brez elektricnega kabla

Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog
elektri¢ne instalacije in zascitena z varovalko, z dolo¢eno
mocjo elektricnega toka 16 A (moc 20 A > 3700 W). Povezava
se opravi s pomocju bakrenih enozilnih (trdih) prevodnikov -
kabel 3 x 2,5 mm? za skupno mo¢ 3000 W (kabel 3 x 4,0 mm?
za moc > 3700 W).

V elektri¢ni krog, ki napaja napravo, mora biti vgrajena priprava
za locitev vseh polov v pogojih visoke napetosti kategorije |1l

Za prikljucitev napajalnega kabla na grelnik vode morate
odstraniti plasti¢ni pokrovcek (S. 2).

Vezava vodnikov mora odgovarjati oznakam na objemkah,
in sicer:

® faznivodnik k oznaki A ali A1 ali L ali L1,
® nevtralni vodnik k oznaki N (B ali B1 aliN1)

® Obvezno morate prikljuciti zas¢itni vodnik na prikljucni
vijak, oznacen z oznako @ .

Po montazi namestite plasti¢ni pokrov nazaj!
Razlage k SI. 3:

TS - varnostni termostat; TR - termostat; S - elektricno stikalo (pri
modelih ki ga imajo); R - grelec; IL - signalna lu¢ka

VI.ANTIKOROZIJSKA ZASCITA - MAGNEZIJEVA ANODA
(PRI GRELNIKIH VODE Z OBLOGO 1Z STEKLOKERAMIKE ALI
EMAJLA)

Magnezijeva zas¢itna anoda dodatno $¢iti notranjo povriino
kotla pred rjavenjem. Anoda je del, ki se obrabi, in ga je
potrebno obc¢asno zamenjati.

Glede na dologotrajno brezhibno delovanje vasega
grelnika vode, proizvajalec priporoca redni pregled stanja
magnezijeve anode s strani strokovno usposobljene

osebe in po potrebi zamenjavo, to se lahko opravi med
rednim vzdrZevanjem naprave. Za zamenjavo se obrnite na
pooblasceni servis!
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Vil.UPORABA NAPRAVE.

1. Vklop naprave.

Pred prvim vklopom naprave preverite, da je grelnik pravilno
prikljucen na elektri¢cno omrezje in napolnjen z vodo.

Napravo vklopite s pomocjo vgrajene naprave, ki je opisana
pod tocko 3.2 poglavlja V ali vtaknite vti¢ v vticnico (Ce je
model opremljen z vticem).

2. Grelniki vode z elektromehanskim upravljanjem

SI. 2 Kjer:

1-Vodoneprepusten gumb za vklop naprave (pri modelih s
stikalom)

2-Indikatorska lucka

3-Gumb regulatorja (le pri modelih z nastavljivim
termostatom)

Pri modelih z vgrajenim stikalom je potrebno vkljuciti
tudi stikalo.

Enojno elektri¢no stikalo:
0~ izkljuceno;
| - vkljuceno;

Ko je stikalo vklju¢eno, gumb sveti (dodatna indikacija
vkljucitve).

Indikatorska lucka na kontrolni plosci kaze stanje/rezim/,
v katerem je naprava: lucka sveti, dokler se voda greje,

in ugasne, ko voda doseze temperaturo, doloceno s
termostatom.

Dvojno elektri¢no stikalo:
0- izklju¢eno;
I; II- vkljuceno;

Izbor stopnje moci gretja:

Omejena moc (oznacena na Vkljuceno | Vkljuceno | Vkljuceni
etiketi naprave) stikalo (I) | stikalo (Il) | obe stopnji
1600 W 800W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Gumba na dvojnem elektri¢cnem stikalu svetita, dokler se
voda v napravi greje, in ugasneta, ko voda doseze dolo¢eno
temperaturo in ko se izkljuci termoregulator.

Idikatorska lu¢ka na kontrolni plos¢i sveti, kadar je naprava
priklopljena v elektricno omreZje. Lucka ne sveti, kadar
naprava ni priklopljena ali kadar je izklopljena vgrajena
zascita za temperaturo (3. tocka).

® Nastavitev temperature (pri modelih z nastavljivim
termostatom).

Ta nastavitev omogoca brezstopenjsko nastavitev zelene
temperature prek gumba na krmilni plos¢i.

Pozicija € (varcevanje z elektri¢no energijo) - V tem rezimu
se temperatura vode zgreje do priblizno 60°C. Na ta nacin se
zmanjsuje izguba toplote.



Na SI. 2a je prikazana smer vrtenja gumba pri ostalih modelih ~ (~
z zunanjim upravljanjem termostata.

Pozor! Enkrat mesecno obrnite rocico v polozaj za
najvisjo temperaturo in jo pustite tako 24 ur (razen ce
naprava ves cas deluje v tem rezimu). Tako boste
zagotovili vecjo higieno ogrevane vode.

3. Zascita po temperaturi (velja za vse modele).

Naprava je opremljena s posebno napravo (varnostnim
termostatom) proti pregrevanju vode, ki izklopi grelec iz
elektricnega omrezja, e temperatura doseze preveliko vrednost.

Pozor! Po aktiviranju se ta naprava ne regenerira in
naprava ne bo funkcionirala. Poiscite pooblasceni
servis za odpravljanje problema.

Viil. REDNO VZDRZEVANJE

Pri normalni uporabi grelnika se zaradi visokih temperatur na
grelcu nabira obloga apnenca /tako imenovani vodni kamen/.
To zmanjsa prenos toplote z grelca na vodo. Temperatura

na povrsini grelca in okoli njega narasca. Je slisen znacilen
zvok /kot da bi voda vrela/. Termostat se za¢ne bolj pogosto
vklapljati in izklapljati. Lahko pa se "pomotoma" sprozi

tudi varnostni termostat. Zato vam proizvajalec priporo¢a
preventivno vzdrZzevanje vasega grelnika vode na vsake dve
leti, ki naj ga opravi pooblascen servis. Zas¢itno vzdrzevanje
mora vkljucevati ¢is¢enje in pregled zas¢itne anode (pri
grelnikih vode z oblogo iz steklokeramike), ki jo je po potrebi
treba zamenjati. Vsako preventivno vzdrzevanje je potrebno
vpisati v garancijski list in navesti datum preventivnega
vzdrZevanja, firmo izvajalca, ime serviserja, podpis.

Da bi poistili naprave, obrisite je z vlazno krpo. Za ¢is¢enje ne
uporabljajte abraziva ali topil. Ne oblivajte naprave z vodo.

Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za posledice, do
katerih je prislo zaradi neupostevanja teh navodil.

~N

OPIS K PRILOGI | @
(1) dobaviteljevo ime ali blagovna znamka;

(2) dobaviteljeva identifikacijska oznaka

modela; (3) doloceni profil rabe, izraZen z ustrezno
Crko, in obic¢ajna uporaba v skladu s tabelo 3 Priloge
VIl; (4) razred energijske ucinkovitosti pri ogrevanju
vode za model v skladu s tocko 1 Priloge ll, (5)
energijska ucinkovitost pri ogrevanju vode v %,
zaokroZena na najblizje celo stevilo; (6) letna poraba
elektricne energije v kWh koncne energije in/ali letna
poraba goriva v GJ bruto kalori¢ne vrednosti(GCV),
zaokroZena na najbliZje celo stevilo in izracunana v
skladu s tocko 4 Priloge VIIl (7) nastavitev
temperature termostata grelnika vode, kot ga je
dobavitelj dal v promet; (8) dnevna poraba elektricne
energije Qelec v kWh, zaokrozena na tri decimalna
mesta; (9) doloceni profil rabe, izraZen z ustrezno
¢rko, v skladu s tabelo 1 te priloge; (10) mesana voda
pri 40 °C V40 v litrih, zaokroZena na najbliZje celo
stevilo; (11) Maksimalna temperatura termostata (12)
,Nacin ob odprtju embalaze” so standardizirani
delovni pogoji, nastavitev ali nacin, kijih proizvajalec
nastavi v tovarniin so aktivni takoj po vgradnji
naprave ter primerni za normalno uporabo s strani
konénega uporabnika, in sicer glede na vzorec
odvzemanja vode, za katerega je bil izdelek zasnovan
in dan na trg. (13) energijska ucinkovitost pri
ogrevanju vode v %, zaokroZena na eno decimalno
mesto (14) Vsi posebni varnostni ukrepi za
sestavljanje, montiranje in vzdrZevanje so opisani v
navodilih za uporabo in namestitev. Preberite in
upostevajte navodila za uporabo in namestitev. (15)
Visi podatki, vkljuceni v informacijo o izdelku, se
dolocajo z uporabo in izvajanjem dolocenih
specifikacij ustreznih evropskih direktiv. Razlicne
informacije o izdelku, ki so navadene drugje, lahko
pripeljejo do razli¢nih pogojev uporabe. Samo
podatki, navedeni v teh informacijah o izdelku, so
uporabni in veljavni.

Navodila o varstvu okolja

Stare naprave vsebujejo koristne materiale in zaradi tega jih
ne smemo odlagati skupaj s komunalnimi odpadki! Prosimo
Vas sodelovati s svojim aktivnim prispevkom k varstvu
resursov in okolja in dati napravo v urejene zbirne centre

] (¢e obstajajo).

Slovenscina
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Arade kunder,

TESY-teamet vill 6nska dig lycka till med ditt nya kop. Vi
hoppas att din nya apparat kommer att géra ditt hem mer
bekvamt.

Denna tekniska beskrivning och instruktionshandbok ar gjord
for att du ska kunna bekanta dig med produkten och villkoren
for korrekt installation och anvandning. Dessa instruktioner
ar ocksa avsedda att anvandas av kvalificerade tekniker,

som ska utfora grundinstallationen, eller demontering

och reparationer i handelse av driftstorningar. Det ligger i
koparens intresse att folja de instruktioner som anges hari,
och instruktionerna motsvarar ett av garantivillkoren som
visas pa garantikortet.

Att folja instruktionerna i denna handbok ar framst i
anvandarens intresse. Att folja instruktionerna ar dven ett
krav for att garantivillkoren som anges for garantiservice skall
galla. Tillverkaren ansvarar darfor inte for skador pa apparaten
och for eventuella skador till féljd av felaktigt bruk eller
installation som strider mot vad som anges i denna handbok.

Den elektriska varmvattenberedaren uppfyller kraven i EN
60335-1, EN 60335-2-21.

I. AVSEDD ANVANDNING

Apparaten ar avsedd att tillhandahalla varmvatten till hus
som ar utrustade med ett rérledningssystem med ett tryck
inte hogre &n 6 bars (0.6 MPa).

Apparaten ar avsedd for anvandning inomhus dér
temperaturen ar minst 4°C och dr inte avsedd att arbeta
under kontinuerlig drift.

Il. TEKNISKA EGENSKAPER

1. Nominell volym V, liter se apparatens typskylt

2. Nominell spanning - se apparatens typskylt

3. Nominell energiférbrukning - se apparatens typskylt
4. Nominellt tryck - se apparatens typskylt

Obs! Detta dr inte trycket fran vattenforsérjningsndtet.
Trycket gdller for apparaten och dr ett gdllande
sdkerhetskrav.

5. Varmvattenberedare typ stdngd typ, ackumulerande
varmvattenberedare med termisk isolering

6. Inre belaggning for modeller: GC glaskeramik; SS rostfritt
stal; EV -emalj

7. Daglig energiférbrukning - se Bilaga |

8. Nominell belastningsprofil - se Bilaga |

9. Mangden av blandat vatten vid 40 ° C V40 liter - se Bilaga |
10.Termostatens maximala temperatur - se Bilaga |
11.Fabrikstemperaturinstéllningar - se Bilaga |

12.Energieffektivitet vid vattenuppvarmning - se Bilaga |

92 Monterings och bruksanvisning

F6r modeller med instdllbar termostat gdiller den
angivna temperaturskalan i de fall, ndr termostaten dr
instdlld till maximalt temperaturvérde for
vattenupphettning (se nedre).

II.VIKTIGA REGLER

® Varmvattenberedaren far endast monteras i lokaler
med normal brandsakerhet och ska forses med godkénd
sakerhetsventil.

® Sitt aldrig igang varmvattenberedaren utan att forst
kontrollera att den &r fylld med vatten.

@ Anslutning till huvudvattenledningen och elnétet far
endast utforas av auktoriserade installatorer. Auktoriserade
installator &r en person som har behdrighet enligt de
gallande statliga foreskrifterna.

® Efter anslutningen av varmvattenberedaren till elnétet ska
du ansluta skyddsledningen noggrant.

® Om det ar sannolikt att temperaturen i lokalen sjunker
under 0°C, borde varmvattenberedaren tdémmas (i enlighet
med den procedur som &r beskriven i avsnitt V, stycke 2
“Varmvattenberedarens réranslutning”). Modeller med
funktion for olika instéllningar har ett Idge med frysskydd.
Det fungerar endast nér elektrisk spanning appliceras. Detta
lége kan anvandas med forbehall for villkoren i punkt VII
(temperaturinstaliningar).

@ Under drift kan det komma droppar fran draneringshalet
pa sakerhetsventilen. Ventilen maste vara 6ppen.
Forebyggande atgéarder méste tas, sa att vattnet kan samlas
och ledas vidare for att undvika skador samt for att villkoren
som beskrivs under punkt 2 skall galla.

® Ventilen och dess relaterade komponenter maste skyddas
mot frost.

® Under uppvarmning kan ett visslande ljud héras (kokande
vatten). Detta &r normalt och tyder inte pa att nagot ar

fel. Ljudet kan tillta med tiden och anledningen till detta
aransamlingar av kalksten. For att eliminera ljudet skall
apparaten rengoras. Detta omfattas inte av garantiservicen.

® For att garantera saker drift av varmvattenberedaren
ska sakerhetsventilen genomga regelbunden rengéring
och tillsyn fér normal funktion / ventilen far inte blockeras
/, och fér omraden med hogt kalkinnehall i vattnet ska
sakerhetsventilen rengéras pa samlade kalkavlagringar.
Denna servicedtgdrd ingar ej i garantiunderhallet..

( 1\
Alla dndringar och modifikationer i monteringen av
varmvattenberedaren och det elektriska kretsloppet dr
férbjudna. Om sadana dndringar eller
modifikationer konstateras under tillsyn dr
apparatens garanti ogiltig. Med dndringar och
modifikationer avses varje fall dér element som
monterats av tillverkaren avidgsnas, tillbyggning av
ytterligare komponenter i varmvattenberedaren, byte
av element med liknande element som inte dir
godkdnda av tillverkaren.




® Dessa instruktioner galler dven for varmvattenberedare
som ar utrustade med en varmevaxlare.

® Om stromledningen (pa de modeller dar sédan finns) ar
skadad, ska den bytas ut av en auktoriserad elinstallator.

® Denna apparat ar avsedd att anvandas av barn som ar

8 ar gamla eller dldre, fér personer med nedsatt fysisk eller
mental férmaga samt personer med bristande erfarenhet
eller kunskap, om anvandningen 6vervakas av en person
som ar ansvarig for deras sékerhet och/eller om personerna
instrueras enligt sdkerhetsinstruktionerna fér anvandning av
apparaten sa att dessa forstar farorna som kan uppsta.

® Barn skall inte leka med apparaten.

® Rengoring och underhall av apparaten skall ej utforas av
barn som ej &r under tillsyn.

IV.BESKRIVNING OCH ARBETSPRINCIP

Enheten bestar av en huvuddel, en flans i botten (vid
vertikalmonterade varmvattenberedare) eller pa sidan (vid
horisontalmonterade varmvattenberedare), en skyddande
plastpanel och en sékerhetsventil.

1. Skdpet bestar av en vattenbehallare i stal och ett hus

(yttre skal) och ddremellan en termisk isolering bestdende av
ekologiskt rent polyuretanskum med hog densitet, och tva ror
med génga G ¥2" for tillforsel av kallt vatten (markt med en bla
ring) och avloppsror for varmt vatten (mérkt med en rod ring).

Den inre behallaren kan vara av tva olika slag, beroende pa
modellen:

® Av stdl som skyddas mot korrosion med en speciell
glaskeramisk beldggning

® Av rostfritt stal

Lodréta varmvattenberedare kan vara utrustade med en
inbyggd varmevéxlarenhet (férangarror). Férangarrorets ingang
och utgang sitter pa sidorna och utgér rér med ganga G %"

2. Flansen &r utrustad med: elektrisk varmare och termostat.
Varmvattenberedaren med glaskeramisk beldggning ar
utrustad med ett magnesiumskydd.

Den elektriska varmvattenberedaren anvands for
uppvarmning av vattnet i behallaren och styrs av
termostaten, som automatiskt bibehaller instélld temperatur.

Termostaten har en inbyggd sakerhetsanordning mot
6verhettning, som slar av strmmen nar temperaturen for
vattnet uppnar varden utanfor det normala.

En for Sverige godkédnd sékerhetsventil ska anslutas for att
forebygga att apparaten toms helt, om tillforseln av kallt
vatten avbryts. Ventilen ska dessutom skydda apparaten mot
att trycket stiger mer an tillatet under uppvarmningen.

Svenska

Varning! Sikerhetsventilen kan inte sikra apparaten
om vattentrycket fran vattenledningen dr hGgre dn det
som féreskrivs for apparaten.

V. MONTERING OCH ANSLUTNING

Varning! Allt tekniskt och elektriskt monteringsarbete
ska utforas av auktoriserad tekniker. Auktoriserade
installatdr dir en person som har behdrighet enligt de
gdllande statliga foreskrifterna.

1. Montering

Vi rekommenderar att montering av apparaten sker i
nérheten av platser dar det anvénds varmt vatten for

att minska vattenforlust under transport. Om apparaten
monteras i ett badrum, maste risken for kontakt med
sprayvatten fran duschmunstycket kunna uteslutas, alltsa
klassomrade 3. Det finns tva alternativ for montering:

® vertikal montering (Figur 1a) - Vid vdiggmontering -
enheten hangs vid den 6vre stddlisten, som dr monterad vid
enhetens huvuddel.

Tva hakar ska anvandas for upphdngning av apparaten
(min. @ 10 mm) och ska sattas fast i viggen (ingar ej i
monteringssatsen). Konstruktionen av monteringsarmen
som ar gjord for varmvattenberedare, ar avsedd for lodrat
montering, &r universell och méjliggor ett avstand mellan
hakarna pa 220 till 300 mm.

® horisontal montering - GCHV, GCH (Figur 2a, Figur 2b) - Vid
horisontal montering &r avstdnden mellan krokarna olika

for de olika volymerna och &r angivna i tabell 2 till figur2a,
figur2b.

-
Varning! Montera sa att den skyddande plastpanelen
och tillopp- och utloppsroren blir till vinster om
varmvattenberedaren (sett frontalt). Tilloppsroret till
kallt vatten (med bld ring) ska vara under utloppsréret
till varmt vatten (med réd ring). )

( 1\

Varning! Fér att férebygga skada pa anvéndare och
tredjepersoner i héndelse av fel i systemet for tillforsel
av varmt vatten, ska apparaten monteras i lokaler som
dr utrustade med vattenisolering i golvet VVS-aviopp.
Placera under inga omstdndigheter féremdl under
apparaten som inte dr vattentdliga. | fall déir
apparaten monteras i lokaler som inte dr utrustade
med vattenisolering i golvet, ska ett skyddskar med ett

VWS-avlopp placeras under apparaten.
\ J

4

Observera: Skyddskar ingdr ej i satsen, och anvdndaren
ska sjdlv vilja karet.
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B 2. Varmvattenberedarens réranslutning

Fig. 4a - for vertikal montering; Fig. 4b - fér vagrétt montage
GCHYV; Fig. 4c - for vagratt montage GCH.

Varvid: 1- Ingangsror; 2- sakerhetsventil; 3 - reduceringsventil
(i fall att trycket i vattenledningen 6verstiger 0,6 MPa);

4 - avstdngningskran; 5- en tratt for anknytning till
vattenledningssystemet; 6- slang; 7 - kran for tdmning av
varmvattenberedaren

Efter anslutningen av varmvattenberedaren till
huvudvattenledningen ska de fargmarkeringar (ringar) som
sitter fast pa roren iakttas: bla for kallt (inkommande) vatten,
rott for varmt (utgaende) vatten.

Montering av sékerhetsventil som levereras tillsammans
med varmvattenberedaren ar obligatorisk, (for Danmark
ska en for Danmark godkénd sakerhetsventil vdljas. Denna
ingdr ej i satsen/leveransen). Sakerhetsventilen ska monteras
pa tillférselroret for kallt vatten i enlighet med riktningspilen
som sitter pa skdpet och som anger riktningen for det
inkommande vattnet. Inga extra spérrhakar far monteras
mellan sékerhetsventilen och varmvattenberedaren.

Undantag: Om de lokala bestdmmelserna kraver anvdndning
av en sdkerhetsventil eller en annan enhet (enligt EN 1487
och EN 1489), kan denna kdpas separat. For apparater dar
EN 1487 galler, skall det maximala arbetstrycket vara 0,7
MPa. Andra sékerhetsventiler skall kalibreras vid tryck 0,1
MPa under den markeringen som finns pa skylten. | dessa fall
skall inte sakerhetsventilen, som levererats med apparaten,
anvandas.

Varning! Férekomst av andra/gamla sikerhetsventiler
kan leda till stérningar hos apparaten och bér

avldgsnas.
9 J
. 1\
Varning! Det skall inte finnas ndgon annan
avstdngningsanordning mellan sékerhetsventilen
(sdikerhetsanordningen) och apparaten. )
N

Varning! Placering av sdkerhetsventil pa gdngan, som
dr ldngre én 10 mm, dr inte tillaten, da detta kan skada

ventilen och sdtta apparaten i fara. )

N
Uppmdrksamhet! Med varm vatten berddaren som
skall monteras vertikallt, sdkerhetsventilet mdste
férbindas till den inkommande rérledningen som finns
pd en plastisks panel.Eftersom, néir den dr monterat

den skall positioneras som bevisat | Figur 2.

Varning! Sdkerhetsventilen och rorsystemet till
varmvattenberedaren mdste skyddas mot frost.
Drdneringsslangens fria sida mdste alltid vara 6ppen
mot atmosfdren (inte ner dréinkt). Slangen bor ocksa
sdkras mot frost.
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Nar du 6ppnar sparrhaken till rornatets vattenforsorjning
och 6ppnar sparrhaken pa vattenblandningskranen for
varmt vatten, fylls varmvattenberedaren med vatten. Efter
pafyliningen av vatten ska det ske en konstant strém av
vatten fran vattenblandningskranen. Du kan nu sténga
sparrhaken for varmt vatten.

I fall du ska tomma varmvattenberedaren, ska du forst koppla
fran stromforsorjningen till varmvattenberedaren. Stang av
vattentillférseln till apparaten. Oppna varmvattenkranen

pa blandaren. Oppna kran 7 (bild 4a och 4b) fér att tdmma
vattnet fran beredaren. Om det inte har blivit installerad sédan i
installationen, kan varmvattenberedaren témmas, enligt nedan:

® vid modeller utrustade med sakerhetsventil med handtag
- lyft i handtaget och vattnet kommer att rinna av genom
ventilens utloppséppning

® vid modeller utrustade med ventil utan handtag -
varmvattenberedaren kan tommas direkt fran dess huvudintag,
efter att ha blivit kopplad bort frén vattenledningen

Om fldnsen avldgsnas ar det normalt med ett utlopp av
atskilliga liter vatten, som samlats i vattenbehallaren.

Varning! Férhallningsregler ska foljas for att férhindra
skada vid utlopp av vatten under tomningen.

Om trycket i vattenforsorjningsnatet Gverstiger det angivna
vdrde som ges i punkt | ovan, da &r det nédvandigt att
installera en tryckreduceringsventil, annars riskerar man att
varmvattenberedaren inte fungerar optimalt.Tillverkaren atar
sig inget ansvar for problem som uppstar pa grund av felaktig
installation och anvéndning av apparaten.

3. Elektrisk anslutning av varmvattenberedaren.

Varning! Se till att apparaten dr fylld med vatten innan
du sldr pa nétspdnningen

3.1. Modeller med elkabel med stickpropp ansluts genom
att stickproppen sétts i uttaget. Elektriskt avbrott av
varmvattenberedaren sker genom att ta ut stickkontakten ur
uttaget.

Varning! Elanslutningen mdste vara korrekt ansluten
till en separat krets forsedd med scikring som dessutom
dr jordad.

3.2. Vattenvarmare utrustade med natkabel utan stickpropp

Apparaten maste anslutas till en separat krets fran den
stationdra elinstallationen, férsedd med en sakring med
markstrom 16A (20A om effekten dr >3700W). Anslutningen
skall vara permanent, utan stickpropp och uttag. Kretsen
maste forses med en sékring och en inbyggd anordning
som isolerar alla poler enligt villkoren fér Gverspanning i
kategori lll.



Anslutningen av ledarna i natsladden till apparaten skall
utforas enligt foljande:

® Ledaren med brun isolering skall kopplas till fasledaren (L)
® Ledaren med bla isolering skall kopplas till nolledaren (N)

® Ledaren med gul-gron isolering skall kopplas till
jordledaren (@)

3.3. Vattenvdrmare utan natsladd

Apparaten maste anslutas till en separat krets fran det fasta
elnatet med en sakring med markstrom 16A (20A om effekten
ar >3700W). Anslutningen sker med enkel kopparledare
(entradig)- 3x2,5 mm? for effekt 3000 W eller 3x4.0 mm? fér
effekt > 3700W.

| den elektriska konturen for apparatens elkraftforsorjning
maste inbyggas en anordning, vilken férsakrar avséndringen
av alla poler, nér man befinner sig under omstandigheterna
av dverspanning kategori lll.

For att montera den elkraftférsorjande lektriska sladden till
varmvattenberedaren, maste man ta av plastlocket (fig. 2).

Kopplingen av inmatningsledningarna maste Gverensstimma
med markeringarna pa knaparna, enligt féljande:

® fasledningen till anmérkning A eller A1 eller L eller L1.
® nolledningen till anméarkning N (B eller B1 eller N1)

® Man maste obligatoriskt anknyta skyddssladdarna till
skruvforbindelsen,betecknad med @ .

Efter att det @r slut pa montaget, maste plastlocket fastas
igen!

Férklaring till fig. 3:

TS - termoavstdngare; TR —termoregulator; S - strémbrytare (vid
modeller med en sadan); R - upphettare; IL - signallampa

VI.ROSTSKYDD MAGNESIUMANOD (TILL
VARMVATTENBEREDARE MED VATTENBEHALLARE TACKT
MED GLASKERAMISK BELAGGNING)

Magnesiumanoden skyddar vattenbehallarens inre yta mot
korrosion. Anodelementet utsatts for slitage och byts ut med
jamna mellanrum.

Med hénsyn till en ldngsiktig anvéndning av
varmvattenberedaren utan olyckor, rekommenderar
tillverkaren regelbunden granskning av magnesiumanodens
tillstdnd, som ska utforas av en kvalificerad tekniker, och byte
da det krdvs. Detta kan utforas i samband med apparatens
ovriga tekniska underhall. Vid byte, vanligen kontakta
auktoriserad installator!

Svenska

VIl.BRUKSANVISNING.

1. Brytaren/kontakten.

For forsta ibruktagandet ar det viktigt att forsakra sig om
att strommen ar riktigt ansluten och att det finns vatten i
varmvattenberedaren.

Varmvattemberedarens igangsattning sker medelst en
inbyggd anordning, beskriven i avsnitt 3.2 fran punkt V eller
genom stickproppens anknytning till kontakten (i fall att
modellen & med sladd och stickpropp).

2. Varmvattenberedare med elektromekanisk
kontrollering

fig. 2 varvid:

1-Vattenavvisande tryckknapp for apparatens igdngsattning
(vid modeller med strombrytare)

2-Ljusindikation
3-Handtag avsett for regulator (endast vid modeller med
instéllbar termostat)

Vid modeller med en strombrytare som ar inbyggd i
varmvattenberedaren, dr det nédvéndigt att koppla dven
denne.

Elektrisk strombrytare med en tangent:

0-avstdngd;

|- pasatt;

Nér strombrytaren ar pasatt, lyser dess knapp (ytterliggare
indikation att den &r pésatt).

Kontrollampan pa panelen visar tillstdndet/arbetslaget/, i
vilket apparaten befinner sig: lyser nar vattnet varms up och
sléacks nar vattentemperaturen nar den som termostaten ar
installd pa.

Elektrisk strombrytare med tva tangent:

0- avstdngd;

I II- pdsatt;

Val av effektgrad pa uppvarmningen:

Installerad effekt (markerad pa | Pasatt Pésatt Bada
apparatens skylt) tangent | tangent | nivaer
()] (Ir) pésatta
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Tangenten pa den elektriska strombrytaren lyser, nar de ar
pésatta och apparaten ar i uppvarmningslage. De sldcks nar
den instéllda temperaturen nas och termostaten stédngs av.

Kontrollampan pa panelen lyser, nar strom matas in i apparaten
fran elndtet. Den lyser inte ndr strdm inte matas in eller nar det
inbyggda temperaturskyddet (p. 3 vidare) har avstangts).

® Temperaturinstéllningar (for modeller med installbar
termostat).

Med denna instéllning gar det att ange 6nskad temperatur
med hjalp av kontrollpanelen. Om du vrider medurs satter du
ner den forinstallda temperaturen och om du vrider moturs
satter du upp den. Den forinstéllda temperaturen &r markerad
med férg i mitten av panelen.

Position € (Energibesparing) - i det har ldget nar
vattentemperaturen ca. 60°C. P4 sa satt minskas
varmeforlusterna.
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Pa fig. 2a anges riktningen pa det vridbara handtaget vad (
det galler de 6vriga modellerna med utvandigt instéllbar
termostat.

Obs! En gdng i mdanaden rekommenderas att
apparaten stdlls in pa maximal temperatur och
arbetar vid denna instdllning ett dygn (i fall apparaten
inte redan dr instdllt pa detta stt). Detta garanterar
bittre vattenkvalitén.

3. Skydd mot temperaturen (galler for alla modeller).

Apparaten ar utrustat med sarskild latthet for beskyddning
frdn dvervarmning av vatten, som kopplas av fran det
elektriska natet, nar temperaturen blir for hog.

Varning! Efter aktivering av denna enhet, kvitteras den
inte av sig sjclv och apparaten kommer inte att
fungera. Kontakta en behérig serviceverkstad for
felsékning.

VIil. PERIODISKT UNDERHALL

Under normal anvéndning av varmvattenberedaren under
paverkan av hga temperaturer, lossnar kalkavlagringar pa
ytan av varmeelementet. Detta forsvarar varmevaxlingen
mellan vérmeelementet och vattnet. Varmeelementets
yttemperatur stiger i takt med detta / for kokande vatten/.
Termostaten borjar sla till och fran oftare. En "vilseledande”
aktivering av det termiska skyddet ar majlig. Pa grund av
dessa fakta rekommenderar tillverkaren férebyggande
underhdll av varmvattenberedaren vartannat ar, som ska
utforas av en auktoriserad installator. Detta forebyggande
underhdll ska innefatta rengéring och tillsyn av anodskyddet
(for varmvattenberedare med glaskeramisk beldggning), som
byts ut med en ny vid behov.

Rengdr apparaten med fuktig trasa. Anvénd inte slipande
eller andra rengdrningsmedel som innehéller I6sningsmedel.
Undvik att hélla 6ver vatten.

Tillverkaren &r inte ansvarig for alla konsekvenser som
uppstar som f6ljd av att dessa anvisningar inte foljs.

~N

BESKRIVNING TILL BILAGA |
(1) Leverantérens namn eller varumdrke. (2)
Leverantérens modellbeteckning. (3)

Deklarerad belastningsprofil, angiven med
motsvarande bokstav och typisk anvéindning enligt
tabell 3 i bilaga VII. (4) Modellens
energieffektivitetsklass vid vattenuppvédrmning
faststdlld i enlighet med punkt 1 i bilaga II; (5)
Energieffektivitet vid vattenuppvdrmning i %
avrundat till ndrmaste heltal ; (6) f\rlig elférbrukning i
kWh slutenergi och/eller drlig bréinsleférbrukning i GJ
som bruttovdrmevdrde, avrundat till ndrmaste heltal
och berdknat i enlighet med punkt 4 i bilaga VIIl, (7)
Varmvattenberedarens termostat-
temperaturinstdllningar, sG som den saluférs av
leverantdren. (8) Daglig elférbrukning Q elec i kWh,
avrundat till tre decimaler. (9) Deklarerad
belastningsprofil, angiven med motsvarande bokstav
enligt tabell 1idenna bilaga. (10) Det blandade
vattnet vid 40 °C V40 liter, avrundat till ndrmaste
heltal. (11) Termostatens maximala temperatur (12)
Uttrycket "direkt ur kartongen” star for apparatens
standardmdssiga driftsférhdllande, driftsinstdllning
eller driftslige enligt tillverkarens specifikationer nér
den Idmnar fabriken, som gdller direkt efter det att
appara-ten installerats och som Idmpar sig for
normal anvéndning av slutanvdndaren enligt den
tappcykel for vilken produkten har konstruerats och
sldppts ut pd marknaden. (13) Energieffektivitet vid
vattenuppvdrmning i % avrundat till en decimal (14)
eventuella sdrskilda férsiktighetsatgdrder for
montering, installation och underhdill beskrivs i
bruks- och installationsanvisningen. Vénligen Ids och
félj bruks- och installationsinstruktionerna. (15) Alla
uppgifter som finns i produktinformationen dr
angivna i enlighet med bestdmmelserna i de
relevanta EU-direktiven. Skillnader i
produktinformationen som dr angivna i andra stdllen
kan leda till olika testférhallanden. Endast
uppgifterna angivna i denna produktinformation dr
relevanta och giltiga.

Miljovardsanvisningar

De gamla elanldggningarna innehaller vardfulla material

och darfor ska de inte kastas bort tillsammans med

vardagsavfallet. Vi ber Er att bidra genom Er aktiva insats i

resursernas skydd och miljovardet och ge anlaggningen i
I organiserade inkpscentrerna(om sddana finns).
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Brangus pirkéjau,

TESY komanda noréty pasveikinti jus jsigijus $j prietaisa.
Tikimés, kad naujasis prietaisas atne$ daugiau komforto

j jasy namus. Si naudojimo instrukcija paruoita siekiant
supazindinti jus su produktu bei tinkamomis jo instaliavimo
ir naudojimo salygomis. Sios instrukcijos taip pat skirtos ir
kvalifikuotiems technikams, kurie atliks pirminj instaliavima,
ardys ar remontuos prietaisa. Siy instrukcijy laikymasis

yra naudotojo atsakomybé ir tai yra viena i$ prietaisui
suteikiamos garantijos salygy.

Prasome atkreipti démesj, kad laikytis Sios instrukcijos
nurodymy visy pirma suinteresuotas pirkéjas, bet tuo

paciu tai yra viena i$ garantijos salygy, nurodyty garantijos
korteléje, kad pirkéjas galéty nemokamai naudotis garantiniu
aptarnavimu. Gamintojas neatsako uz jrenginio gedimus ir
galimus nuostolius, kurie buvo padaryti eksploatuojant ir/
arba montuojant jrenginj ne taip, kaip nurodyta instrukcijoje.

Elektrinis Sildytuvas atitinka standarto EN 60335-1,
EN 60335-2-21 reikalavimus.

I. PASKIRTIS

Prietaisas skirtas vandens pasildymui namuose, kur yra
vamzdynai, kuriy darbinis slégis yra Zemesnis nei 6 bars
(0.6MPa).

Jis yra skirtas eksploatuoti tik uzdarose ir apsildomose
patalpose, kuriuose temperattra neblna Zzemesné nei 4°C,
negalima, kad nuolat veikty létu rezimu.

Il. TECHNINIAI DUOMENYS

1. Nominalus taris V, litrais - zirékite duomeny lentele ant
prietaiso

2. Nominali jtampa - Ziarékite duomeny lentele ant prietaiso

3. Nominalus elektros sunaudojimas - Ziarékite duomeny
lentele ant prietaiso

4. Nominalus slégis - ziurékite duomeny lentele ant prietaiso

Démesio! Tai néra vandentiekio tinklo slégis. Tai susije
su jrenginiu ir saugumo standarty reikalavimais.

5. Vandens sildytuvo tipas - uzdaro tipo akumuliacinis
vandens Sildytuvas su termine izoliacija

6. Vidiné danga - modeliams: GC - stiklo keramika, SS -
neradijantis plienas; EV - emalis.

7. Elektros energijos suvartojimas per dieng - ziaréti | prieda
8. Paskelbtas apkrovos profilis - Ziaréti | prieda

9. Sumaisomo vandens kiekis esant temperatarai 40°C V40
litrais - ziGréti | priedq

10. Maksimali termostato temperatdra - Zitréti | prieda

11. Gamykloje nustatyti temperataros nustatymai - Zitréti |
prieda

12. Energetinis efektyvumas vandens Sildymo metu - Ziaréti |
prieda

Lietuviy

Svarbu: Modeliams su iSoréje reguliuojamu termostatu

nurodytas temperatury diapazonas galioja tais
atvejais, kai termostatas nustatytas iki maksimalios
vandens pasildymo temperatdros( Zr. Zemiau).

11.SVARBIOS TAISYKLES

® Vandens sildytuvas turi bati tvirtinamas tk patalpose,
kurios yra pakankamai atsparios ugniai.

® Nejunkite vandens Sildytuvo, kol nejsitikinote, kad jis
pripildytas vandens.

® Vandens sildytuvo prijungimo ptrie vandentiekio sistemos
bei elektros darbus turi atlikti tik tinkama kvalifikacija
turintys asmenys. Kvalifikuotas specialistas - tai asmuo,
turintis atitinkama kompetencija pagal tam tikros valstybés
norminius aktus.

® Jungiant vandens Sildytuva prie elektros grandinés, reikia
itin atidziai prijungti ir apsauginj laida.

® Esant tikimybei, kad patalpos temperatdra nukris iki 0°C,
boileris turi bati iSleistas (vadovaujantis procedara is str. V t. 2
,Boilerio pajungimas prie vandentiekio tinklo”). Modeliuose,
kuriuose yra nustatymo galimybé gali bati naudojamas
rezimas prie$ uzsalima (kuris veikia tik kai elektra tiekiama

j irenginj ir jrenginys jjungtas), jeigu laikomasi VII skyriaus
salygy (nustatymas ir temperatdra).

® Naudojimo metu (vandens $ildymo rezime), tai, kad
vanduo lasa i$ apsauginio grjztamojo voztuvo isleidimo
angos, yra normalu. Minéta anga turi bati palikta atidaryta.

® Eksploatacijos metu - (vandens Sildymo rezimas) - yra
normalu, jei vanduo lasa ant apsauginio voztuvo isleidimo
angos.

® Jis turi bati paliktas atviras. Reikia imtis priemoniy nuleisti
arba surinkti iSbégusj vandens kiekj, siekiant iSvengti
nuostoliy, taip pat reikia laikytis V skyriaus 2 p. reikalavimy.

® Voztuvas ir su juo susije elementai turi bati apsaugoti nuo
uzsalimo.

® |renginio Sildymo metu gali pasigirsti $vilpiantis garsas
(vandens uzkaitimas). Tai yra normalu ir nerodo pazeidimuy.
TriukSmas laikui bégant stipréja, priezastis - kalcio drusky
nuosédy susidarymas. Kad triuk$mas baty pasalintas,

reikia i$valyti jrenginj. Si paslauga nejtraukta j garantinj
aptarnavima.

® Kad uztikrintuméte saugy vandens S$ildytuvo naudojima,
apsauginis grjztamasis voztuvas turi bati reguliariai valomas
ir tikrinamas, kad tinkamai veikty. Voztuvas neturi bati
uzsikim3es. Jei vanduo jlsy regione yra su daug kalkiy,
reguliariai reikia valyti voztuve susikaupusias kalkes. Sios
paslaugos garantinio aptarnavimo centrai nesuteikia.

N
Bet kokie vandens $ildytuvo konstrukcijos ar elektros
grandinés modifikavimai ar keitimai yra grieztai
draudziami. Jei prietaiso patikrinimo metu
nustatoma, kad jam atlikti kokie nors pakeitimai,
prietaisui suteikiama garantija nebegalios.
Modifikavimas ir pakeitimas reiskia, kad nuimti tam
tikri prietaiso elementai, kuriuos j prietaisq jmontavo
gamintojas, jei pridéti kokie nors papildomi elementai,
jei kokios nors dalys pakeisto kitomis, gamintojo
nerekomenduotomis dalimis.
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® Sios instrukcijos taip pat galioja ir vandens 3ildytuvams su
Silumokaiciais.

® Jei maitinimo laidas (jei Sildytuvas jj turi) yra pazeidziamas,
ji pakeisti turi techninio aptarnavimo centras arba atitinkama
kvalifikacija turintis asmuo, kad bty iSvengta rizikos.

® Sis jrenginys néra skirtas naudoti vaikams nuo 3 iki 8
mety bei Zmonéms su nepakankamais fiziniais, emociniais
ar protiniais sugebéjimais, arba Zmonémes, kuriems traksta
patirties ir Ziniy, iSskyrus atvejus, kai jie yra priziarimi ar
instruktuoti dél jrenginio saugaus naudojimo, ir supranta,
koks pavojus gali kilti.

® Vaikams negalima leisti Zaisti su jrenginiu.

® Vaikai, neprizidrimi suaugusiyju, neturi valyti ar priziaréti
jrenginio.

IV.APRASYMAS IR VEIKIMO PRINCIPAS

|renginj sudaro korpusas, jungé apatinéje dalyje (Sildytuvams,
montuojamiems vertikaliai) arba Sonuose (Sildytuvams,
montuojamiems horizontaliai), plastmasiné apsauginé
ploksté ir griztamasis apsauginis voztuvas.

1. Korpusas sudarytas i$ plieninio rezervuaro (vandens
talpos) ir gaubto (iSorinis gaubtas) su termoizoliacija tarp juy,
pagaminta i$ ekologiskai varios didelio tankio poliuretano
putos, taip pat dviejy vamzdziy su sriegiu G %" 3alto vandens
padavimui (pazymétas mélynu ziedu) ir karsto vandens
isleidimui (pazymétas raudonu zZiedu).

Vidiné talpa/rezervuaras gali bat dviejy rasiy, priklausomai
nuo modelio:

® Pagamintas i$ plieno, apsaugotu nuo korozijos specialia
stiklo keramikos danga.

® Pagamintas i$ neradijancio plieno

Vertikals vandens $ildytuvai gali buti su jmontuotu
gilumokaiciu. Silumokaicio jeigos ir iseigos angos yra $onuose
ir tinka vamzdziams su sriegiu G %".

2. Flansas yra su elektriniu Sildytuvu ir termostatu. Vandens
Sildytuvai su stiklo keramine danga turi magnio apsauginj
jrenginj /saugiklj.

Elektrinis Sildytuvas naudojamas vandens Sildymui rezervuare
ir yra valdomas termostato, kuris automatiskai palaiko
nustatyta temperatra.

Termostatas yra su apsauginiu saugikliu nuo perkaitimo, kuris
iSjungia Sildytuva, kai temperatara pasidaro per didelé.

Apsauginis grjZtamasis voZtuvas apsaugo nuo to,kad
prietaisas visai neistustéty tuo atveju, jei netikétai
nutraukiamas $alto vandens padavimas. Voztuvas apsaugo
prietaisa nuo slégio padidéjimo iki aukstesnio lygio nei
leistinas kaitinimo metu (slégis didéja didéjant temperatarai),
isleisdamas slégio pertekliy per isleidimo anga
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Démesio: apsauginis grjztamasis voztuvas negali
apsaugoti prietaiso, jei vandentiekio slégis virsija
leisting slégj, nurodytq ant prietaiso

V. MONTAVIMAS IR |[JUNGIMAS

Démesio: visus techninius ir elektros montavimo
darbus turi atlikti kvalifikuoti specialistai. Kvalifikuotas
specialistas - tai asmuo, turintis atitinkamgq
kompetencijq pagal tam tikros valstybés norminius
aktus

1. Montavimas

Rekomenduojame prietaisg montuoti netoli ty viety, kur
reikalinga naudoti karstg vandenj, kad baty sumazintas
karscio praradimas perdavimo metu. jei prietaisas
montuojamas vonioje, pasirinkta jo montavimo vieta turi bati
tokia, kur ant prietaiso nebus purskiamas vanduo i$ duso ar
vonios. Galimi du montavimo variantai:

® vertikalus montavimas (1a pav.) - Montuojant prie sienos
- jrenginys pakabinamas uz virsutinés atraminés plokstelés,
montuojamos prie jo korpuso.

Prietaisas pakabinamas ant dviejy kabliy (min. @ 10 mm),
kurie turi bati tvirtai pritvirtinti prie sienos (kabliai j tvirtinimo
rinkinj nepridedami). Tvirtinimo kronsteiny konstrukcija, skirta
vertikaliai tvirtinamiems vandens Sildytuvams, yra universali ir
galimas atstumas tarp kabliy yra nuo 220 iki 300mm.

® horizontalus montavimas - GCHV, GCH (2a pav., 2b pav.)

- Horizontaliam montavimui atstumai tarp kabliuky yra
skirtingi priklausomai nuo apimties, ir yra nurodyti 2 lenteléje
prie 2a pav, 2b pav.

e N
Démesio: Reikia montuoti taip, kad apsauginé
plastmasiné ploksté ir jvesties ir iSvesties vamzdziai
likty kairéje Sildytuvo puséje (Ziarint i§ priekio). Salto
vandens tiekimo vamzdis (su mélynu Ziedu) turi bati po
silto vandens iSvedimo vamzdZiu (su juodu Ziedu).

N\ J

e N
Démesio: kad isvengtuméte susizeidimo ir treCiyjy
asmeny suZeidimo karsto vandens padavimo sistemos
gedimo atveju, prietaisas turi buti montuojamas
patalpose su grindine hidroizoliacija ir kanalizacijos
drenazu. Jokiomis aplinkybémis nedékite po prietaisu
jokiy objekty, kurie néra atspards drégmei. Jei prietaisq
montuojate patalpose be grindinés hidroizoliacijos,
tuomet po Sildytuvu batina pastatyti apsaugine vonele

L su kanalizaciniu drenazu. . )

4

Pastaba: komplekte néra apsauginés vonelés, taigi jq
naudotojas turi jsigyti atskirai.



2. Vandens sildytuvo vamzdziy sujungimai

4a pav. - vertikaliam montavimui; 4b ir horizontaliam
montavimui GCHV; 4c ir horizontaliam montavimui GCH.

1 - jéjimo vamzdis; 2 - apsauginis voztuvas; 3 - redukcinis
ventilis (kai spaudimas vandentiekyje virsija 0,6 MPa); 4 -
stabdymo voztuvas; 5 - piltuvélis prijungtas prie kanalizacijos;
6 — zarna; 7 - Boilerio isleidimo kranas

Jungdami vandens $ildytuva prie vandentiekio, laikykités ant
vamzdziy esanciy spalvoty zymy: mélyna - Saltam (ateinanciam)
vandeniui, raudona - $iltam (iSeinanc¢iam) vandeniui.

Privalu sumontuoti pridedama apsauginj grjiztamajj
voztuva. Jis turi biti montuojamas ant 3alto vandens
padavimo vamzdzio, laikantis ant jo korpuso esancios
rodyklés, rodancios ateinancio vandens kryptj. Papildomy
Ciaupy tarp apsauginio voztuvo ir vandens Sildytuvo
montuoti nereikia.

1Simtis: jeigu vietos jstatymy normos reikalauja naudoti kita
apsauginj voztuva arba jrenginj (atitinkantj EN 1487 arba EN
1489), ji reikia jsigyti papildomai. Jrenginiams, atitinkantiems
EN 1487, maksimalus leistinas darbinis slégis turi bati 0.7
MPa. Kitiems apsauginiams voztuvams, kuriy slégis yra
kalibruojamas, turi bati 0.1 MPa pazyméta jrenginio lenteléje.
Tokiais atvejais atbulinis apsauginis voztuvas, atsiystas su
jrenginiu, neturi bati naudojamas.

Démesio: kity (seny) voZtuvy buvimas gali tapti
prietaiso sugedimo prieZastimi, taigi senus voZtuvus
batina isimti.
- J
( 1\
Démesio! Negali bati naudojama jokia kita
uzdaromoji armatura tarp apsauginio voztuvo
L (apsauginio jrengimo) ir jrenginio. )
( 1\
Démesio: draudziama prijungti apsauginj griztamajj
voZtuvq prie ilgesniy nei 10mm sriegiy, kadangi tokiu
atveju voZtuvas gali bati sugadintas ir kelti pavojy
prietaisui.
- J
( 1\
Démesio! Montuojant vertikaly vandens sildytuvg
apsauginis voztuvas turi bati jungiamas prie jeinancio
vamzdzio nuimant plastikinj dangtelj. Sumontuotas
prietaisas turi bati tokioje padétyje kaip parodyta 2
paveikslélyje.
J
e N
Démesio! Apsauginis voZtuvas ir vamzdis nuo jo iki
Sildytuvo turi bati apsaugoti nuo uzsalimo. Drenuojant
su Zarna, jos laisvas galas turi bati visada atviras
(neturi bati vandenyje). Zarna taip pat turi biti
L apsaugota nuo uzsalimo. )

Lietuviy

Norint pripildyti vandens Sildytuva reikia atsukti vandentiekio
3alto vandens padavimo krana bei karsto vandens maisytuvo
krana. Po to, kai vandens rezervuaras pripildomas, i$ vandens
maidytuvo turi pradéti bégti nuolatiné vandens srové. Dabar
galima uZsukti karsto vandens krana.

Jei norite iStustinti vandens ildytuva, pirmiausia isjunkite jj

i$ elektros lizdo. Sustabdykite vandens padavima j prietaisa.
Atsukite maiSytuvo Silto vandens krana. Atsukite 7 krang
(bréz. 4a ir 4b), kad is boilerio istekéty vanduo. Jei instalacijoje
tokio néra, boileris gali bati iSleistas sekanciu badu:

® modelis komplektuotas su apsauginiu ventiliu su rankenéle -
pakelkite rankenéle ir vanduo iStekés per ventilio drenazo anga

® modelis komplektuotas su ventiliu be rankenélés - boileris
gali bati isleistas tiesiog i$ vandentiekio vamzdzio, kai pries tai
bus atjungtas nuo vandentiekio

Jeigu slégis vandentiekio tinkle virsija nurodyta | skyriuje,
batina jmontuoti slégio mazinimo voztuva, kitaip Sildytuvas
nebus eksploatuojamas taisyklingai.

Démesio! Tai normalu. Reikia imtis priemoniy, kad
isleidziant vandenj, jis nepakenkty greta esantiems
daiktams

Jeigu slégis vandentiekio tinkle virsija nurodyta | skyriuje,
batina jmontuoti slégio mazinimo voztuva, kitaip Sildytuvas
nebus eksploatuojamas taisyklingai. Gamintojas neprisiima
atsakomybeés dél jokiy problemy, kurios kyla netinkamai
prietaisa naudojant.

3. Vandens Sildytuvo prijungimas prie elektros.

Démesio: pries jungdami prietaisq j elektros lizdq,
Isitikinkite, kad jis pripildytas vandens

3.1. Modeliai su maitinimo laidu ir kistuku, jjungiami j elektros
lizda kistuku. I$jungiami - istraukiant kistuka i$ elektros lizdo.

Démesio! Kontaktas turi bati taisyklingai prijungtas
prie atskiros elektros grandinés su saugikliu. Jis turi bati
[Zemintas.

3.2. Vandens sildytuvy komplekte yra maitinimo laidas be
kistuko

|renginys turi bati pajungtas prie elektros instaliacijos
atskiros elektros srovés grandies, turi bati jrengtas saugiklis
su nominalia srove 16A (20A, kai galingumas > 3700W).
Sujungimas turi bati nuolatinis - be sujungimo kistuku.
Srovés grandis turi turéti saugiklj ir jmontuota jrengima,
kuris uztikrina visy poliy atsijungima IIl kategorijos aukstos
jtampos salygomis.
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|renginio maitinimo laidas turi bati pajungtas tokiu badu:

® laidas su ruda izoliacija - prie elektros instaliacijos fazinio
laidininko (L)

® Laidas su mélyna izoliacija - prie elektros instaliacijos
neutraliojo laidininko (N)

® laidas su geltonai Zalia izoliacija - prie elektros instaliacijos
apsauginio laidininko (@)

3.3. Vandens $ildytuvai be maitinimo laido

|renginys turi bati prijungtas prie stacionarinés elektros
instaliacijos atskiros srovés grandinés, turi bati jrengtas
saugiklis su nominalia srove 16A (20A, kai galingumas >
3700W). Prijungimas vykdomas variniais vieno laido (kietais)
laidininkais - laidas 3x2,5 mm?, bendras galingumas 3000W
(laidas 3x4.0 mm?, galingumas > 3700W).

Elektros grandiné, aprapinanti elektra prietaisa, turi bati su
jmontuotu jtaisu, atskirianciu visus gnybty polius per aukstos
Il kategorijos jtampos sglygomis.

Norint atvesti elektra j Sildytuva, reikia nuimti plastikinj
gaubta(pav.2).

Pievienojotes galia laidai turéty imtis atbilstoti Zenklinimo
terminaly, kaip parodyta sub:

® fazés - pazyméti, A arba A1, arba L, arba L1.
® Neutralus - su nuoroda N (B arba B1, arba N1).

® Apsauginis jungiamas j jsriegiama jungtj, pazyméta
simboliu

Po to, kai laidai sujungiami, uzdékite plastikinj gaubta atgal
jjo vieta.

Paaiskinimai pav. 3:

TS - silumos jungiklis; TR - termoreguliatorius; S - jungiklis
(modeliuose, kur jis yra); R - ildytuvas; IL - indikaciné lemputé

VI.NUO Rﬂpill} APSAUGANTIS MAGNIO ANODAS
(VANDENS SILDYTUVUOSE, KURIY REZERVUARAI PADENGTI
STIKLO KERAMIKOS DANGA)

Magnio anodas apsaugo vandens rezervuary vidinj pavirsiy nuo
korozijos. Anodo naudojimo laikas yra iki penkiy mety. Anodas
yra susidévintis elementas, kurj laikas nuo laiko reikia pakeisti.

Jei norite ilgai ir saugiai Sildytuva naudoti, reguliariai tikrinkite
magnio anodo bukle - geriausia, kad tai daryty kvalifikuotas
technikas, ir keiskite anoda, kai tik reikia. Tai galima atlikti
prevencinio prietaiso techninio patikrinimo metu. Dél anodo
pakeitimo teiraukités techninés prieziros centruose.
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VIl.NAUDOJIMAS.

1. BkniouBaHe Ha ypepa.

Prie$ pirma kartg prietaisa jjungdami, jsitikinkite, kad jis yra
tinkamai prijungtas prie elektros ir pripildytas vandens.

Sildytuvas jjungiamas j sistema jmontuotu jungikliu, kurio
veikimas aprasytas V dalies 3.2 punkte , arba jjungiant maitinimo
laido kistuka j kontakta (jeigu modelyje yra laidas su kistuku).

2. Elektromechaniniu badu valdomi Sildytuvai
pav. 2:

1-Drégmei atsparus mygtukas prietaisui jjungti (modeliuose
u jungikliu)
2-Indikaciné lemputé, rodanti darbinj rezima

3-Reguliavimo svirtelé (tik modeliuose su reguliuojamu
termostatu)

Patterns viduje Sildytuvai jrengti, turi bati prijungti prie
jungiklio nepiecesams sviesos indikacija.

Elektros jungiklis su vienu mygtuku:
0 - i$jungti pozicijq;
|- uZrakintoje padétyje;

Kai jungiklis jjungtas, dega jo mygtukas.

Ant skydelio esanti kontroliné lemputé parodo esama
prietaiso biisena/rezima/: vandeniui $ylant, lemputé dega;
pasiekus reikiama vandens temperatira, lemputé uzgesta.
Elektros jungiklis su dviem mygtukais:

0-iSjungti pozicijq;

I 1I- pasuko pozicija;

Pasirinkta jtampos vienetas:

Nominali galia (pazymétas ant | Cjungtas | Cjungtas | Cjungtas

etiketés) rankenéle | rankenéle | rankenéle
()] 1+l

1600 W 800W 800W 1600 W

2000 W 800W 1200W | 2000 W

2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Identifikavimo mygtukus mygtukas sviecia kai jjungtas jos
padalinio ir darbo rezimas uzsidot. Ji iSeina temperatara ir
nukirto pagal termostatas.

Kontroliné lemputé mirksi, kai agregatas yra Seriami galia

i$ tinklo. Ji viecia, kai srové yra nepateikta arba jei ji yra
sumontuota nostradaajusi dabartinés temperatiros apsauga.
(Zr. p. 3 skirsnius toliau).

® Temperatlros nustatymas (modeliams su reguliuojamu
termostatu).

Sis nustatymas jgalina jus nustatyti norima temperatira, naudojant
rankenéle valdymo skydelyje.

Pozicija @ (elektros energijos taupymas) - Siame rezime
vandens temperatara siekia apie 60°C. Tokiu badu mazinami
Silumos nuostoliai.



2a paveikslélyje pavaizduota visy kity modeliy su vidiniu
reguliuojamu termostatu rankenélés sukimosi kryptis.

Démesio! Kartq per ménesj nustatykite rankenéle j
maksimaliq temperatirq vienai parai (iSskyrus atvejus,
kai jrenginys nuolat veikia $iuo rezimu). Taip
uztikrinama geresné Sildomo vandens higiena.

3. Apsauga priklausomai nuo temperatiros (visiems
modeliams).

Sildytuve yra jmontuotas specialus prietaisas ($ilumos
grandinés pertraukiklis), kuris uztikrina apsauga nuo vandens
perkaitimo.

Démesio! Po aktyvavimo jrenginys neatsistato ir
neveikia. Kreipkités j autorizuotq servisq, kad problema
baty pasalinta.

Viil. PERIODINE PRIEZIURA

Normaliai $ildytuva naudojant, auks$tos temperattros
poveikiu ant kaitinimo elemento susiformuoja kalkiy
nuosédos. Tai silpnina vandens pasikeitima tarp kaitinimo
elemento ir vandens. Kaitinimo elemento pavirsiaus
temperatara vis labiau didéja. Termoreguliatorius vis dazniau
jsijungia ir issijungia. Taip pat gali nutikti taip, jog klaidingai
bus aktyvuotas iluminis saugiklis. Dél visy iSvardinty
priezasciy gamintojas rekomenduoja reguliariai Sildytuva
priziaréti: kas du metai Sildytuva patikrinti turéty jgalioto
techninés priezitros centro darbuotojai. Reguliari prieZitra
reiskia, kad reikia reguliariai valyti ir tikrinti anodo saugiklj
(vandens sildytuvams su stiklo keramine danga) ir pakeisti
anoda, jei reikia.

|renginio valymui naudokite drégna sluoste. Nenaudokite
ambazyviniy priemoniy arba valikliy, kuriy sudétyje yra
tirpikliy. Nepilkite vandens ant jrenginio.

Gamintojas neprisiima atsakomybés dél jokios Zalos,
kylancios dél instrukcijy nesilaikymo.

Nurodymai apie apsauga

Senai elektrinai jrengimi turi vertingas medziagas délto
ne reikia mesti jie sgslavos! Prasom apie aktyvia pagalba
inasas aplinkosoje ir gamtosoje istekeliaose apsaugoje ir
istekliaose jrengima organizuotus ispirktus punktus.

Lietuviy

~N

I PRIEDO APRASYMAS
(1) tiekéjo pavadinimas arba prekés Zenklas;

(2) tiekéjo modelio Zymuo; (3) deklaruotasis
apkrovos profilis, paZzymeétas atitinkama raide ir
atitinkantis jprastq naudojimq pagal VIl priedo 3
lentele; (4) pagal Il priedo 1 punktq nustatyta modelio
energijos vandeniui Sildyti vartojimo efektyvumo
klaseé; (5) pagal VIl priedo 3 punktq apskaiciuotas ir
iki artimiausio sveikojo skaiciaus suapvalintas
energijos vandeniui Sildyti vartojimo efektyvumas (%)
(6) pagal VI priedo 4 punktq apskaiciuotas ir iki
artimiausio sveikojo skaiciaus suapvalintas metinis
elektros energijos suvartojimas galutinés energijos
kWh ir (arba) metinis kuro sunaudojimas didZiausiojo
Silumingumo GJ (7) tiekéjo rinkai pateikto vandens
sildytuvo termostato temperatiros nuostatos; (8)
elektros energijos suvartojimas per parq Q elec (kWh),
suapvalintas iki takstantyjy; (9) deklaruotasis
apkrovos profilis, pazymétas atitinkama raide pagal
Sio priedo 1 lentele; (10) misrusis 40 °C vanduo V40
(litrais), suapvalintas iki artimiausio sveikojo
skaiciaus; (11) Maksimali termostato temperatira
(12) ,Kaip pateikta” jrenginio rezimas - standartiné
veikimo sqlyga, nuostatis ar veiksena, kurj (-iq)
gamykloje nustaté gamintojas ir kuris (-i) yra
suaktyvintas (-a) iSkart po prietaiso jrengimo ir
tinkamas (-a) jprastai jrenginj naudojant galutiniam
naudotojui pagal vandens isleidimo modelj, j kurj
atsizvelgta gaminj projek— tuojant ir pateikiant
rinkai. (13) energijos vandeniui sildyti vartojimo
efektyvumas (%), suapvalintas iki desimtyjy (14) Visos
specialios montavimo, jrengimo ir techninés
prieZidros priemonés aprasytos eksploatavimo ir
irengimo instrukcijose. Perskaitykite ir laikykités
eksploatavimo ir jrengimo instrukcijy. (15) Visi
informacijoje apie gaminj pateikti duomenys buvo
uZfiksuoti taikant Europos direktyvose nurodytus
duomenis. Kai informacija apie gaminj nurodyta
kitoje vietoje, ji gali skirtis dél skirtingy patikros
sqlygy. Reikia laikytis ir galioja tik Sioje informacijoje
apie gaminj pateikti duomenys.
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Lugupeetud klient!
TESY tiim onnitleb Teid 6nnestunud ostu puhul. Loodame, et
Teie uus seade muudab Teie kodu mugavamaks.

Kéesoleva tehnilise kirjelduse ja kasutusjuhendi eesmérk
on tutvustada Teid kdnealuse tootega ning selle dige
paigaldamise ja kasutamisega. Need juhised on mdeldud
ka kasutamiseks kvalifitseeritud hooldustehnikutele, kes
teostavad esialgse paigalduse ning vétavad seadme rikke
puhul selle lahti ja parandavad éra.

Kéesolevas juhendis sisalduvate juhiste ja soovituste
jargimine on ostja huvides ning kujutab endast tihte
garantiitingimust, mis on esitatud garantiikaardil.

Palun arvestage sellega, et kdesoleva juhendi instruktsioone
kinnipidamine on eelkdige ostja huvi pérast, kuid koos sellega
on ka see (ks garantiikaardil antud garantiitingimustest,
selleks, et ostja viks tasuta garantiiteenindust kasutada.
Tootja ei vastuta seadise vigastuste ja voimalike kahju eest,
mis on tekitatud kasutamise ja/voi paigaldamise tulemusena,
mis ei vasta selle juhendi instruktsioonidele ja juhistele.

Elektriboiler vastab normide EN 60335-1 ja EN 60335-2-21
néudmistele.

I. ETTENAHTUD KASUTUSALA

Seade on ette ndhtud kuuma vee tootmiseks koduses
majapidamises, mis on varustatud veetorustikuga, milles olev
surve ei touse Ule 6 bars (0.6 MPa).

Seadis on moeldud kasutamiseks ainult kaetud ruumides, kus
temperatuur ei lange alla 4°C ning ei ole mdeldud pidevas
kestvas reziimis tootada.

II. TEHNILISED ANDMED

1. Nimimaht V, liitrit - vt seadme andmesilti.
2. Nimipinge, volti - vt seadme andmesilti.
3

. Tarbitav nimivéimsus - vt seadme andmesilti.

4. Nimiréhk - vt seadme andmesilti
Tahelepanu! See ei ole veetorustiku réhk. See on
saadetise peale mdrgitud réhk ja on seotud turvalisuse
standartide néuetega.

5. Boileri tiitip - suletud titipi soojusakumulatsiooniga
boiler, soojusisolatsiooniga.

6. Sisepinna kate - mudelitele GC-klaaskeraamika; SS-
roostevaba teras; EV - email

7. Péeva elekrti tarbimine - vaata Lisa |

8. Margitud laadimisprofiil - vaata Lisa |

9. Segatud vee kogus 40 kraadiga V40

10.Termostaadi maksimaalne temperatuur - vaata Lisa |
11.Vaikimisi satitud temperatuuri seadmised - vaata Lisa |

12.Energia efektiivsus vee soojendamisel - vaata Lisa |

Tahtis: Reguleeritava termostaadiga mudelite puhul
vastab temperatuuri reguleerimispiirkond olukorrale,
kui termostaat on seadistatud maksimaalsele
veetemperatuurile (vt allpool).
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1I.TAHTSAD JUHISED

® Boileri asukoht peab olema vahemalt tavalise
tuleohutuskindlusega ruumides.

® Enne kittekeha sisseltlitamist veenduge alati, et boiler on
tdidetud veega.

® Boileri ihendamist veetorustiku ja elektrivdrguga tohivad
teostada ainult pddevad sanitaartehnikud ja elektrikud.
Kvalifitseeritud tehnik on isik, kel on vastavad kompetentsused
vastavalt vastava riigi normatiivsele siisteemile.

® Boileri thendamisel elektrivorku pdodrake téhelepanu
kaitsemaanduse digele thendamisele.

@ Kui on olemas voimalus temperatuuri langemiseks

alla 0°C, tuleb boiler téielikult tiihjendada, tostes ules
kaitse- ja tagasiloogiklapi hoova(vt osas IV jaotises 2,Boileri
torulihendused” kirjeldatud protseduuri). Hadlestuse
véimaluse mudelite juhul véib kiilmetamise vastu reziimi (mis
tootab ainult saadetisele antud elektripinge juhul) kasutada,
kusjuures tuleb paragrahvis VIl nimetatud tingimusi taita
(temperatuuri haalestumine).

® kasutamise ajal (vee soojendamise reziimis) on vee ajutine
tilkumine kaitse- ja tagasiloogiklapi tiihjendusavast taiesti
normaalne. Ventiil peab olema taielikult juurdepadsetav.

® \ee soojenduse reziimi kasutamisel on normaalne, et vett
kaitseklapi drenaazi avast tilkuda.

® See tuleb avatud atmosfaari suunda jéetud lasta. Kdik
abinéud joostud koguse araviimiseks voi kogumiseks votta
kahjude véltimiseks ning tuleb paragrahviV punktis 2
nimetatud néudeid mitte rikkuda. Klapp ja sellega seotud
elemendid peavad kilmetamise eest kaitstud olema.

® Seadise soojendamise ajal on voimalik seadisest vihin
tulla (keetmisvesi). See on normaalne ja ei ndita vigastust.
Aja jooksul véimendub vihin ja selle tulemusena on paekivi
kogunemine. Miira kdrvaldamiseks on vaja seadise &ra
puhastada. See teenus ei sisaldu garantiiteeninduses.

® Tagamaks boileri korralikku toimimist tuleb kaitse- ja

tagasilodgiklapi perioodiliselt Ule vaadata ja puhastada. Ventiil

ei tohi olla ummistunud ning véga kareda vee puhul tuleb seda
reeglipdraselt puhastada kogunenud katlakivist. See teenus ei
kuulu garantiiajal teostatava korralise hoolduse alla.

( 1\
Keelatud on mis tahes muudatuste tegemine boileri
konstruktsioonis ja elektriskeemis. Kui selliseid
muudatusi on tehtud garantiiaja kestel, kaotab
garantii otsekohe kehtivuse. Muudatused
tdhendavad mis tahes tootja poolt monteeritud
elementide eemaldamist, lisaseadmete iihendamist
boileri kiilge ja elementide vahetamist sama
funktsiooniga muude elementide vastu, millel puudub

tootja heakskiit.
- J

® Need juhised kehtivad ka soojusvahetiga varustatud
boilerite kohta.

® Kui seadme toitejuhe on kahjustatud (kui selline on
olemas), peab ohu véltimiseks selle vélja vahetama seadme
tootja, hoolduskeskus vdi vastava padevusega isik.

® Seadis on méeldud kasutada alla ja Ule 8-aastaste laste ja
vahenenud flsiliste, tunnete vdi vaimuvdimega inimeste
poolt voi ilma kogemuseta ja teadmiseta inimeste poolt, kui
nad oleksid jérelevalve all voi juhatatud vastavalt seadise
turvalisele kasutamisele ja nad saaksid aru ohtudest, mis
voivad tekkida.



® Seadisega ei pea lapsed mangima

® Seadise puhastamine ja teenindamine ei pea toimuma
ilma jérelevalveta laste poolt.

IV.KIRJELDUS JA TOOPOHIMOTE

Seadmel on: korpus, darik allpool /vertikaalselt paigaldatud
boileritel/ v&i kérval /horisontaalselt paigaldatud boileritel/,
plastmassist kaitsepasneel ja edasi-tagasi liikuv kaitseklapp.

1. Korpus koosneb terasmahutist (veepaagist) ja kestast
(vélisest koorikust), mille vahel on soojusisolatsioon -
okoloogiliselt puhas suure tihedusega poliiuretaanvaht ning
kahest torust keermega G1/2" - (iks neist (tahistatud sinise
rongaga) kiilma vee sissevooluks ja teine (téhistatud punase
rodngaga) kuuma vee valjavooluks.

Sisepaak voib olla kahte liiki, sdltuvalt boileri tlitibist.

® Valmistatud susinikterasest ja kaitstud korrosiooni eest
klaaskeraamilise kattekihiga

® Valmistatud roostevabast terasest

Vertikaalsed boilerid voivad olla varustatud sisseehitatud
soojusvahetustoruga (boileritoruga). Boileritoru sisend
ja véljund asuvad kiilgedel ning kujutavad endast G %"
keermega torusid.

2. aarik on varustatud elektri-kiittekeha ja termostaadiga.
Klaaskeraamilise kattekihiga boileri kiittekehad on varustatud
magneesiumist kaitseanoodiga.

Boilerit kasutatakse paagis oleva vee kuumutamiseks ja
seda juhib termostaat, mis automaatselt hoiab seadistatud
temperatuuri.

Termostaadil on sisseehitatud ohutusseadis, mis ltlitab boileri
kutte valja, kui temperatuur boileris saavutab piirvaartuse.

Kaitse- ja tagasiloogiklapp takistab seadet taieliku
tihjenemise eest juhul kui kiilma vee varustus on katkenud.
Samuti kaitseb ventiil seadet surve téusu eest ile lubatud
piiri vee kuumenemise kéigus (NB! Surve kasvab koos
temperatuuri tdusuga), vabastades uleliigse surve labi
valjalaskeava.

Tahelepanu! Kaitse- ja tagasil66giklapp ei saa kaitsta
seadet juhul kui surve veevdrgis téuseb lile seadme
jaoks lubatud piiri.

V. PAIGALDAMINE JA SISSELULITAMINE

Tahelepanu! Koiki tehnilisi ja elektrilisi ihendusi tohib
teha ainult vastavate oskustega hooldustehnik.
Kvalifitseeritud tehnik on isik, kel on vastavad
kompetentsused vastavalt vastava riigi normatiivsele

stisteemile.
J

1. Paigaldamine

Soovitame paigaldada seadme kuuma vee kasutuskoha
ldhedusse, et vdhendada soojuskadusid torudes. Kui
seade paigaldatakse vannituppa, tuleb vélistada seadme

marjakssaamine dusi kasutamisel. Paigaldada saab kahel viisil:

® vertikaalne paigaldus (joonis 1a) - Seinale paigaldusel -
seade riputatakse korpusele paigaldatud tilemisele kandvale
plangile iles.

Eesti

Paigaldusnurgikud boileri vertikaalseks paigaldamiseks on
universaalse konstruktsiooniga ja lubavad kasutada konksude
vahet 220 kuni 300 mm.

® horisontaalne paigaldus - GCHV, GCH (joonis 2a, joonis
2b) - Horisontaalsel paigaldusel on vahed konksude vahel
erinevad erinevate suuruste kohta ja nad on ndidatud joonise
2a tabelis 2, joonise 2b.

N
Tahelepanu! Paigaldada nii, et plastmassist

kaitsepaneel ja sisse - ja véljapddsu torud jccksid
vasakule boileri suhtes (frontaalselt vaadates).
Ktilmaveetoru (sinise ringiga) on soojaveetoru (punase

ringiga) all. )

Y4

Tdhelepanu! Et dra hoida veekahjustusi kasutajale ja
kolmandale isikule torgete tekkimisel
kuumaveestisteemis, peab paigaldusruumi pérand
olema varustatud hiidroisolatsiooni ja torudrenaaziga.
Arge hoidke boileri all mitte mingil juhul vett
mittekannatavaid esemeid. Juhul kui paigaldusruumis
ei ole pérandal hiidroisolatsiooni, tuleb seadme alla
paigaldada kaitsendu koos torudrenaaziga.

A

-

4

2. Boileri iihendamine veetorustiku kiilge

J

Hoiatus: seadme tarnekomplektis ei ole kaitsenoud ning
kasutaja peab selle ise hankima.

Joonis 4a - vertikaalseks paigalduseks; Joonis 4b - porandale
paigalduse jaoks GCHV; Joonis 4c - porandale paigalduse
jaoks GCH.

Tahised: 1. sisendtoru; 2. kaitseklapp; 3 réhualandusklapp
(kui surve veevargis on 0,6 MPa); 4 - stoppventiil; 5 -
kanalisatsioonististeemiga Gihendatud lehter; 6 - voolik; 7
- Tihjenduskraan

Boileri ihendamisel veetorustikuga pidage silmas torude
varvilisi margistusi: sinine: kiilma (siseneva) vee jaoks;
punane: kuuma (véljuva) vee jaoks.

Boileriga kaasasoleva tagastusklapi kiilgeiihendamine
on kohustuslik. Kaitse- ja tagasilodgiklapp tuleb monteerida
kilma vee sisenemistoru kiilge, pidades kinni klapi kerele
stantsitud noole suunast (peab vastama siseneva vee
suunale). Kaitse- ja tagasilodgiklapi ja boileri vahele ei tohi
monteerida mingeid taiendavaid kraane ega ventiile.

Erand: Kui kohalikud regulatsioonid (normid) nduavad muude
kaitseklapi voi seadme kasutamist (vastavalt EN 1487 voi EN
1489), siis tuleb see lisana osta. EN 1487 vastavatele seadiste
jaoks peab maksimaalne t66rohk 0.7 MPa olema. Muude
kaitseklappide jaoks peab réhk millele on kalibreeritud

olema 0.1 MPa alla seadise sildi markeeritud réhku. Sellistel
juhtudel ei pea seadise juurde vastastikku kattetoimetatavat
kaitseklappi kasutama.

N
Tdhelepanu! Muud tiiiipi (nt vanade) kaitse- ja

tagasilé6giklapi kasutamine voi olemasolu véib seada
ohtu Teie boileri ning need tuleb seetéttu eemaldada.

J

Tahelepanu! Muud pidurdavat téérista ei lasta

vastastiku kaitseklapi (kaitseseadme) ja seadise vahel.
J

3

Tahelepanu! Kaitse- ja tagasiloGgiklapi keeramine

otsakute kiilge pikemalt kui 10 mm ei ole lubatud;

vastasel juhul véivad need vigastada klappi ja

ohustada Teie seadet )
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( 1\
Tahelepanu! Vertikaalselt monteeritavate boilerite
kaitseklapi Gihendamisel siseneva toruga peab seadme
plastikust kaitsepaneel olema eemaldatud. Peale
monteerimist peaks see olema Pildil 2 ndidatud
asendis.

\ J

4 N\
Tahelepanu! Vastastik kaitseklapp ja torustik sellest
boilerisse peavad kaitstud olema kiilmetamise eest.
Voolikuga drenaazi juhul peab vaba ots alati avatud
atmosfddri suunda (mitte vajutud) olema. Voolik peab

ka kaitstud olema kiilmetamise eest.
. J

Kui avate kraani, mis Ghendab seadet kiilmaveetorustikuga
ning segisti kuumaveekraani, tdidab segisti boileri veega. Kui
boiler on veega téitunud, peab segistist (kuumavee poole
pealt ) hakkama voolama Uhtlane veejuga. Niitid voite segisti
sulgeda.

Kui soovite boilerit tiihjendada, peate kéigepealt vilja
lilitama selle kiittekeha. Vee pealevool veevargist tuleb
esmalt katkestada ning segisti kuumaveekraan avada. Kraan 7
(joonised 4a ja 4b) tuleb avada, et vesi boilerist vélja voolaks.
Kui sellist kraani ei ole torustikku paigaldatud, saab vee vélja
lasta jargmiselt:

® mudelid, millel on hoovaga kaitseklapp - vee
véljalaskmoseks boilerist tdstke kaitse-/tagasiloogiklapi
hooba. Vesi vooblab vélja kaitse-/tagasiléogiklapi
tuihjendsusavast;

® mudelid, millel on hoovaga kaitseklapp - vee saab valja
lasta otse boileri poitetorust, lahutades boiler eenevalt
veevdgist.

Kui eemaldate dariku, jookseb valja veel mitu liitrit boilerisse
jdanud vet; see on taiesti normaalne.

Tahelepanu! Votke tarvitusele meetmed kaitsmaks
porandat valjalasketorust nirisenud vee eest.

Juhul kui réhk torustiku slisteemis lletab paragrahvis

| nimetatud vaartust, siis on vaja vahendavat ventiili
paigaldada, muidu boiler ei oleks digesti kasutatud. Tootja
ei vastuta probleemide eest, mis tekivad seoses seadme
ebadige kasutamisega.

3. Boileri ihendamine elektrivérku .

Tahelepanu! Enne toite sisseliilitamist veenduge, et
boiler on vett tdis

3.1. Mudelid, mille toitekaabel on varustatud pistikuga,
ltlituvad sisse pistiku torkamisel pistikupesasse. Nende
véljaltlitamine toimub pistiku valjatdmbamisega pesast.
Juhul kui réhk torustiku stisteemis Uletab paragrahvis

| nimetatud vaartust, siis on vaja vahendavat ventiili
paigaldada, muidu boiler ei oleks igesti kasutatud

3.2. Varustatud elektrivarustuse juhtmega ilma pistikuga
veekeetjad

Seadis peab ihendatud olema eraldi statsionaarse
elektriinstallatsiooni elektriringiga, mis on kindlustatud
kuulutatud nominaalse elektrivooluga 16A (20A véimsuse >
3700W korral) kaitsjaga. Uhendus peab piisiv olema, ehk ilma
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pistiku tihendamisteta. Elektriring peab olema kindlustatud
kaitsjaga ja sisse ehitatud seadmega, mis tagab koikide
poolte lahti Gthendamist kategooria lll Glepingutuse korral.

Seadise elektrivarustuse juhtmete Ghendamine tuleb
toimuda:

® Pruuni isolatsiooni juhe: elektriinstallatsiooni
faasijuhtmega (L)

® Sinine isolatsiooni juhe: elektriinstallatsiooni neutraalse
juhtmega (N)

® Kollase-rohelise juhe: elektriinstallatsiooni kaitsejuhtmega

)
3.3. Veekeetja ilma elektrivarustuse juhtmeta

Seadis peab tihendatud olema eraldi statsionaarse
elektriinstallatsiooni elektriringiga, mis on kindlustatud
kuulutatud nominaalse elektrivooluga 16A (20A véimsuse >
3700W korral) kaitsjaga. Uhendamine toimub vaskjuhtmetega
(kévade juhtmetega): juhe 3x2,5 mm? kogu 3000W véimsuse
jaoks (juhe 3x4.0 mm? > 3700W véimsuse jaoks).

Seadet toitvas elektrivorgus peab olema seade, mis lubab
koikide pooluste viljallitamist kategooria Il tlepinge puhul.
Toitejuhtme ihendamiseks boileri kiilge eemaldage plastkaas
(Joonis 2).

Tarnimisjuhtide ihendamine peab olema vastavalt klemmide
markeerimisele:

® faasijuht — A voi A1 voi L voi L1 tahisisele;

® neutraalne - N (B v6i B1 v6i N1) tahisele.

® Kaitsemaandus peab kindlasti olema ihendatud kruvi alla,
millel on téhis @ .

Parast ihendamist pange plastkate tagasi oma kohale!
Selgitused joonise 3 juurde:

TS - termoliiliti; TR - termoregulaator; S - liiliti /kui see on
olemas); R - kiittekeha; IL - mérgutuli

VI.KORROSIOONIVASTANE MAGNEESIUMANOOD
(BOILERITE PUHUL, MILLE VEEPAAK ON KAETUD
KLAASKERAAMILISE KIHIGA)

Magneesiumanood aitab kaitsta veepagi sisepinda
korrosiooni eest. Anood on element, mis on ette ndhtud
kulumiseks ja mis kuulub perioodilisele asendamisele.

Boileri pikaajalise ja avariideta kasutuse huvides soovitab
tootja, et kvalifitseeritud hooldustehnik kontrolliks
perioodiliselt magneesiumanoodi seisukorda ja vahetaks
selle vajaduse korral vilja ning et see toimuks koos boileri
ennetava hooldusega.

Anoodi vahetuseks pdorduge ldhima volitatud
teeninduskeskuse poole.

Vil. KASUTAMINE.

1. Liilitage boiler sisse.
Enne seadme esmakordset sisselllitamist veenduge, et boiler
oleks toitevorku digesti ihendatud ja tdidetud veega.

Boileri sisselllitamine toimub integreeritud liliti kaudu, mida
on kirjeldatud V osa punktis 3.2 vdi toitepistiku torkamise teel
pistikupesasse (kui seadmel on pistikuga toitekaabel).



2. Elektromehaanilise juhtimisega boilerid
joonis 2b, joonis 2c voi joonis 2d Tahised:
1-niiskuskindel nupp boileri sisseltlitamiseks
2-Helendusindikaator

3-termoregulaatori podrdnupp (ainult seadistatava
termostaadiga mudelite puhul)

Boilerisse ehitatud liilitiga mudelite juhul on vaja ka selle
liliti sisse liilitada.

Uksikelektrildiliti:

0 - vdljaliilitatud asend;
| - sisseltilitatud asend;

Kui [Gliti on sisselulitatud asendis, selle nupp helgib
(sisselilitatud asendi lisaindikatsioon).

Paneeli kontroll-lamp natab seadise seisundit (reziimi): helgib
vee kuumutamisel ja kustub termostaadil etteantud vee
temperatuurini joudmisel.

Kaksikelektriltliti:

0 - vdljalilitatud asend;

I; II- sisseltilitatud asend;

Kuumutamisvéimsuse astme valimine:

Valitud voimsus (seadme Sisselili- | val- Kaks astet
plaadil markeeritud) tatud jaltlitatud | on sisse
lliti (1) ldliti (I | lulitatud
1600 W 800 W 800 W 1600 W
2000 W 800 W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Elektriltiliti helgib, kui see on sissellilitatud ning seadis on
kuumutamisreZziimis. LUliti kustub etteantud temperatuurini
joudmisel ja termostaadi valjalilitamisel.

Paneeli kontroll-lamp helgib, kui sedis on elektrivorgustikult
tatrnitud. Kontroll-lamp ei helgi, kui see ei ole tarnitud véi juhul
kui sisseehitatud temperatuurkaitse on valjaliilitatud (p. 3 all).

® Temperatuuriseadistus (seadistatava termostaadiga
mudelite puhul).

See seadistus voimaldab soovitud temperatuuri astmelist
seadistamist, kasutades juhtpaneelil olevat p6ordnuppu.

@ Asend (Elektrisaast) - Sel reziimil jouab veetemperatuur
kuni umbes 60°C. Sel viisil vdheneb kiitte kaotus.

Joonisel 2a on naidatud péordnupu asendid teiste
vélistermostaadiga seadistatavate boilerimudelite puhul.

Tdhelepanu! Ukskord kuus pange kdepide
maksimaalse temperatuuri asendisse (ihe 66pdieva
jooksul (véilja arvatud, kui seadis kogu aeg selles
reziimis t66tab). Niimoodi tagatakse soojendava vee
korgema hiigieeni.

3. Uletemperatuurikaitse (kehtib kéigi mudelite puhul).

Seade on varustatud spetsiaalse seadisega (kaitse-termoliiliti)
mis kaitseb boilerit vee tlekuumenemise eest, lilitades
seadme elektrivorgust vélja, kui vee temperatuur tiletab
teatud taseme.

Tdhelepanu! Pdrast selle seadme sisseltilitamist ei
taasta see ennast ja seadis ei t66ta. Siis palun
pddrduge autoriseeritud teeninduskeskuse poole, et
probleemi lahendada.

Eesti

Vill. KORRALINE HOOLDUS

Boileri tavalise kasutamise korral sadestub kiittekeha pinnale
kaltsiumitihendite kiht (nn katlakivi). See halvendab soojuse
edastamist kuttekehalt veele. Kiittekeha temperatuur voib
tousta vaga korgeks. Selle tunnuseks on termoregulaatori
sagedasem sisse- /véljallilitumine. Termokaitse véib anda
valerakendusi. Selliste nahtuste d&rahoidmiseks soovitab
tootja iga kahe aasta jéarel teostada boileri ennetava hoolduse
péadeva hooldustehniku poolt. See ennetav hooldus peab
sisaldama puhastust, anoodikaitse seisukorra kontrolli
(klaaskeraamilise kattega boilerite puhul) ja vajaduse korral
anoodi véljavahetamist.

Seadise puhastamiseks kasutada mérga ratikut.
Mitte kasutada abrasiivi voi lahusti sisaldavaid
puhastusvahendeid. Seadise peale mitte vett kallata.

Keskkonna kaitse juhend

Vanad elektri aparaadid koosnevad hinnalistest

materjalidest ja seoses sellega ei tohi neid valja visata koos

igapaevase sodiga! Palume Teie aktiivset kaastegevust

looduslike ressursside ja keskkonna kaitsel ja andke aparaat
| organiseeritud ostupunktidesse.

( )

0 KIRJELDUS LISALE | @
(1) tarnija nimi voi kaubamdrk; (2) tarnija

mudelitéhis; (3) esitatud koormusprofiil, mille

kohta on esitatud asjakohane téht ja tavapdrane
kasutus vastavalt Vil lisa tabelile 3; (4) veesoojendi
vee soojendamise energiatohususe klass, mis on
maddratud kindlaks Il lisa punkti 1 kohaselt (5) vee
soojendamise kasutegur protsentides, imardatuna
tdisarvuni ja arvutatuna VIl lisa punkti 3 kohaselt (6)
aastane elektrienergia tarve [kWh] I6ppenergia jérgi
ja/véi aastane kiitteenergia tarve [GJ] kiituse tilemise
kiittevddrtuse jérgi, imardatuna ldhima tdisarvuni ja
arvutatuna Vil lisa punkti 4 kohaselt (7) veesoojendi
termostaadi seadistus toote turulelaskmisel tarnija
poolt; (8) pdevane elektrienergiatarve Q elec [kWh],
imardatud kolme kiimnendkohani; (9) esitatud
koormusprofiil, mis on tdhistatud vastava tihega
kdesoleva lisa tabeli 1 kohaselt; (10) 40 °C seguvee
maht V40[l], imardatud tdisarvuni; (11) Termostaadi
maksimaalne temperatuur (12) Tehaseseadistusena
moistetakse seadme tootja poolt mddratud
standardset seadistust, mille puhul seade on peale
paigaldamist I6pptarbija jaoks valmis tavapdraseks
kasutamiseks vastavalt tavalisele veekasutusele, mille
jaoks seade on kavandatud ja turule lastud. (13) vee
soojendamise kasutegur protsentides, imardatud
(ihe kiimnendkohani (14) kéik eri kokkupanemis-,
paigaldus- ja hoolduskaitseméétmed on kirjeldatud
kasutamise ja paigalduse kdsiraamatus. Lugege ja
jdlgige t66- ja paigaldusjuhend.(15) Kbik andmed,
mis sisaldavad toote infot, médratakse vastavate
Euroopa Liidu mddruste tdpsustuse rakendamise
kaudu. Erinev toote info, mis on toodud mujal, v6ib
erinevad katse tingimused tekitada. Kehtivad on
ainult need andmed, mida sisaldab kdesolev toote
info.

105

Paigaldus ja kasutusjuhend



Cienijamais klient,
Komandas TESY sirsnigi sveicot jauno pirkumu. Més ceram,
ka jasu jauna iekarta uzlabos jasu majas komforts.

Sis tehniskais apraksts un instrukcijas ir iepazistinat jis ar
boilerumu un nosacijumi par tas pareizu uzstadisanu un
darbibu. Instrukcija ir paredzéta sertificéti specialisti uzstadis
sakotnéjo vienibu, izjauktas remontéts kladas gadijuma.

Atbilstiba is rokasgramatas noradijumus interesés ir pircéjs
un ir viens no garantijas nosacijumiem garantés karté.
Ladzu nemiet véra, ka sis instrukcijas noradijumu ievérosana
pirmam kartam ir pircéja interesés, bet reizém ar to ari viens
no garantijas ievérosanas noteikumiem, kuri ir noraditi
garantijas karté, lai pircéjs varétu izmantot bezmaksas
garantijas apkalposanu. Razotajs neatbild par ierices
bojajumiem un iespéjamiem zaudé&jumiem, kas var rasties
ekspluatacijas un/vai montazas rezultata, kas neatbilst So
noradijumu noteikumiem un instrukcijam.

Elektriska dens silditaja atbilst EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. MERKIS

Vieniba ir izveidota, lai nodrosinatu karsta ddens objektam,
kam tdens sistémas ar spiedienu lidz 6 bars (0.6 MPa).

Tas ir paredzéts lietosanai tikai slégtas un apkurinamas telpas,
kuras temperatira nekrit zemak par 4°C un nav paredzéts, lai
stradatu nepartraukta carteces rezima.

1. SPECIFIKACIJAS

1. Nominalo jaudu V, litri - skatit plaksnes uz ierices
2. Nominalais spriegums - skatit plaksnes uz ierices
3. Nominala jauda - skatit plaksnes uz ierices

4. Nominalais spiediens - skatit plaksnes uz ierices

Uzmanibu! Tas nav Gdensvada tikla spiediens. Tas ir
noradits uz ierices un atbilst drosibas standarta
prasibam.

5. Tipa Agregats - noslégta termoakumulacijas tdenssilditaji
ar izolaciju

6. lekséja apdare - Modelis: GC-stikla keramikas, SS-
Neriséjosa térauda EV - virsma emaljéta.

7. Elektroenergijas dienas patérins - skat Pielikumu |
8. Pazinotais preces profils - skat Pielikumu |

9. Jauktais Gdens daudzums pie 40°C V40 litros - skat
Pielikumu |

10.Termostata maksimala temperatdra - skat Pielikumu |

11.Ripnicas uzstaditie temperatdras uzstadijumi - skat
Pielikumu |

12.Energétiska efektivitate uzsildot adeni - skat Pielikumu |

Modeliem ar reguléjamu termostatu temperatdras
diapazons attiecas uz gadijumiem, kad termostats ir
noteikts maksimala temperatdra karstu Gdeni (skat.
zemak).
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11.SVARIGI

® Agregatu var uzstadit tikai telpas ar parasta ugunsdrosibas
skiltavu nekaitigumu bérniem.

® Nedarbiniet agregatu bez parliecinata, ka ta ir piepildita
ar adeni.

® Lai pievienotu agregata Gdens un elektribas tikliem
(attieciba uz modeliem bez vadu ar kontaktdaksu ), kas javeic
licencéta santehnikas un elektrisko tehniki. Tiesigspéjigs
tehnikis ir persona, kuram ir attiecigas kompetences ievérojot
attiecigas valsts normativos dokumentus.

® Pievienojot Agregatu ar galvenajam linijam, batu javeic
pienacigi savienojumu aizsardzibas dirigenta ( modeliem bez
vadu ar kontaktdaksu ).

® |stabas temperatara var bat zemaka par 0 ° C, Gdens
silditajs ir sausais (ievéro procedaru, kas aprakstita V
apaksiedala 2 ,Pieslégums boileru pie densvads”). Modeliem
ar regulésanas iespéjam var izmantot rezZimu pret sasalsanu
(kas darbojas tikai tad, ja iericei ir padots el. spriegums

un ierice ir ieslégta), ievérojot VIl paragrafa noteikumus
(temperataras uzstadisana)

® -Ekspluatéjot reZima - ddens uzsilsana - tas ir normali, ka
pil adens no drosibas varsta drenazas atvéruma.

® Tam jabat ari atvértam uz atmosféru. Ir javeic visi
pasakumi, lai novaditu vai savaktu piloso adeni, lai izvairitos
no zudumiem, un ir jaievéro prasibas, kas ir noraditas V
paragrafa 2 punkta.

® Varstam un pievienotiem pie ta elementiem ir jabat
aizsargatiem no sasal$anas.

® -lerices uzsilsanas laika no tas var dzirdét svilpsanu

(Gdens varisanas). Tas ir normali un nav indikacijas, ka ierice

ir bojata. Svilpsana ar laiku pastiprinas un tam iemesls ir
kalkakmena uzkrasanas. Lai likvidétu troksni, ierice ir jatira. Sis
pakalpojums nav ieklauts garantijas apkalposana.

® Par drosu ekspluataciju agregata, turp varstu regulari
jatira un japarbauda neatkarigi no to pareizas / neaizsedz ar
spécigu kalkakmens tdens regioniem jaiztira no uzkratas
kalkakmens. Sis pakalpojums nav pak|auta garantijas
apkalposana.

Aizliegti jebkadi grozijumi (reorganizdciju) struktira un
agregata el. shému. Péc atklasanas minéto drosibas
ierices samazindjas. Ka parmainam un
reorganizacijam nozimé jebkuru iznemsanu ieejas
elementu no razotaja, papildus komponentu Agregatu
uzstadisanu, nomainu elementu ar lidzigam.

o Siinstrukcija attiecas uz apkures agregatiem ar siltummaini.

® Ja stravas vads (par modeliem, kas aprikoti ar vienu), ir
bojats, janomaina servisa parstavis vai ar lidzigu kvalifikaciju
personu, lai izvairitos no jebkada riska.

® Sjierice ir paredzéta izmanto$anai bérniem, vecakiem par
8 gadiem un cilvékiem ar samazinatu jatigumu, samazinatam
fiziskam un mentalam spéjam, vai cilvékiem, kuriem nav
pieredze un zinasanas, ja tie ir uzraudziba vai tie ir attiecigi
noinstruéti par drosibas pasakumiem un vini saprot par
bistamibu, kas var rasties.

® Bérni nedrikst spéléties ar ierici

® |erices tirisanu un kopsanu nedrikst veikt bérni, kas nav
pieauguso uzraudziba.



IV.APRAKSTS UN DARBOJAS

lerice sastav no korpusa, apakséjas dalas atloka /boileriem
kurus uzstada vertikali/ vai sanu atloka /boileriem kurus uzstada
horizontali/, plastmasas aizsargpanela un drosibas varstula.

1. Korpusa sastav no térauda adenstvertné un apvalku
(aréjais apvalks), ar vielas blivums poliuretana termoizolaciju
starp tdm tiru, un divas tdensvada caurules ar skrivéjamu

G % "piegades auksta udens (zila gredzens) un karsta adens
izeja (ar sarkanu gredzenu).

lekséja tilpné atkariba no modela var bat divu veidu:

® No miksta térauda aizsargatas ar ipasu stikla keramikas vai
emaljas parklajumu

® Neriséjosa térauda

Vertikala Agregati var tikt integréta ar siltummaini

(indukcijas). leejas un izejas spoles atrodas laterali caurulu
ieksa vitni G %"

2. atloka uzstadits elektriskais silditajs. Agregatos ar stikla
keramikas parklajums ir uzstadits un magnija aizsargs.

Elektriska silditaja izmantota siltuma tdens tvertné un ko
kontrolé termostats automatiski uzturét noteiktu temperatdras.

lericei ir ieblvéts aizsardzibu pret parkarsanu (thermoswitch),
kas izsledz silditaju no elektrotikla, kad Gdens temperatdra
sasniedz |oti augstu vértibu.

turp drosibas varsts novérs pilnigu iztuk$osanu ierices, lai
apturétu piegadi auksta Gdens no stravas avota. Tas aizsarga
jerici no spiediena paaugstinasanas, adens trauka, lai vértiba
parsniedz pielaujamo rezima apkure (! Pie paaugstinatas
temperatdras Gdens paplasinas un spiediens palielinas),
atlaizot parsniegums drenazas caurumu.

N
Uzmanibu! Virzulu drosibas varsts nepasarga vienibas
Parejot no starpposms spiedienam, kurs parsniedz
deklaréto uz ierices. )

V. UZSTADISANU UN PIESLEGUMS

N

Uzmanibu! Visi tehniskie un elektrisko darbu javeic ar
kvalificétu tehniki. Tiesigspéjigs tehnikis ir persona,
kuram ir attiecigas kompetences ievérojot attiecigas
valsts normativos dokumentus. )

1. Montaza

Ir ieteicams, ka ierices uzstadisanas ir tik tuvu uz vietu
izmantot karsta adens, lai samazinatu siltuma zudumus
caurulvada. Uzstadot vannas istaba tas jauzstada vieta,

kas nav skalosanas ar Gdeni no dusas vai dusas klausuli. Ir
iespéjami divi uzstadisanas varianti:

® vertikala uzstadisana (1a. att.) - Montéjot pie sienas —
jerice ir jauzkar uz augséjas nesosas plaksnes /kronsteina/, kas
ir montéta uz boilera korpusa.

Apturédana ir divu aki (min. F 10 mm) drosi nostiprinatiem pie
sienas (nav ieklauta komplekta karajas). No kuriem plaksnes
Agregati vertikalas montazas dizains ir universals un Jauj
attalums starp akiem ir 220-300 mm.

® horizontala uzstadisana (2a att., 2b att.) - Montéjot
horizontali attalums starp akiem ir dazads atkariba no
dazadiem tilpumiem un ir noraditi 2a. att. tabula 2, 2a. att.

Latviesu

( 1\
Uzmanibu! Jauzstada ir tada veida, lai plastmasas m
aizsargpanelis un ieejas un izejas caurules paliek
kreisaja pusé no boilera (ja skatas uz to frontali).
Augsta tdens padeves caurulei (ar zilo gredzenu) ir
jabat zem caurules, ka paredzéts silta adens padevei
(ar sarkano gredzenu).

e N

Uzmanibu! Lai nebojatu lietotajiem un treSajam
A personam, ja darbibas traucéjumu sistéma, lai

nodrosinatu karstu tdeni ierices ir jauzstada telpas,
kam gridas izolaciju un tdenus kanalizacija. Nekada
gadijumad nelieciet ierici ar prieksmetiem, kas nav
udensizturigs. Uzstadot ierici telpds bez gridas
izolacija ir vajadziga, lai nodrosinatu to vannu
aizplasana kanalizacija.

N\ J

y Piezime: drosibas balla nav ieklauts komplekta un izvélas
lietotdjs.

2. Pieslégums boileru pie iidensvads

Att.4: a - vertikala montaza; b - horizontala montaza GCHV;
c-- horizontala montaza GCH.

Ja: 1-ieplades caurules, 2 - spiediena samazinasanas varsts,
3 mazinosu varstuli (spiediens tdensvada caurulé virs 0,6
MPa), 4 - varstu, 5 - ar saiti uz piltuvi kanalizacija, 6 - slutenu,
7 - iztukSosanas krans no agregata

Pievienojot agregatu ar galvenajam linijam, ir jauzskata
indikativu krasainiem markieriem / gredzeni / caurules: zils -
aukstas / ienakoso / tdens, sarkano - karsts / izejoso / Gdens.

Ir svarigi, ka uzstadisanu atpakalpliismas varstu, kas tika
iegadats tvertnes. To novieto pie ieejas auksto tdeni saskana
ar bultinu uz vina kermena, kas norada virzienu uz ienakosa
adens. Citu varsti atstumtibas un varstam starp ierici.

Iznémums: ja vietéjas regulas (normas) pieprasa izmantot
citu drosibas varstu vai iekartu (kas atbilst EN 1487 vai EN
1489), tad tas ir janopérk papildus. lericei, kas atbilst EN 1487
maksimalam pazinotam darba spiedienam ir jabat 0,7 MPa.
Citiem drosibas varstiem, uz kuriem ir kalibréts spiediens,
spiedienam ir jabat par 0,1 MPa zemakam par markéto uz
ierices plaksnites. Sajos gadijumos atgriezeniskais drosibas
varsts, kas ir piegadats ar ierici, nav jaizmanto.

( 1\

Uzmanibu! Véra citus / vecds / turp drosibas varstiem
var izraisit kaitéjumu jasu instrumentu, un tie ir jaatce.
- J

~

Uzmanibu! Nav pielaujama blokéjosa armatura starp
atgriezenisko drosibas varstu (drosibas aprikojumu)
un ierici.

-
.

~
J

Uzmanibu! Nelauj varstu roll vitnu garums virs 10
mm., citadi tas var izraisit kaitéjumu jasu varstu un ir

bistama jusu ierices. )
( 1\
Uzmanibu! Jo agregati vertikalds konstrukcijas
drosibas varsts ir saistits ar iepltdes caurules cast
plastmasas paneliierici. Kad uzstaditas, tas ir tada
stavokli, kads paradits 2. )
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Uzmanibu! Atgriezeniskajam drosibas varstam un
udens vadam lidz boilerim ir jabat aizsargatiem no
sasalsanas. Ja drené ar notekcauruli, tad tas brivajam
galam vienmér ir jabat atvértam uz atmosféru
(nedrikst but nogremdétam). Ari notekcaurulei ir jabat
nodrosinatai pret sasalsanu.

Uzpildes tvertni ar Gdeni, atverot kranu auksta ddens apgades
krana tdens, lai to un pieskarieties karsta ddens sajauksanas
krana. Péc pildisanas no maisitaja jabat nepartraukti plast
Gdens straumi. Jas varat aizvért karsta tdens kranu.

Ja jums ir atbrivotas tvertne ir nepieciesams, lai vispirms
atvienojiet stravas padevi uz to. Pietura Gdens padevei uz So
iekartu. Atver kranu uz karsta adens sajauksanas krana. Atvért
ventili 7 (Zim. 4.a un 4.b), lai drenazas tdens no tvertnes. Ja
uzstadisana nav uzstadits, agregatu var notecinat $adi:

® In modeli ir aprikoti ar drodibas varstu ar sviru - paceliet
sviru un tdens noplades caur drenazas caurumu varsta

® |n modeliem, kas aprikoti ar ventili bez sviras - apkures
agregata var notecinat tiesi no ieejas caurules, vispirms
jaatvieno no elektrotikls

Lejupielade atloks ir normali beigsies paris adens litru palicis
tvertne.

Uzmanibu! Kas liekas javeic pasakumi, lai novérstu
bojajumus, no ddens plast.

Gadijuma, ja spiediens idensvada tikla ir lielaks par noradito
augstak paragrafa |, tad ir nepieciesams montét redukcijas
ventili, savadak pretéja gadijuma boileris nebls izmantots
pareizi. Razotajs neuznemas atbildibu par problémam, kas
rodas tiem nepareizu darbibu ierici.

3. Elektrotiklam pieslégums.

Uzmanibu! Pirms pagrieziena uz elektroenergijas
padeves, parliecinieties, ka ierice ir piepildits ar Gdeni.

3.1. Modeliem aprikots ar stravas vadu komplekta ar
kontaktdaksu sakara ir jaiesaistas kontaktu. Atvienojiet
barosanas avots ir izslégsanas stravas vadu.

Uzmanibu! Kontaktam ir jabat pareizi pieslégtam pie
atseviska elektribas loka, kuram ir drosinatdjs. Tam
jabat iezemeétam.

3.2. Gdenssilditaji nokomplektéti ar barojoso vadu bez
kontaktdaksas

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijas pie
atseviska stravas tikla, kam ir drosinatajs ar pazinotu nominalo
stravu 16A (20A jaudai > 3700W). Pieslegumam ir jabat
patsavigam - bez kontakdaksas savienojuma. Stravas tiklam ir
jabat ar drosinataju un ar iebavétu aprikojumu, kas nodrosina
visu polu atvienosanu, ja ir stravas Il kategorijas parslodze.

Barojosa vada dzislu pieslégsana ir javeic sekojosa kartiba:

® dzisla ar branas krasas izolaciju - pie elektribas instalacijas
(L) fazes

® dzisla ar zilas krasas izolaciju- pie elektribas instalacijas (N)
neitralas fazes
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® dzisla ar dzelteni- zalo izolaciju - pie elektribas instalacijas
(@) aizsargvada

3.3. Gdenssilditaji bez barojo3a vada

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijai pie
atseviska stravas tikla, kas ir nodrosinats ar drosinataju

ar pazinotu nominalo stravu 16A (20A jaudai > 3700W).
Pieslégumu veic ar vienas dzislas vara (cieto) vadu - 3x2,5
mm? vads ar kopéjo jaudu 3000W (vads 3x4.0 mm? jaudai >
3700W).

In elektriskas kédes, lai elektroapgades, ir jabat integréta
ierice, kas nodrosina atdalities visu polu zina parspriegums IlI
kategorija.

Lai instalétu pilnvaras vadu elektrisko silditaju, ir
nepieciesams, lai novérstu plastmasas vacinu (attéls 2 ).
Pievienojoties spéka vadi jabut atbilstot markésanas
klemmam ka paradits apaks:

® fazes - arapziméjumu A, vai A1, vaiL, vai L1.

® neitralais - ar apziméjumu N (B, vai B1, vai N1).

® |rsvarigi, ka aizsardzibas dirigents savienojumu ar skravju
savilcis apziméti ar zZimi

Péc uzstadisanas, plastmasas vacinu vélreiz!

Piezimé 3.attéls:

TS - termo poga; TR - termostats, S - slédzi (modeli ar $0), R -
silditajs, IL - signdla

VI.AIZSARDZIBA PRET KOROZIJU - MAGNIJA ANODU
(AGREGATIEM AR UDENS TVERTNEM AR STIKLA KERAMIKAS
VAI EMALJAS PARKLAJUMU)

Magnija anodu vairogs vél aizsarga iek3éjo virsmu no tvertnes
no korozijas. Tas ir objekts, tos periodiski nomainu.

Nemot véra ilgtermina un dro3u ekspluataciju un Jasu boileru
razotajs iesaka periodiski parskatit stavokli magnija anodu ar
kvalificétu tehniki un, ja nepiecieSams nomainu, to var izdarit
veicot periodisko uzturésanu ierici. Lai veiktu nomainu,
sazinieties ar pilnvarotu servisa centru!

VIl.DARBS AR IERICI.

1. leslédziet ierici.

Pirms pirmas kartas vienibas parliecinieties Agregats ir pareizi
ievietota tikla ir piepildita ar Gdeni.

leskaitot tvertne ir ar ieblvétu ierici uzstadisana aprakstits 3.2
V iedala vai savienojot kontaktdaksu ar rozeti (ja modelis ir
vads ar kontaktdaksu).

2. Agregats ar elektromehanisko vadibas

2.att, ja:

1-drégnums izoléts pogas ( modeliem ar taustinu)

2-Gaismas indikators

3-Regulators Rokturis ( tikai modeliem ar reguléjamu
termostatu)

Attieciba uz modeli ar iebiivétu silditaju slédzis ir
vajadzigs, lai ieklautu tos.

Elektriskais slédzis ar vienu pogu:

0- izslégta pozicija;

|- ieslégta pozicija;

Kad slédzis atrodas ieslégta pozicija,BKN" vina poga



apgaismojas. (papildus indikacija ieslégta pozicija)
Kontroles lampa paneli parada darba reZimu, kada atrodas
boileru izgaismojas pie Gdens uzsildies, un nodziest
sasniedzot noradito uzsildies temperatdras ar termostata
uzradi.

Elektriskas parslédzis ar divam pogam:

0 - izslégta pozicija;

I; II- ieslégta pozicija;

Izvéle stravas stiprumu agregatam:

Nominala strava stiprums. leslégta leslégta leslégta
(kas noradits agregata tabula) | poga poga abas

() (1) pakapés
1600 W 800W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Agregata pogas uz slédza izgaismojas, kad vinas ieslégtas un
agregats atrodas darba rezima uzsildot. Vinas nodziest pie
noraditas temperatlras un atslédzas ar termostatu.

Kontroles lampa izgaismojas kad uz agregatu tiek padota
strava no elektrotikliem. Vina notiek izgaismota kad nav
padota strava, vai kad ir nostradaajusi iemontéta stravas
temperataras aizsardziba. (skat. p. 3 zemak).

® Lai uzstaditu temperatdras ( modeli ar reguléjamu
termostatu).

Sis iestatijums |auj nodroginat sekmigu uzstadit vélamo
temperatiruy, kas ir paveikts, izmantojot rokturi vadibas paneli.

@ (pozicija (Elektroenrgijas taupisana) - Saja rezima tdens
temperatira sasniedz apméram 60°C. Tada veida samazinas
siltuma zudums.

Par att. 2.a norada rotacijas virzienu poga citiem modeliem ar
aréji reguléjamu termostatu.

Uzmanibu! Vienreiz ménesi uzstadiet grieZamo pogu
uz maksimalo temperataru (ja ierice pastavigi
nestrada Saja reZimd). Ta Jus nodrosindsiet labaku silta
udens higiénu.

3. Temperatiiras aizsardziba (attiecas uz visiem
modeliem).

lekarta ir aprikota ar ipasu ierici (thermoswitch) par
aizsardzibu pret parkarsanu tdens silditajs, kas izsleédz no
tikla, ja temperatira sasniedz parak augsta vértiba.

Uzmanibu! Péc si aprikojuma darbibas uzsaksanas, tas
neatjaunojds un ierice nestradas. Griezieties servisa, lai
likvidétu problemu.

Vill. PERIODISKAS UZTURESANAS

Normalas ekspluatacijas laika Agregatu, reibuma augsta
virsmas temperattira silditaja atlika kalkakmens. St pasliktina
siltuma nodosanu starp siltumu un Gdeni. Virsmas
temperatara silditaja un tas apkartné palielinas. Skiet

tipisks trok$nu / verdosa Gdens. Termostats sak ieslégt

un izslégt biezak. Ta ir "viltus" aktivizésanas temperataras
aizsardzibu. Tadeé| sis vienibas razotajam ieteicams profilaksei
ik péc diviem gadiem ar savu agregatu, ko pilnvarotaja
servisa centra vai bazes nometné, pakalpojums ir jamaksa
klientam. Siuzturésana ir jaieklauj tirisanas un anoda aizsargs
parbaudes (adens silditajiem ar keramisko parklajumu), kas,
ja nepiecieSams, nomainiet ar jaunu.

Latviesu

Lai notiritu ierici, izmantojiet mitru draninu. Neizmantojiet
tirosos lidzeklus, kas satur abrazivas vai $kidinosas vielas.
Neaplejiet ierici ar adeni.

RazZotajs nav atbildigs par jebkadam sekam, kas izriet no
saskana ar $o instrukciju.

Vadlinijas par vides aizsardzibu

Vecas ierices ir vértigus materialus un tadé| to nedrikst
izmest kopa ar sadzives atkritumiem! Més ladzam jas
sadarboties ar savu aktivu lidzdalibu vides aizsardziba un
nosutit vienibu organizéto iepirkumu punktiem (ja tads ir).

e N

PIELIKUMA | APRAKSTS
(1) piegadataja nosaukums vai precu zime
(2) piegadataja modela identifikators; (3)
deklareétais slodzes profils, kas noradits ar atbilstosu
burtu, un tipisks lietojums saskana ar VIl pielikuma 3.
tabulu. (4) modela udens uzsildisanas
energoefektivitates klase, kas noteikta saskana ar Il
pielikuma 1. punktu; (5) % izteikta un lidz veselam
skaitlim noapalota Gdens uzsildisanas
energoefektivitate; (6) gada elektroenergijas patérins,
izteikts gala energijas kWh, un/vai gada kurinama
paterins, izteikts augstakds siltumspéjas GJ,
noapalots lidz veselam skaitlim un aprékinats
saskana ar VIl pielikuma 4 (7) Gdenssilditaja
termostata temperaturas iestatijumi, ar kuriem
piegadatadjs to laiz tirgu (8) dienas elektroenergijas
patérins Q ele, izteikts kWh un noapalots lidz trim
zimeém aiz komata; (9) deklarétais slodzes profils, kas
noradits ar atbilstosu burtu saskana ar $a pielikuma
1. tabulu; (10) sajaukts tdens 40 °C temperatra”
(V40), noapalots lidz veselam skaitlim; (11)
Termostata maksimala temperatdra (12) “Standarta
rezims” ir standarta ekspluatacijas parametri,
iestatijums vai rezims, ko rapnica iestatijis raZotdjs.
Tas ieslédzas talit péc iekdrtas uzstadisanas un ir
piemérots normalam lietojumam galalietotaja
vajadzibam atbilstosi tam tdens nemsanas ciklam,
kam raZojums ir projektéts un laists tirga. (13) %
izteikta un noapaloti lidz vienai zimei aiz komata
udens uzsildisanas energoefektivitate (14) Visi
specidlie drosibas pasakumi savienosanai,
montésanai un uzturéSanaiir aprakstiti lietosanas un
montésanas instrukcija. Izlasiet un izpildiet darba un
montésanas instrukciju. (15) Visi dati, kuri ir iekJauti
produkta informacija tiek noteikti saskana ar
attiecigds Eiropas Direktivas specifikaciju. Atskiribas
produkta informacija, kuras var bat uzraditas kaut
kur citur, var novest lidz dazadiem izmantosanas
rezultatiem. Tikai datus, kuri ir uzraditi s produkta
informdcija, var izmantot un tie ir derigi.
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Kjeere kunde,
TESY gratulerer deg hjertelig med det nye kjgpet. Vi haper at
det nye apparatet vil bidra til okt komfort i ditt hjem.

Denne tekniske beskrivelsen og brukerveiledningen har som
formal & gjere deg kjent med utstyret og gi deg installasjons-
og brukerveiledning. Bruksanvisningen er ogsa beregnet pa
autoriserte montgrer som skal montere utstyret og eventuelt
ogsa demontere og reparere i tilfelle behov for service.

Overholdelse av forskriftene i denne bruksanvisningen

eri kundens interesse og er en av betingelsene for at

garantien skal gjelde. Vaer oppmerksom pa at overholdelsen

av instruksjonene i denne handboken er forst og fremst

til fordel for kjgperen, men sammen med det er en av de
garantibetingelsene som er angitt i garantien, slik at kjsperen
kan ha gratis garantiservice. Produsenten er ikke ansvarlig

for skader pa det elektriske utstyret og andre skader som ble
forarsaket i folge av bruk og / eller installasjon som ikke skjedde
etter retningslinjene og instruksjonene i denne handboken.

Den elektriske varmtvannsberederen oppfyller kravene som
er fastsatt i EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. FORMAL

Utstyrets formal er a sikre husholdningers
varmtvannforsyningen og kan tilkobles vannledningsnett
med maksimalt trykk pd 6 bars (0.6 MPa).

Den er tilveiebrakt for bruk i stenge og oppvarmete rom hvor
temperaturen er ikke lavere enn 4°C, og kan ikke funksjonere i
en kontinuerlig bruk.

Il. TEKNISKE EGENSKAPER

1. Nominell kapasitet V, liter - se etiketten pa selve utstyret
2. Nominell spenning - se etiketten pa selve utstyret

3. Nominell kraft - se etiketten pa selve utstyret
4

. Nominelt trykk - se etiketten pa selve utstyret

Aktsomhet! Dette er ikke trykket fra det
vannforsyningssystemet. Det er bestemt for det
elektriske utstyret og for fordringene av
sikkerhetsstandardene.

5. Type varmtvannsbereder - forseglet, akummulerende
vannbereder med varmeisolasjon

6. Innvendig materiale - modeller: GC - glasskeramikk; SS -
rustfritt stal; EV - emalje

7. Daglig forbruk av elektrisitet - se vedlegg |
8. Angitt belastningsprofil - se vedlegg |

9. Mengden av blandet vann ved 40 ° C V40 i liter - se
vedlegg |

10.Maksimale temperatur av termostaten - se vedlegg |
11.Angitt fabrikinstellinger for temperaturen - se vedlegg |

12.Energieffektivitet ved oppvarming av vannet - se vedlegg |
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For modeller med justerbar termostat gjelder
ovennevnte temperaturintervall i de tilfellene nér
termostaten er satt pd hoyeste temperatur (se
nedenfor).

II.VIKTIGE REGLER
@ Berederen ma kun monteres i brannsikrede lokaler.

® |kke sla pa berederen for du er helt sikker pa at den er fylt
med vann.

® Tilkobling til vann- og stremnettet (hos modeller uten
stromledning med stgpsel) ma kun utferes av autoriserte
fagkyndige rarleggere og elektrikere. En fagkyndig tekniker
er en person som har myndighet etter de nasjonale
bestemmelsene i den motsvarende staten.

® Ved tilkobling til stramnettet, ma det pases at
beskyttelseslederen er riktig tilkoblet (hos modeller uten
stromledning med stgpsel).

® Dersom det er sannsynlighet for at romtemperatuten
synker under 0°C, ma berederen temmes (folg noye
prosedyren som er beskrevet under pkt.V, 2 - “Tilkobling til
vannettet”). | modeller med en mulighet for a innstilles, kan
brukes den frostveeske modusen (som funksjonerer bare
med elektrisk spenning til det elektriske utstyret og nar det
elektriske utstyret er slatt pd), slik at betingelsene i paragraf
VIl overholdes (temperaturinnstilling).

® | bruk - modus oppvarmingsvann) - det er normalt, at
vann drypper fra avigpshullet av sikkerhetsventilen. Den
ma sta dpen til atmosfaeren. Man ma treffe tiltak for fierning
eller samling av vannet som drypper for & bli unngatt skade.
Man ma overholde fordringene som er beskrevet i punkt

2, paragraf V. Ventilen og de tilhgrende komponentene ma
beskyttes mot frost.

® Under oppvarmingen av enheten kan det vaere en lyd

(lyd av kokt vann). Dette er normalt og er ikke en indikasjon
for skade. Lyden blir i Igpet av tiden hgyere og den samlete
kalksteinen er arsaken for denne lyden. Det elektriske utstyret
ma rengjeres, slik at denne lyden blir eliminert. Denne
tjenesten er ikke dekket av garantien.

® For at apparatet skal fungere trygt og ordentlig, ma
du serge for at sikkerhetsventilen til enhver tid fungerer
normalt /at den ikke er blokkert/, og dersom vannet er
rikt pa kalkstein ma den rengjores. Dette inngar ikke i
garantiservicen.

Det er forbudt d foreta endringer pd apparatets
elektriske anlegg. Ved oppdagelse av slike endringer
bortfaller ethvert krav i henhold til garantien. Slike
endringer omfatter enhver flerning av
produksjonselementer, innbygging av
tilleggskomponenter, erstatning av elementer med
analogiske ikke-godkjente av produsenten elementer.




® Denne anvisningen gjelder ogsa beredere med
varmeveksler.

® Dette apparatet er laget for & brukes av barn, som er 8 ar
og eldre enn 8 ar og personer med reduserte fysiske, sensitive
eller mentale evner, eller personer med manglende erfaring
og kunnskap, hvis de er under oppsikt eller er instruert i
samsvar met den sikre bruken av det elektriske utstyret og
forstar farene som kan oppsta.

® Barn bor ikke leke med det elektriske utstyret

® Rengjeringen og vedlikeholdet av apparatet ma ikke
utfores av barn som ikke er under oppsikt.

IV.BESKRIVELSE OG FUNKSJONSMATE

Innretningen bestar av en hoveddel, en flens pa bunnen /
ved varmtvannsbeholdere montert vertikalt/ eller av / ved
varmtvannsbeholdere montert horisontalt/, beskyttende
plastdeksel og sikkerhetsventil.

1. Vanntanken bestér av stalbeholder (vannbeholder) og
kappe (ytterdekk) med varmeisolasjon imellom, lagd av
okologisk, tett polyuretanskum, og to rer med utskjeering G
2" til tilfersel av kaldt vann (med bla ring) og utslipp av varmt
vann (med rgd ring).

Avhengig av modellen kan vannbeholderen vare av to typer:

® Av sort stal beskyttet med spesielt lag av glasskeramikk
og emalje.

® Av rustfritt stal

Berederne som monteres i vertikal stilling kan ha innebygd
varmeveksler (serpentin). Varmevekslerens inn- og utgang er
plassert sidelengs med et ror med utskjeering G %",

2. Det er montert et elektrisk varmeelement pa flensen.
Varmtvannsberederne med glasskeramisk lag har ogsa en
magnesiumsbeskytter.

Det elektriske varmeelementet varmer opp vannet i
beholderen og styres med termostaten som automatisk
opprettholder en bestemt temperatur.

Apparatet er utstyrt med et innebygd utstyr som beskytter
mot overoppheting (sikkerhetsutlgser) som vil bryte
stremmen nar vanntemperaturen blir altfor hey. I tilfelle det
slas pa, ma du henvende deg til et verksted!

Sikkerhetsventilen forhindrer at hele vanninnholdet temmes
ved vannbrudd og forstyrret kaldtvannstilfersel. Den
beskytter apparatet mot hgyere trykk i vannbeholderen enn
det som er berederens arbeidstrykk ved oppvarmingsmodus
(!'ved temperaturstigning utvider vannet seg og trykket
stiger), ved at trykket, om det skulle bli for heyt, slippes ut
gjennom ventilen

Norsk

Merk! Sikkerhetsventilen kan ikke beskytte apparatet
dersom trykket pd vannledningsnettet er hayere enn
det som er anbefalt for dette apparatet.

V. INSTALLASJON OG IGANGSETTING

N
Merk! Alt teknisk og installasjonsarbeid ma utferes av
fagkyndige personer. En fagkyndig tekniker er en

person som har myndighet etter de nasjonale
bestemmelsene i den motsvarende staten.

1. Montering av apparatet

Det anbefales at varmtvannsberederen monteres naermest
mulig tappestedet for a unnga varmetap i rarene. Dersom
apparatet plasseres pa badet, ma det monteres pa en slik
mate at det ikke utsettes for vannsprut fra dusjen. Det er to
alternativer til installasjon:

® Vertikal montering (fig. 1a) - For veggmontering -
innretningen er hengt pa toppen av baeringkonstrukjonen
montert til hoveddelen.

Apparatet henges opp pa to kroker (min. @ 10 mm) som
festes til veggen (ikke med i monteringspakken). Den
bzerende plankens konstruksjon ved varmtvannsberedere
for vertikal montering er universell, slik at avstanden mellom
krokene kan veere alt fra 220 til 300 mm.

® Horisontal montering (fig. 2a, fig. 2b) - For horisontal
montering avstandet mellom krokene er forskjellig for ulike
volumer og er oppfert i tabell 2 til fig. 2a, fig. 2b.

4 N\
Advarsel! Innretningen skal monteres slik at den
beskyttende plastdeksel og inn- og utgangrerene
forblir til venstre for varmtvannsbeholderen (sett
forfra). Tilfor selsroret med kaldt vann (bld ring) skal
monteres nedenfor tilforselsraret med varmt van (red
ring).

\ J

( 1\
Merk! For d unnga at forbrukeren og tredjepart pdaferes

A skader som falge av feil i varmtvannsnettet, bor
apparatet monteres i lokaler hvor det er hydroisolasjon
i gulvet og sluk. Gjenstander som ikke er vannfaste skal
ikke under noen omstendigheter plasseres under
apparatet. Ved montering i lokaler uten hydroisolasjon
i gulvet ma det utbygges et beskyttelseskar under
apparatet, med kloakksaviep.

- J

Merknad: beskyttelseskaret inngdr ikke i pakken og velges
y av forbrukeren.
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m 2. Rertilkobling

Fig.4: a - for vertikal montering.; b — horisontal montering
GCHV; ¢ - horisontal montering GCH.

Beskrivelse:1-innlgpsrer; 2 - sikkerhetsventil;
3-reduseringsventil (ved trykk i vannledningnettet over 0,6
MPa); 4 - stoppekran ; 5 - avlgpstrakt; 6 - vannslange; 7 -
utlgpskran

Ved rertilkobling ma rorenes fargede tegner /ringene/ tas
hensyn til: bl - for kaldt /innkommende/ vann, red - for
varmt /avlgps-/ vann.

Montering av sikkerhetsventilen som fglger med
varmtvannsberederen er obligatorisk. Den monteres ved
kaldtvanninnlgpet i samsvar med pilen som viser retningen
pé vanninnlgpet. Det skal ikke monteres noen annen
stoppearmatur mellom ventilen og apparatet.

Unntak: Hvis de lokale forskriftene (regler) fordrer bruk av en
annen sikkerhetsventil eller en annen redskap (i henhold til EN
1487 og EN 1489), ma den kjopes separat. For elektriske utstyrer
i samsvar med EN 1487 ma det maksimalt angitte arbeidstrykket
vere 0,7 MPa. For andre sikkerhetsventiler ma trykken, under
som sikkerhetsventilene kalibreres, veere med 0,1 MPa mindre
enn det som er anmeldt pa merkeskiltet av det elektriske
utstyret. | slike tilfeller ma den trykkavlastningsventilen, som ble
levert med det elektriske utstyret ikke brukes.

N
Merk! Tilstedevaerelsen av andre, gamle
sikkerhetsventiler kan fore til feil og skader pa utstyret
0g de ma derfor fiernes. )

s N

Merk! Det blir ikke andre stengeventiler mellom
sikkerhetsventilen (sikkerhetsanordningen) og det
elektriske utstyret tillat.

-
.

Merk! Ventilen skal ikke skrues pd ror med lengre
utskjaering enn 10 mm, i motsatt fall kan det fore til
skader pa ventilen og kan veere farlig for utstyret.

Merk! Sikkerhetsventilen pa varmtvannsberedere for
vertikal montering ma kobles til innlgpsreret mens
apparatets plastpanel er av. Etter at den monteres opp,
ma den veere i stilling som vist pa fig. 2.

-

J

~N

N
Merk! Sikkerhetsventilen og rerledningen fra den til den
elektriske kjelen ma beskyttes mot frost. Hvis det er
drenering met en slange: den frie enden av slangen ma
alltid veere dpen til atmosfaeren (ikke hermetisert).

Slangen md ogsa veere sikret mot frost. )
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Varmtvannsberederen fylles med vann ved a apne
kaldtvannskranen som regulerer vannstrammen fra vannettet
til berederen og varmtvannskranen pa blandingsbatteriet.
Nar berederens kjele fylles med vann, vil vannstremmen bli
jevn og fri for luft. Na kan varmtvannskranen stenges.

Dersom berederen skal temmes for vann, ma den farst kobles fra
stramforsyningen. Koble fra vannforsyningen til apparatet. Apne
varmtvannskranen pa blandingsbatteriet. Apne kranen 7 (fig.

4a og 4b) for & temme berederen for vann. Dersom det ikke er
installert en slik kran, kan berederen temmes pa folgende mate:

® modeller som leveres med sikkerhetsventil med spak - lgft
spaken og dpne ventilen og vannet vil renne ut direkte via
sikkerhets-/avtappingsventilen.

® modeller som leveres med sikkerhetsventil uten spak, kan
varmtvannsbeholderen tammes direkte via tilforselsroret,
men ma farst kobles fra vannforsyningen.

Normalt kan det komme ut noen liter vann nar du tar ned
flensen.

Merk! Ved temming av varmtvannsberederen ma det
tas forholdsregler mot vannskader. .

Hvis trykket i vannforsyningssystemet er mer enn verdien,
som ble angitt i punkt | ovenfor, er det ngdvendig & installere
en trykkreduksjonsventil, ellers skal den elektriske kjelen ikke
funksjonere skikkelig. Produsenten patar seg intet ansvar for
skader som oppstar som folge av at utstyret ikke betjenes
korrekt og brukes hensiktsmessig.

3. Elektrisk tilkobling.

Merk! For apparatet tilkobles stromforsyningen, ma du
sorge for at berederen er fylt med vann.

3.1. Modellene som har stremledning med stgpsel, tilkobles
ved at stopselet settes inn i stikkontakten. Frakobling skjer
ved at stopslet trekkes ut av kontakten.

Merk! Kontakten ma veere riktig tilkoplet til en egen
elektrisk krets som er rustet med en sikring. Den ma
veere jordet.

3.2. Varmtvannsbereder utstyrt med en stramledning uten
plugg

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk
krets fra den faste elektriske installasjonen utstyrt med

en sikring met nominell stram 16A (20A for strem>

3700W). Tilkoblingen ma veere konstant - uten plugger og
stikkontakter. Den elektriske kretsen ma veere rustet med en
sikring og en innebygd innretning som gir frakobling av alle
poler i situasjoner av overspenningskategori lll.



Koblingen av ledningene pa stremledningen til apparatet ma
utferes som folger:

® Ledning med brun farge av isolasjonen - til faseledningen
av den elektriske installasjonen (L)

® Ledning med bla farge av isolasjonen - til den
noytralledningen av den elektriske installasjonen (N)

® Ledning med gul-grenn farge av isolasjonen - til
beskyttelsesledningen av den elektriske installasjonen (@)

3.3. Varmtvannsbereder uten en stromledning

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk krets
fra den faste elektriske installasjonen utstyrt med en sikring
met nominell stram 16A (20A for stram> 3700W). Tilkoblingen
utfares med massiv (fast) tréd av kopper- kabel 3x2,5 mm? for
total stram 3000W (kabel 3x4.0 mm? for strom > 3700W).

Det mé bygges inn en enhet i stremkretsen for
stremforsyningen som serger for utkobling av alle polene i
tilfelle overspenning kategori Ill.

For @ montere stromlederen til varmtvannsberederen ma du
forst ta av plastdekselet (fig.2).

Kobling av stramledningene bgr vaere i samsvar med
markeringene pa klemmene som folger:

® Fase til betegnelsen A eller A1 eller L eller L1.
® Noytral til betegnelsen N (B eller BT eller N1)

® Beskyttelseslederen ma kobles til skruforbindelsen merket
med @ .

Etter monteringen settes plastdekselet pa igjen!
Forklaring til figur 3:

TS — termobryter; TR - termoregulator; S - bryter (for modellene
som har en); R - varmeelement; IL - signallys

VI.ANTIKORROSJONSBESKYTTELSE -
MAGNESIUMSANODE (FOR BEREDERE SOM HAR
VANNTANK MED GLASSKERAMISK- ELLER EMALJELAG)

Beskytteren av magnesiumsanoden gir en ekstra beskyttelse
og forhindrer korrosjon av tanken pd innsiden. Dette er et

element som slites ut og ma byttes ut med jevne mellomrom.

Av hensyn til en langvarig og problemfri bruk av din
varmtvannsbereder, anbefaler produsenten at det foretas
regelmessig undersgkelse av magnesiumsanodens

tilstand og evt. utskifting, noe som kan gjores under den
regelmessige forebyggende servicen av apparatet; dette

skal utferes av en autorisert monter. | forbindelse med
utskiftingen, vennligst henvend deg til et autorisert verksted!

Norsk

VIl.BRUKSANVISNING.

1. Sett pa apparatet.

For forstegangsbruk, serg for at berederen er riktig tilkoblet
stromnettet og at den er fylt med vann.

Sett pa berederen ved hjelp av utstyret som er innebygd i
installasjonen, som beskrevet i pkt. 3.2 under pkt. V eller ved
a sette stgpslet inn i stikkontakten (dersom modellen har
stromledning med stgpsel).

2. Varmtvannsberedere med elektromekanisk styring
Fig.2, hvor:

1-Fuktighetsisolert pa-knapp (gjelder modeller med bryter)
2-Lysdiode

3-Héandtak for regulator (gjelder kun modeller med justerbar
termostat)

I modeller med innebygd bryter i kjelen er ngdvendig
0gsa a sla den pa.

Elektrisk bryter med en nokkel:

0-av;

1-pa;

Knappene lyser ndr bryteren er i,pad” posisjon, (ytterligere
indikasjon at den er slatt pa).

Kontrollampen viser statusen / modusen / av apparatet: lyser
nar oppvarmer vannet og slukket ved oppnadd spesifisert av
termostaten vanntemperatur.

Elektrisk bryter med to nekler:

0-av;

I 1I- pé;

Velg av oppvarming strem styrke:
Oppyitt effekt nokkel nokkel Bade
(merket pad merkeplaten) pa (1) pa (Il) nokler pa
1600 W 800W 800W 1600 W
2000 W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W

Knappene lyser nar bryteren er slatt i "pa" posisjon og
enheten er i varmedrift. Den slar seg av nér den nér den
innstilte temperatur eller ved nedleggelse av termostaten.

Kontrollampen lyser nar apparatet er slatt pa. Den lyser ikke
nar det er ingen strom eller ndr den innebygde temperatur
beskytteren har slatt av spenningen (punkt 3 nedenfor).

® Temperaturjustering (hos modeller med justerbar
termostat).

Denne funksjonen tillater gradvis temperatursetting av
onsket temperatur som skjer ved hjelp av et handtak pa
betjeningspanelet.

Posisjon € (sparer strgm) - | denne modusen nar
vanntemperaturen ca 60°C. Dette vil redusere varmetapet.
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Fig. 2a viser dreiebryterens retning for de andre modellene (
med utvendig justerbar termostat.

Oppmerksomhet! En gang i mdneden, plasserer den
manuelle temperaturreguleringen i stilling for
maksimal temperatur i en periode pa et degn (unntatt
itilfelle at den virker konstant i denne modusen). Pd
denne mdten sikres en starre hygiene av vannet som
oppvarmes.

3. Temperaturbeskyttelse (gjelder alle modeller).

Apparatet er utstyrt med et spesielt utstyr (termobryter) som
beskytter det mot overoppheting av vannet, som kobler
varmeelementet fra stromnettet ndr vanntemperaturen blir
for hay.

Advarsel! Etter aktiveringen kan denne redskapen ikke
regenereres og redskapen vil ikke funksjonere. Kontakt
en autorisert servicesenter for feilsoking.

Vill. PERIODISKVEDLIKEHOLD

Ved normal bruk av berederen, som fglge av den hoye
temperaturen, vil det etter hvert danne seg kalkavleiring

pa varmeelementets overflate. Dette vil normalt forverre
varmevekslingen mellom varmeelementet og vannet.
Temperaturen pa varmeelementets overflate og rundt den
stiger. Man kan here den typiske lyden av kokende vann.
Termoregulatoren begynner 4 sla seg pa og av hyppigere. Det
kan forekomme "falsk” aktivisering av temperaturbeskyttelsen.
Derfor anbefaler produsenten av dette apparatet at det
foretas forebyggende service annet hvert ar av autorisert
verksted eller lignende og denne kostnaden dekkes av kunden.
Denne servicen skal omfatte rengjering og undersgkelse av
anodebeskytteren (hos beredere med glasskeramisk lag) som
om ngdvendig mé skiftes ut.

Du ma bruke en fuktig klut for a rengjore det elektriske
utstyret. Ikke bruk abrasive eller lasemiddelholdige
rengjeringsmidler. Ikke spyl vann direkte mot utstyret.

Produsenten patar seg intet ansvar for skader
som oppstar som folge av at kunden ikke har fulgt \_

N
BESKRIVELSE TIL VEDLEGG | @
(1) navn eller varemerke for leverandaren (2)
modellidentifikator av leverandaren (3) den

angitte profilen, uttrykt giennom den relevante
bokstaven og den vanlige bruken i samsvar med
tabell 3 i vedlegg VIl (4) klassen av energieffektivitet
hos vannoppvarming av modellen fastsatt i samsvar
med vedlegg Il, punkt 1 (5) energieffektivitet hos
vannoppvarming, uttrykt i prosenter, avrundet til det
forste heltall (6) drlig stramforbruk i kWh, uttrykt pa
grunn av den endelige energien og / eller drlig
drivstofforbruk i GJ, uttrykt pd grunn av en brutto
brennverdi (GCV), avrundet til - naermeste heltall og
beregnes i samsvar med vedlegg VIll, punkt 4 (7)
temperaturinnstillinger av termostaten til
vannforvarmeren den formen som det tilbys pa
markedet (8) Daglig stramforbruk Q elec i kWh,
avrundet til det tredje tegnet etter kommaet (9) den
angitte belastingsprofilen, uttrykt giennom den
relevante bokstaven i henhold til tabell 1 i dette
vedlegg (10) mengden av blandet vann ved 40 °C V40
iliter, avrundet til det naermeste heltallet; (11)
Maksimale temperatur av termostaten (12) Den
modusen "produktet klart til bruk” er standardforhold
til bruk, standardinnstilling eller modus, som er
fabrikkinnstilt av produsenten for d vaere aktiv
umiddelbart etter installasjon av apparatet, egnet for
normal bruk av sluttbrukeren i samsvar med syklusen
av vannsamling, som produktet er utviklet og
markedsfort til. (13) energieffektivitet hos
vannoppvarming, uttrykt i prosenter, avrundet til det
forste tegnet etter kommaet (14) alle spesielle
forholdsreglene for montering, installasjon og
vedlikehold er beskrevet i bruks- og
installasjonsanvisningen. Les og folg bruks- og
installasjonsanvisningen. (15) Alle data inkludert i
produktinformasjonen er utarbeidet ved d bruke
spesifikasjonene til de relevante EU-direktiver.
Forskjeller i produktinformasjonen, som er oppfort i
andre steder, kan fore til ulike testforhold. Bare
dataene som finnes i denne produktinformasjonen er
relevant og gyldig.

J

angjeldende bruksanvisning.

Miljovern

Brukt elektrisk utstyr inneholder verdifulle materialer og ma
derfor ikke kastes sammen med husholdningsavfall! Vi ber
om ditt bidrag til miljgvennlig forbruk og om at du leverer
utstyret til gjenbruksstasjonene i ditt omrade (dersom de

I finnes).
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A&LdTIHOL TTENATEG,

H opdda tou TESY eykdpdia oag euxaploTei yia 1o véo
TPoidv mou ayopdoarte. EAmiCoupe 6t n véa oag cuokeur Ba
OUVEIOQEPEL YIa TNV BeATiwon TN Aveong OTO OTIiTL 0OC.

H mapoloa TeXVIKN TepLypa@r Kat ol odnyieg xprioewg éxouv
WG OKOTIO VA 0a¢ yVWwPI{oOLV e TO TIPOIOV Kal Toug 6poug yia
TNV KAVoVIKH Tou eykatdotaon kat ekpeTaAevon.H odnyia
TPOOPICETAL VIO TILOTOTIOINUEVOUG TEXVITEG Ol OTToiol Oa
£YKATAOTHOOLV APYIKA TNV CUOKELH, Ba amoouv&écouv Kal
EMOKEVACOULV TNV CUOKEUN O€ EPimTwon BAARNG.

H tipnon Twv o8nytwv Toug mapovTeC KavoviopoUg ivat
TPO¢ SQENOG TOL KaTavaAwTH Kal givat évag amd Toug 6poug
NG EYYUNONG, TTOU AvaPEPOVTAL OTNY KAPTA £YyUNoNG.

MapakaloUUE, va €xeTe UTOYN 0AC OTL N CUMUOPPWON HE TIG
odnyieg xpriong mou mepiéxovTal 0To MapOV eyxelpidio, gival
KUPI{wg TPOG OPENOG TOU ayopaaTr), aAd Tautodyxpova givat
£vag armod Toug 6poug TG £yyUNnong mmou avagépovtal otnv
KApTa £yyUNONG yla va UMOPEi 0 ayopacTHG va XPNOIUOTIOLE
Swpedv mapoyr urmpeciag eyyunong. O KATAOKEVAOTAG

Sev @épel kapia euBUvn yia BAARES Kat Tuxov {nuiég mou Ba
mPOoKANBoUV 0Tn cuokeun e§attiag TG AerToupyiag f/kat g
£YKATACTAONG TTOU S€V CUUHOPPWVOVTAL HE TIG EMONHUAVOELG
Kal o8nyieg oto mapdv eyxelpidio.

O NAeKTPIKAG BEPUOTIPWVAC AVTIOTOIKE! KAl CUUHOPPWVETAL UE
Tig mpodiaypagég Twv mpdtunwy EN 60335-1, EN 60335-2-21.
I. MPOOPIZMOX

YpenbT e npeaHasHaueH aa obesnevasa ¢ ropelda soga H
ouokeun¢ mpoopiletal va e§ac@alilel {e0TO VEPO yia OIKIOKN
XPrion, o€ KTipla Ta omoia éxouv eykatdotaon UEPeUONG HE
miieon ox1 meploodTepo amnd 6 bars (0.6 MPa).

H ouokeur mpoopileTal yia Xprion HOVO o€ KAEIOTA Kalt
Beppavopeva dwudatia, 6mou n Beppokpacia Sev mMEPTeL KATW
amd 4°C kat Sev €xel oxeSI00TEl yia AelToupyia GUVEXAG PONG.

Il. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

1. OVOMAOTIKA XWPNTIKOTNTA O€ AiTpa — Koita&e TV mvakida
OTNV CUOKEUN.

2. OVOHaOTIKA Téon- Koita&e TV mvakida oTnv GUOKEUN.
3. OVOHOOTIKNA 1oXU — KO{Ta&e TV mvakida oTnv ouoKeun.

4. OVOUOOTIKA Tieon - Koitage Tnv mvakida oTnv CUOKEUN

Mpoooxrj! Autr Sev eivai n migon Tou SikTvou
06pevonG. H mison avakovwveTal yia Tn GUOKEUN Kal
apopd TIC amaITHOEIS TwV POSIAYPaAPwY aopaleiag.

5. Tumog Tou Beppooipuwva —KAEIOTOG BepuavTnig
OUOOWPEUONG e Beppopdvwon.

6. Eowtepikn kAAUYN: yia ta povTéha GC - yuoi — KEPAUIKO,
yla ta povtéha SS - avoeidwtog xahuBag.

7. H kaBnuepvi katavalwon NAEKTPIKAG eVEPYELQG - BAETE
MNapaptnua l

8. AnAwpévo mpo®ik gopTiou - BAéme Mapdaptnua |

9. Moodtnta Tou HIKTOU VEPOU aToug 40°C V40 o€ Aitpa -
BAéme Mapdptnuall

10.Méyiotn Beppokpaaia Oeppootatn - BAéne Mapdptnuall
EAAnvika

11.Epyootactakég pubuioel Beppokpaaiag - BAéme
MNapdaptnua l

12.Evepyelakn amodoon otn Béppavon Tou vepoU - BAéme
MNapdaptnua l

Ta ta povtéda pe pubuiléuevo Bspuootdtn n
npoavapepOUeVn meploxr BEpUOKPacIWV apopd Tig
TIEQIMTWOEIG OTIG 0710iEC 0 BEPUOOTATNG Elvat
puBuiouévog o€ péyiotn Bepuokpaaia Tou vepol
(koitaée mapakdtw).

IILZHMANTIKOI KANONEZ

® O BeppoCiQWVaG TTPEMEL VA EYKATACTADEL HOVO GE XWPOUG
HE KAVOVIKH QVTITUPIKI TTPOOTACIA KAl AOQAAELQL.

® [loté va pnv Béoete o€ Aeltoupyia Tov Beppocipwva edv
Sev SlamoTwOEiTe, 6T ival YEPATOG E VEPO.

® H oUvdeon Tou Beppooipwva mpog To SikTuo LEpPeVONG
va mpaypatonoleital amod SlamoTeupévo USPAUAIKA.

TMa povtéha Sixwe kaAwdio Kat @i n oVVSEeon Tou
Bepuooipwva mPog To SiKTUo NAEKTPIKAE TPOPOSOTNONG
Va TIpayUatomnoleital amod SIamoTeUUEVO NAEKTPOAGYO.
MoTomoINUEVOC TEXVIKOG €ival éva TTPOowTTo TTou S1aBETeL
TIG OXETIKEG APHOSIOTNTEG CUPPWVA LE TOUG OXETIKOUG
KAVOVIOHOUG TOU OPIOHEVOU KPATOUG.

® Katd tv oUvSeon Tou Beppocipwva TPOG TO NAEKTPIKO
SiKTuo Ba TIPETEL VA TIPOGEXETE YIA TNV KAVOVIKH 0UVEEDN TOU
aywyou mpooTaciag (yia Ta povtéda Sixwg KaAwdio Kat @Ig).

® e mbavotita n OepUOKPACIA OTO SIAUEPIOUA VA YIVEL
-0c(u€lov) To Bppoacipovag mpemet va Sieppel (akohoubette
TIEQIYPAPL OTO ONpELo V-2.01vEe0p0¢ To Beppooipovag amo
T0 18payoyoc.). Xta HovTéAa Tou €xouv duvatotnta puBHIoNG,
Umopei va xpnotpomnoindei Aettoupyia avtimaywtikig
npootaciag (n omoia AelToupyei HOvo GTav n CUOKELN gival
ouvdedepévn 0To SikTuo Tapoxrig NAEKTPIKOU PEUATOG

Kat givat evepyomotnpévn), cUUPWVA e TOUG OPOUG TNG
napaypdgou VIl (Z') (pubpion g Beppokpaaciag)

® Katd tn Aertoupyia - (Aertoupyia O€ppavong vepou) - ivat
PUOLONOYIKO Va 0TALEL VEPO amd TNV O AmOCTPAYYIONG
™G mpootateuTiknG BaABidag. H idia mpémel va mapapeivel
QVOIKTH TTPOG TNV atpoo@atpa. Mpémel va AngBouv pétpa
yla TV agaipeon 1 TNV GUANOYI TNG TOGOTNTAG XUUEVOU
vepoU yia Ty amo@uyn {nuwv kabwg dev Ba mpémel va
napafladovtal oL amatTrOEL TIOU TIEPLYPAPOVTAL OTO ON. 2
¢ mapaypdgou V (E).

® H BalBida kal Ta cuvaer| e€apTANATA TNG TTPEMEL VA
TpoCTATEVOVTAL MO TTAYWHA.

® Katd tn Sidpkela TG O€ppavong Tng OUOKEUNG UMOPE( va
aKOUYETAL éva 0QUPLYHA (6TaV TO VPO apyilel va Bpdcel).
AUTO €ival PUCIONOYIKO PaIVOUEVO Kalt Sev amoTeNe] €VOeIn
Suoherroupyiag. O B6puBog yivetal 1Mo €VTovog e TO XPOVO
AOYw TG oucowpeuong aAdTwv acBeaTiou. MNa Ty eSANePN
Tou BopUPou mpémel va kabapioete Tn cuokeur). H mapoxn
™G UTNPETiag autrg Sev kaNUTTETAL amd TNV gyyunon.

® [0 v ao@aln epyacia Tou Beppociewva n
QVTEMOTPOPN- TPOOTATEVTIKN BaABida mpémel TaxTika

va kaBapiletal kat ENéyxeTal Qv AeIToupyei Kavovikd (va
HNV €XEL WTAOKAPEL). YIa TIG TIEPIOXEG HE TTOND aoBeaTOUXO
(0kANPO) vepo mpémel va kaBapiletal kat amod Tnv
aoBeoTONOIKN LPR. AUTH N UTINPEGIA €V Eival AVTIKEIPEVO
NG e€ummpEtnong eyydnong.
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Amayopetovtal oTISHTIOTE UETATPOTTES Kall
SlapPUBLICEIG 0TNV KATAOKEUH KAl 0TO NAEKTPIKO
oxriua tou Bepuooipwva. Otav Siamotwloiv
TETOIEG UETATPOTTEG 1) EYyUNON TNG CUGKEUIG
aKUPWVETAL. QG LUETATPOTIEG Kal SlappuBioEIg
EvvoouvTal oTISHTOTE AmoUAKPUVON TWV
xenoiuomnoinuévwy amé Tov KATaoKEUaoTH OTolEla,
EVOWUATWO! OUUIANPWUATIKWY OTOIXEIWV OTOV
Bepuooipwva, alMayrj atoixeiwv e avdAoya ta ormoia

Sev oUVIOTOUVTAI AT TOV KATAOKEUAOTH].

. J

® Hmapovuoa odnyia agopd oha ta povtéha Beppoaoipwveg
ano tnv o€lpd Premium Line oupmepilapfavopévou Kai ta
HOVTENA PIE EVOWMATWHEVO EVOANAKTN BepUoTNTaG

® Edv 10 kaAwd10 Tpo®odTNoNG (Yia Ta HOVTEAQ TTOU €XOUV
TETO10 KAAWS10) €xel BAARN TO KAAWSI0 TTPEMEL va avTIKaTaoTabel
amo EKTIPOOWTTO TOU CUVEPYEIOU 1} amd TPAowTo e mapdpola
£16{KEVON Y10 VO AMOQUYETE OTIONTIOTE PioKO.

® H ouokeun autr pmopei va xpnotgomolnBei amod maidid
NAIKIOG 8 ETWV Kal Avw Kat ATOUA HE MEIWUEVEG OWHATIKEG,
aloONTIKEG 1) SLaVONTIKEG IKAvOTNTEG 1) pe ENNEWYN eUmelpiag
Kal YVWOEWY, EQOooV BpiokovTal umd emtripnon, éxouv Adfet
08nyieg OXETIKA e TNV A0PAAr XPrion TNG CUCKEUNG Kal
KATAVOOUV TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUG.

® Tanaidid Sev mpémel va maiCouv Pe TN GUOKEUN.

® O kabaplopodg Kat n ouvtrpnon xpnotn dev mpémet va
ektehovvTal amd maidld Xwpig emTrpnon.

IV.MEPIFPA®H KAI APXH NEITOYPTIAX

H ouokeun mephapBavel mepiBAnua, AavT{a oTo KATw
UE€POG TNG /o€ KABETA TOoOBETNHEVOUG BEPHOTIPWVES/ 1
otV Meupd / o€ opl{ovTia TomoBeTnpévous Beppooipwved/,
TIPOCTATEUTIKO TTAAOTIKO TIAVEN Kal ao@aNoTIKY BaBiba
QVTEMOTPOPNAG.

1. To owpa cuviotdtal amod Se€apevn amd xahuPa (Se€apevh
vepPoU) Kat eEWTEPIKSO MAAOTIKO TEPIBANUA pE Beppopovwon
peta&l Toug amod olkoloyikd kabapr| agpomoluoupeBdvn
vPnAr¢ mukvoTtnTag. H deapevn vepou e€aopahiletal pe Suo
OWANVEG e omeipwpa G 2" yla TpopodoTtnon pe KpUo vepd
(ne pmmAe SakTUAO) Kal yia amoppor) Tou {eoTol vepou (Ue
KOKKIVO SAKTUAIO).

H eowtepikn Se§apevr avaloya Pe To HOVTENO UMOpEi va
ivat Suo 18wV :

® umopei gival kKataokeuaopévn amod pavpo xaAuPa o omoiog
TIPOPUAACOETE amo TV S1dBpwaon pe E18IKN VOAO-KEPAUIKN
KAALYN 1 gpayié kKaAuyn

® umopei gival Kataokeuaouévn amod avoeidwro xdAupa.

YToug KABeTOUC BeppoTipuwveg Umopei va gival
EVOWHATWHEVOG EVANAKTNG BeppdTnTag (ogpmavtiva).H
€i0080¢ Kal n £€§060¢ TG oepmavTivag Bpiokovtal mAayiwg
Kl OUVIOTOUVTAL ammO CWARVA e omeipwpa G3/4G %"

2. Zmnv @Aavtda gival TomoBeTNUEVOG O NAEKTPIKAG
OepUavTiG. ZTOUG OEPUOTIPWVEG UE EISIKF UANO-KEPAMIKN
KAAuYN ivat TomoBeTNUéVOG Kat 0 TTPOPUAAKTHPAG
Hayvnaiou.
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O NAEKTPIKOG OEPPaVTAG XPNOIMOTIOLEITAL YIa TV
Oéppavon Tou vepol otnv de€apevn kat Staxelpiletat
ano tov BepPooTdATn 0 omoiog autdpata Slatnpei Ty
npokabopiopévn Beppokpaaia.

0 Beppodiakomng eivat pia evowpatwpévn Sidtagn yia
npootacia and unepBéppavon n omoia amocuvdéel Tov
Oeppavtr amo o NAekTPIKO SikTuo OTAV N BEPUOKPATia TOU
VEPOU QTACEL O€ TTOAD UPNAEG BepHOKPaTiEG.

3. H avrteniotpogn- mpootateuTikr BalBida amotpémnel tnv
TMANPEG EKKEVWON TNG CUOKEUNG OTAV OTAUATACEL N
TPoYodoTNON pE Kpuo vepd amd To diktuo. H BaABida
TIPOOTATEVEL TNV OUCKELH amd v ab§non tng mieong otnv
Seapevi wg TIUEG LYNAOTEPEG AMd TNV EMITPENTH O€
KaBeoTwg Béppavong (mpoooxn e Ty aténon tng
Beppuokpaciag n mieon avEdvetal) e TNV EKPON| TOU TIEPITTOU
vePOU amd To dvolyua amopponc. Kavoviko givat og KabBeotwg
O¢ppavong amd To AvolyHa amoppong va oTaAAlel vepO Kal
aUTO TIPETTEL VAl TO €XOUHE UTTOYN KATA TNV TOTOBETNON Kal
OULVAPHOAGYNON Tou Beppodipwva.

e

Mpoaooxn: n avtemiotpopn- mpootateuTikr BarBida
Sev umopei va mpopuAdEel tTnv cuokeun étav n mieon
Tou SIKTUOU ival UeyaAUtepn amé TV avakovwuévn J

V. EFKATAXTAZIH KAl ZYNAEXH

N
Mpoooxn! OAeg o1 TEXVIKEG Kat NAEKTPOUNXAVIKES
epyaoieg mpémel va ekteAolvTal ame SIamoTeUUEVOUS
TeXVITEG. [ioTOmoINUEVOG TEXVIKOG gival éva mpdowTTo
710U SIAOETEL TIG OXETIKEG APLOSIOTNTEG CUUPWVA UE
TOUG OXETIKOUG KAVOVIOLOUG TOU OPIOUEVOU KPATOUG.

-
1. Eykardotaon

JUVIOTATAL N EYKATACTAON TNG CUOKEUNG va ival TANCIEOTEPA
OTOV TOTIO XPNOIHOToINoNG Tou {EGTOU VEPOU, yla va HElwBoUV
ol DEPUIKEC AMWAEIEG OTOUG aywyoUE. OTav TPayHATOTOIOVHE
£YKATAOTAON TNG OUOKEUNG OE AOUTPO 0 BEpHOTipWVaG PETEL
va TomoOeTNOE( O€ TETOLO PHEPOC WOTE VA NV TIEPIKUVETAL UE
vePO. Ydpyouv 800 SuvatdTNTEG yla EYKATAOTAON:

® KdBetn tomoBétnon (oxApa 1a) - Na tomobétnon oe Toixo
-1 OUOKELN avapTatal otnV Mavw AAKA GUYKPATNONG TTOU
eivat tomoBetnpévn oto mepiBANUA TG

H avdptnon mpaypatomoteitat o€ d0o ydvtloug (min. @ 10 mm)
OTEPEWEVOL E OLyoupLd oTov Toixo (Sev oupmephappavovtal
OTNV CUOKEUAGIA 0TO OET avApTNOoNG). H kataokeur Tou
PEPOVTOG EAOLA OTOUG BEPUOTIPUWVEG yia KABETN eykatdoTtaon
gival TOMAMAWY XPAOEWV Kal EMTPEMEL Ol AMOOTACEIG METAEY
TwV Yavt{wy kal givat petagy 220 kai 300 xthiooTa.

® Oplévtia eykatdotaon - GCHY, GCH (oxnpa 2a, oxrjpa
2b) - Y& mepintwon opt{OVTIAC EYKATAGTACNG Ol AMOCTACELG
HeTagV Twv yavt{wy gival SIaQopETIKEG yia TOuG S1d@opoug
Gykoug kat mapatiBevtatl otov Mivaka 2 Tou oxAUATOG 2a,
oxnuatog 2b.

Mpoooxn! H ouokeun va ivai tomoBetnuévn €0t WoTe
TO TIPOCTATEVTIKO MAQCTIKO TTAVEA Kall 0t OWARVEG
€l0660u kat e660u va mapaeivovy aTny aploTepr
mAeupd Tou Beppooipwva (mapatnpoluevol
uetwmaia). O owArjvag mapoxric kpUou Vepou (U Ume
SakTUAI0) va eival kaTw amd Tov owAriva mapoxrig
(eoToU vepoU (ue KOKKIVO SaKTUAIO).




N
Mpoooxn! la va amopuyoupe TV mpdkAnaon fAafwv
oTOV XPriOTN KAl O€ TpITa mpOowrTa O€ TEPIMTWON
BAaBdv oto ovotnua tpopoddotnon e (ot vepd
&lval amapaitnto n ouokeun va TomoBeTnBei o€ xWPoUg
10U €xouv USpoUGVWOn Samédou Kal TAPOXETEVON
OTNV amox£TeVon. Z& Kapia MePITwon KATw armo Ty
OUOKeUI Oev MIPEMEl va TOTIOOETETAl QVTIKEILEVQ, TA
ormoia dev avtéyouv o€ vypaaia. Katd tnv eykatdotaon
NG CUOKEUIG O€ XWpoug Sixwe udpoudvwon eivat
QmapaitnNTo va KATAoKEUAOOULE TPOPUAAKTIKT
Seauevi kdtw amé tov Bepuooipwva ue Spaivwon

TIPOG TNV ATTOXETEVON.
L pocTn X n )

y Znuawpa: H mpopulaktikn de§apevri Sev
ouumepidauBdvetal oto Ot Kat EmAEyeTal amd Tov Xprio.

2. XUv8eon Tou Oeppoocipwva pe To udpavAiko Siktuo

TxnHa 4a - yia kaBetn TomoBétnon; Zxrpa 4B - yia opilovtia
TomoBétnon GCHVY; Zxnpa 4y - yia opi{évtia Tomoféton
GCH

‘Omou: 1 - cwArvag €10660v, 2 - TPOPUAAKTIKA BaBida. - 3
BaABida puBuiong (yia mieon oto Siktuo LEpeuong Mavw amd
0,7 MPa), 4 - KpouvoGg SIAKOTING 5- Xwvi yla oUVSEon pE TO
Siktuo amoxétevong, 6 — AoTixo, 7 - kamouAa yla Sieppefot
10 Beppooipovag

Katd tnv oOvéeon tou Beppoci@wva pe To uSPAUAIKO SiKTuo
TIPETEL Va £XOUE UTTOPN MG TIG EVOEIEEIS TWV XPWHATIOTWY
SAKTUNWV 0TOUG CWAAVEG: UTTAE — YIa TO KPUO VEPO

(e10epxOHEVO) VEPD, KOKKIVO — Yia TO (€0TO (€€PXOMEVO) VEPO.

H tomoBétnon Tn¢ avtemicTpoPng MPOCTATEVTIKNG
BaABidag (.8 MPa) pe TV omoia éxeTe ayopAcel Tov
Beppocipwva givar umoxpewtiky. Auth n BaApida
TomoBeteital oTnv €i0060 yla To KpUO vEPS CUHPWVA HE T
3€An oTo owpa Tou Beppoaipwva, Ta omoia Seixvouv TV
KATeELOUVON TOU EICEPXOHEVOU VEPOU. Agv emTpEmeTal AN
pakop Slakom¢ HeTagy tng BaABidag kat TnG CUCKEUNG.

E€aipeon: EGv ot Tomikoi Kavoviopoi (kavoveq) amattoly T
xprion pag GAAnG BaABidag acpaleiag i cuokeung (cUHPWVa
e Tov kavéva EN 1487 kat EN 1489), Ba mpémel va ayopaoTei
XWPLOTA. 0 CUOKEVEG TTOU CUMHOP@WVOVTAL PE TO TIPOTUTIO
EN 1487 n péyiotn mieon Aettoupyiag mpémel va ivat 0,7

MPa. MNa dMeg BalBideg aopaleiag, n mieon Babuovounong
mipémel va givat pe 0,1 MPa katwtepn amd Tnv mieon mou
AVAYPAPETAL TNV TIVAKISA TNG CUOKEUNG. Z€ AUTEC TIG
TIEPIMTWOELG, N BAABiSa AVTEMOTPOPHG TTOU TTAPEXETAL HIE TN
OUOKEUN Sev IPETEL VA XPNOIUOTIOLETAL.

N
Mpoooxn! H omapén dAwv (makiwv) avtemioTpopwy-
MpooTateuTikWv BaABibwv pmopei va mpokaAéoel
BAGBn otnv Sikid oag ouokeun Kat Ba mpémet va Tig

L QIMOUAKPUVETE (QIOOUVSEDETE). )

( . i . - )
Mpoaooxn! Aev emtpémovtar aAe¢ BaABides Siakomi
uetaév e BaABidac avremotporic (Sidtaéng

S AoPaAEiag) Kal TG GUOKEUI]G. )

( Mpoooxn! Aev emrpénetai to Bidwua tng faBidag oe )
OTElpWA LE Prikog mavw amd 10 xiNlooTd. Stnv
avtiBetn mepimtwon auté pmopei va mpokaAéoet BAGLN
otnv Sikid oac farBida kai eivat emkivduvo yia v

\_ OUOKEUN 0ag. )

EAAnvika

. ) . "\
Mpoooxn! Ztoug Beppoaipwveg ue KGBetn Tomobétnon
A n nmpootarteutiki BarBida mpémet va eival ouvdepévn
e Tov owArjva ei06dou e katefaouévo mAaoTikd
mAveA NG ouokeuric (oxriua 1). Epdoov éxet
TomoBetnBei n BarBida mpémet va Bpioketal o€ Béon
L oénwg paivetat oTo oxAua 2. )

Mpoooxn! H BaABida aviemotpopric aopaleiag kain )
A owArivwaon amé v BaABida mpog Tov AéfnTa npémet
va pootatevovTal amé maywua. Xe mepintwon
owAnvwtoU aywyou amootpdyyiong — 10 EAeUOEPO
dkpo Tou Mpérel va gival mdvta avolxté otnv
atuéogaipa (va unv Bubileta o vepo). O owrvag
Tpénel emiong va mpo@uAdooeTal amd Tov mayeTo.

- J

To yéuiopa Tou Bepposipwva e VEPO TIPAYUATOTIOLETAL
avoiyovtag Tov SlakdmTn KpUou vepou amd To Siktuo UEpeUaNG
Kall Tou S1aKomTN Tou (€0TOU VEPOU TOU avapIKTApa (E0TOU

— KpUOoU vePOU. META TO YEUIOUA TOU BEpHOTiQwvVa amo Tn
uratapia avapgng mpémel va tpéxet adlakorn S€oun vepou.
TWwpa IOl UITOPEITE VA OTAUATAOETE Tov Stakomn {eoTol vepou.

‘Otav emBANETAL VO EKKEVWOETE ToV Beppocipwva

£iVaL UTTOXPEWTIKA TIPWTA VA SIOKOWETE TNV NAEKTPIKT
TPOYOSGTNON TPOG TOV BEPHOTiIPWVA. AIOKOTIOL TO VEPO KATO
Tn o1oKePL. AVOIYOTE TO KATTOUAA yia {EOTO VEPO OTN UIKTN
umatapia. AVIKOTE N Kamoula 7 (@ty.4a Kat 46) yia va Sieppel
TO VEPO OTTO TO BEPHOCIPOVAC.

Eav 8ev nmapxel To Beppooipovag Pmopet va yivel Sieppe ot
€T0L:

® Y710 HOVTENO pal TPOPINAKTIKOG BaABida pat AooTog.

® FEIKOOTE TO AOOTOG — TO VEPO TA TPEXEL ATTO TO AVOLYHA TIV
KAarma.

$T0 HOVTENO pal TPOPIAAKTIKOG XOPIG N\OOTOG ~T0
BeppooIpovag PMopEL va yIvel SiEppeBCL Ao TO EICEPXOHEVOV
coAwvag ,agou Ba yivel (ekpepEl amo To 16payoyog

‘Otav amopakpUVOUE TNV GAAVTIa €ival KAOVOVIKO va TpEEouv
HEPIKA NiTpa vePS TTOU €XOUV Ueivel oTnV Se€apevn.

Mpoooxn! Katd tnv ekporj mpémel va Aapfdverat uétoa
yia v amopuyn {nuiwv amé 1o vepo mmou Pyaivel.

Y& mepimtwon mou n mieon oto Siktuo USpeuoNg uTEPBaivel
v aia mou opiCetat otnv mapdypago | (A’) mo mavw,

€ival avaykaio va eykataotadei pia BaABida peiwong

mieong, SlapopeTikd o AéPntag dev Ba Aertoupyei cwotd. O
KATAOKELAOTAG Sev avalauBdvel euBUVeG yia Ta mpoBARpata
Qo TNV pN KAVOVIKI EKUETANEUONG.

3. ZUvdeon Tou Beppocipwva Pog To NAEKTPIKO Siktuo.

Mpoooxri! Mptv va ouvdéeTe TNV NAEKTPIKN
TPoPodotnon, Ba mpé-met va Siamotwbeite 6t n
OUOKEUN] Elval YEUATN LUE VEPO

3.1. Xta povtéla epodiacpéva pe KaAwSIo Tpo@odoTtnong
OET e QIG n oUvSeon mpaypatoroleital Balovtag to

@1 otn mpica. H amocvéeon amod 1o nAekTpikd Siktuo
TIPAYMATOTIOLEITAl ATOCUVSEOVTAG TO IG amod Tn Tpida.
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Mpoooxn! H npia mpémet va ouveBei owotd o€ éva
EexwPIOTO NAEKTPIKG KUKAWUQ TTOU TTPOOTATEVETAl AT
aopdAeia kat va éxel yeiwon.

3.2. Oeppavtnpeg vepoL eEOMMOPEVOL e KOAWSIO
Tpoodoaoiag xwpig Buoua

H ouokeun mpémel va givat ouvdeSepévn og éva EexwploTo
NAEKTPIKO KUKAWUA amd T otabepri NAEKTPIKI £yKATAOTACN
IOV €ival EQOSIAOUEVO PE AOPANELQ IE OVOUAOTIKO peUUA
16A (20A yia 10XV > 3700W). H cuvdeon Ba mpémet va ivat
HOVIUN — XWPIG PEVHATONATITEG. TO NAEKTPIKG KUKAWHA
TIPETEL VA EQOSIOOTEL PE Hia AOPANELD KAl Hidt EVOWHATWHEVN
ouokeun ou Stac@alilel Slaxwplopd AWV Twv MOAWY KATW
ano6 ouvOrikeg uméptaong katnyopiag Il

H oOvéeon Twv KaAwdiwv peVATOC TNG CUOKELNG Ba pémel
va yivetat wg e§nG:

® KaAwS1o HE XpwHa KAPE TG HOVWONG — OTOV aywyo
@AoNG NG NAEKTPIKNAG eykataoTaong (L)

® KoAwS10 HE XpWHO MTTAE TG HOVWONG — OTOV OUSETEPO
aywyo NG NAEKTPIKAG eykatdotaong (N)

® KoAwd1o HE XpwHa KITPIVOTIPACIVO TNG HOVWONG — OTOV
aywyo mPooTaciag TG NAEKTPIKAG EyKATdoTaong (@)

3.3. Oeppavtnpeg vepoL Xwpig Kawdio Tpopodoaiag

H ouokeun mpémel va givat cuvdeSepévn og éva exwploTo
NAEKTPIKO KUKAWUA amd Tn oTtabepri NAEKTPIKI £yKATAOTAON
TIOU €ival EQOSIACHEVO LE AOPANEL LIE OVOUAOTIKO PEUA
16A (20A yia 1oxV > 3700W). H oUvSeon mpaypatomoleitat
HE XAAKIVOUG povOKAwVOUG (OKANpoUE) aywyoug - KaAwdio
3x2,5mm? GUVONIKAC Lox00¢ 3000W (KaAkS10 3x4.0mm? yia
10XV > 3700W).

370 NAEKTPIKSO KUKAO TPO@QOSATNONG TNG CUCKEUNG TTPETIEL
va givat evowpatwpévn diata&n n omoia va e§ac@alilel v
anmooOvSean OAwV TwV TOAWV O€ TIEPIMTWON UTTEPBONIKIG
Tdong katnyopia lll.

Ta va tomoBetnBei To KAAWSI0 NAEKTPIKAG TPOPOSATNONG
TPOC Tov Beppoaipwva gival amapaitnto va BydAoupe To
TMAAOTIKO KAAUpa (oxApa 2) .

H oOvéeon Twv Tpo@odoTikwy kKaAwdiwv mpémel va
QVTIOTOIKEL TWV EMYPAPWV EMAVW 0TA BUoHATA EMAPAG WG
akohoUBwWC:

® 10 kaAwdio pdongoto AR AT ALALI

® 10 oudétepo kahwdio oto N (Bry B1 4 N1)

® Eival UIOXPEWTIKO N CUVSEDN TOU TIPOCTATEUTIKOU aywyou
pe TV Biéwtr) ouvdeon pe To ofpa @ .

MeTA TNV €yKatdoTaon Tou MAAOTIKOU KAANUMUATOG
TomoBeTeital {avd oTnv apxikr Tou Béon!

Eénynoeic mpog to oxriua 3:
TS - Bepuodiakdémtng TR - pubuioTrc Bepuokpaciag; S

- d1akomtng (ota povtéda pe Stakdmn); R - Bepuavtic IL -
eVOEIKTIK Auxvia;
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VI.ANTIAIABPQTIKH MPOZTAZIA - ANOAOZ
MAFNHEZIOY ([A ©EPMOZIOQNEX ME AEZAMENH ME
YANO-KEPAMIKH KAAYWH)

H avodog payvnoiou mpooTaTeEel TNV ECWTEPIKT EMPAVELX
e Se€apevric amd SiaBpwon. H dvodoc sivat éva ototxeio
TO OTI0I0 KATAVAAWVETAL KAl UTTAYETAL O AANAYH avd TOKTA
XPOVIKA SlaoTtripata.

Me okomd Tnv pakpdypovn kat Sixwe BAAPEeS eKPeTAANEUON
Tou S1koV oag BepHOTiPWVa 0 KATAOKEVAOTHG CUVIOTA TOV
€\eyX0 aVA TAKTA XPOVIKA SIO0THUATA TNG KATAOTAONG TNG
avodou payvnoiou amod SlamoTeupévo Texvitn Kat alayr o€
TIEPIMTWON AVAYKNG. AUTO UITOPE( va YiVEL KATA TOV TIEPLOSIKO
éNeyxo mpoUAagne. MNa va mpaypatomonOei n alayn tng
avdOoU EMKOWVWVNAOTE PE Ta S1a-MOTEVPEVA CUVEPYIaL.

VII.EPFAZIA ME THN ZYZKEYH.

1. O£0€1 o€ AeITOUPYia TNG CUOKEVNG.

Mpv va BEoeTe O AeITOUPYIQ TNV CUOKEUN TIPETTEL VAL
BeBaiwbeite, 611 0 BepUOTiPWVAG Eival CUVEEUEVOS KAVOVIKA
OTO NAEKTPIKO SIKTUO Kal Eival YEUATOG HE VEPO.

H B¢0oe1 og Aettoupyia Tou Beppooipwva mpaypatomoleiTal
S1a péow SIOKOTTN EVOWUATWHEVO 0TO S{KTUO Kal 0 0TToiog
TIEPYPAPETE OTO ONUEIO 3.2. TOU ApBpou V, i} CUVEEETE TO PIG
otnv npida (o€ mepinTwaon mou To PovTéNo ival ue KaAwdio
HE QIG).

2. OgPHOCIPWVEG HE NAEKTPIKI UNXAVIK Staxeipion
oxfua. 2.., Omou:

1-MARKTPO pe uSpopdvwon yia Ty Béon o€ Aertoupyia NG
OUOKEUNG (Y1a To OVTEND UE SLaKOTTN)

2-EvdeikTikn Auyvia

3-Xetpohafri Tou pubuIoTH (LOVO Yia Ta HOVTENA UE
pubuIdpevo BeppooTaoTn)

10 HOVTENA PE EVOWHATWHEVO oTOV BEppocipwva
SlakomTn gival amapaitnTo va Tov avoiyeTe Kat Tov idto.

HAEKTPIKOG S1aKATITNG HE Eva TIARKTPO:
0 - katdoTaon amevepyomnoinong
|- katdoTtaon evepyomoinong;

‘Otav o Siakdmtng gival oe B¢on ON, To koupmi Tou avdpel
(oupmMANPwWHATIKA €VSEIEN Yia TNV Evepyomoinon TG
OUOKEUNQ).

H evdeikTikr Auxvia Tou mivaka eAéyxou Seixvel Tnv
Kataotaon (tnv Aettoupyia), oTnv omoia Bpioketal n
ouoKeLn: avdfel dtav To vepod Beppaivetal Kat oPrvelL 6tav
0 BeppooTdng @tavel Tnv kaboplopévn Bepokpacia Tou
vepou.

HAekTpIkdG S1akdmTNG pe Svo MkTpa:
0 - katdotaon amevepyomoinong;
I; Il- katdotaon evepyomoinong;

EmAoyn g loxVog Béppavong:

loxUog (mou onuewvetatotny | Matnpévo | Matnpévo | Matnpéva
TvaKkida TG OUOKEUNC) m\KTPo | MARKTPO | Kat Ta Svo
( (I TAKTPa
1600 W 800W 800W 1600 W
2000W 800W 1200W | 2000 W
2400 W 1200W | 1200W | 2400 W




Ta MAAKTPA Tou NAEKTPIKOU SlakomTn avapouv dtav gival
gvepyomoiNpéva Kal N GUOKELN BpiokeTal o€ Aertoupyia
O¢ppavong. Ta MARKTPA OPrvVoLY e TV eMmiteuén Tng
emAeypévng BepoKPasiag Kal amevepyomnoinan Tou
OeppooTtarn.

H evdeiktin Auyvia Tou mivaka eAéyxou avdfet dtav n
OUOKEUN TpoodoTeital amd To SiKTuo MAPOXNG PEVHATOG.
H Auyvia 6ev avael dtav Sev umdpyel Tpopoddotnon i
OTAV N EVOWHATWHEVN AOPANELD Yia TNV BeppoKpaaia €xel
amevepyomotndei (ony, 3 mapakdtw).

® PUBuIon ™G Beppokpaciag (yia Ta HovTENA pe
puBuIlopevo Beppootdn).

AuTi n pUBHION EMTPEMEL TOV OUANG TTPOOSIOPIOUS TNG EMBUUNTAG
Beppokpasiag, To omoio mpaypatomoleital Sia uéow Tng
Xelpohapric amd Tov mivaka Slaeiplon.

O¢éon € (E§oikovdunon NAEKTPIKAG EVEPYELAC) - T€ QUTH TN
Aerroupyia, n Bepuokpacia Tou vepoL BAvel iepimou Toug 60
° C. Mg autdv ToV TPOTIO HEIWVOVTAL Ot ATTWAELEG BEpUATNTAG.

370 oM 20 TAPICTAVETAL N KATELOLVON TNG TIEPIOTPOPHG
TWV UTTONOITTWV HOVTEAWV pE puBpIOpEVO BeppooTdTn.

Mpoooxri! Mia popd To urjva Tomobeteite T xelpoAafri
o€ Béon uéytotne Bepuokpaoiag yia éva
EIKOOITETPAWPO (EKTOG GV N GUCKEUN epydleTal
ouVeXWE O€ auTrj TN Asitoupyia). Etot eaopaliletat
UYNAGTEPN LYIEVH TOU BEPUAIVOUEVOU VEPOU.

3. Mpootacia ané anoyn Beppokpaciac.

H ouokeun eival e§omhiopévn pe €181kn Siatadn
(BeppodIaKAMTNC) Yia MpooTacia amd unepBEpuavon Tou
vepOU, n omoia BéTel eKTOG AetToupyia Tov Beppavr amod to
NAeKTPIKO SikTUO, 6TAV N BEpUOKpacia PTdcel umepBOAKA
UPNAEC TIPEC.

Mpoooxn! Metd tnv evepyomoinon, n cuokeurj autrj
Sev avavewvel T Asitoupyia T autduata kat dev Ba
Aerroupyrioet n povada. EmkovwvrioTe ue éva
£€0U01060TNUEVO KEVTPO EMOKEVWY YIa TV
QVTIUETWTION Tou mpofArjuatoc.

Vill. ZYNTHPHZH ANA TAKTA XPONIKA AIAXTHMATA

la v kavovikn Aettoupyia Tou Bepuoocipwva, and Tnv
emidpacn T uYNArG Beppokpaaciag otnv emedavela

Tou Beppavth evamotifetal aoBeoToMBoC (SnAadn
aoBeoToMOIKN LPR). AuTd HElVEL TNV avTalayn BeppdtnTag
peta&l Tou BeppavTh Kat Tou vepou. H Bepuokpacia

NG EMPAVELAG TOU BEPUAVTH Kal 0TNV TIEPLOXH YUPO

Tou auéavetat. Epgavifetal xapaktnpioTtikog 86pufog
(Bpalopevou vepov). O Beppoatatng BéTeTe o€ Aeltoupyia
Kal EKTOG Aeltoupyiag 1o ouxva. TOTe givat mBavi n «Peudécy
B¢0€1 oe Aertoupyia NG OepUIKAG MpooTaciag. Adyw autd

0 aPAywYydG AUTAG TNG CUOKEUNG OLUVIOTA KGBE Suo

XPOVIA VA TIPAYHATOTIOLEITAL TTPOQUAAKTIKAG ENEYXOG TOU
Beppoaoipwva amd SlamoTeVpEVO ouvePYEio. AUTOG 0 ENeYXOG
TPo@UAAENG TPEMEL va cupmepAapBavel kaBaplopo kat
€\eyxo TnG avddou mpooTasiag (yia OEpUosipwVeg pue vao-
KEPAMIKT) KAAUYN ) N OTToia OE TIEPITTTWON AVAYKNG TTPEMEL VAl
avTIKaTaoTaOE( pe kavoupla dvodog.

la va kKaBapioETE T GUOKEUN XPNOIUOTIOIROTE éva LYPO
mavi. Mnv Xpnotpomoleite okAnpd KaBaploTIKA 1 KaBaploTiKa
TIoU TIEPLEXOUV SIONUTEC. MNV KPATATE TN CUOKEUN KATW Ao
TPEXOUHEVO VEPO

EAAnvika

0O Kataokevao T Sev pépel euBUVN yia OAeG TIg
EMMTWOELG, AOYW TNG N THPNONG TWV TAPOVTWY 0SNYIWV.

08nyieg npootaciag Tov mepiBaAlovrog

Ot TAMEC NAEKTPIKEC CUOKEVEC TTEPIEXOUV TTONUTIUA UNIKG
Aoyw autol Sev mpémel va pixvoval padi He Ta oIKIaKa
okouridial Zag mapakaAoUHE yia TV EVEPYR GUVSpopn oag
yta v Stapuia&n Tou mepiBaAlovtog mapadidovtag Tig

| TIONIEG CUOKEVEC 0TA OPYAVWHEVA KEVTPA AVAKUKAWONG (O€

TIEPIMTWON TTOU UTTAPYOULV TETOLA KEVTPQ).

~N

MEPIFPA®H STO [TAPAPTHMA |
(1) To dvopa/ n enwvupia Tou mpounBeutri i
EUTTOPIKG ofuar (2) To avayvwpIoTIKO

Hovtédou amd tov mpounBeutri+(3) to SnAwpévo
TPOPIA popTiou, EKPPaOUEVO UE To KatdAAnAo
YPdupa Kat TV UK Xpron, CUU@WVA UE ToV
mivaka 3 Tou mapaptripatog Vil (4) n taén evepyeiakric
anédoong Bépuavong vepou Tou HovTéAou,
mpoadloplouévn oUKPWVa UE To onpeio T Tou
nmapap- tiuatog - (5) n evepyetaxr amédoon
Bépuavong vepol, og %, otpoyyulomoinuévn otov
nAnaiéotepo aképaio (6) n eTriola katavaiwon
NAeKTPIKAG eVépyelag, o kWh Telikiic evépyeiag, 1in
eTjo1a katavalwon kauvaiuou, o€ GJ akabdplotng
Beppoyovou uvaung ( GCV), atpoyyulomoinuévn
OTOV TTANGIECTEPO AKEPQIO KAl UTTOAOYIOUEVN
oUp@wva ue o onueio 4 tou mapaptruarog VIl (7) ot
pubuioeig g Bepuokpacia otov Beppootdtn Tou
Bepuavtripa vepol, omwg diatiBetat otnv ayopd amd
Tov mpoun— Beutii- (8) n nuepriola katavaAwon
nAektpiknc evépyeiag Q elec, oe kWh,
oTpoyyulomoinuévn ato Tpito dekadiké Yneio; (9) To
SnAwuévo mpo@id poptiou, mou ekppdaletal e To
avTioToIX0 YpduUa oUHQwWvVa Ue Tov Tivaka 1 Tou
mapdévrog mapap-tripartog: (10) n moodtnta
avduiktou vepou Beppokpaoiac 40 °C V40, o€ Aitpa
(11) Méyiotn Bepuokpaaia Oepuootdtn (12) H
«KATAoTaAON EPYOOTATIAKWY pUBUicEWV» Eival n
ouvribng katdotaon Astoupyiag, pUbuion
TapapéTpwy 1j TPémog Aeitoupyiag amé Tov
KATAOKEVLAOTI) OTO EPYOOTACIO, WOTE N CUOKEUN va
eival éroipn va Aeitoupyroel auéowc UETA TV
gykatdotaor) e, Kai eivai n evdedetyuévn yia mn
ouvribn xprion amé tov TEAIKS xprioTn cUUPWVA UE
ToV KUKAO améAnyng vepoU yia Tov omoio
oxedidotnke kat dtatiBetal otV ayopd To mpoiov.
(13) n evepyeiakr anédoon Bépuavaong vepou, o€ %,
otpoyyulomoinuévn oto mpwto Sekadiké Yneio: (14)
OAgc o1 e161ké¢ mpopuAGEeic yia T ouvapuoAdynon,
£yKATAOTAON KAl OUVTAPNON TTEPIYPAPOVTAl OTIG
odnyieg Aeitoupyiag kat ykatdotaong. Aiafdote kat
akoAouBrioTe Tic 08nyieg Asitoupyiag Kat
eykatdgotaong. (15) OAa ta otolxeia mou
mepirauBdvovtal 0TI TANPOPOPIES TOU TTPOIGVTOG
kaBopilovtal péow epappoync Twv mpodiaypapwv
TWV OXETIKWV EVPWTTAIKWY 0dny1wv. Ot Siapopég oTig
nAnpogopieg Tou mpoidvtog mou avagépovrat aAo
umopouv va o8nyrioouvv o€ S1aQOopPETIKEG CUVORKEG
Sokiuric. Movo ta otolyeia mou mepiéyovtal oTiG
TANPOYOPIEG AUTOU TOU TPOIGVTOG Eival EPIKTA Kat
£yKupa.
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@ — o Type A+5 mm
GCVHL 5036 16D A06 TS2R 411
GCVHL 8036 16D A06 TS2R 766
: —) GCVHL 5045 16D A06 TS2R 180
| min 220mm | GCVHL 8045 20D AO6 TS2R 407
" max 300mm : GCVHL 8045 16D A06 TSR 407
W GCVHL 10045 24D A06 TS2R 552
GCVHL 12045 24D A6 TS2R 702
GCVHL 15045 24D A6 TS2R 927
\m—/ GCVHL 5047 16D A06 TS2R 180
| | GCVHL 8047 20D A06 TS2R 407
e GCVHL 10047 24D A6 TS2R 552
100mm GCVHL 12047 24D A6 TS2R 702
GCVHL 15047 24D AO6 TS2R 927
9 Type A+5, mm| B, mm C, mm D, mm
GCH 50. 411 224 - 353
GCH/GCHF 60.. 277 242 - 440
GCH/GCHF 80.. 407 242 - 440
GCH/GCHF 100.. 552 242 - 440
GCH/GCHF 120.. 702 242 - 440
GCHS/GCHFS80.. | 407 185 360 440
GCHS/GCHFS 100.. | 552 185 480 440
GCHS/GCHFS 120.. | 702 185 480 440
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